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ПЕРЕДМОВА 

ПО КАМЕНЯХ ДІЙСНОСТИ 

Ніколи не забуду тих блідих півдитячих облич, що іх 
я бачив на переходовому пункті О~'Н в Зальцбурrу, 
1947 р. Це були вояки геройської УПА, що щойно вий­
шли з місця свого недавного інтернування. Ухні очі, що 
горіли неспокійним вогнем, говорили більше як напів­
замкнуті уста. 

Довкола партійна пропаrанда підіймала хмари поро­

ху на тему «організованих рейдів УПА на Захід». А очі 
бійців, що прорвалися з ворожого кільця, говорили про 
пережиту трагедію, про пройдені труди, про нерівні й 

незчисленні бої, про війну всього українського народу, 

що змагається проти величезної поліційно-військово'і 
машини І<ремлівськоі бестії, яка окупувала нашу не­

зламну Батьківщину. 

· Мимоволі насувається ряд питань: 
В пориві революційного захоплення, чи рятуючи се­

бе - пішли вони в ряди УПА? Свідомо, чи випадково, 
ступили вони на шлях бою, де стоїть один проти тися­
чі? Наївна романтика, жадоба слави, чи бажання змі­

рятися з московським молохом, повели іх на нерівні 
змагання? Чи шукали помсти за кров братів, чи прагну­
ли здійснити ідеали свободИ й державної незалежности 
української нації? 

Різні були причини в кожного, як різні шляхи, що 
поклав іх Господь перед народами та одиницями. Але 
які причини переважали? 

А самі змагання УПА? Хто ж справді іх організував і 
провадив? Є це заслуга поодиноких людей чи середо­
вищ, а чи еманація найкращих сил усього народу? 

А умовини боротьби? Чи ведеться вона танками іі лі­
таками, технікою натискання на rудзик, чи рішає в ній 
вояцький труд, певна рука й бистре око та підтримка 



народніх мас? Чи є це -- нехай і трагічний - порив до 
самооборони народу перед винищуванням, чи снобі­
стично-авантурницькі демонстрації, як дехто хоче твер­

дити ще й сьогодні? 

Що це таке взагалі збrойна визвольна боротьба 

засобами партизанської армії? Звідки береться зброя, 

вояки, командири? Який ідеологічний профіль вояцтва? 
Що воно думає, чим ж,шс? Зщ що наставляє груди? Чо­

го шукає? Чи вважає партизанку за вихід з положен­

ня, чи шукає й інших шляхів до здійснення держав­
ни щ, ких ідеалів? 

Ця безліч питань хвилює кожного з нас і сьогодні. 
Але історія українських в~извольних З:\1аrань неподіль­
на і безпереривr:а. !3 !!ЇЙ пс 1\ЮЖ<' ніхто відділити су­

часного від минулого, бо вона рине суцільним потоком. 

де все випливає з поперсдш,ого. 

Всі вище поставлені питання торкаються також і 

минулого періоду збройної боrот,,би проти проти ні­

мецького окупанта в роках 1 !1tJ2-1 !14б. 
Коли хтось хоче мати відповіщ, на поставлені вище 

питання і шукає книжки, 1цо могл:~ б йому змалювати 

цілість боротьби, дати повну 1<артину її, то чекатиме 

ще довго, може й не діждеться ніколи. 

Історик, що збере всі факти (якщо це взагалі коли­

будь комусь буде можливе), не передасть всього з та­

кою безпосередністю, щоб читач мав живу й непідроб­

лену картину. 

Для цього краще взяти факти не всі, але типові. 

Взяти живого чоловіка й від н ь о г о почуrrи й о г о 
переживання. Чоловіка - одного з тисяч, саме типо­

вого тим, що діяв, переживав, бився з ворогом і з са­

мим собою та своїми думками. Це дасть картину, але під 

умовою, що розповідь цього чоловіка буде щира, без 
пози, без прикрас, без партійної чи якоїсь іншої мети. 

Саме книжка Курінного УПА - Макса такою розпо­

віддю є: без пози, без партійної мети, без літературних 

чи якихось інших прикрас. Це чисто особиста розпо­
відь без претенсій на історію кривавих років 1939-1944. 
В тому її вага і вартість. 
Бо хто такий Макс, що став курінним УПА? -- Це 
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предст,шник молодого покоління, що виросло на rрун­

ті, переораному НаціонаJ1ьною Революцією 1917 р. 
Представник покоління збудженого тією Революцією, 

покоління, що підсвідомо відчувало своє покликання 

довершити батьками недовершене. Це юнак, що власним 

великим зусиллям закінчивши середню школу, шукає 

свого майбутнього. Читав багато, але в умовинах оку­
паційної дійсности ні школа, ні несистематичне читання 

не оформило його світогляду. Він мав тільки світо­

відчування, співзвучне з нашою жорстокою добою. 

Не попав у ряди жодної політичної орга11ізації, але 

непоми.7Іьний зоn кров11 КJІИЧе його до пр11год взагалі 

Й ДО борот1,би за ВИЗllОJІСІІНЯ свого ПОІІСІІОJІСІІОГО наро­

ду. Він не 1<ермований' ніким і нічим - жодною ідеоло­

гією і жодною доктриною. Але його, як і тисячі інших, 

жене жадоба пригод, слави й боротьби за високі ідеали 
- може неоформлені, але відчуті непомильним націо­

нальним інстинктом. 

Разом зі своїм товаришем і побратимом, може тро­

хи по-дітвацьки -- вирушає 1939 року в незнане. Па­
тріотизм чи шукання пригод - як відрізнити одне від 

одного в цих двох гарячих юнаків? 

А . хіба не в шуканні пригод збудована ціла бритійська 
імперія? Хіба будували її лише державні мужі, свідомі 

завдань і цілей? Як; відділити їх зусилля в цій побудові 

від зусиль купців, моряків, подорожників, авантурників, 
чи піратів? Вони пускались у невідоме часто без мети, 
а в резуJrьтаті застромлювали бритійський прапор на 

нових землях. 

Так вирушили в дорогу Макс і Литвин з не зовсім 

ясно окресленими перспективами, але з великими ба­

жаннями й надіями. Один з них скінчив свою мандрівку 
під березовим хрестом, козацької могили, а другий ще 

не скінчив і досі. Але від мрії, замя якої залишив 
Антонівці й батьківську хату, не відійшов'. 

Злети і упадки, мрії і розчарування, наступи й від­
ступи разом з тими, що, його провадять, але знову встає 

і знов іде до раз визначеної мети. Одне в книжці незмін­
не: автор ступає на різні дороги, але мета залишається 
та сама. 
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І в безпосередній формі, без літературних стилізацш, 
в простих словах - перед нами розгортається N\аксове 

шукання, а з тим і тисячі Максів, що йдуть до тієї ж 

мети: до паради перемоги на Софійській Площі в Зо­
лотоверхому Києві. 
Табори біженців, Стараховиці, леrіони, підпілля, аван­

тура на Поліссі, врешті партизанка - все шукання 

шляху на ту ж Софійську Площу. Автор признається 

що був наївним, помилявся. Признається, коли злякав­

ся, коли тряслись коліна, але він не збочував зі шляху, 

не продавав свого сумління, де б він не був. Все робитh 
у найкращій вірі, без· задніх думок. - Навіть, коли да­

вав наказ стріляти в загін «бульбівців», (у ньому був і 

автор цих рядків), то вірив, що поступає так, як в да­

ний момент поступати повинен. 

Це його ні в чому не виправдує. А.ле Макс взагалі не 

хоче себе виправдувати своїми спогадами. Він хоче ли­

ше представити події такими, якими вони були в його 

очах і він вірить, що вони були такими справді. 

В цьому місці книга викличе, очевидно, багато ди­

скусій. Дав би Бог, щоб 1ю1ш були плідні - ці диску­

сії. Але незалежно 11і nід чого, ця тенденція показати ті 

бурні роки, як він їх 6а 1 11ш влас1111ми очима, - виправ­

дана: ми бачимо речі очима одного з тисяч, ми бачимо 

долю одного з тисяч, бачимо, як він ріс від вояка до 

курінного, а це і є наша історія, це і є правда тих років. 
Може не на 100% певна ця правда, але чи є змога в 

однш книзі показати в с ю правду? Кожне покоління 
знаходить свою власну правду, але для цього йому по­

трібні фа~пи. А ті факти саме дає один з курінних УПА 
- Макс в своїй книзі. 
Нехай же буде ця книга джерелом інформацій для 

всіх, що шукають правди. І автор її шукав. І ці шукан­
ня записав. Записав свої шукання, захоплення, роз­

чарування і бої;. Але душею не скривив. Не займався 

пропаrандою, а лише сказав це, що бачив. Звідси чер­
паймо матеріял для відповіді на хвилюючі нас питання, 

а не з пропаrаr-щивних видань тих, що говорять про 

бої, не нюхавши пороху, говорять про геройство - не 

наставляючи своїх грудей, говорять про перем оrи - не 
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мавши ніколи 

ніколи там не 

мушку. 

ворога на мушці :й говорять про УПА -
бувши й ніколи не попавши на ворожу 

Коли в нас більше буде т а к и 
легше знайдемо дорогу зробити 

для сучасного і майбутнього. 

х спогадів, то може 

правильні висновки 

Ми сказали вище, що .Макс вирушив в дорогу шу­
кати пригод і ш.11яху на Софійську Площу - трохи по­

дітвацьки. А згодом шукає того ШЛЯХУ( свідомо, з авто­
матом в затиснутих долонях і з куренем відважних бій­

ців під своєю командою. Це шлнх боротьби й росту 

кожної одиниці й цілої української нації. Шлнх Ма1<С3 

- це типовий ШJІЯХ цілого 11околі1111н 11айкращих, 1111-

стих серцем юнаків: від інстинктовного пориву до еві­

домого чину. 

Правда - не кожний виріс так, як Макс. Це вже окре­

ма заслуга його індивідуальности. В боротьбі гартуєть­

ся і зростає. Це процес, що його бачимо тут на прикла­

ді одиниці й що наповняє кожного читача не солом'я­
ним вогнем, а справжнім трагічним оптимізмом: с,11абі в 

боротьбі падають, а сильні міцніють. 

Бо коли виріс Макс з романтичного шукача пригод 

на повного почуття обов'язку командира куреня, то 
так, очевидпо, наростає цілий прошарок нашого рево­

люційного активу, що зріло думає і рішуче та відпо­

відально діє. 
Так виростають оті Бурлаки, Марки, Неrуси, Чубчи­

ки і інші - так росли колись Волющі і Блакитні, Ба­

сарабові й Мицики та інші, що будуть Максові рівнем 
або ідеа.11ом, а щоб до ньо·го наблизитись, треба далі 

рости і з м а г а т и с ~-
Коли Макс, що не знаючи Декалогу, з чистою 

та гарячою душею доходить до організованих рядів 
українського націоналізму й після всіх розчарувань у 

людях, після всіх шукань і широкого досвіду приходить 

до висновку, що немає для українськоі нації ін­
шого шляху, як шлях націоналістичної революції, то це 
доводить нам, що наш скроплений кров'ю шлях - це 
не видумка, не теорія, а щось, що виростає із самої 

дійсности. 
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Максова душа раниться на каменях дійсности. Але 

той, хто заглядає в очі смерти без страху, той бачить 

і глибину життя. І Макс витягає висновки зі свого до­

свіду, які можуть тут і там не покриватися з «лінією~ 

його товаришів. 

Але жоден з тих, хто чесно підійде до справи, не мо­
же безоглядно заперечити його висновків, а мусить їх 
взяти під розвагу. 

В цьому лежить апартійність книги й її найбільша 

вага. Тут говорить вояк, а не пропаrандист ц1є1 чи ін­

шої сторони, що по-своєму коментує подіі 1943-1945 рр. 
І може та речева розповідь, ця непідроблена сповідь, 

де за кожним словом проглядає трагізм внутрішньої 

боротьби й шукання правди, шукання того найглибшо­

го сенсу, за який щодня і щогодини ставиться життя 

на 1<арту - може ця роз11онід1, вплине позитивно на 

тих, що сьогодні коментують сучасну й минулу битву 

за наше майбутнє. 

Цій І<11изі призначено бути пробним каменем для на­

шого загалу: чи він відчуває переживання вояка УПА, 

чи ні? Книга допuможс їх відчути тим, що відчути хо­
чуть. 

На дорогу книзі - бажаємо в цьому допомогти як­
найбільшому числу читачів. 

Олег Жданович 
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1. РІШЕННЯ 

В кінці листопада 1939 року, після того, як больше­
вики вступили на землі Західної України, я був аrро­
номом волости Угорськ. Мало просторі кімнати коли­

шнього «постерунку5, польської поліції буJІи пересичені 

димом смердючого тютюну і запахом горіJІки. По кут­
ках, при дверях і при урндових стс.ликах стояJІИ гуртки 

селян, розмахуючи руками й голосно розмовляю'Іи про 

подн останніх днів. Біля мого бюрка присів колишній 
секретар волости й ми радились, де б можна дістати 

самогону. 

Несподівано загув мотор, до будинку під'їхала легка 
автомашина і з неї вискочив рухливий заступник на­

чальника тимчасового управління в Крем'янці. 
Познайомились, і в <<Першому пункті сесії» посипа­

лись директиви для. мене: ВСе\ взяти на облік - людей і 
землю, коні, корови, свині. 

- За три дні мають бути/ всі дані, - сказав він. - А 
в найб.~шжчому часі приступити до розподілу помі­

щицьких, церковних і державних земе.11ь поміж бідня­
ків і малоземельних. До праці притягати всі сили во­

лости ... 
Лікареві наказав подати дані про реманент лікарні й 

випадки пошесних хворіб. 
- Ваша заробітна платня - чотириста карбованців 

на місяць, - наприкінці сказав мені «начальник», п0дя­

кував і, як вітер, від'іхав до Крем'янця. 
Ми всі договори;шсь таки на літру горілки і тим служ­

бовий день закінчи,1и. 

Примітивізм урядування, гарячковість зверхників і 

1.tілковита наша байдужість нагадували мен.і чомусь по­

дії з років революдїі 1917 року, про які я читав. Я 
мріяв, одначе, про часи визвольних змагань 1917-21 рр. 

і все намагався В/ уяві знайти себе десь у вирі боротьби 
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за Україну зі зброєю в руках: кінь, дівчина, Київ, Со­
фійський майдан і с.;1ьози щнстн пісJ1я осягнення само­

стійности України ... 
Але сумна дійсність 11р116иваJ1а мої молоді й наївні 

пориви та прив'язувала мене до села Антонівців, де в 

фільварку над ставом, у t'.щ11бі КОJ1ишнього лісництва, 

а тепер - «сільського комітету», ми разом з молодши­

ми односельчанами кінчаJІи вистрілювати качки нащад­

ків rрафа Ходкевича й знайомилися з зарядженнями 

радянської влади. 

А в повітрі висіла тривога. Люди говорили, що ·rак 

воно не буде, а мусип, прийти зміна. В Крем'янді деякі 

свідоміші хлопці сказаJІИ мені під секретом, що за Бу­
гом, правдоподібно, твориться наш український леrіон 

і ЩОі дійде до війни з СССР. Вістка про леrіон мене за­

хопила. Я тепер мав ціль моїх мрій: мені треба туди! 

Та знов сумніви: з 1шм і чи. це справді доцільно? 
Довго ходити мші з прихованими думІ(ами 11с дове­

лось. Недалеко від Антонівців, у лісництві Турич зу­

стрівся н несподівшю з дуже добрим моїм шкільним 

товаришем ---- Лит111шюм. Він і я -- це ж одне: одна 

душа в двох тіJІах. Однодумцями ми були, кот1 ще в 

школі потайки: читuли Донцова, Кравцева і «Сурму» та 

вже тоді вважали себе націоналістами, хоч з організа­
цією не були пов'язані. Трійки з поuедінок на кінцево­

му свідоцтві за 11сuщповідне ставлення до польської 

держави ще дужче скріпили наші приятещ,с1,1<і взаєми­

ни. 

Третій рік минав від закін~ення шкоJІи, а ми не бачи­
.1ис1,. І тепер Литвин похапцем оповідаn про пошкіJІІ,­

ну практику на Поліссі, про пережиту війІІу в1 поJн,ській 
армії і, врешті, про те, як повернувши додому й корuт­

ко відпочивши, зголоси13ся до лісового управJ1і1шя в 

Дубні, де був призначений на місце JІіснииого в Туrи­
пі. Він же мені оповідав, що Голосинюк,. наш товариш, 

з переконання комуніст, організує середню господар­

ську школу в Дубні та питав про мене. Це вже було 
підозріле. І взагалі, зваживши все, Литвин дійшов до 
висновку, що нам обидвом у бо.;11,шсВІІІ{ів буде скрутно. 

Тоді я висунув свій плян утечі за кордон. Литвин 
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охоче погодився. Жадоба пригод, наша молодість, па­
тріотизм - непереможно манили нас в незнане. Схва­

.11ене нами тут рішення було переломовим кроком у на­
шому житті. 

2. ДО ЛЬВОВА 

На другий день після розмови з Литвином, я вже .1а­

штувався в дорогу, нібито відвідати брата на Поліссі. 

Мама приготувала харчі і я вийшов з дому. Попрощав­

шись, мати довго-довго ще стоя.11а на rанІ<у, проводячи 

мене заплаканими очима. Мабуть відчувала материним 

серцем, що подорож моя буде довша, ніж я казав. З 

усієі родини Jrишс середній брат Петро був втаємниче­

ний в мої наміри. Він дав мені 71) здотих, побажав усьо­
rо найкращого й ми розстались. 

Литf\ин уже чекав мене в тартаку: цигарка в устах, 

руки по лікті в кишенях. «Чому так довго?» - нетер­

пляче спитав, і ми й не зогляділися, як пройшли 12 
кілометрів лісу, що ділить Антонівці від Смиги. 
Коли наш потяг рушив на Львів~, Литвин перехре­

стився і сказав: 
- Добре, що влада мого секретаря лісництва не ся­

гає сюди. Я з ним посварився і тепер боюся, щоб не 

пошкодив моїй родині. 

Я заспокоїв Литвина. Адже ми дорослі і за нас до 

наших родичів большеuики чіплятись не будуть. Зре­

штою, я запропонував залишити розмови про те, що 

минуло, а думати про те, що буде. Тим більше, що, як 
мені здавалось, ми дуже підозріло виглядаємо і своїм 

шепотінням звертаємо на себе увагу пасажирів. 
Доїхали до Кам'яшщі-В0,1шнської, де ,треба було пе­

ресідати. В чекальні двірця зустрілися з К., що вчив­

ся у Крем'ннецькому JІіцею; з ним за ШІ<ільних 

часів ми не раз ділилися думками. Куди ми їдемо, ми 
не признавалися, але й він нам багато не розповідав. 
З приходом совєтів витворилось якесь недовір'я один­

одному. Ніхто не знав, як інший сприймає дійсність, 

як ставиться до нової влади. Реакція на нову дійсність 
була різна. Дехто з молоді тішився, що можна буде 
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студ1ювати, що знесено обмеження вступу до високих 

шкіл. Інші заанrажувалися в акцію ліквідації совєтами 
польських військових осадників і прихвостнів поль­

ської влади. Треті займали посади в адміністраціі. Як 
хто ставився до влади й НКВД, ніколи не буJІо відомо 

й один одного боявся. Це було те жахливе, що при­

несли <<визволителі» вже першого дня, а чого ми за 
поJІьської окупації не знали. Тому в розмові з К. ми 
висJІовиJІися, що тепер найкраще студіювати, а потім 

набачимо. В Бродах К. із своїми товаришами вийшов, 

і ми залишилися самі. 
Розмова нам не клеїлася. Наші думки бJІукали довко­

ла дому, родичів. JІитвин думав, про свою ВаJІю, а я 

про чорненьку Н., яку залишив у свому ceJii. Пробуди­
лися ми з задуми, коли потяг приїхав у ранці до Льво­
ва і кондуктор крикнув «висідати»! 

Стали ми на вулиці перед двірцем і кожен нитав се­
бе: чого ми приїхали й чого ми хочемо·г Львів був 

центром у1<раї11ського життн ~1а І іоJІІ,щі, то й тепер 

думаємо одержати тут потріG11і нам і1н\юрмації. Але 

до кого звер11утисн? Маси JІІОдl'іі, щu щюшшвають ми­

мо, не звертають на нас 11аііме11111ої уuаги. Кожний по­

спішає за своїми спраuами. Чути поJ1ьську, жидівську й 
російську мову, украї11сь1,ої дуже маJІО. Підійти до не­

знайомого українця не маємо uiдnarи, зрештою, як пі­
дійти з питанням: де, в якому місці найкраще перейти 

кордон? 

В поспіху шукаємо знайомих, що жили у Львові, але 

нікого не знаходимо. Тоді Литвин піддав думку піти 

до студентської домівки - може там зустрінемо знайо­
мого волиняка і він нам щось порадить. 

Переходимо засмічені совєтами вулиці Львова й сту­

каємо в двері домівки. Потрапили якраз до їдальні, де 

студенти, підходячи з талончиками до віконця, одер­

жують обід. Не встигли ще й розглянутись по залі, ко­

ли хтось з-заду поклав мені руку на плече й чую: 

- Здоров, Максиме! 
Переді мною Гриць Самчук. Я був з ним добре зна­

йомий ще з тих часів, коли під час вакацій ми, спільно 

з іншими студентами, обходили села Крем'янеччини, 
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шш'язували контакт із сільською молоддю, пронаrува­

JІИ та поширювали українську пресу й літературу. Він 

тоді студіював історію у Варшавському університеті. 

Під час воєнних дій приїхав до Львова й там думав про­
довжувати студії. {Там його згодом большевики роз­

стріJІЯJІИ). Самчук почав розпитувати про спільних зна­

йомих, про те, як села зустрічали большевиків. Я опо­
відав. Він почастував нас бідним студентським обідом, 

і ми далі розмовляли біля столу. Коли він дізнався, чо­

му ми опинились у. Львові і який маємо намір, то кате­

горично виступив проти. 

-- Про леrіон --- сказав Гриць - вістка неправдива, 

а від совєтів тікати немає потреби, ні сенсу. ЗаJшшайтс­

ся у Льнові й студtюііте. Як же будl' 1шг.1шдати наша 

українська справа, коли вся інтеліrенція втече за кор­

дон, а залишиться лише маса народу, яку совєти опу­

тають свuєю пропаrандою г Певно, вам буде важко, але 

для власної безпеки зміните місце осідку й працювати­

мете. Чи ви знаєте, що це таке ·еміrрадія і хто мусить 

еміrрувати? Ви ж не якісь, відомі громадяни, з ОУН не 

зв'язані, взагалі невідомі, чого ж вам боятись? 
Слова його були аж надто переконливі і ми кивали 

головш.\ш на знак згоди, але в душі буJш дуже невдово­

лені, що він не підтримує нашого наміру. Про перехід 

кордону Гриць сказав, що з допомогою організаційно­
го зn'язку переходять у напрямку на Ра.ву-Руську, а без 
зв'язку найбільше людей іде на Білосток-Малкіня-Вар­

шава. 

- Робіть, як хочете, - закінчив Гриць, - але я вам 
не раджу пускатися на ховзьку й нічим неоправдану 

дорогу. 

Подякували ми йому за інформації, сказали, що по­
думаємо, й вийшли на вулицю. Настрій у\ нас був пога­
ний. Нас гнітив~ сором, що так неповажно в.ирішили 
своє майбутнє. Нічого не могли знайти на своє оправ­

дання. Але як же тепер вертатись додому? 

3. ЗАГАДКОВА ЗУСТРІЧ 

- Чого похнюпився? - буркнув Литвин, ходім 
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до ресторану та щось перекусимо, а там буде в11д110, що 

маємо робити. 

Зайшли до малої їдальні на Казимирівській і замови­
ли обід. Вибра:rи сто.lИК у куточку, щоб не звертати 

на себ~ уваги, й чекаємо. Напроти нас, біля інших сто­

ликів, сидять зрідка люди, грають у карти, а деякі 
п'ють горілку. Наші розкуйовджені чуприни, пом'ятий 

одяг, змучені обличчя і селянський кошик із харчами 

під столиком звернули увагу напівп'яного пана, що грав 

на більярді і час-від-часу позирав у наш бік. Коли ми 

запивали обід пивом, він, переставляючи свою шклян­

ку пива на наш столик, попросив дозволу присісти до 
нас. Сівши, відразу заявив: 

- Я знаю, хто ви. З розмови чую, що волиняки. 

Ми з Литвином закрутилися на кріслах. 
-- Не бійтеся, - продовжував панок, - я такий са­

мий, як і ви. Розк:.1:1уйтс, І<уди їдете. 

Побачивши, що м11 :1бс11тсже11і й не відповідаємо, за­

пропонував перейти до іншого ресторану, де немає з 

чужих, і там він хотів 611 :1 11ами наговорити. Ніяково й 
страшно буJІо нам відмо~н1тис1,, і ми, вдаючи байдужих, 

погодились. 

Увійшли в гарну, 11р11віп1у каварню на бічній Кази­

мирівської. Привітала нас у1<раїнською мовою середніх 
літ жінка. Наш знайомий шсннув їй щось на вухо, і во­

на запросила сідати. В юшарні, окрім неї, не було ні­

кого. На столі появилась закуска й добрий лікер. Наші 
налякані очі гість заспокоїв запевненням, що він буде 

за це платити і почав свою п'яну розповідь. 

- Я називаюся Квас. Довший час перебував за кор­

доном і копався в українській справі. Від німців не че­

кайте нічого, вони нас продали, провали.тrи Карпатську 
Україну. Числіть тільки самі на себе. Ми слабі. Европа 

нас не розуміє. Стільки жертв ... 
І перехиляв чарку за чаркою, щораз більше п'яніючи. 

- Ви молоді, перед вами майбутнє. Волиняки - ще 

молоді, не знають що це боротьба. Ви йдете, щасти 
вам Боже. Гроші... фальш... прокляття ... 
Ми з Литвином 11ог.1яда.1и один на одного й нічого 

не розуміли з його п'яного белькотання. Ясно було, що 
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це людина непевна. Але ми вж~ теж були підпит1, 1 в 

нас з'явилась відвага й легковажність. І ми почали зві­
рятись йому, що хочемо робити. Він був уже перетом­
лений і п'яний та й невідомо, чи слухав нас, бо вже 
майже засипляв біля столика. Важко хитаючи головою 
й ледь обертаючи язиком, пробурмотів: 

-- Я знаю, як перейти кордон, але ви молоді - не 
знаєте. До мети прямуйте' через трупи. 
При тих словах Литвин наступив мені непомітно під 

столом на ногу й сказав, що ми мусимо вже йти до по­

тягу. Наш п'яний знайомий конче вш1рався нас сунро­
водити. Покли1<ав І<СJІІ,ІІСрІ<у, ро:ІІІJІаТИВСН, Ї ми втр1,ох, 

підтримуючись, пішJІи в шшрнмі :1аJ1із11иці. На вуJІІщі 

обвіяло нас холодне повітря. Я трохи протверезів і 
раптом відчув страх. Куди він нас заведе? Литвин відчув 

мабуть те саме. І ми не умовляючись, перед самим 

двірцем у натовпі зникли з-перед очей непроханого 

спільника. 

4. ДО ВАРШАВИ 

Зі Львова поїхали на Володимир-Волинський - Бе­
рестя - Білосток. Тисячі людей їхали і йшли в цьому 

напрямку. В Білостоці чекали два дні, щоб сісти на по­
тяг. Вагони кожного потягу були обліплені людьми. Не 
було навіть місця на дахах і на паровозі. Коли рушав 
черговий потяг, нам удалося відчинити вікно вагону 
першої кляси і ми вскочили в середину. Вагон був по­
рожній. За кілька звилин їзди ми виважили двері до 
сусіднього переділу і впустили до себе людей, щоб бу­

ло безпечніше. 
На станції Чижево, недалеко від кордону, прийшла 

СОВі'єтська контроля і нас усіх із потягу вигнали на пе­

рон для; перевірки документів. Деякі жінки почали пла­
кати й відверто занвили, що вови хочуть їхати на Вар­

шаву. Ми з Литвином виховзнулися з оточення вояків 
і подались на захід, тримаючись залізниці. 
Була темна хо.~юдна ніч. Таких, нк ми, було багато. 

Під самим кордоном маса людей затримувалася і доби-
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ралися гуртки для переходу. Нам відібрало мову від 

хвилювання. Серце билося нестямно, в горлі пересохло. 
Так буває завжди, коли вперше в житті доводиться не­

леrально переходити кордон. Навколо нас чути було 

шепоти і тріск гілляк під ногами. Ми почували! себе, як 
загубJІсні курчата. Всі знають, куди і до кого йдуп,, 

(так нам бодай; здавалось). А ми? Але нас не покидала 
впертість - дійти до того незнаного, що ми його шу­
кали всім наперекір. 

Ми підслухали, як змовлялись між собою польські 

студенти, кудою йтимуть. Один із них казав, що знає 

дорогу. Коли вони рушили, ми на зорову віддаль три­

малися за ними. Недалеко, в тому напрямку, куди ми 

йшли, спереду блимало світ.-10 oceJri. За годину ми були 
вже на станцііІ Малкіня. 
Того ж самого раю<у, 2-ro грудня 1939 року, потягом 

від'їхали ми на ІЗаршану. В нашому переділі їхали самі 
поляки. В ро:імові м11 в11даваю1 себе також за поляків 
«:i І(рссуф всход11іх». І І11таJ111, ІІІ( 11011одяп,сн уІ(раїнці по 

цей бі1<, ЯІ( ДО ІІІІХ ст:ІІІJІНТІ,С!І німці, 1 1И Є тут українське 
війс1,ко? Таю1м •~ином ми хотіJІИ ро:шідати становище 

по цей бі1< Gугу. 

Існування українсько1·0 вііk1,1<а 1юлщш заперечували. 

Але є українські комітети, й німці їх толерують. Розпо­
відали нам про оборону ІЗаршаuи й про те, що тепер 

жя.хливий голод. Напроти нас сиділа молода панночка. 

Спитала, куди й до кого їдемо. Я відповів, що хочемо 

нав'язати контакт зі студентами, журюся тільки, що не 

маю у кого затриматися. Вона, без надуми, подала нам 

адресу свого «вуйка», що мешкав у Варшаві. Ми також 
без надуми подякували. 

У Варшаві, на вулиці Кроводерській під ч. 228, по 
крутих і темних сходах дісталися на третій поверх. Я 
натиснув дзвінок. Молодий пан у піжамі відчинив двері 
й здивовано спитав, від кого? 
Розказую. 
--·- Як називається та панна? 
--- Не сказала. 

Покрутив головою: прошу заходити. 

В кімнаті було більше меблів, як треба. Переляканий 
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господар не знав, від чого почати. Пересував крісла, 

від1<рив вікно й спитав, що ми за одні. Литвин, як, той, 

що краще знав польську мову, почав розповідати ле­
rенду: 

Ми польські студенти з Волині. Належимо до «Біло­

го Орла». Провідники наші знаходяться в Ковельщині 
(видумав прізвища деяких старшин польської армії), 

а нас вислали для зв'язку. 

Господар повірив. Не дивлячись на брак харчів, ча­

стував нас дуже добре. Поклав нас відпочивати, а сам 

вийшов у місто. Довго м11 ІІL' могJ1н :щс11ути. Думали, 

що робити далі, щоfі 11с 11отрапит11 11 11ебез11е 1 111у істо­

рію. 

На другий день вранці посходились сусіди нашого го­

сподаря й розпитували про большевиків, про ціни на 

продукти «на кресах», тощо. Одна, дуже пристійна, мо­

лода варшав'янка намовляла мене йТИі з нею на той бік 

спекулювати мануфактурою. Всі гроші ділитимемо по 

воловині. До того гарні її очі обіцяли ще більше. Я, 
проте, відмовився. Після сніданку господар заявив, що 

в 11-ій годині підемо разом з ним на зустріч із провід­

ником варшавського студентстаа. Ми охололи. Я ска­

зав, що добре, лише ми вийдемо до міста дещо пола­

годити. Стільки він нас і бачив ... 
Рухом на варшавс1.,ких вутщях керувала поJ1ьська 

поліція в старих мундурах. Вражали нас білі орли на 

їхніх шапках. Совєти - думав я, -- впоралися б із ва­

ми швидше, як німці ... 

5. ВТІКАЧІ В .ХОЛМІ 

Українського Комітету в Варшаві ми не знайшJІи. То­

му рішили їхати до Холма в надії, що там Комітет на-

11евне буде. Ми не помилились. 

І Іриіхавши, зголосились до установи ,що мала назву 

«Український Допомоговий Комітет для втікачів - у 

ХоJ1мі». Приємно було по.~~аrоджувати формальності ре­
t'Страції. Секретар гарною українською мовою питав 

11ро всі дані. Які огидні й чужі були всі польські уста-



нови в пvрrвнянні з нашою українською! На стш1 ви­

сить тризуб, а по обох боках портрети С. Петлюри й 

Е. Коновальця. В приміщенні взагалі відчувалось нкусь 

своєрідну атмосферу. ГІі.сJІЯ польської окупації, де нам 

завжди давали відчути, що ми - це щось нижче, «хло­

пи», -- nобачити урядування українською мовою та 

тризуб у прилюдному місці - було для нас сенсацією. 

Здавалось, що це вже початок здійснення наших мрій. 
Діставши харчові картки й перепустки до табору, 

ми з великим моральним задоволення пішли відпочи­

вати. Табір містився в нових будинках колишньої поль­
ської дирекції залізниць. В кімнатах на соломі день і 

ніч відпочивала з клуночками під головами маса біжен­

ців із «визвоJ1еної Західньої України». Нас двох при­

містили в кімнаті, де, як ми пізніше довідались, було 

найбільш~: вошей. Ніхто з приїжджих не хотів з нами 

мешкати. Всі перебирались, до своїх знайомих. Ми зна~ 

йомих ІІl' МаJІИ, тuму залишиJІИся в та(іорі. Кожен ме­

шканець зобuв'нзаний був тримати 1101нщок у кімнатах, 

точно 11рнходити 11,1 оGід і бут11 11:1 ра1111і(і тu вечірній 

спільній моJштві, де спів·а.1юс1, «І>ожс Іk1111ю1й». Слів ми 

не знали, aJ1e МОJІИТІНІ ШІМ дужс е110дuбаJІаСЯ своїм па­
тріотизмом. Такої в жu;щій щ·1жві на Волині польська 
влада не дозволила б с11і1:1ати. 

Втікачі складалися переважно з галичан. З Волині 

майже не було нікого. Ми зауважили, що з нами не 

дуже хотіли розмовJ1яти. Сидимо ми раз із Литвином 

на соломі, коли приходить молодпй, із чорними вусика­
ми вчитель із Галичини й питає: 

-- Звідки? 

З Волині, - відповідаємо. 
-- Належали до ОУН? 

- Ні. 

-- Е, то з вами нема про що говорити. -- Крутнувся 

енергійно на п'яті і вийшов. Ми відчули себе самітни­

ми, забутими, безрадними. 

Почало огортати нас розчарування. Ми собі взагалі 

не уявляли, як будемо жити. Здавалось: аби через кор­

дон, а там не біда. Але прийшла біда. Погані харчі й 
воші. Гроші спільної каси вичерпувалися. Треба було 
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щось думати. Одного дня зустрів я свого знайомого Ві­

талія Юрченка. Цей розповів, що був уже всюди. В 

Кракові міститься наш «штаб», але скрізь однакова 

картина. Багато втікачів, біда: немає що їсти. 

~ Галичани взяли все в свої руки, а нам немає місця. 
Раджу вам братися за роботу. Тут у Холмі є інженер 

Р. - аrроном, підіть до нього, він вам допоможе вла­

штуватися. 

Пішли ми до Р., що керував господарським віддіJюм 

Комітету в Холмі. Прийняв нас добре, але, каже - тре­

ба почекати два-три місяці, бо зараз немає нічого кон­

кретного, сам гоJюдує. Всртаючис,, від ш,ого, дійшли 

ми до висновку, що не так Jtсгко жити, нк нам здава­

лось. Тож настрій наш падав, але надії на великий успіх 

нашої подорожі мщ ще не в11ратили. 

Увечорі знайшов нас у таборі один «дядя» з Білозір­
ки (Крем'янеччина), на прізвище К. Він, мов батько, 

потішав нас. 

- Ви, молоді й здорові, не загинете. Я тричі набував 

господарство й кидав. Дружину мою большевики ви­

слали на Сибір, я залишився сам. От, хлопці, я маю~ тро­

хи грошенят, відкрию ресторан, вам дам працю. Поду­

майте над тим. 

Дав нам шматок волинського сала й попрощався. 

Проаналізувавши всі наші можливості, ми з Литвином 

рішили, що краще буде всетаки поїхати до Кракова і 
там прQбувати щастя. Адже там «штаб» ... 
Ми хотіли поділитися думками і скріпити себе на ду­

сі. В таборі був шум, кр,угом чужі люди, не можна бу­

ло зібрати думок. Тому відложили гроші на квитки до 

Кракова, а за останніх 5 злотих найняли кімнату в го­

телі, де знайшли тихий куток. Ми розмовляли в ліжку, 
коли до кімнати прийшов низького росту, з вусами, 

українець. Чемно, з усмішкою на устах, питає з галиць­

ким акцентом, звідки ми і чи належимо до ОУН. Ми 

сюІЗаJІИ, що з Волині і що належимо. 

Першу відповідь ми дали вірну, а на другій зам'яли­

J1ися. Тоді він почав помагати, пригадувати «я дух .. , що 
:~беріг ... творити нове життя». Ми тих слів ніколи не чу­
.1111, ,::1м стаJІо соромно, аде раЗОl\І 3 тт1м невимовно ціка-
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во. Він нас зрозумів і побажав доброї ночі. Ми тут же ви­
рішиJ1и: брехнею далеко не заїдемо. Краще будьмо щи­

рі. Бо чи скажеш, що належав, чи не належав, то все 

одно розІ<онспірують і не будуть з нами говорити. За­
журидись ми важко: ЧОJ\ІУ ми такі відсталі, чом не нале­

жали до ОУН? 

Деякі волиняки були членами. А от ми, хоч і читали 

всяку JІітературу, то все одно ще не були гідні, щоб нас 

прийняли. Щоб бути членом ОУН, треба бути ідеалом, 

а ми до нього не доросли. В Галичині цей рух був по­

ширений, бо галичани свідомі українці. Вони видали з 
себе героїв підпілля - Ольгу Бесараб, сот. ГоJІовін­

ського, Лемика й інших. Так - не то по-дитячому, не 

то як дядьки п.ід церквою, розважаючи, ми заснули твер­

дим сном на м'нких чистих, JІіжках. 

6. ВІІЄРШЕ В КРАІ<ОВІ 

Пр1tїхали ми до Кракова. Лит111111і11 1·арволінської ви­
прави кожушок 1ш1·.11нда11, 111, 111щс1н11ї1 собаці з горла. 

Краков яни позираJш на нас нк на ориrіналів. На «плян­
тах» було повно елеrантних жінок і німецьких офіцерів. 
Ми побачили імпозантні уніформи німецьких стар­

шин. Чули ми до них симпатію. От військо! Які шикар­
ні й інте,1Ііrентні! Куди рівняти до них «красну армію» І 

Большевики - це дика Азін супроти німецької армії. 
Пройшли повз нас два стрункі німецькі офіцери. Ли­

твин запропонував.: 

Я їх зараз запитаю, на якій вулиці міститься укра­

їнський комітет. Вони ж добре ставляться до україн­

ців, повинні сказати. 

Підходить і питає, ледве складаючи німецькі слова. 

Офіцери зупинилися, в1tслухали, і один з них ударив 

Литвина рукавичкою в лице та збив йому шапку з го­

лови. Потім показав рукою вующю і подав адресу 

українського табору для втікачів. Литв1tн стояв, як уко­

паний, з кепкою в руці, проводячи злобними очима ні­

,1 ецьких старши&~ 

-- 12 -



Думку про німецьких офіцерів і їх інтеліrенцію ми 

:~мінили раптово. 

Канцелярія Комітету і табор для політв'язнів місти­

Jшсь на вулиці ЯбJІонівських, а на вулиці Льоретан­

ській була канцелярія й приміщення табору для втікачів 
із совєтського раю. При реєстрації зустрілися ми з Ли­

твиновим товаришем Хомою. Він нас познайомив з об­
ставинами та перспективами, які чекають нас у Кракові. 

То був в1чний студент і «ухажср», як схарактеризував 

його Литвин. Хоч він не був надто прнстійний, та під­

бивав серця дівчат гарним тенором. Він подав себе за 

політв'язня і мешкав на вул. Я6Jюнівсь1шх вигідно, ра­

зом з іншими заслуженими людьми. 

Нас із Литвином чекала складна процедура. З реє­

страційними карточками ми пішли до канцелярії комен­

дантури табору. Молодий хлопець в унівормі польсько­

го rімназиста, з червоними рантами на рукавах і шта­

н.~х, з суворою міною і владним голосом -- вписав нас у 

книжку мешканців. Розміщали людей по кімнатах від­
повідно до їхньої професії, або освіти. Мене, як аrро­
нома - в 14 залі на другому поверсі, а Литвина - то­

му що він подав себе лісником - на третій поверх в 

залі ч. 22. Ми відразу виступили з проханням, щоб нас 
приміщено разом, мотивуючи тим, що ми товариші ще 

зі школи і походимо з однієї місцевости. На це rімна­

зист страшенно обурився і сказав, що це наказ, і він 

наказу 11е змінить. 

(.)тримавши по одному коцові, стоїмо ми на коридо­

рі й думаємо, як вийти з того становища й мешкати 

разом. Литвин порадив поглянути на його залю. Захо­
димо в простору кімнату. Попід стінами JІежать люди, 

дехто грає в шахи при столі. Питаємо, знайомлючись, 

хто з них якої професії. «Ніякої» -- відповів нам низь­

кого росту чоловік. «Тут є між нами селяни, шевці, 

кравці і один сто.7Іяр». Я посміхнувся до Литвина, і ми 

вийшли. Заходимо в мою за.~ю. Малий гурток молодих 
хлопців грає в шахи. Кілька щось читали при столі, 

а дехто шпортався в своїх речах. На наш прихід усі 
звернули увагу. Один сміJшвіший підскочив, спи1 ав 

звід1<и, де вчились, і чи за.'ІИшаємось тут мешкати. Прі-
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звище його було Білас, родич Біласа, відомого з про­
цесу за напад у Городку біля Львова. 

Товариство нам подобалося. Чиста заля бібліотеки 

.Ягайлонського університету і повні шафи книжок ство­

рюва.1и домашню затишність . .Я був вдоволений з при­

діленням і моїм( бажанням було, щоб Литвин залишився 

зі мною. З наших співмешканців був один студент тео­

логії, дяк, кіномеханік і веселий фризер Бідас. Решта 

хлопців були звичайні селяни. 

Згодом вияснилось, чому Литвина не зачисляли до 
інтелі1·е11дії: в Галич:ині під назвою лісника розуміли 

гайового. 

В таборі помічалось порядок дисципліну. Все треба 

було виконувати, як у війську. Дзвінки, свистки і від­
читування наказу на збірках реrулювали життя. Харчі 

були дуже вбогі: три рази на день горохівка., На обід 

додавали кусень XJriбu. 

Єдине моt' зашптн, •<рім м1пт11 11 ідлоги, було пере­
глядаrшн юшЖuІ(. Ви11uдкоuо 11очн1111ш мс11і в руки ста­

тут ВерсаJr1,с1,кого м11ру. Там у1н·р11Іl' мені стала ясна 
основа 11ри11аJН'ЖІІОСТІІ 1·а.1111 1 1и1111 до ІІОЛІ,СЬКОЇ держа­

ви. По 25 роках полш<и тратили нраво на Галичину. 
Тому то вони стараJшсн всіма сиJrами здушити україн­

ський рух у Галичині та відокремити решту україн­

ських земель від неї. Зрозуміло мені було також, чому 
Волинь не мала таких МО)І<Jншостсй. розвиватись. Поль­

ську політику обмежували права Галичини, Волинь бу­

.'!а без захисту. Лише шляхом nідпідля просякала ідея. 

українського націонадізму. 

Прочитаний матеріял дуже нам допоміг у дискусіях 

з галичанами. Ми признавали, що політично волиняки 

нaзaraJr може менш вироблені, але духовими вартостя­

ми, патріотизмом не уступаємо українцям із Галичини. 
З кожним днем до Кракова прибувало все більше лю­

дей. Брак nриміщеннн й харчів погіршували умови. жит­

тя. Багато українців мусіли від'їхати до Німеччини на 
роботу. Деякі шука,ш праці на иісці, але її було дуже 

важко знайти. Біля комітету щодня помічався жвавий 

рух. Багато людей входило й виходило з приміщення. 

На вулиці стояли гуртки, приїздили машини, крути-
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лися молоді хлопці в уніформі січовикіи /{ар11атс1,1<0Ї 
Українм. Всі кругом шептаJrися. Ми з Лит111111ш1 11і;~ 1 1у­

ва.11и, що щось робиться, що для нас було недuсту1111с. 

За десять днів нашого побуту в таборі ми стаJІи нео­

хайними. Другої зміни білизни не було. Воші так uбсі­

ли, 1цо не можна було дати ради. Я продав годинника 

на доживлення і цигарки, але й те нас не влаштувало. 

Ми записалися на виїзд до Німеччини на роботу. Іншо­

го виходу не було. Нам дуже важко було рішитись на 

цей крок. Це ж було остаточне перекреслення наших 

мрій про українську армію, про визвольну боротьбу й 
тому подібне. Алt:. ми опиниJшся перед стіною, через 

яку не могли перескочити: брак засобів на існування. 
Тут нам стало ясно, що жодних перспектив на здій­

снення наших мрій нема. Союз rітлєрівської Німеччини 

з боJ1ьшевиць1<ою Москвою виключав на ближчий час 

зудар тих сил. Очевидно, це не було виключене в май­

бутньому, але тепер був спокій. Певно, йшла десь якась 

підготовка, але м1• до неї не мали доступу. Нам ясно 

було, шо не дарма нас кілька разів питали, чи ми нале­

жимо до ОУН. Але ми не~ належали і ніхто з нами, до­

відавшись про це, не хотів даJІі говорити. 

Очевидно, вербовано нових членів. А.ле ж ОУН -- це 

підпіJ1ьна організ,щія. і ново-вербов,шого хтось мусить 

знати. Нас ніхто не знав. Мн бачили, як шепотілись між 

собою хлопці з Галичини. Але при тому завжди огля­
да.1ись на нас, як на людей непевних: от якісь волиня­

ки, їх ніхто не знає і вони досі не мали нічого з Орга­
нізацією спіJІьного. І ніхто не завдавав собі труду пі­

знати нас, перевірити, що ми за одні, що думаємо, до 

чого ми могли б надаватися. 

Так виг.7Іядало, наче б ОУН має вже забагато людей 

і хоче лише їх позбирати, а новими зовсім не цікавить­

ся. Одночасно ми бачили, що ті люди довкола нас, які 
виглядали на втаємничених, нічим не були за нас кра­

щі. І нас вражало, що вони замикаються в своєму се­

редовищі й не цікавляться тими, що хочуть, щиро хо­

чуть включитися в боротьбу. Але ж ми розуміли й те, 

що вони мусять бути обережні, і ми не зневірювались. 
І не зменшувалося наше бажання якось у те замкнене 
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коло протиснутись. Та голод і воші змушували думати 
про щоденний хліб, хоч ми прибули сюди, щоб стати 
ближче до середовища активної визвольної боротьби. 

7. ПЕРШИЙ КОНТАКТ 

Про наше становище знав командант нашої кімнати. 

Ми в нього здобули симпатію і він з нами ділився дея­

кими таємницями. Одного вечора він нам порадив звер­

нутись до канцелярії політв'язнів. 

Стали ми з Литвином на коридорі й ніяк не відважи­
мось застукати в двері канцелярії. Не знали, як підійти 
до справи, про що говорити. Довго ми переступали з 

ноги на ногу і сперечалися, хто піде перший. Нарешті 

скористали з нагоди, коли ш,йшоn секретар на коридор 

і сказаJІи, що хочемо з 1111м говор11ти. І !11з1,коrо росту 
брюнет із чор1111ми uуошам11 дос1п1, чемно закликав 

нас в середину. СіJІИ ми n ".YTJ<Y біJІН стоJшка і він по­
чав розпитув,1п1. І Іас :т.нвувш~а йо1·0 чемність. Уважно 

вислухавши нас, СІ<азаn щт і\ти завтра. Нам засвітила 

надія. Чого та 11а що 11;щііп11с1,, ми :ювсі.м не знали, але 

з великим піднесенннм 11e1<aJ111 того завтра. 

На другий день, о год. 10 ра11ку, ми вже цілком сміло 
зголосились до секретарн. Привітав він нас дуже 'Чемно 

і сказав: 

- Підіть до кімнати число ... (тепер не пригадую) і 

зверніться до друга Міка, він про вас знає. 
Подякували й пішли. 

Гарний русявий чоловік з усмішкою прийняв нас си­
дячи. 

- Ну й широка Волинь, таких нам і треба. Ви від 
друга rоляша - сідайте і розповідайте. 

- Чомусь ми відразу інстинктовно відчули, що перед 

тим чоловіком можна зовсім звіритись. Він нам видав­
ся дуже близьким. І ми розповіли йому про все, як до­

тепер нікому. Вилили перед ним; свої душі. 
- Здається, що я не помиляюсь, коли на вас надіюсь: 

не підведіть мене, - сказав Мік на закінчення. Я вас 
залучую як членів до ОУН. Думаю, що ви, як і ваші 
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попередники, не посоромите Волині в боротьбі за нашу 

Українську Державу. Організація ОУН не толерує про­

вінціоналізму. Наша мета - здобути Соборну й Са­
мостійну Українську Державу з її центром і сто.1ицею 

- містом Києвом. Для нас не існують ні волиняки, ні 

галичани. А тепер хочу з вами говорити з кожним 

окремо ... 
Перший залишився Литвин. Я другий . .Мік подав мені 

кличку і з'ясував обов'язки члена ОУН. Коли я вий­

шов, то не знав, де знаходжусь - н~ небі, чи на землі. 

Трудно описати одушевJІення, яке ми нережиJІи з Ли­

твином. Нас овіяв 11ов11іі дух, м11 були готові на все. 

Рішуче на все. lkc1, наш досі нерушс1111й, мо;юдечий за­
пал збудився нараз . .Ми не думали вже про те, що бу­

демо завтра їсти, де будемо завтра, де подінуться наші 

воші. Романтично захоплені бажанням вступити в ряди 

леrендарних борців, що не знають компромісу, не зна­

ють особистого, малого, низького, почувши, що ми -
члени Організації Українських Націоналістів -- ми від­

чули себе іншими людьми. Людьми, для яких уже не 

існують щоденні турботи, а лише наказ, що кине в вир 

боротьби . 
.Ми ще не знали, що таке націоналізм, що таке ОУН 

і її закони, яка праця нас чекає, як виглядає практика 

цієї боротьби, але чули за собою непоборну силу Ор­

ганізації. Були певні, що вона нас поведе - нехай важ­

ким, але єдино правильним шляхом. 

Перешкод і труднощів, що чекають нас, ані невдач 

ми не передчували. Ми бачили лише перед собою світ­

ло успіхів і перемог у рядах випробуваних бойовиків: 

їх ми вважали за надлюдей. І чули обов'язок абсолют­

ного послуху. Тому, не дивлячись на те, що між мною 
і Литвином ніколи досі не було таємниць, - ми навіть 

не спитали один одного, про що говорив Мік. Ця та­
ємничість була чи не найбільш солодка, найбільш вар­

тісна. 

8. ПОЧАТОК НОВОГО 

20-го грудня 1939 року під вечір прийшов один хло-
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11ець у нашу кімнату і спитав про Литвина Й) про мене. 

ПодБвши кличку, на стороні тихенько сказав, щоб о 

п'ятій годині, по полудні ми непомітно для інших з'яви­

лися на сходини в спортовім залі. Скільки зацікавлен­

ня, напруження! 

В залі застали ми вже кількох ХJІОпців. Що-хвилини 

хтось приходив. Зібралися всі. Прибув також підстар­

шина С-к у німецькій уніформі, вистроїв нас у три ряди 

і подав команду «струнко!» - «відчисли». Присутніх 

сорок три. «Здається, що не всі військові», сказав після 

того, як ми нерівно стукнули закаблуками. Чекаємо. 

Накг.з: <<Струнко!» Ввійшов гарний, стрункий поручник 

К Відібрав звіт. «Спочинь» .. Ми дивились на нього, як 
зачаровані і чекали, що скаже. 

- Друзі! Організація ОУН вибрала вас, як найкра­

щий елемент серед молоді. Аи будете першим аванrар­

дом нашої української армії. В леrіоні, куди ви поїде­

те, будете переходити стар111и11ський вишкіл. Хто не по­

чуває н собі сил, або не хоче, нехай відразу зголосить­

ся. Зазначую, що чекнют1, 1111с вею,кі труднощі. Іде зи­

ма, справа однгу у нас стоїт,, по1·юю. 

fIOJIOIOІml :1 рндів В.Иl'ТУІІІ1.ІІ:І. І,0.1111 :1аJІИШИJІОСЯ ;ще 

двадцять рішених, поручник І(. ска:1ан, що наш леrіон 

буде конспіруватись під плащем неркшуцу. Треба солід-

. но виконувати вартову служ6у при фабриці зброї. Зit 

те будемо діставати платню :1а ставками для урядовців. 

На десяту годину вечора таємна 3бірка на двірці до ви­

їзду. 

Я і Литвин належали до вибраних! Гордість і задово­

.11ення були великі. Бажання наше здійснилося: ідемо в 

український леrіон! В мріях ми бачимо себе старшина­

ми. Цікавила нас уніформа та зірки, що їх ми мріяли 

дістати. 

- От, таки домоглися свого, - сказав Литвин. Що 

знав Гриць Самчук? Такого типу людям не подобається 

військо й тому нас відраджували. Треба народитися во­

яком, щоб любити військо. 

** * 
Була сувора зима, повно снігу. О год. 4-ій ранку 21 

грудня висідаємо на станції Стараховиці і йдемо до ка-
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сарень. Перед брамою нас затримує вартовий голосним 

«стій! кличка». Наїжений кожух і кріс у руках на пого­

тівді надає йому особливої поваги. Поручник К. подав 

кличку і запровадив нас у касарні. В отопленій невели­

кій кімнаті були приготовлені ліжка. Хлопці, один 
наперед другого, займали місця. Я з Литвином, як зав­

жди, покривджені, мусіли перейти до зимної кімнати, 

де не було .чіжок, тільки самі сінники. Стало нам неймо­

вірно прикро. «І знов - думаємо - ті прокляті гали­

чани. Чому якраз нам двом, а не іншим забрпкло лі­

жок?» 

Розтопили піч і гріємося. R середині щось бунтуєть­
ся, але проти сили не попреш. Хома наш також із нами, 

але заJшшився в теплій залі. 

- Бачиш, - кажу до Литвина, - ми мало спритні. 

Тн ж сам добре знаєш, що в війську треба бути нахаб­

ним. Засадам доброго виховання тут немає місця. Вій­

сько - це сила. Отже, силою треба послуговуватися. 

Так сидячи біля печі й філософуючи, задрімали. 

Наступного дня при обіді зустрів я свого доброго 

товариша Ілька Т. Він ще в 1938 році втік на Карпат­
ську Україну, перейшов усю боротьбу, мадярську не­

волю і був, також у леrіоні, що брав участь у польсько­

німецькій війні по боці німців. Це був тип очайдуха і, 

як такого, знав я його зі школи. Мені стало якось ні­

яково, що він уже в ступні підстаршини і виконує обо­
в'язки заступника сотенного, поручника Грицая. Я по­

чав з ним розмовл:яти на певну «с,,ужбову віддаль». 

Але Ілько, як то вже ,11ежало в його натурі, вдарив мене 

по плечі: 

-- lllo ти, забув,. як ми давили разом «коца» в школі, 

або як ми стрілшш з нагана .в шапку? Розповіщ1й, як 

тRм у Крем'янці було, як мене не стало. lЦо з Оленкою? 

Чи стоять ще на місці гори Бона, Дівича і Хрестова? 
Я йому розповів, що за такий короткий час навіть 

Гниле Озеро не встигло висохнути. 

Як приємно було зустрітися із шкільним товаришем 

з однієї місцевости і в таких обставинах! Запал до 

праці й сприймання життєвих явищ були в нас однако­
ві. Така близькість можлива тільки серед земляків і 

- 19-



давніх товаришів. Від Ілька дістали ми чисту білизну, 

верхній одяг викинули на одну ніч на мороз, викупали­

ся і так позбулися бруду й вошей. 

9. У «ВЕРКШУЦІ» 

Настало вшськове життя в «веркшуці». Спочатку була 

нас лише сотня хлопців, а потім дві. Охороняли кілька 

фабричних об'єктів військової промисловости. Варто­

ву службу виконували на дві зміни. Що другий день 

припадала варта. Головним начальником був німець 

штурмбанфюрер СД. Крім українців були в нас кілька 

німецьких підстаршин і старшин - командантами вар­

ти. Це нас очевидно боліло. Але було стільки нового й 

цікавого, що забували про прикре. Скільки втіхи і за­

доволення було, І<оли ми отримали кріси і старі, непов­

ні мундури австрійс1,кої 110J1іції! f]істолі носиJІИ лише 

старшини й 11ідстарши11и. Тіл1,1<и денкі з простих стріль­

ців мали виняткове нраво 1юс1пи II істоJ1і. 

Перед поляками ми в1щ:111ш1и Cl'6l' за чехів, щоб не 

розгадал:и нашого завда111111. В чсс1,кій мові виручали нас 

усіх друзі з Закарпаттн. Скоро одначе обридла нам 

така конспірація, і ми с11 ів:1JІИ українські пісні одверто, 

маршуючи вулицями по.111,с1,1<0го містечка. Поляки на­

зивали нас «чубариками» й сит,110 ненавиділи. 

Поза службою енер1·1йно провадився військовий та 

ідtо.10гічний вишкіл. У військовій ділянці переслідував 

нас Ілько так, що не можна було «змаркирувати». Наша 

неприсутність на збірці ніколи не уникнула його уваги. 

З організаційного боку ми самі підтягалися, як тільки 

бу.-10 можна. Ми з Литвином належали до ланки, про­

відником якої був брат Миколи Лебедя · - пізнішого 
Рубана. Основним підручником вишколу була «Ідея і 

чин: України». Десять заповідей ( «Декальоr» ), значення 
й походження тризубу, прапору і тому подібне, що нам 

здавалося новою євангелією, треба було знати на-па­

м'ять. Ми дослівно ковтали організаційну літературу. 
Жити старались, кермуючись прикметами націоналіста. 
Ми ближче познайомилися з нашими товзришами, як 
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Равлик, Лебідь, Перегіняк, Мандзій, Їоляш і т. д. Брати 
нерших двох працювали в Проводі, отже від них ми 

довідувались про деякі недоступні для кожного смер­

тельника справи. Гриць Перегіняк сидів у в'язниці разом 

із Бандерою. Зв'язок із ними неначе зближував: нас до 

Проводу. Але згодом між нами зайшло непорозуміння, 

викликане різними причинами, про які згадаю пізніше. 

Найбільше подобався нам Гриць. Простий селянський 

хлопець, майже неписьменний, по вбивстві міністра fІє­

рацьког.о трапив, разом із іншими, до в'язниці Святого 

Хреста. За допомогою бібліотеки й товаrишів, що ним 

заопікувались. Гриць :щобув ночаткову освіту. AJie 
найбільшим його доснп1снннм у в'н:шиці буJІо здобут­

тя тайни гри в рулетку. Наймолодший віком, звернув 

він на себе увагу одного німця з Дандіrу, що сидів ра­

зом з ним, засуджений на досмертну в'язницю. Ніl\1ець 

був з дуже багатої родини. ЦіJІий свш вік на волі грав 

у рулетку. Знав він усі доми гри великих міст світу і 

.с;авжди програвав. Аж у в'язниці, за три роки, на мі­

ні5!турній рулетці, на котрій щоденно вправJІявся, дій­

шов до певних устійнень і засад «вигравання». його те­

орія й практика буJІа побудована на періодичному по­

вторюванні «цифр випадковости». В наслідок сноїх до• 

сліджень написав він таблицю цифр, що ставлячи на 

них, завжди виграється. Старий вже німець не мав на­
дії вийти на воJІЮ, тож хотів ущасливити Гриця, пере­

даючи свою таємницю. Гриць вийшов на волю і, буду­
чи при «веркшуці», весь час впр..1вJ1явся і мріяв діста­

тись до великого міста, де є рулеп<а, й попробувати 

щастя. 

Становище поJІяків з новим роком значно погіршало. 

Німці енерrійно прмступили до ліквідації «польського 

духа». В Стараховицях репресії почалися після вбивства 
польськими підпільниками інженера-хеміка, що пішов 
на співпрацю з німцями, видаючи всі таємниці фабри­

ки. ПочаJІися масові арешти та поширились на Радом 
і Варшаву, бо поляки одні одних виказували. Поляки 

були дуже охочі до підпілJІЯ і йшли туди масово, але 

на допитах дуже скоро заломлювалися й розконспірову­

ва.ш1 себе й інших. До акції відкопування прихованоІ 
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ними зброї німці втягнули наш «веркшуц». На протязі 

січня заарештовя.но окоJю 10.000 поляків. Наших со­

тень німці не силували до цієї акції, і ми участи в 

арештах та репресіях не брали. 

В половині .лютого я і Литвин, у групі 15 ХJІОпців, 
виїхали на залогу до копальні залізної руди в Новій 

Слуп'ї. Перші дні вартової служби, зокрема вночі, бу­

ли дуже погані. Сильні морози і близькість лісу, звід­

ки можна було сподіватися польських партизанів за­
хитували наше «бойове наставлення». Пізніше, коли ми 

розг.1янулися в терені і нав'язали знайомства з поляка­

ми, жилося нам навіть весело. Командант нашої групи, 

німець Петер, весь час сидів у своєї польки, а хлопці 
почали розважатися всякими дурницями. 

Наша групка керувала цілою околицею. Ми ладна­

ли спори між селянами й робітниками, женили й давали 

розводи. Час-від часу їздили в містечко Нову Слуп'ю, 

де можна. було дістати в жидів всяких ласощів та вина. 

Містечко лежит~, під горою Святого Хреста, де є всім 

відома поJ1ьс1,ка в'из11111щ, а н ній сиділи переважно 

укря.їнські політичні в'н:н1і. 

Одного разу, вертаю 1 1ис1, :1 міст~чка добре підпиті, 

вирішили ми по черзі вJ1учап1 :І кріса в ворони. Ясно, 

що вдучнти буJю трудно. Аж прийшла черга на мене. 

На загальне здивування, вдалося мені зістрілити воро­

ну приблизно з відда.лі 150 метрів. Бачив це фірман і, 

як старий «кіrусовнік», заявив, нам, що завтра повезе 

нас на полювання. Ми згодилися. Було нас п'ять. Ра­

ненько на другий день вирушили. Провідник, уважаючи 

мене за найкращого стрільця, ходив разом зі мною. 

Зайців бу.JІо дуже багато, але я не вбив ні одного. Про­

бував н всяко стріляти: лежачи, з коліна із плеча мо­

го провідника, але, на жаль, нічого не виходило. Ви­

стріляв я приблизно 100 набоїв, аж мій провідник тро­
хи не оглух. 

Всртаючися з полювання, змучений і го.1rодний, я не 

міг заспокоїтися, що три з нашої компанії забили бо­
дай по одному зайцеві, а я - з порожними руками. 

Потішав мене товариш по нещастю Джанда. 

Л.ругого дня Лнтю:а пішов з товарш11а~ш нn вино, а 
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я з Джандою залншився дома. Нас мучила вчорашня 

невдача. Взяли запас набоїв і пішли на полювання, але 

вже в іншому місці. Ходили ми по полях пів дня. Невесе­

лі, 3 підтягнутими животами, подались ми в бік c,eJra шу­
кати перекуски. Аж тут гульк - заєць. Вмах готон до 

стрілу проваджу зайчика на мушці кріса, поки не стане. 

Пристав! Я потягнув за язичок і - заєць перевернувся. 
Тепер викрив я спосіб полювання на зайців. Передов­

сім зайці взимку тримаються близько села. Не стріляй 

на зайця, коли він біжить з-під ніг. Як правило, заєць 

обов'язково мусить пристанути, а коли станс, є можли­

вість влучити В нього З 1,ріса. Інакше ПОJІЮЄТЬСЯ З ду­

бельтівкою. 
По двох тижнях нашого веселого життя хJюпці від'ї­

хали до сотень в Стараховиці, а я, як «воєнний кон­

воїр>>, поїхав саньми в· різнuх справах до Варшави. По­

дорож була з усякими пригодами. Для більшої пошани 

поляків до «спсція,ІІьної особи», треба було вдавати 

німця. Так і я «заграв» під Варшавою, у фільварку кня­

зя Чарторийського, зайнятого rестапом, де я затримав­

ся на нічJ1іг. Добре, що німці виїхали якраз того дня 

до Варшави,' то й «номер» мені цілком удався. 
У Варшаві тоді був голод, не було опалу, а цивільне 

. насе.1ення збирало дрова не раз і за 25 кілометрів від 

Варшави. Німці на вулиці мене затримували й питали, 

що я за один. Такої уніформи, як на мені, вони ще не 

бачили, і я кожному зокрема мусів пояснювати. Не був 

я рад тому одягові та пістоJІі, що носив при боці. Но­

чував на приватній кватирі однієї ~бабці». їдучи з Вар­

шави, забув у неї свого кріса. «Бабця», на прізвище 

Івашкевич, боячись переслідування німців, (вони роби­

ли обшуки за зброєю в кожній цивільній квартирі), 
бі1·1а за мн,Jю з кілометр з моїм крісом, поки мене 

дігнала. 

10. ПРАЦЯ І П РОЗВАЛ 

Та не ці пригоди творили зміст нашого життя. Хлоп­
ці, а зокрема Гузоватий, щодня з валізками, наповне­

ними воєнними. матеріялами, як тол, запальні шнури і 
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т. д., їздили до Кракова. Це ми, ВИІ(Ористонуючи свою 

службу, добували матеріяли для таєм1101·0 віііс1,1<ового 

вишколу ОУН. Де тільки можна, збирали 1·ро111 і на бо­

йовий фонд. Поручник К. організував курс старшин, що 

відбувався таки в його кімнаті. Покищо вивчатr ми те­

орію, а на весні мали відбувати практичні вправи в те­

рені. Все це трималося у великій таємниці перед нім­

цями. 

Ми вже зовсім призвичаїлися до тогс~, що наші ко­

лишні надії на німців проваJІились. Стало зовсім нор­

мальним, що ми їх обманюваJІи й використовували. 

ОУН додержувала свого слова, і під пJІащиком «верк­

шуцу», під плащиком «німецької сJІужби», веJІа потай 
німців військовий, старшинський курс, готуючись до 

майбутніх подій. 

Литвин і я до вишкоJrу -поручника К. ставиJшсь не­

звичайно поважно, щоб якомога більше навчитись. На 

наших очах вишко.r1ювались у нас ті бойовики, що, від­
ходили :~годам на укрnїнські землі на революційну ро­
боту. Ми знали, ЩО К()ЖІІОЇ ХВИЛИІІН і нас може ПОЮІИ­

кати Організація до ч1111у, та й стараJ1ися до того як­

найкраще підготуватис1,. Та ї1 не одні ми. Так стави­

лось багато, хоч і не всі, f>o ж і не всі були членами 

ОУН та не всі пішли ві «веркшуц» із тією ціллю, що ми, 

і з тим запалом та ідеалі,змом. 

Наш Лебідь часто їздив до Кракова й звідти приво­

зив блискучі відомості про недалеку війну й підготову 
ОУН до неї. Ми тих відомостей перевірити не могли. 

Та хто й схоче перевіряти рожеві відомості? 

Від нашого Лебедя ми довідались, що його брат має 

бути шефом поліції в майбутній Українській Державі, 

а може й міністром. Вже має навіть проєкти мундурів 

поліції. Ані Литвин, ані я ніколи не думали міняти ар­

мії на поліцію і нас обурюва;,ю, що блискучі мундури 

поліції будуть кращі від сірих військових. 

Та спинятись над цим не було коли. Служба, праця, 

вишкіл - забирали нам увесь час. Панувала атмосфера 
підготовки, приспішеної праці й бадьорости. Це всіх 

підтягало, всіх мобілізувало, всі були задоволені, а ми 

з Литвином ~ - щасливі. Навіть наш Цугорка почав кра-
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ще, бадьоріше заспівувати маршові пісні. 

І Не пе пріийшов був час на тактичні вправи в полі, 
аJІс на «прогульках» показували нам, як уживати вибу­

хоuі матеріяли. Ми вже почували себе справжніми рево­

юоціонерами, що не лише готові кидати, але й кон­

струювати бомби. 

В цій атмосфері росла й міцніла дружба між вояка­
ми. 

Ми з Литвином у кімнаті, де мешкало нас шість, за­

вели «Січ». Дружні відносини між нами були такі близь­

кі, що, наприклад, усі шафи мали бути відчинені. ІЦо 

кому подобалось, міг позичати, міг кожl~ІІ, 11с пит;~.ю­

чи користуиатися чужимн речами. Але обов'язком бу­

ло покласти предмет на місце, звідки його взято. Випю­

рилась немов би одна родина. Побратимство моє і Ли­

твина діяло й на оточення. 

Дуже гарні хлопці були закарпатці. Вон_и всі трима­

лися гурту. Як вийш.ІІи разом із торговельною Акаде­

мією, що еміrрувала в 1939 році до Братіслави в зв'я­
зку з воєнними діями на Карпатській: Україні, так і дер­
жались меншими гуртами й досі .. Слід згадати тут М-дя, 
Г-ка, llyropкy, К-а, д·У, Химинцн та інш. 1 ). Цікаво.,, що 

ми, волиняки, дуже подібні вдачею до закарпатців. Між 
нами було дуже багато спільного і ми в світоглядових 

і політичних дискусіях завжди погоджувалися з ними. 

Галичани, не зважаючи па добру злагоду u нашому 
сшвж11тті. на одностайний ідеологічний вишкіл і накази 

про товарнськість, все таю1 відокремлювались. Можли­

во, в даному випадку ділиJrа нас реJrігія. 

Початок весни вніс у наші ряди і в нашу атмосферу 

повни.й розлам і дезорієнтацію. Бандера і його близькі 
товариші почали розлам в ОУН. Для нас із Литвином 
це прий:ш,;ю, як грім з ясного неба. Ми нічого: не розу­

міли. 

Як де так: карна, військова організація, що досі бy­
JJa твердим моноJrітом, і раптом - бунт проти Проводу! 

Коди правда, що Провід був поганий, то яJ<1 же він досі 
провадив усю визвольну боротьбу? А може провадив 

не добре, тоді ми обмануті в нашому довір'ї, в наших 
у~11нс11,•ях про ОУН. 
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Нам доводили, що ьандера і його товариші лише 
реорганізують Провід о~·н, бо той, що діяв під час 
перебування їх у в'язниці, не був революційним. Коли 
так, то як же він міг виховувати революціонерів? Ка­
зали, що всю революційну роботу провадили «краєви­

ки» і вони тепер перебирають провід. Але ж у нашому 

уявленні всі «краєвики» виконувади накази найвищого 

Проводу, для нього не було кордонів, ані перешкод, 

він був леrендарною силою, що. діяла, не дивлячись на 

жодні втрати, на жодні арешти й процеси. Коли при­

пустити, що цей Провід бувІ кепський, а тепер із в'язни­

ці вийшов кращий, то дим відбирається Організації її 
містичну силу, а узалежнюється її (Організацію) від 
кількох людей. 

Головне, що удар цей прийшов несподівано. Один із 

товаришів кілька місяців тому натякав, що Вождь, пол­

ковник А. Мельник на те становище не надається. Але 

ми на це не зuсрнуJІи уваги: коли хтось до чогось не 

надаєтьсн, то ttc ш· наше діJІо. Там зайдут1, зміни й го­
тово. 

Нам не подобалос1,, що серед nідомих нам постатей 

Проводу ОУН була бію,шість rаJrичан. Але чи нам про 

це говорити? Та тепер усі нараз заговорили про членів 

Проводу й кожен присвоював собі право тягати їх по 

болоті й за те ні на кого не підводилась караюча( рука. 
Аrітація і «докази» припинили всю дотеперішню робо­
ту. 

В документах, які привіз Медвідь із Кракова, були 

докази проти Барановського і Сеника. Документи ніби 
знайдені в Самборі під час польсько-німецької війни. 

Вони свідчать про явну зраду вищеподаних людей, зо­

І<рема Барановського. Печатки (круглі) і підписи вка­
зують на правдивість документів. Чи це не може пере­

конати людину, що звикла думати простолінійно, без 

жодного підозріння і не знає, що це таке фальшування 

документів? Так і ми з Литвином повірили і пристали 

до бандерівців. Хлопці поділи.~rися на три табори: одні 
за, другі проти, а треті залишилися невтральними, не 

знаючи, що робити, або шукаючи нагоди відстати від 
роботи. Я й Литвин, хоч належали до «реформаторів», 
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то все ж таки не дуже й їм вірилю та слідкували за по­

діями. Дивний і цікавий для нас був розподіл людей 

по таборах. Самі інтеліrентні сили, як поручню~ К., д-р 

Л., М-ч, В-й, В-ба і інші, не приєднались до «реформа­

торів», а наВІпаки - заІ<Ликали до вірности старому 

Проводові і «реформаторів» називали провокаторами. 

Це нас заставило ще уважніше приглянутись до всього. 

Справа набрала розголосу і по всіх містах, де були 
згуртовані українці, почалася сварка. Посипалася із-за­

рогу цегла й кулаки пішли в рух. Люди ходять з підби­

тими очима. Дивлячись на те все, ми з Литвином були 

приголомшені й вирішли стонти ш1 11свтраJ11,11ому ста­

новищі, але офіційно трималися «революції». Ті подіі 

значною мірою подіяли на розладнання дисципліни се­

ред стрілецтва й підстаршин. Вишкільна праця майже 

припинилась. Багато виявилось брудних справ. Росу­

лянка привласнив гроші, що ми їх так важко збирали 

на бойовий фонд. І це теж був несподіваний наслідок 

бунту в ОУН. Адже досі Росулянка був для нас ідеалом 

людини. 

Багато хлопців позвільнялося з «веркшуцу». Не бу­

.110 чого в ньому залишатися, коли поділені на дві пар­
тії сотні не провадили жодної української роботи. Одні 

пішли на студії, другі до постійної роботи в Організа­
ції. За гроші, по 350 злотих місячно, як платню за пра­
цю - хлопці справляли собі цивільний одяг, або скла­
дали їх, як ощадності, тощо. Деякі, як Стець, щоденно 
грали в карти, при чому Стець обігравав усіх. Сінник 

його був напханий банкнотами. 
Ми з Литвином не робили жодних запасів, жили днем, 

надіючись, ЩО раніше ЧИ пізніше МИ ОПИНИМОСЬ В армії, 
з там цивільне барахло не буде потрібне. Ули багато 
солодощів, часто відвідували ресторани і так минав 

нам час. Жаль нам було колишнього запалу й атмосфе­
ри праці. Прийшла весна, але замість вийти на тактичні 

вправи, пішли хлопці на вправи любовні. Польки були 

на це дуже охочі. Ті самі жінки, що втратили своvс 
чоловіків під час масових арештів зимою і так сильно 

ненавиділи українців, тепер про все забули й під па­

хощі жасміну, як мухи, липли до наших стрільців. 
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11. ПОДОРОЖ НА ХОЛМЩИНУ 

В другій половині липня я, Литвин і К. виїхали втр1,ох 
у тижневу відпустку на Холмщину. У Володаві був мій 
односельчанин Поль і в нього ми й спинились. Поль, 
діяч-суспільник, працював у кооперативі. Щоб пов'я­

зати приємне з корисним, Поль запропонував нам по­

їздку по селах Володавщини. 

Подорож зробила на нас величезне враження. В ко­

жному ce,'li населення зустрічало й гостило нас, як во­
яків своєї, української армії. Наші на міру пошиті зеле­

ні мундури, тризуб на шапці та австрійська «парабети1» 

надавали нам особливої поваги. Курені молоді, що їх 

начальником був Поль, влаштовували в кожному селі 

на нашу честь вечірки. На прохання присутніх ми не 

раз1 виступали з промовами, або для пропаrанди - спі­

вали стрілецькі пісні. Молодь була захоплена нами і на­

впаки. Так виробленої, так зорганізованої сільської мо­

.ладі ми ще в своєму житті не бачили. Кожна дитина, , 
що повз нас проходила підносила руку і вітала «Слава 
Україні». Це нас глибоко зворушувало. 
Еміrранти не марнували часу: прикладали своїх зу­

силь до праці над підвищенням культури, освіти й на­

ціональної свідомости в селах найбільш висунутої на 
захід української землі, землі, найбільше окупантом ни­
щеноі і підірваної в біологічних основах. Найприємні­

ший спогад залишився нам із села Голі. Маленьке, з ма­

лою церквою, село, розташоване на піщаній рівнині. 

Хати всі в садках, гарні, чепурні. По один бік села вкри­

ті дозріваючим збіжжям поля, по другий - великий 
луг-сіножать, до неї примикає головна вулиця, а при 

ній хати й господарські будівлі. 
Ми мешкали в учителя, який усе своє життя працю­

вав у рідному селі. Гарна світла хата і дуже! мила роди­

на. Дружину його забили поляки при нападі на його 

дім. Тому, що він був відомий українець, поляки хотіли 
його знищити. Кинули в вікно їранату і від неї згинула 
його дружина. Донька Надія була дуже гарненька дівчи-
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на, весела й балакуча. Наш друг К-ч залишив у неї своє 

cepue, а за кілька місяців таки й одружився. 

12. У ШИРОКИИ СВІТ 

У «веркшуці» настало монотонне життя, життя без 
жодного змісту. Ніяких подій і ніякої праці над собою 
не було й через те, мабуть, між мною та Литвином що­

. денно виникали сварки. 
Стояли ми з Литвином в одній JІаві на кожній збірці. 

Одного разу ОДИН із підстаршин •штав ДСІІІІИЙ наказ і 
підчас того Литвин тримався неспокійно. Підстаршина 
в дуже гострій формі звернув йому на це увагу. Я по­

тім від себе додав, що підстаршина мав радію. Литвин 

був у поганому настрої, тож відповів мені, що мої зиу­
ваги переходять міру й він не від сьогодні де помітив 
та не хоче мене бідьше знати. Я певний, що маю рацію, 

також обурився і відповів те саме. Від тієї хвилини ми 

перестали між собою розмовляти. Так минув місяць. 
Близькість ліжок, спільні речі й знайомі ніяк не пасу­

вали до такого стану. Ні він, ні я не хотіли розповіда­

ти іншим, що між нами трапилось. Але ні він, ні я в 

якійсь дитячій упертості не хотіли поступитись. Я вва­

жав, що був більше поступливий супроти нього в ми­

нулому й не хотів перший подати руку. Тоді я вигадав 
помсту: виїхати з «веркшуцу'> до Берліну. Довго не міг 

я дістати звільнення і щойно під претекстом студій вда­

.11ося мені звільнитись. 

Моїми товаришами нових пригод мали бути Їоляш, 

Орлик і Мандзій. Перші труднощі мав я з одягом. Ді­

став я «бецуrшайн», але до того, щоб переодягнутися, 

бракувало багато. В тому допоміг мені Їоляш: позичив 

одяг, черевики, плащ, все комплетно. Звідси я вивів 

теорему, rцо краще мати що покинути, як не мати що 

в.зяти. 

Заклопотаний приготуванням до виїзду, я не думав про 

прощання з Литвином і цілком не помічав його пере­

живань. Одначе, в той день, коли треба було виїздити, 
відгукнулося наше побратимство. Кілька хвилин перед 
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виїздом стояв я розгублений біля свого порожнього 

.1іжка і не знав, як і від кого почати прощатися. В ту 

мить підходить до мене Литвин і каже: 

- Давай поміняємось перстенями на пам'ятку. 

Голос його дрожав, а на очах були сльози. Я також 
ледве стримувався. Мовчки зняли м11 перстені й ними 

помінялися. В тій мовчанці було все: прощання, ще мі­
цніша приятельська любов і прощення того, що стало­

ся. На закінчення міцним приятельським поцілунком 

змили всі тіні непорозуміння. Змінити постанову виїзду 

було запізно, і я пішов із товаришами на станцію. Ли­

твин упав на ліжко і плакав. 

** * 
В половині жовтня прибув я з товаришами до Кра-

кова й записався на виїзд на працю до Німеччини. 

Транспорт мав відійти за два тижні. 

В Кракові ми затрималися ц1,ого разу в українському 
таборі при вуJІ. ЯG.1101rо1ю,1<11х ч. 10/12. )Киття в таборі 
показалося нам і1111111м, ніж рі1< тому. Таборова управа 

була в рук:л «револ~оціо11ерів», тож ми, як однодумці 
і <<заслужені війсь1<ови1<И>), мали в них усі привілеї й 

пошану та стали нами більше цікавитись. Авторитетами 

для нас були вищі провідники, а на звичайних ми зов­

сім не звертали уваги. Гроші ми мали, то й почували 

себе незалежними від нікого. 
В Кракові далі містився Український Центральний 

Комітет, що за короткий час значно виявив себе в ро­
боті. І то не тільки в, самому Кракові, а й у всьому rе­

нерал-rубернаторстuі. Г0Jrо1юю УЦК був проф. В. Ку­

бійович. lіlкільництво, кооперація і курені молоді по 

наших українських селах Холмщини, Підляшшя і Лем­

ківщини швидко розвивалися, не дивлячись на пере­

шкоди з боку німців і поляків. Комітет робив усе для 

для українців, що лише можна зробити в нешироких 

рямках дозволених німцями. Б,тrижче загальними спра­

вами ми не цікавились, бо жили думкою про виїзд. Од­

наче ми побачили, що загальне наставлення було: до 
Німеччини не виїздити, залишатись на окраїнах україн­
ських земель і працювати для свого народу. Прилюд­

но я схвалював цю думку, але мої слова послужили ме-
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ні лиші засобом ... підбити серце Марусі. 
Кожен мешканць табору мусів вартувати при вхо­

довій брамі. Треба було слідкувати, щоб мешканці, ви­

ходячи, залишаJІИ свій ключ від кімнати і гостям, які 

когось відвідували в таборі, викликати знайомих до 

вартівні на розмову. Ми варт не мали. Але я виходив 

і приймав гостей більше, як було потрібно, спеціяльно 

в день, коли мала варту Маруся. 

Маруся була дуже гарної постави та мала гарні сині 

· очі. Познайомшrися ми очима. Досить ориі'інально це 

виглядало, але я завжди, виходячи, зупи11явся, Мару­

ся усміхалась. Коли ми «освоїJ1ись» поrлндами, то пер­

ш;:~ наша розмова пішла дуже просто й легко. Маруся 

була донькою багатих батьків, що мешкали в Познані. 

Підчас воєнних подій в 1939 році, в часі евакуації, Ма­
руся відбилась від батьків і залишилась в одній сукон­
ці. Нею, як молодою І'імназисткою, заопікувався Укра­

їнсь1шй Комітет у Ченстохові, а звідси вона прибула 

до Кракова. Своєю красою звертала на себе увагу всіх 
молодих хлопців. І я не був інший. Маруся почула до 

мене симпатію і ми були щасливі. Одного вечора, коли 

ми були лише двоє в її кімнаті, хтось почав стукати 

в двері. Я сховався за параван, а Маруся швидко викру­

тила жарівку. До хати ввійшов командант табору в су­

проводі мого суперника, студента з Волині. Питають, 

чи нікого нема. Маруся відговорюється, а я мало не 

вмер від сорому, коли на мене засвітив ліхтаркою ко­

ма~щант табору. Студент з.Jглядав у той час під ліжко 

й у шафу. Так, як зробив командант, міг зробити лише 

справді інтеліІ'ентний чоловік: - він нічого не дав по 

собї пізнати і вийшов, лише сказав, що зараз прийде 

сюди на ніч одна жінка. 
В тій хвилині справді ввійшла жінка, і я ніяк не міг 

порозумітися з Марусею, що робити далі. Незнайома 

пані роздягалася і питає Марусі, чи дійсно немає ніко­

го в кімнаті, бо її навмисне привели сюди спати, щоб 

був претекст увійти серед ночі до кімнати. 

- Не соромтесь, панно, я також була молодою дів­

чиною і я вас розумію. 

Маруся твердо стояла при своєму слові і не зрадила 
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моєї присутности. ІЦопранда, вона буJІа збентежен:~ і 

чомусь не ляrаJІа спати, а стош1а GіJІН 11і1<11а. Треба по­

дивлнти одначе сприт жішш в таю1х вшrа;щах. Маруся, 

без порuзуміння зі мною, зачиш1юч11 двері, залишила 

іх трохи відхиленими. Довго довеJюсь мені слухати жі­

ночу розмову, аж поки вони поснули. Тоді я ра•rки 

(бо було місячно) виліз, як тільки можна було тихо, на 
коридор. Найгірше було мені злізти з жіночого навер­

ху на низ до своєї кімнати по скрипливих сходах. На 
другий день оминав я команданта табору, як чорта, 

тим більше, що це1 був один із моїх організаційних про­
відників. 

За день перед нашим виїздом до Берліну покликав 
нас на авдієнцію Старух (пізніший член уряду Банде­

ри). Довго намагався відрадити нас від нашого наміру, 
але я катеrорично стояв на своєму. 

- Ви волиняки - сказав Старух - мало дисциплі­

новані і не розумієте, що то є «добро справи». Коли 

так, то їдьте до Берліну, але я даю вам доручення: в 
таборах чи на приватних помешканнях маєте голосити 
нашу ідею, організувати робітництво в наші гуртки. 

Зв'язок до наших людей я вам дам. 
На тому закінчилась наша розмова. 

13. БЕРЛІН 

Пройшовши довгу процедуру «'дурхrанІ'сляrерів», на 

початку грудня 1940 роі(У став я на роботу в фірмі «Сі­
менс <5· Гальске» на Юнrфернгайде. Працював я при ін­
вентаризації матеріялів фабрики. Вісім з половиною 

годин праці денно. Праця моя була легка. До українців 

нім:аки ставились тоді ще добре. Я вперше побачив ні­

мецьку індустрію і вона мене не мало здивувала своїми 

розмірами. 

Прості робітники бу,n:и ворожо наставлені до гітлерів­

ської системи, а навіть багато між ними було й кому· 

ністів. Вони дуже часто згадували часи Вільгельма і 
Гінденбурrа. Опозиційно була наставлена старша І'ене­

рація, зате молодь цілковито пристала до нового руху. 
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Звичайним німцям було просто незрозуміло, чому ми 
кинули свій багатий край і прийшли до бідної, голодної 

Німеччини. Багато з них працювало за межами Німеч­

чини і знали також Україну з світової війни. Ми і:м по­

яснювали, що це таке Совєтський Союз і чому якраз 

ми мусіли еміrрувати. Прикро лише було нам, що німці 

не відрізняли України від Росії. Україна в їхньому по­

нятті була багатою провінцією Росії. Дивувало нас це, 

· бо ж тоді ще ми вважали німців культурною, европей­
ською, а тому й майже всезнаючою, нацією. 

Цікаво, що німці працююп, 11овіJ11,1ю, докладно, але 

постійно. Ми украї1щі ту саму роботу ВІ11<011уємо дуже 

скоро, але в нас немає витриваJюсти. Псда11тич11ість нім­

ця вигіrядає нам, як щось смішне, непотрібне. Точність, 

робочий одяг, мило до миття рук, душ, харчівні на мі­

сці в фабриці, робітничі кантини, все це було нове для 

нас. Робітшщ має всяку вигоду, як повинна мати кожна 

культурна людина. В фабриці працювали різні націо­

нальності: поляки, чехи, французи, болгари, італійці -
дійсно новий Вавилон. Чехи характеризувалися криком, 

на вулиці носили брудні одяги, хоч вони були з добро­

го матеріялу. Француженки були дуже намальовані й де­

.лікатної будови. Італійці веселі, але ледачі, завжди при 

роботі свистали. 

Зустрічаючись з чужинцями, можна пізнати всі добрі 

прикмети і хиби кожної нації. Українці відрізнялися до­
брим одягом, набутим за перший заробіток. Були чист~ 
чемні, але тихі й несміJrиві тому, що для них усе було чу­

же й незнане. Крім того кожен українець уважав себе ре­

презентантом свого народу, поводився так, немов від 

його поведінки залежить майбутнє України. 

В робітничому таборі зустрічались найрізніші люди. 
Зокрема серед україндів були заступлені всі стани -
від селян до професорів. Справжнє обличчя робітників 
мали .1rише українські робітники з Франції. Більшість 
молоді була з Галичини, де-не-де появлялися старі емі­
rранти наддніпрянці, як напр., Постоленко, учасник Хо­
.лодного Яру. Волиняків було дуже мало, і то поміча­

лись дві крайності: або дуже свідомі, освічені люди, або 
дуже прості, несвідомі селяни. Я відразу зжився з То-
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.11ьом із Рівного. На політиці визнаІJ,шсн добrе, сам і3 

переконання колишній радикал. При тому дуже працьо­

.витий і любив багато читати. Я підпав під його вплив і 

став цікавитись іншими політичними угрупуваннями. 

Ходили ми на всі реферати і сходини, що їх влаштову­
иа.11и гетьманці, мельниківці чи бандерівці. Моє і так 

невелике довір'я до бандерівців розвіялося дуже скоро, 

тим більше, що я прочитав «Білу Книгу», видану мель­

никівцями; в ній деякі вияснення, на мою думку, вповні 
відповід.али правді. 

Пригадую, що найбі.11ьше враження зробили на мене 
відповіді «Білої книги ОУН» на бандерівські закиди що­

до неправильної тактики й «малої революцшности» 

Проводу полк. А. Мельника. Бандерівці закидали, що 

Провід не посилив боротьби в Карпатській Україні ак­
тивом Західньої України. Необїрунтованість цього за­

киду переконливо виказувала «Біла Кшtга», доводячи, 

що справа, Карпатської України була пересуджена і вря­

тувати її lll' буJІо можливостей. Можна буJІо Jпш1е заде­

монструвати 110J110 у1<раї11с1,коrо нщюду до боротьби за 
свою незалежнісТІ,, ЩО іі :\робJІСІІО, aJІt' буJІо ЗJ/ОЧИНОМ ' 
кидати на певну смсрт,. орг:ші:1ацій11ий актив ЗУЗ. Те 

саме торкалось закиду бандерівців, що Барановський не 

дав наказу підіймати повстання проти поляків у момент 

вибуху війни з німцями. Адже це лише деконспірува­

ло б організаційну сітку, а вона мусіла залишатись ці­

лою для боротьбw з новим окупантом. 

Той факт, що полк. Мельник довго не відповідав на 
потягнення Бандери, щоб не розкривати перед чужин­

цями внутрішніх справ, також, на мою думку, промов­

.ляв у користь полк. Мельника. 

«БіJІа книга» об(рунтовува,ла і доказуваJІа, що доку­

:\-Іенти проти Барановського, знайдені в Самборі, що ме­

не свого часу так переконували, - сфальшовані боJ1ь­

шевиками й передані ними через Гарбового. Все це 

примушувало мене думати й перевіряти своє становище. 

Я напевно не знав, де правда. Але бандерівдям перестав 
я вірити. Чому в першому листі Бандери до Мельника 

ставиться вимога усунути лише деякі особи й зазнача­

єп;ся, що до самої особи ПОJlКовника нe>via жодних за-
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стережень, а коJІИ цей не погодився, то став «нездіб­

ним бути головою Проводу» і взагалі нічого не вартою 
.т1юдиною? 

Так, не ставши «ме.JJ:ьниківцем», я перестав бути «бан­

дерівцем». Моє захоплення і віра в ОУН розбилась: я 

став скептиком. До того не мало спричинилось моє зна­

йомство з іншими уtрупуваннями. Гетьманці взагалі 
осуджували націоналістів, закидаючи їм грошеві наду­

життя в Карпатській Україні. РозкоJІ в ОУН вони ко­

ментували, як доказ нежиттєздатности націоналізму вза­

галі. 

В роботі й 11ропаr'а11ді бандерівців 1юмічав и сильну 

зарозумілість і J1егковажнісп, -- мовJІнв, сама молодь 

збудує українську держа~, бо не знання і вміння, а 

саме хотіння перемагає. До того ж прочитав я «Відро­

дження нації» В. Винниченка та Шульгина «Конструктив­

ну працю» і в голові у мене створився справжній хаос. 

Я далі читав літературу всіх партій, але хоч і без тієї 
віри й захоплення, що було рік тому, я бачив, що май­

бутнє тільки за націоналізмом. Але для конкретної ро­
боти треба бути в організованих рядах. На площині 

націоналізму стоять дві організації: - до котрої маю 
належати я? Я бачив у Берлін~ те саме явище, що в нас 

в Стараховицях: до ОУН полк. Мельника належали всі 
поважніші й більш освічені люди, а при бандерівцях 
було більше запальної, але недосвідченої й неосвіченої 
молоді. Я вирішив ще далі залишитись невтральним. 

Одначе, зоJІотої середини триматися було щораз 

важче. Натиск ішов з усіх боків. Я відчував, що, не рі­
шившись, залишаюсь самітним поза бортом українсько­
го життя. Про те все я писав Литвинові, а він мені по­
давав свої погляди і надії з їенерал-їубернаторства. 

14. МАНДРІВКА НАЗАД 

З весною 1941 р. праця в українських організадіsт.х 
пожвавилась. Багато хлопців залишило роботу й ви­
їхало до їенерал-їубернаторства, звідки їх висилали до 
Краю. В повітрі зависJІа хмара майбутньої війни з со-
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вєтами. Німці перекидали вшсько, -- готувалися. Про 

те, що буде війна, знав кожний смертельник, її було 

чути в весняному повітрі. На початку травня 1941 року 
відчувалося тишу перед бурею. Українці готувались до 

війни. Організації: УН - і Мельника і Бандери --- в ве­

ликій тайні перед німцями транспортували люд1::й на 

землі й масово перекидали своїх членів на терен т. зв. 

Г. Г. Я чув і бачив, що щось робиться, бо ті, що відхо­

дили, вже передчасно мали міни не то жертв, не то 

героїв. Але я офіційно до жодної організації не нале­

жав. 

Все ж мене тягло до дії. Як же я можу прогайнувати 
такий момент? Момент і участь у подіях, про які я мріяв 

змалку? Я постановив без нічиєї допомоги, на власну 

руку, втекти з Німеччини до Генерального Губерна­
торства, а там побачу. Тому, що мій друг Толя був ін­

шої вдачі, я ви(іrавсн в дорогу сам. 

В Брсславі надумав н щоііно про дс1,1.:1і нерсходу кор­

дону. З залізничих карт не можна бу.но :зорієнтуватися 

в терені -- отже, я шукав у базарній юрбі Jrюдину, яку 

міг би запитати про дорогу. Німецької мови я добре, не 

знав, зрештою боявся питати німця, бо за втечу з ро­

боти карали концентраційним табором. На щастя, по­

чув я польськУ, мову і відразу була розв'язка. Подаючи 

себе за поляка, отримав усі інформації, а навіть провід­

ника, що підвів мене під кордон, недалеко від Ченстохо­
ви. Поляки для спекуляції мали прекрасні зв'язки з ні­

мецькою територією. 
Цілий день довелось мені в одній польській хаті че­

кати переходу справжнього кордону. Такої нужденности 

і бруду я ще в своєму житті не бачив. _Бідна мала хата, 

вкрита невідомо чим, виглядала жалюгідно. Гній був 

порозкиданий купами по всьому подвір'ї. Кожний го­

сподарський предмет, немов навмисне, стояв на невід­

повідному місці. В хаті ( одна лиш кімната) зараз же 

біля дверей стояла велика старосвітська піч, а біля неї 
аж до самого припічка сягала купа сміття і трісок. В 

хаті було надзвичайно душно і темно. Щойно по кіль­
кох хвилинах я помітив у кутку на ліжку стару бабу . 

. Господинею була ще молода жінка і вона з підтиканою 
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спідницею поралася біля печі. За яку годину звідкись 

приїхав господар високим худим конем і з ним малий 
хлопець та кудлатий пес. 

Високого росту чоловік, в подертому одязі, досить 
привітливо розпитував мене, куди й звідки я мандрую. 
Я розповідав про все. Ви,щно, що я йому припав до впо­
доби, бо він зараз же наказав варити мені здохлу кур­

ку. «Вона - каже - не дохла, це тільки якась пошесть 

панує. Ось курка здорова й раптом перевертається. Зва­

ри - каже панові курку і нагрій чаю». 

Я відмовлявся, як тільки міг, але гостинний 11оляк і 
слухати не хотів. «Та, :_ __ каже, ---- чим хата багата, тим 
рада». 

Я показав свої запаси харчів у течці, ал,е це ніяк не 

помагало. Я курив цигарку за цигаркою і з жахом че­

кав хвилини, коли прийдеться їсти курку та пити чай 

з єдиного горнятка, що було в хаті та стояло, покишо, 

з водою біля хворої жінки. 

В міжчасі х.JJ:опець привіз із пекарні два буханці XJri­
бa. Треба було бачити, як кинулися ті люди на хліб. 

Високий, зарослий, в самій білизні, вибіленій глиною 
брат господаря - зіскочив з печі і тягне мішок із хлі­
бом до себе, жінка - до себеf. а господар - до себе, 
при чому малий хлопець учепився мішка і тим мішком 

махають по хаті. Переміг господар. Один буханець хлі­

ба поділив між усіма, а один узяв собі, при чому най­
більшу скибку дав мені. 

Німці намагалися їх денаціоналізувати, але тому, що 
вони були твердими поляками, їх утискали економічно. 

Одначе, польська манера і гостинність у них зберегли­

ся. Лише не кожний хотів би бути в них гостем ... 
Обід запізнився, на дворі стало смеркати. Прийшов 

мій провідник і таким чином визволив мене від «шля­

хетської» гостинности і здохлої курки. Не ївши обіду, 
подякував я господареві і вийшов. Тихенько, набосо 

перейшов я перший кордон і подався в напрямку села, 

що, як казав провідник, вже знаходиться по другому 

боці кордону. 

В хатах уже не світилося. Була холодІНа ніч. Зігрітий 
дорогою, знайшов я стіжисько по сіні біля якоїсь хати 
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ліг спати. Вночі я так змерз, що вирішив вилізти на 
горище хати цього господаря і примоститися біля ко­

. мина, там, думаю, буде тепліше. Звільна, обережно по­
чав я ступати по горищі, коли в хаті зчинилося замі­

шання і жіночий голос з переляку закричав: 

- Хто там, бо буду гукати на людей? 
Бачу, що нема виходу, злажу до дверей і розмовJІЯ· 

ємо з жінкою. Господиня за ніщо в світі не хоче пусти­

ти до хати. Німці забороншш приймати на ніч при кор­

доні під карою смерти й конфіскати майна. 

На мої запевнення, що я порядна людина, жінка з ці­
кавости відчинила двері і тоді я, натиснувши іх, опи­

нився в хаті. Зблизька вдалося мені втихомирити бабу. 
Коли знов почав я вдавати, то вона навіть запропону­

вала лягати мені з II донькою спати. «Лише -- каже --­
Бrоня має коросту». Тоді я пересидів, дрімаючи, до 
rанк_v, а тоді сів на ;111тоfіус і під'їхав до другого кор­

до11у між 1·ер11торіею, 11р11J1у1Jе1юю л.о Р:1ііху в 1939 р. 
і самим ,·. ,·. 
У ГОСІІОДЩНІ, Щ(()f'() адресу !І мав Щt' :1 l)pCCJJUBa, пе­

ребув я до 11с 1 1ора і 11 (Щ1111а;щ11тій годині, коли була 

зміна прикордонників, ра:юм і:1 дівІJатами спекулянтка­

ми, що переносили муку, 11срсй11юв другий кордон. 

До Ченстохови було З кіJюмстри, тож я вже раненько 

був у місті. Знав я з часописів, що тут є Український 
Комітет, але забув адресу. Питати по вулицях не зва­

жувався. Зустрів старого поляка й спитав, чи не знає 

де тут мешкають українці. Поляк сказав адерсу одного 

українця, що мешкає вже тут 20 років. 
В бльоку будинків, десь цілком ззаду, на третьому 

поверсі, застукав я в двері. Сивий, гарно одягнутий, чо­

лов'яга запросив мене польською мовою в, кімнату. По­

розкидані речі й електрична пічка - таке його госпо­

дарство. Коли я представився українцем, старий випро­

стався і немов друга людина стала переді мною. Укра­

їнським звичаєм прййняв мене дуже гостинно. хоч ли­

ше хлібом і чаєм. Розказав про свою минувшину, як то 
він був офіцером під час визвольних змагань і як во­

ював за Україну, а пізніше, з Калішського табору, по­
селився в Ченстохові і тут живе до сьогодні. 
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З напіввrаслими очима старий перебігав думкою 
своє минуле, немов учорашнє. На закінчення, в доро­

зі до домівки Українського Комітету сказав: 

- Ми вже своє зробили, тепер черга на молодь. Бо­
рітеся, а ми, скільки нам наші сили дозволять, допо­
можемо вам. 

В Комітеті нічого доброго я не довідався. Люди ди­
вувалися тільки, що я молодий і не знаю, що робиться. 

Воєнні приготування визначували життя. НевіJrьно бу­

ло без дозволу німецької влади їхати залізницею, але 

на це не звертали уваги. Хотів я зв'нзат11сь телефонічно 

з Литвином; він тоді ще був у «ве1жшуці» в Старахо­

вицях, але не застав його дома. І так нічого не залиша­
лося, як від'їхати до Кракова, центру українського жит­

тя. 

Познайомився в Комітеті з одним молодим купцем, 

що мав дозвіл постійно їздити залізницею. Просив йо­

го, щоб він купив мені квиток до Кракова, але він, від­
тягаючи відповідь, запитав про мої переконання: чи я 

<Wl» -'- чи «Б»? Я не знав, котре власне йому подоба­
ється, але !(ОЛИ я почав говорити про знайомих банде­

рівців, то він мені все полагодив і ми разом приїхали 

до Кракова. 

15. НОВИЙ ЛЕrІОН 

У Кракові затримався я на приватнш кватирі. Треба 
було зв'язатися з організацією, але питання - з котрою? 
Два дні б.1Іукав я по кра"івських плянтах, поки вирішив, 
куди натиснути дзвінок. Справа була нагла ще й тому, 

що в мене вичерпувалися гроші. Кермуючися виключ­
но своїм почут-гям, увійшов до дому ч. 26 при вул. Зе­
леній. Крізь дірку в дверях хтось подивився на мене од­

ним оком і спитав, до кого. Я закрутився, бо сам не 
знав, кого я тут знаю: було мені відомо лише, що то 
організаційний пункт «мельниківців:.. 
Пустили мене до почекальні і знов питають, хто я, 

звідки, кого я знаю? Покликався я на поручника К., що 
якраз там був, і за хвилину, по короткій розмові, ске-
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рували мене до Сенш<а. В коридорі був великий рух. З 

кімнати до кімнати, з паперами в руках, переходили по­

спішно люди. З зовнішнього вигляду йі рухів можна бу­

ло відразу вгадати, що це військовики. 
Мої сусіди, що сиділи в почекальні раз за разом 

штовхали мене ліктями, показуючи: дивись - генерал 

Капустянський, дивись - Сціборс,,кий... Атмосфера бу­

ла немов у штабі, що вже провадить якісь військові о­

перації. Я був знов захоплений так, неначе й не було 
того року розчарувань і сумнівів та напружено ловив 

уривки розмов великих людей. 

На саму думку, що1 доведеться мені говорити з Сени­
ком, дістав я трему. Сеник прийняв мене дуже ориrі­

нально. Попросив сісти, дав цигарку й запитав, чи я 

маю гроші на прожиток. Я грошей не мав навіть на 

обід. Він написав мені картку на 500 злотих і тоді при­

ступиь ДО ОСІІОRІІОЇ спрnви. 

Дl' хо•,етс прnцюнати, 11 sшій діля1щі? 

У віііс,,коnііі нід11011іда10. Тоді ві11 віл:разу дав мені 

зандан11н їхат11 до Старахо11111t1, та ()стрі1щн і вербувати 

х.1юrщів ло легіо11у, що 1шат11руватнме тимчасом у Кри­

ниці і н 111,ому 11ровадитимет1,сн старшинський вишкіл. 

Так коротко й змістовно була rю,1агоджена справа. 

Ця місія подобалася мені вже тому, що я міг зустрі­

тися й порозмовляти з товаришами, а, зокрема, з Ли­

твином. Литвин дуже зрадів і, без жодних застережень, 

перший зголосився до леrіону. Я, одначе, ставився до 

цього нового підприємства з певним застереженням і 

радив, Литвинові залипштися в «веркшуці». Побачимо, 

де буде краще, а тоді один одного перетягне. Наша ко­

лишня довірливість уже зникла й ми залишали собі 

хвіртку. Литвин сприятелював з Федоруком, що був на­

шшн земJІяком і учасником подій в Карпатській Украіні, 

і наша нерозривна двійка стала трійкою. 

В Стараховицях і Острівці я знову зустрівся з сумною 
українською дійсністю. В той час бандерівці набирали 
хлопців до леrіону Шухевича. На станції я зустрів Ілька 
Т., що кликав мене ~ати з хлопцями, яких він завербу­
вав. Я від себе пропоrНував йому те саме. Так ми один 
одного переконували, аж рушив потяг і ми поїхали в 
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протилежні сторони. В душі відчувалося, що це скан­

дал і що це роз'єднання приведе до траrедії, але мені 

невідомо було, хто з нас помилявся. 

Із старших товаришів поїхали зі мною переважно за­

карпатці. В числі 25 хлопців були: Дмитро Ц., Роман, 
Іван М. та інші. З волиняків: Левицький і Бараболя. 

В Криниці, з початком травня, в мундурах «арбайтс­
дінсту», з лопатами, замість крісів, розпочали ми шко­

лу підстаршин. Займали дві віJ1лі: «Байку» і «Рому». 
Всіх нас було понад 100 хлопців. Перші тижні взялися 
пильно до праці, загальний настрій був дуже бадьорий. 
Виклади й тактичні заняття в горах, спорт і щоденна 

руханка вранці, виклиJ<али вовчий апетит. Харчі були 

не погані, але німецька команда школи порядно нас об­
крадала. Напередодні війни приїхав до нас полк. Су­

шко на візиту і побажав нам успіхів та витривалости в 

праці. Хлопці були вдоволе:ні, що про нас пам'ятають. 

Але при тому чомусь вибрано серед організаційних 

хлопців кількох і вони виїхали разом із полковником 
Сушком. Це свідчило, що війна ось-ось вибухне. TaJ< 
воно і сталось. 

22. червня 1941 р. загриміли в горах гарматні стріли. 

Зудар двох імперіялізмів - Берліну і Москви -- почав­

ся. В наших рядах запанувало· піднесення, і ми з якимсь 

дивним почуттям радости очікували з дня на день ви­

їзду на фронт. Знов Ц. дужче почав затягати маршену 
пісню, хлопці сильніше вистуJ<ува.1Іи чобітьми. Ми че­

ю1.1Іи нашої участи в боях проти большевизму, що стіль­

ки знищення приніс Україні. І ми вірили, що де скоро 

станеться, бо ж які б не були відношення між нами і 
німцями, ВОіНИ :мусіли б шукати союзу з нами. ІнаJ<ше 

весь похід на схід - не :мав глузду. Але німці були 
«кращими» політиками від нас. 

Радіові військові звідомлення зі східнього фронту і 

тижневики кіно-нартини із занятих німецьною армією 

українських земель збільшували нашу нетерп,еливість. 
Нас усіх тягнуло на рідні землі. Ми відчували, що тво­
риться нова сторінка українськоі історіі без участи 
українців. Ми, вояки, заздрили славі, яку добувала на 
наших земJІЯХ німецька армія. Ми зна.11и, що німці зав-
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дяки українцям так скоро посуваються вперед і тро­

щать червону армію. Але вони цього не показува.ли в 

тижневиках. Там можна було лише бачити, як танк хо­

вався «з головою» в нашій пшениці, як німці ловили 

кури і як стріляли по наших селах кабанів та їли сало. 

Цивільне населення будувало тріюмфальні брами і зу­

стрічало німецьку армію хлібом - сіллю. При чому 

обличчя людей виявляли радість і подяку «визволите· 

лям>>. Німецький вояк дивився з погордою оком за­

войовника. Так, ніби їх це не зворушувало, ніби їм це 

належалось. 

Проголошення Української Держави 30. 6. 1941. року 
також відбилося на почуваннях вояцтиа неrативно. Ця 
вістка сколихнула наші думки, спочатку викликала ра· 

дість, але наступна хвилина принесла жаль і розчару· 

вання. Кожен відчував, що це мало поважне і реальне. 

Мала група загумінкової «революції» профанувала свя­
ті почуттн украї11с1,кої свободи й Української Держави, 

підшиваючись під воJrю у1<раї11с1,1<оrо народу. Сам Львів 
не підходив на місце проголошс1111я, нr вникаючи вже 
в засади і права так важливого державного акту. Чому 

проголошувати самостійність, коли вона проголотuена 

22. І. 1918 р.? Чому проголошуєп,сs1 так спішно уряд 

Зах. України, чи будемо проголошувати самостійність 
кожної области, в міру просування німецької армії? Я 
знав ще зі школи, що суверенність держави мусить спо­

чивати на вістрях баrнетів її армії. А тут про армію й 

мови не було. Не так приготовляв нас націоналізм до 
здобуття самостійности. І ми не розуміли, як це бан­

дерівці, що все ж були націоналістами, могли бавитися 
в фіктивні уряди, коли за тим урядом нічого не стояло: 
ні армія, ні традиція, ні визнання з боку держав. Одна­
че поважні громадяни, як Митрополит А. ll.Іептиuький, 

благословили цей акт проголошення. Ми ж тоді не зна­
ли, що Митрополита Шептицького, як і Митрополита 

Полікарпа Луцького фальшиво поінформовано. 

Військовим міністром проголошено генерала Петро­

ва; це знов надавало урядові деякого авторитету. Ми ж 

тоді не знали, що це було без його згоди. LЦойно пі· 

зніше багато тайн того акту стали відомі. 
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В другій половині липня виїхала від нас друга група 

організаційних хлопців, покликана на якесь спеuія.'!ьне 

завдання. Поміж ними були Домазар і інші. Я, як не­

організований член, сидів далі і чекав. Було неймовірно 

прикро й тяжко, що мене не допускали до таємниць і 

не вживали до відповідальних завдань. Мені хотілося 

їхати, куди б не послали, і все одно в якій справі, лиш 
би в Україну, щоб тут не залишитися та не прогайну­

вати історичного моменту, що приходить раз на сто­

ліття. Те саме відчували й інші хлопні. Незадоволш­
ня росло. Приїхав другий раз поJ11<оu11ик Сушко 2 ), за­

спокоював, намов.нш до посJ1уху й війс,,кової дисци­

пліни, мотивуючи тим, що українські чюншки про нас 

пам'ятають і с-гсжать за подіями та робитимуть усе в 

українському інтересі. Обов'язок кожного стрі,'Іьця -
витримати на своєму пості. Ми, це все розуміли, й кіJJЬ­

ка тижнів знов було в нас тихо. 

З початком серпня до нас дійшли чуrки, що німці не 

погоджуються на творення самостійноі украінської ар­
мії, а на аїентурну її ралю наш Провід не погоджуєть­

ся. Ці вістки були ще неофіційні, а ми все ж таки не 

тратили надії. · 
Життя і військовий вишкіл стали дуже монотонні. По-

. ступу жодного не помічалося, а навпаки - в програму 

вишколу німаки почали вводити якісь поліційні штучки, 

і: в нас склалося враження, що вони не хочуть нам дати 

повного військового вишколу. Серед нас знов почалися 

прояви бунту, але цим рюом уже цілком серйозно. Кіль­
ка хлопців уже здезертирувало. Німаки закрутилися і 

знов почали годувати нас обіцннками. В кінці місяця 

прийшла хвилина загальної радости. Дано заряджен~я 

здати всі військові речі приготуватися до виїзду на 

фронт. У Львові, казали німаки, отримаєте українське 

обмундурування, нову зброю і ввійдемо в українські 

військові частини. 

Хлопці аж підскакували з радости. Я написав до Ли­
твина і до Толя до Берліну. Попрощався, з ними· в ли­
сті і малював собі рожеві перспективи. Литвин, як пі­

зніше виявилось, уже: втік був із Федоруком на Волинь. 
Приїхали ми до Львова і нас на самому двірці зу-
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стріло повне розчарування. Нас чекала німецька жан­
дармерія: ми переходили до її диспозиції. Нас завели 
до Бриrідок і сказали, що вступаємо в ряди української 
поліції, щоб творити порядок і організувати українське 

життя у Львові. 

Я розумів потребу української поліції, але поліцаєм 
бути не хотів. До Львова їхав з надією, що тут почнеть­

ся дійсно те велике, якого я вже ось два роки шукаю. 

А тут така несподіванка! Знов розчарування, знов німці 
нас одурили! 

Львів жив під вражеш-1яі\1 жахливих бодьшевицьких 

звірств, що їх вчинило НКВД перед відступом. У львів­

ських в'язницях змасакрова,но кілька тисяч в'язнів. 

Кідька чудом урятовані оповідали жахливі речі. Не ди­
во, що серед плачу за рідними всі були вдячні німцям 

за звіJrьнення від того страхіття. Німецької влади ще не 
відчувалось і Львів дихав майже вільно. Але ми вже 

знали німців, знали, що цн «свобода» незабаром скін­
читься та що всі будуть немило розчаровані. 

Я з кількома хлопцями відмовився від сдужби в по­
ліції та став думати, як дістатися на Волинь. 

16. «У ВОJlИНСЬКІИ ТИХІЙ СТОРОНІ» 

їхати на Волинь я хотів, aJ1e не хотів утратити зв'язку 
з активною роботою, яку провадила Організація. Тому, 

знайшовши зв'язок (вулицн Академічна 11), шукав 

тим шляхом засобу транспорту, щоб дістатися до Рів­

ного. За кілька днів перед виїздом був я на панахиді 

по сл. п. О. Сенику і М. Сціборському в церкві Св. Юра 

у Львові. Це було саме після житомирської траrедії. 

Щодня приходили якісь зловісні відомості про воро­

же ставлення німців до Організації та про суто вну­

трішні непорозуміння двох. таборів ОУН М. і Б. Брато­
вбивства, докопувані бандерівцями, роз'їдали україн­

ське суспільство й ослаблювали український фронт. Са­
ме почалася «конкуренція» за опанування «С.У.З.» Од­
ні наперед одних, всіма засобами використовуючи нім­
ців і власними силами, старалися бути там першими. 
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1;.1,щсрівці більш трималися перших німецьких частин, 

і тому вони перші в більшості теренів встигли кинути 

свої кличі. Треба їм признати, що за ними в деяких ви­

надках була більшість, а передусім серед молоді. 

Насе,1ення з жадобою чекало пімсти на большевиків 

і прагнуло самостійности. - Трудно за таких настроїв 
медитувати й критично вибирати - бралося, що при­
ходило. Навіть ЧJІени Організації щойно тепер, при 

безпосередній зустрічі з еміїрацією, довідалися про 

причини й істоту «розколу>>. Організаційна сітка в со­

вєтській дійсності не була про бунт поінформована. 

Бандерівці, перетягнувши на сній бі1< частину краєвого 

проводу, не допускали людей другої сторо1ш. Пред­

ставника ОУН поJrк. Мельника, відомого революціоне­

ра О. Куца вони замордували на Луччині. Тому мали 

вони кращу вихідну базу для роботи в німецькій дій­

сності. 

Хоч я морально почував себе погано, одначе загаль­

на хвиля тягла до активностн, а через те треба було 

визначити себе по якійсь стороні. Тверезі роздумуван­

ня і докладне зваження досвіду наказували триматися 

ОУН - А. Мельника, одначе активність і масовість бан­

дерівців теж приваблювала. 

Вантажним автом, під порожніми скринями, вдалося 

мені переїхати в Бродах кордон між «Дистриктом Гали­
чина» і «Райхскомісаріятом України» і дістатися до 

Рівного. Моїми співтоваришами подорожі бу.1ш редак­

тор rеник Л. і один галицький спекулянт, що в шкіря­

ній куртці віз масу грошей і їхав «на схід» доробляти­

ся. 

По дорозі лежала маса совєтської зброї і воєнного 

майна. Воно порозбиване, а навіть і ціле, пригадувало 

недавні дні совєтської поразки .. Деякі села близько шо­
си бу.1и попалені. На полях стояли ще полукіпки. Вид­
ний був великий урожай овочів. Рідні села, запах во­

линського повітря і багатство нашої землі якось мене 
винятково зворушув:1.11:и, одначе ту радість у мені щось 

п1ітиJю - придушувало. У мене зродилась туга за рід­

нею, за своїм селом. Вона посилювалась і в мені росло 
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якесь передчуття, що я недовго буду дома, а тому тре­

ба поспішати. 

В Рівному, на Жит.нівській вулиці, зголосився я до 

Демо-Довгопільського. Це була обласна і переходова 

станиця Організації. На столі машинка до писання, ви­

пакована література по кутках кімнат, свідчили про 

якусь тимчасовість, про готовість кожної хвилини зня­
тись з усім майном і змінити місце побуту. 

На запит, де, в якому секторі я хочу працювати, я 

вибрав, як дотепер, військову ділянку і мав піти на 

«схід». Одначе я попросив відпустку на кілька днів, щоб 
заскочити додому відвідати рідню. Відвідавши матір 

Толі та інших знайомих і, набравши пропаrандивноі 
літератури, поїхав я до рідного села. 

Вдома було все по-старому. Мати і брати дуже ті­

шюшся моїм поворотом. їх маJІи вивезти за мене на 
Сибір 24. 6., nлс вибух війни перешкодив. 

Сусіди не даrнІJІИ мені 11роходу і спокою, цікавилися, 

ро:нштувuли. По ccJJax пішJІа хви;ш ставлення фіrур і 

сипшrшt могиJІ. В Стіжку, 11а посвяченні могили, я мав 

промову. КоJІи я 11отра11ив у працю, сумніви розвіялись, 

я знов з усім запалом узявся до роботи. В Крем'янці 

панували бандерівці. Мельниківців було лише кілька 

чоловік. Мене затримали і запрягли до роботи в пові­
ті і моя поїздка на схід не відбулася. 

rздив я по селах і сіяв «Слово Боже». Голодний, на 
ровері, витягав останню копійку від матері на дорогу. 

Прикро це було, але коли людина живе працею, не ду­
має про прикрощі й про себе. Коли зустрів мене Г. і 

запропонував посаду в фільварку, я з погордою відки­

нув. 

Знов дискусії, зустрічі із зtнайомими. Я за «М», вони 
за «Б». Навіть Ілько Т. появився в Крем'янці. З вермах­

ту його викинули і він працював перекладачем у мі­

ській управі, де М. був головою. Ті, що були на посадах, 
здобували певний авторитет серед населення і мали що 

істи. Тому й я вирішив шукати якогось леrального за­
няття, яке, одначе, не перешкоджало б організаційній 

роботі. 
З початком жовтня отримав я посаду управителя на 
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Княжині біля Вишневця. Фільварок ( 410 га) належав до 
ключа маєтків Білокриниці. За совєтів був це совхоз, 

а давніше тут були по.льські осадники, але большевики 

вивезли їх на Сибір. Колись був це маєток княгині з 

роду Вишневецьких. Земля була добра, лежала над шо­
сою, 7 км від Вишневця і 7 км від Заруддя, де була во­
лос1·ь. 

Господарські будинки були порозкидані і понищені, 

коні ледве стояли на ногах. Машин і тракторів побитих 

було ціле подвір'я, а.ле ні одного цілого. На полях ле­

жало ще незібране збіжжя. Треба було організувати ро­

боту. Моїм попередником був старий ІІLеньовсший. 
Бухгальтером був у мене мій шкільний товариш К., кар­

бовим поляк Леон. 

Перші місяці працював я, як віл, їздив, стягав маши­

ни, направляв їх і примітивними засобами збирав уро­

жай. Жито сіяв по замерзлій землі. 
Організаційна праця не потерпіла на тому. Як управи­

тель мав я скрізь доступ і в'язався з людьми. За корот­

кий час ми зогранізували досить сильну клітину ОУН 
у Вишневецькій середній ремісничій школі. У моєму 

фільварку був створений арсенал зброї. Щоденно при­

ходили до мене зв'язкові. Я був районовим, але рух у 
·мене був, як у не знати якому штабі. 

І особисто велося мені добре. У фільварку в мене по­

явився достаток: було що їсти і взагалі нічого не бра­

кувало. Урожай випав чудовий і я його вчасно зібрав. 

Магазини заповнилися збіжжям:, але з нього німці одер­

жували дуже мало. Зате я і фільварок та приятелі бага­

то мали користи. Настало «багате, заможне й радісне 

життя». 

Ще весною прибув до мене Литвин. Він з Федоруком 

досі займався кольпортажем часописів та заклав кни­

гарню в Ковлі, але зрікся паю й приїхав до мене. Я йо­

го зробив своїм заступником, хоч він і не розумівся на 

господарстві. 

Довкола нас зібрався гурт хлопців; іх виховали ми 

на добрих націоналістів, а вони, зв'язані з нами при· 
язню, готові в огонь і воду. Організаційна праця стояла 
дуже добре. Та не було жодних надзвичайних подій і 
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ми вже почали думати про якісь витівки та пригоди. 

Але вовка не треба викликати· з лісу. Большевики 
розкинули летючки з закликом до населення не здавати 

німцям збіжжя. Мої робітники знайшли ці Jrетю 11 1ш й 

одну з них дали мені. Я показав її Ч., він ноказав у 

Крем'янці rебітсляндвіртові Бартельсу, БарТl'JІЬС дзво­

нить до мене і - почалося. Приїздить жандарм і ро­

бить слідство. Цього було мало. Я їхав раз п'яний і 

стрілив з пістолі, про що люди донесли поліції. Мико­
ла Недзвецький, командант поліції в Крем'янці, попе­
редив, що мені грозить арешт. 

Все це посипалось відразу. Ми зробили коротку на­
раду й рішили втікати на Полісся до Бульби. Литвин 

виїхав ровером до Дубна, щоб зорієнтуватися в загаль­

ному українському положенню, а я готовився до подо­

рожі. 

Нсзабаrом я ш1t>рав 11аі,і1<ращу 11ary 1<011сй, зробив 

з:шас хар1 1ів, г1ю111еї~ і збро'і та 1111рушив 11а ПоJrісся. В 

Дубні, в Галини М. чекав мене Литвин і ми поїхали. 

К. мав 11u 1 1сю1ти і довідатись, що буде після нашої вте­
чі, а піз11іше сам, за тиждень, або два, прилучитись до 

нас 11а Подіссі. Адресу ми мали йому подати. За візни­

ка був у нас організаційний хлопець із Сапанова 

Івась. У себе дома і знайомим про мій виїзд я нічого 

не сказав. 

А тікати нам з «волинської тихої сторони» був уже 

найвищий час. Українсько-німецькі відносини щораз 

більше загострювалися і наближався вибух. , Широко 
розгорнута робота націоналістів загрожувала німець­

ким колоніяльним плянам. Організування О. Ольжичем, 
членом Проводу ОУН (А. Ме.11ьника) Національної Ради 

в Києві й уся незалежна від німців праця виклика.:ш їх 

реакцію. Вони рішили, не чекаючи кінця війни, злікві­

дувати всі прояви української суверенности і в лютому 
1942 р. прийшли київські арешти й розстріли. 

На Західніх Українських Землях було ще покищо спо­

кійніше, але ситуація щораз напружувалася. З весною 
1942 почали німці масово вербувати на невільничу пра­
цю в Німеччині, але населення ставило спротив, хоч 

покищо пасивний. Очевидно, це нічого доброго не ві-
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щувало. Ясно було, що німці почнуть репресії і то бе­

зглузді, що нічого не дадуть їм, а тільки погіршать си­
туацію. 

Крім колоніяльних плянів німців мали ще виняткову 
політичну туполобість і поводились в Украіні, як у 

джунrлях. Не хотіли думати, ні в чому розбиратись -
думали, що сам п'ястук замінить політику. За саботажі 
й пропаrанду большевиків вони карали українське на­

селення, думаючи, що нас можна голим терором за.тrя­

кати й спаралізувати. 

Але так, чи інакше, терор починався і все поширював­

ся. На Поліссі зarearynaв з весною 1942 року Бульба, 
зорганізувавши 11арт11:1,шс1,кі заго11и, що вже тут і там 

давали німцям по пальцях. Ось туди то ми з Литвином 

і мали намір дістатись і почати вже не підготовку ;rc­
rioнy, а таки творити леrіон і починати не вишкіл, а 

вже справжню війпу з німецьким окупантом. 

КінчаJ1ась зо.~юта волинська осінь, коли ми в11руши­

ю1 знов у невідоме. 

17. В ГЛИБОЮ ХАЩІ 

Навантажений драбиняк мірно котився шосою Дуб­

но-Луцьк. І знов ми з Литвином опинилися на дорозі 

пригод. Мовчки, заглиблені в думки про недавне ми­

нуле, сиділи на возі. З першого запалу ми вже оходо­

ли. Перед очима виринала тверда дійсність. Залишшш 

вигідне й шумне життя, пустились у невідоме. Зброя, 
що ми її мали при собі, примушувала нас траюувати 
цю подоrож поважніше, як і11ші. Ми мади по дві пісто­

лі з великою кількістю набоїв та по rранаті. 
Отже, зброя змушувала нас поважно думати. Вона 

нас в'язала й нагадувала, що нема повороту. Це, вrеш­

ті, нам подобалося і ми були задоволені. Кожний три­
мав у кишені пістолю і, якби нас німці затримали та не 

вистарчали б їм документи, ми мали спільно і пляно­

во починати стрілянину. На візника покладали ми най­

більшу-надію. Він міг зробити німцям несподіванку, бо 
теж мав зброю. Івась був одягнений, як на візника при­

стало, а ми мали грати ролю «панів». 
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З натягнутими нервами переїздили ми місто Луцьк, 
а пізніше Ковель. Маса німаків переходю~а й переїздила 
попри нас, але ніхто на нас не звертав уваги. Видно, ми 

виглядали солідно й не викликали підозріння. Постої 

робили ми дуже короткі - напували та попасали коні 
й їхали далі. За Ковелем кінчилася шоса і ми виїхали 

на піскову дорогу, що вела до Камінь-Коширська. По­
года була препогана. Все намокло на осінньому холод­

ному дощеві, а коні ледве тягли воза. На нас повіяло 

лісом. Вздовж лісової смуги час-від-часу зустрічали ми 
вогнища, що їх палили воєнно-полонені совєтської ар­

мії, яким пощастило втекти з німецького полону, а тим 

самим - від голодової смерти. Коли ми наближались, 
люди ці зникали в глибину лісу. Поліський ліс був уже 

пристановищем для переслідуваних і потроху показу­
в:ш німцнм ::у611. 

Проїхаnши через Несухоїжі, затрималися ми в Со­

шичні но 1 1ущ1ти. В селі була сташщн української полі­

ції. НасеJІСІІШІ СТШІИJІОСSІ ДО нас добре, тому ми почува­

ли себе досить безпечно. На другий день вранці виїха­

лн ми в даJ1ьшу дорогу. Того самого дня приїхали в 

Камінь-Коширськ. Недалеко це від Крем'янця, а така 

помітна різниця у ставленні німців до українського жит­

тя. Інша зовсім політика. На будинках українських уста­

нов виднів тризуб, а по боках не лише німецькі держав­

ні, а й українські прапори. Українські поліцисти носи­

ли на шапках тризуби. В Крем'янці так було на почат­
ку, як прийшли німці. Пізніше німці все це поусували. 

На Поліссі німці залишили ці зовнішні прояви україн­

ства, щоб порізнити населення з совєтською партизан­

кою, бо вона ді прояви нищила. Німців не було тут ба­
гато, але кожний з них ходив по вулиці з довгою 

зброєю. Від місцевих людей ми довідалися, що в північ­

них теренах Камінь-Коширська буваютЬІ нічні напади со­

вєтських партизанів. Тому й німці були такі обережні. 

Нам треба було якось залеr'алізуватися. Отже, Литвин, 

як лісник, звернувся до дирекції лісів по посаду лісни­

чого. Я мав подаватись за його брата та ще й хворого 
на нирки й серце. 

Інспектором був поляк і не дуже добре до нас поста-
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1:1ився. Посад вільних було до лиха, але ніхто не хотів 
бути далеко від осередку, де були німці. Всі лісництва 

відвідували совєтські партизани, а навіть багато людей 

на посадах погинуло з їх рук. Литвинові запропонува­

ли лісництво Біле Озеро, надлісництва Велика Глуша, 

недалеко Прип'яті - там, де чорт добраніч каже. В су­

ті річи нам таке лісництво підходило. Але, щоб не стя­
гати на себе підозріння, Литвин не відразу погодився. 

Причини ми подавали поважні. Поперше, боїмося пар­

тизанів, а по-друге, у нього хворий брат (тобто я) му­

сить лікуватися, а через те мусить жити близько міста. 

За нашою леrендою ми були брати по мамі, а бя.тьки 

наші були інші, тому у нас документи на різні прізви­
ща. Інспектор співчував нам, але тримався сrюго. Тоді 

ми погодилися на Біле Озеро. Литвинові видали всі по­

трібні документи. Вирядивши Івася з нашим возом до­

дому, ми найняли поліську однокінку і поїхали до Ве­

.JІикої Глуші. 

Перед самим селом затримав нас український полі­

цист. Документи наші були для нього не важні, бо він 

не вмів читати. Дали ми йому пару листків доброго тю­

тюну і тим способом відчепилися. Литвин дійшов до 

висновку, що весь світ обійдеш, а нападеш на українсько­

го поліциста і він таки затримає. Не тому, що неграмот­
ний, а тому, що українська поліція має спеціяльний нюх 

до пізнавання людей. 

ВеJшка Глуша ш~даJrася нам непривітною. Здавалося, 

що до того глухого краю ніяка влада не досягає. Бу­

ло тут спокійно й справді глухо. Людей також якось не 

видно, а чути було тільки шум Невірівського лісу. 
Жменька інтеліrенції в околиці сиділа і дрижала на са­
му згадку про партизанів. Щоденно приходили свіжі 

вісті. Там або тут, за такої чи іншої нагоди, забили то­
го чи іншого чоловіка. Переважно це траплялося інте­

лі~-ентам, що були на посадах. Ми з Литвином відразу 

почули письмо носом. Хоч як надлісничий намагався ви­

перти нас на Біле Озеро, ми, все таки, залишились в Ве­
ликій ГJ1уші, урядуючи на віддаль, Надлісничий був ка­

цап та великий боягуз, і страхатись інспекції не було 

підстав. 
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Замешкали ми у колишнього гопови сіль-ради Оксе­

ни. Сам родом із Ратна, одружився він із донькою мі­

сцевого дяка і таким чином також майже належав до 

інтеліrенції. До нас приходила поліська молодь на роз­

мови та діставала від нас тризубці та організаційну лі­
тературу. НазагаJ1 полісьІ{а м0JІ0д1, була дуже мало 

національно свідома. Активні були лише хлопці, які бу­
ли по ШІ{ОJ1ах, або наuіп, у пош,с1,кому uшську, і щось 

десь чули. Дехто з них зчасоl\r осuідом1шсн. Стар­

ше покоління, не знаючи політики, симпатизувало нам 

підсвідомо. Поліщук ще донедавна не звав себе україн­

цем, але бачив свою велику окремішність від поляків і 
москалів. його сильно в'язала поліська земля і тради­

ції. На жаль, не було інтеліr'ендії, яка могла б над тим 

народом працювати й поширити національну свідо-
. мість. Та тепер поліщук знав, що він українець, хоч 

і не читав нічого, бо рідко хто був письменним. 

У народі зберlТJІаСН ІІОВІІЇСТІО ІІОЛЇСІ,ІО1 традиція і но­

ша. У молодичок втяті коси, гарні кожушки, постоJ1и. 

Носили вони своєрід11і коробки через плечі. Мелодії 

поліських пісень дуже тужливі, але відчувається в них 

багато душі. Релігійність населення, зокрема жінок, 

дуже велика. Церкви на Поліссю незвичайно гарні в се­
редині. Вишиті рушники надають ім чисто українсько­

го характеру. 

Поволі ми з Литвином почаJ1И заводи ги знайомстна. 

Литвин закохався в попівні, нка, як на По,JІісся, вигля­

дала немов богиня, а до того гарно співала й грала на 

rітарі. Батько її, хоч і священик, був дуже простою лю­

диною. 

Цікавим явищем був доктор медицини - україаець 

галичанин. Як фахівець, мав пошану і в міських ліка­
рів. Розчарований життям, ще за Польщі прибув на По­
лісся шукати забуття в поліській тиші й гарній приро­

ді. Знайшов собі вдовичку ( старшу доньку священика) 
і, заливаючись горілкою, неохайно вдягнутий, не під­

стрижений, провадив простацьке життя. Крім лікарськоі 

практики нічим не займався. Згодом убили його боJІь­
шевицькі партизани. З жіночого світу втішалась попу­
лярністю Русєцка, жінка по.n1.ського майора, що заги-
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нув на війні. Вона працювш1а тоді секретаркою в над­
лісництві. Як наша знайома, була вона «каменем прет­
кновенія» в пізніших наших пригодах. 

Крім наших запасів харчів і грошей (20 тисяч кар­
бованців), ми взяли з фільварку багато речей, одягу, 
на!Зіть ровер. В очах по;r!іщуків ми були дуже багаті 
(великі пани). Це нам навіть подобалось, бо всюди зу­
стрічали нас з пошаною і увагою, зокрема жінки. До 

того всього Литвин, щоб не потрапити на поганий ра­

хунок у населення, а тим самим у партизанів, продавав 

ліс направо і наліво. За 11.ів літри самогону й кусень сала 

дядьки будували хати, КJІуні й все, що було їм потріб­

не. lЦе тільки треба було нросити дядька, щоб низько 

при .землі стинав дерево. Інші J1іс1111чі, які трималися пра­

вил лісової господарки, були, за намовою населення, 
вже давно зліквідовані партизанами. 

Різдвяні Свята провели ми в Литвинової тітки в селі 

Ви.дерть. 
На другий день Різдвяних Свят, коли ми виїхали до 

В. Глуші, в селі стався характерний випадок. Односель­
чанин, що пішов був до совєтських партизанів, при­

йшов до церкви помолитись Богу. Це вка~ує, як глибо­

ко вкорінені на ПоJ1іссі традиції і як від них поліська 

душа не може відступити. Вийнявши пістолю, в церкві 

казав усім присутнім лягати на підJюrу. Сам підійшов 

до ікони, поцілував і вийшов. Той випадок був великою 

сензацією Різдвяних Свят в околиці. 
Але поза тим кругом було глухо. Ніхто до нас не 

приїздив і ніхто нічого не писав. Що робилося на Во­

лині, ми не знали. Ні з Організацією, ні з домом я, ані 
Литвин, зв'язку не мали. По:гім, не зв'язавшись з Буль­

бою, заскочили нас несподівані події. 

18. СОВЄТСЬКІ ПАРТИЗАНИ 

На величезному просторі полісько-білоруських ЛІСІВ 

німці не могли собі дати ради. Загони совєтських пар­
тизанів посилили свою акцію. Пускали потяги під уко­
си, щоденно робили напади. Нам було відомо, що неда-
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леко від Великої Глуші, в, нев1ршському лісі, перебував 

один із таких відділів. Але наші поліцисти чулися ду­

же певно, а разом з ними й ми. Одначе ми всі разом 

перерахувалися. Совєтські партизани провадили мобі­

лізацію всіх колишніх червоноармійців, які перебували 

по оелах. Вони нав'язали контакт із поліцистами «схід­

няками» в В. Глуші і, маючи інформації, зробили напад. 
На світанку одного дня затарахкотіли кулемети й не­

сподівано поліція була оточена. Після двох і пів годин 

зазвзятої боротьби зраджених поліцистів, совєтські 

партизани підпа.JІи.~ш будинок поліції і всі, що були в 

будинку, згоріли. Ми зірвалися з ліжка, швидко одяг­

ну,JІися і 3 пістолнми вискочили в сіни. Не знали, що ро­

бити? Чи боронитися, а потім таки самим застрілитися, 

чи тікати. Тікати було запізно - по всьому селі лази­

ли від хати до хати бо.їІьшевики. 

З того становища визволив нас наш господар Оксень. 
- Не бійтеся, хлопці, я вас уже давно подав на спи­

ску своїх людей. Заховайте лише свої добрі речі на го­

рищі, а самі сидіп, спокіііно в хаті» --- промовив до нас 
найспокійніше в світі. 

Нам спочатку не віриJ1ось, але Оксень нас переконав, 
що він пов'язаний з партизанами вже давно і що за нас 

гарантує. 

За кілька хвилин у хату ввійшли три партизани. Один 

із відзнаками старшого лейтенанта -га два бійці в ци­
ві.11ьному одязі. Розпочалося слідство. Ми, як тільки мо­

ГJШ, доводи.ли, що ми сини батраків, що ми не лише 

брати по крови, а й товариші по ідеї комунізму. Ми 

знищшш на Волині фільварок і приїхали на Полісся 

зв'язатися, власне, з партизанами, Найкращим доказом 

наших намірів є зброя, яку ми маємо. На зашtт, чому 
ми на Волині не творили партизанки, ми оправдува­

лися, що там націоналістичні впливи й до комуністів 

ніхто не піде. 

- Чому ви шири.1и фашизм на Поліссі? - запитав 

грізно лейтенант. 

Ми відповіли, що це лише для маскування. На питан­

ня, на які кошти ми вчилися за Польщі, ми вигадали 

історію, що нас полюбив пан і хотів виховати на по-
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ляків, але йому не вдалося, бо ми за бідний нарід: і т. д. 

На питання, чи ми бажаємо вступити в партизанські 
ряди, ми відразу дали згоду. Нам поставлено умову, що 

кожний з нас зокрема виконає завдання. Перша черга 

припадала мені. Треба було жити місяць у Камінь-Ко­
ширську і подавати інформації про німців. 

Литвин мав залишитись у них у відділі. Забрали у 
вас одного нагана, наtлися, напилися горілки й відій­

шли, даючи нам чотири дні до зреаJІізування пляну, 

тобто, Литвин мав зголоситис,, до віддіJ1у, а я - вла­

штуватись у Камінь-Коширську. 

З одного боку велика небезпека нас трохи лякала, 

але з другого - щось тягнуло до пригод. АІ<ція звер­

нена проти німців, отже, хоч ми мали йти з большеви­

ками, та сумління наше бу:ло б чисте. Одночасно вирі­

шили від бо.льшевиків тікати, але аж на весні, а тимча­

сом виконувати завдання. Тим більше мусіли ми зали­
шатись з огляду на Оксеня. він же за нас поручився. Ми 
його усвідомили й він нас полюбив, як добрих хлопців. 

Очевидно, що гроші й користі, які він мав від нас, та са­
ло й горілка, відіграли тут свою ралю. Але ми не могли 

його наражувати, бо він урятував нам життя. 

19. НА ЗАВДАННЯХ 

Дня 15-го лютого 1943 р. ви'іхав я до Камінь-Кошир­
ська. Мешкання одержав через Русєцьку у її тіточної 

сестри. 

На початку цього місяця прийшла вістка про зни­
щення шостої німецької арміі під Сталінградом. Це бу­

ло початком упадку Німеччини. На цьому тлі сталося 

моє зближення з Бабушкою. Бабушка була донькою ро­

сійського генерала. Молодою дівчиноJQ вийшла заміж 
за багатого промисловця у Вільні. По смерти чоловіка 

вона легко збожеволіла на релігійному тлі. Світська да­
ма, аристократка, що бувала за кордоном (Німеччина, 
Італія, Франція і Єгипет), вступила в черниці і була 
ігуменею одного манастиря на Волині. Згодом українці 
її викинули з манастиря на Волині як кацапку. Уі донька 
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Соня вийшла заміж за капітана польської армії, але за­

лишилася православною. Бася, її внучка, була вихована 

вже на сто-відсоткову польку. Бася була чудова дівчина, 

гарна, темпераментна, кокетка. 

Бася працювала в конторі заrот-зерна. Німецькі офі­
цери, що приїздили до Камінь-Коширська, між ними й 
офіцери відділів для боротьби з партизанами, става­

ли її поклонниками. Для мого завданнн складалися 

прекрасні умови. Щовечора піятика: в домі Бабушки -
і я був с.11ухачем розмов і з них довідувався про годину 

й місце німецьких акцій проти партизанів. Для німців 
це було прощання з Басею, а для мене - матеріял, який 

я негайно подавав через совєтську сітку в ліс. Ясно, що 
:кції німцям не •давалися, напр., у Морочні большеви· 
ки на підставі моїх інформацій, зробили засідку й ро­

зігнали німців. 

Бабушка була великою російською патріоткою. Коли 
]аги11у:1а 111оста армі11 11ід Ста.:1і111·р:1доІ\1, вона аж під­

скш<уваJІН 3 радости. (()вєтс1,1<і паrти:щш1 буJш їй не 

до душі. Аж· тому, що 611.1111 німців, вона їм сприяла. 

Хоч вона знала мене, ЯІ< українського націоналіста, од­

наче моє протинімецьке наставлення здобуло її симпа­

тію. Вона ділилася зі мною всіми відомостями, навіть 

тими, які приховували від мене Соня і Бася. Всі родин­
ні таємниці були також мені відомі й то з подробиця­

ми. 

Литвин час-від-часу мене відвідував і пересилав хар­

чі. Опінію у большевиків мав добру, як і я. Литвин 

знайшов соб друга - кацапа Володю, капітана річної 

фльоти, родом із Тули. Батько його загинув, як біло­

rвардієць у 1919 році. Відзначався великим російським 
патріотизмом і інтеліrенцією та чудово грав на rітарі 

матроські пісні. З Литвином зблизила його ненависть 

до хамства совєтських партизанів. 

Передбачалася рання весна. Де-не-де лежав ще сніг. 
Вдень rpi.110 вже сонце, але ранком тримався ще примо­
розок. Подих весни приносив звичайне хвилювання і 

пориви. І тим разом мене кудись тягнуло - щось ро­

бити, щось пережити. Мені і Литвинові обридло таке 

життя. Відчувалась порожнеча і бездіJІьність. Інстинк· 
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том ми відчували, що прийдуть якісь події, але ще не 

знали, що це буде. Тікати на Волинь було зарано: зим­

но. А зрештою, ми не мали перед собою чіткої мети. 

В цей час поступили нові зарядження наших звер­

х1-шків. Нічого не залишалося до вибору. Литвин дістав 

завдання в Камінь-Коширську, а я пішов у ліс до совєт­

ських партизанів. 

«Отряд імени Сталіна, соєдіненіє Жукова» кватиру­

вав у «балаганах» Невірівського лісу, що являли собою 
табір-базу. Це була неведш<а площа, - вJ1асне острів 

серед болота, огоро)І,l'1111й :;асікам11 1<0J1ючого дроту. 

Стежки й поблизькі дороги були замі1юва11і. Lllaтpa за­

масковані гущею соснового лісу. Кругом цієї місцево­

сти тяглися непроходимі болота. Так це була природна 

фортеця. 

В таборі був лише штаб, ранені, хворі і мала охоро­
на. Решта відділу розбита на взводи ( «отрядИ>> ім. ко­

мандирів) кватирувала по селах. Командиром відділу 

був майор; його прізвище мені невідоме. Штаб був по­

будований на зразок штабів червоної армії. Головну ра­

лю у відділі відігравали політруки. Той старший лей­
тенант, який перший раз із нами говорив у В. Глуші, 
був командиром розвідки. Радіовий зв'язок із Москвою 

·був, але де містився апарат, мені не відомо, бо все ро­

билося в таємниці перед рядовиками. Знаю, що літака-
ми совєти скидали тол, тощо і що від нас ходив спец­

відділ на відбір «грузу». Де це було, не знаю, десь при· 

близна на другому боці Прип'яті. 

Як бойова одиниця, наш бата.1ьйон не являв жодної 

вартости. Поперше, склад людей був різний. Більшість 

колишніх червоноармійців, частина парашутистів і ча­
стина жидів, утікачів з «rетта», і дуже мала частина мі­

сцєвого населення. Самий «зброД>> і все розсобачене та 

здеморалізоване. Подруге, віддіJІ був розбитий на масу 

підвідділів з т. зв. спец.-завданнями: «міньорщики», про­

паrандисти, зв'язок, охорона, розвідка, постачання - і 

битись не було кому. Зброї також було мало. її збира­
ли серед населення. Основну силу відділу творили пара­
шутисти, але їх було дуже мало. Старшини, які були в 
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німецькому полоні, були на правах бійців. Навіть капі­

тан і майор залишались рядовиками. 

Активности великої відділ не проявляв, більше зай­

мався грабувянням харчів і одягу в населення. На випа­
док акції в нашому терені спец-відділи збиралися доку­

пи. 

Коли німці робили акцію на В. Глушу і люди дали 

знати до штабу, то командний склад довго давав заря­

длtсння і навмисне відтягував, аж поки розвідка до­

несла, що німці виїхали. Тоді зібраний відділ, верхи й 

на возах, як буря в,JJітав у село і немов то шкодував, що 

німці втекли. Таких інсценізацій бy.JJo багато. 

Совєтські партизани мали завдання саботажу, а не 
охорони населення. Для пропаrанди робили різні коме­

дії. Бойового духа взагалі не було. Ті люди хотіли ли­

ше пережити війну і один одного обдурював патріо­

тичними фразами. Якщо робили акцію, то 11ідrотовля­

лися до неї дnвго. ТаJ<тика була доGра, 11апр., засідка 

на деревах і маскуючі білі 11лащі 11а сніг. І11дивідус1.JJьно 

боєць боронився добре. 
Я був присутний в таких акціях, нк напад на вузько-

торовий потяг, де був застрілений українець Бі.JJин-

ський, на ОJІьбє Мале, П11єв110, Деревок і Любешів. 

Загально дії совєтських партизан,ів1 об'Межу;вашися 

грабунками, полаrоджуванням спорів і порахунків ци -
вільного населення. Хто дав більше горілки, той був 
правий. Найбільше терпіли на цьому свідомі українці. 

1Цоб розстріляти .7Іюдину, досить було знайти в хаті 
«Кобзаря>.) краківського видання. «Це фашистівськиі1», 

- каза,71и бо.JJьшевики. Скільки неьинних людей розстрі­

ляно на донос, ніби в нього була зброя ... ! 
3 харчів у селян можна було· знайти .JJише хліб, суше­

ний поліський сир і бі.JJьш нічого. Вночі, як закон, хати 

буJш незамкнуті та1<, щоб партизани без перешкод мог­

ли входити; до хат. Бідні були жінки. Вони мусіли бути 

повсякчас жертвами партизанів. Околиця страшенно 

бідна. В селянських хатах задуха неможлива: відвідав­

ши кілька хат, можна сп'яніти. Безперестанні грабунки 

ще більше ожебрачували селян. Важко було бути при­

сутньому при цих операціях. А я, власне, був у одному 
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з таких «грабункових» підвідділів; його командирем 

був «Сашко», заступником «Батько». 

Для конспірацїї подружив я з жидком Абрамовичем 

з Одеси. Він снував уже пляни на майбутнє: після війни, 

як нагороджений високими відзначеннями, займе добре 
місце в торгівлі. Після акції, коли ділилися враженнями, 

він проявляв велику відвагу на словах. Захопившися 

своїм уявним геройством, залюбки співав дві строфи з 
«Катюші.., і «Тучі над городом». Одначе, приязнь наша 

була велика: - ми були нерозлучні. 

Совєтські партизаrш приготовJІНJІИ адміністрацію на 

селах на прихід червоної армії. Все маJю заJшш11тись за 

довоєнною структурою. Призначали roJroв сі.111,рад, ді­

ш1ли землю і т. д. Місцевих прихильників партизани ви­

користовували для зв'язку й розвідки та обіцювали ім 
ве.1шкі нагороди. 

В тому часі німці з,~бирали масово поліську молодь на 

роботи до пімеччини. Молодь почала «на rвалт» жени­

тися, бо одружених ще тоді не брали. При тому дівча­

та на замовлення хотіли мати дітей. 
На північ від Прип'яті були добрі партизаr1ські з'єд­

нання, щu рекрутувалися з бійців червюної армії. Вони 

добре билися і д.тrя німців були поважною небезпекою. 

Наша частина, одержавши згодом поповнення і озбро­

єння, rюзгорнулася також у поважну си.тrу. 

20. ПОДВІЙНА ВТЕЧА 

Одного дня я відвідав Литвина і привіз йому харчі. 

Розповідали ми один одному всякі події до пізньuї ночі 

та міркували, як вирватися з цього зачарованого кола. 

Вкінці постановили звернутися до доктора rутаревича 
з просьбою, щоб, він, коJІи буде їхати до Луцька по .іlі­

ки, взяв нас із Литвином. В добрій надії поклали ми 

свої пістолі під подушку і заснули. 

Під час снідання я помітив, що з Бабушкою щось не 

гаразд .. Стала нервова і не дивилася в наш бік. Коли 
вийшли пані Соня і Бася на роботу, Бабушка перехре­

стилася і каже: 
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- На милість Бога, не виходьте на вулицю, бо вас 
заарештують. В хя.ті ви безпечні. Нічого мене не пи­

тайте, бо я дала слово чести. 

Ясно, що снідання нам не смакувало. Після короткої 
наради ми вирішили, не гаючи часу, тікати. Я однією 

дорогою, а Литвин' - другою. Мали ми вийти з міста і 

зустрітися під лісом на уl\10вленому місці. Коли по двох 

годинах котрогось із нас не буде, то значить, - про­

нав. Нічого не кажучи Бабушці, ми вийшли. Бабушка, 

догадуючись, перехрестила нас на дорогу: 

- «Нехай вас Бог провадить». 

ТіЛЬІ{И я вийшов на поле і хотів свобідно дихнути, як 

із куряви виринула колона війська, що повертала з ак­

ції на партизанів. Віддадь буда яких сто метрів, втікати 

буJю запізно. 

Жаю, було прощатися з світом. Надходила весна з 

різними надіями. Перед очима стала моя мати, а від 
жаJ1ю і страху roJioua стаJш наче порожня. Не звіJІьня­

ючи кроку, іду далі. ] 111'11111,,1·,, 1н>.;а :1іска1<у1: фельдв,е­

би1ь, за ним СUJІJЩТІ1, 11\ІТ:ІІОТІ, :НІ ДОІ<умснти. У мене В 

1<ишені пістоJш. Машинаш,,ю витs,гаю документ, а в го­

;юві одна думка, І<оли погано - стріляю кількох нім­

ців, а останню куJІЮ - собі в ГОJІОВу. На щастя підій­

шов офіцер і я йому 1нж:1:1;111 ct1111y, нку мав при собі, 

виказку Українського Національного Об'єднання в Бер­
ліні. 

Він надивився на мене, на фотоrрафію і - «rут». Я· 

ноклонився і, не ог.1ядаючись, відійшов яких 300 ме­

трів, а пізніше бігом скільки сюш - до близького ді­

су. Сів, закурив і щойно, коли проаналізував разом 

всю небезпеку, стало справді страшно. Ноги й руки 

дрижаю1 як у лихоманці. В голові все плуталося. Це 

був перший випадок, де життя висіло на волоску. Од­

наче, я себе сконтролював, що в таких випадках не 

гублюся. 

Я чекав не дві, а три години --- Литвина не було. По. 

че1<ав ще годину, чи дві - немає. Значить по Литвино­
ві. Тоді я взяв підводу та поіхав до села, де залишив 

свій відділ, щоб подати сумну вістку. 
Виявилось, що ми переплутали місце зустрічі і Лит-
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вин також, не діждавшись мене, прибув до відділу і 

вже при столі запивав мою душу. Т,епер ми спіJ1ьно по­

ча,7Іщ розбирати, чому нас мали арештувати і звідки про 

це зн:~ла Бабушка. Справа була ясна. Пані Русєцька 

працювала в СД (німецька Служба Безпеки). До неї 

«смалив холявки» один аrент із Луцька - Кузін. Литвин 

був йому суперником, отже, він ночав нас слідити. Ясно, 
що він був не дурний, і все бачив. Докази проти нас 

буди, але треба буJю нагоди, щоб нас застати разом. 

Коди я приїхав до Литвина, Кузін маu уже наказ нас 

арештувати, аш~ сказав про це Русєцькіі'~ і вона не хо­

тіла, щоб це стаJюся в хаті її тітки. Мати Русєцької, 

як сестра Бабушю1, мабуть у веJшкій дискрсції шепну­

ла їй, а Бабушю1 все таки нас любила й пожаліла. Та­

ким чином ми врятувалися. 

Тепер ми знов були з Литвином; раз,ом. Було нам уже 

далеко приємніше. Одного дня, при нагоді, заїхали ми 

подивитися на Біле Озеро. Краса - неймовірна. Чиста, 
зеленкуватого кольору, вода, піщане дно. Кругом дрі­
мучий сосновий ліс. Маленька пляжа і недалеко лісни­

чівка, де ми мали мешкати. Якраз був захід сонця. Та­

ку красу рідко де можна побачити. Червоне проміння 

сонця відбивалося від плеса води і розливало океан 
світла. Навколо мертва тишина. Ми стояли, мов зача­

ровані. Врешті, Литвин промовив: 

- От сюди приїдемо на відпочинок, якщо переживе­
мо війну. В раю·ах ПОJ1ковників, з,еленими лімузинами. 

Візьмемо з собою рушниці для полювання. 
Не знав мій: любий побратим, що не доведеться йому 

ні1<оли побачити вдруге поліську красу . ... 
З Волині повіяло бурею. До нас прийшли спізнені 

вістки, що в Луцьку ще в березні українська поліція зі 

.зброєю втекла в ліс і прилучилася до українських пар­
тизанів. Ми з Литвином наставюш вуха. Не знаючи до­
кладно всіх справ, ми все ж догадувались, що це роз­
починається відкрита боротьба з німцями. Згодом один 

знайомий з Луцька розповів нам, що причиною висту­
пу української поліції проти німців було змушування її 

репресувати населення, яке відмовилося їхати на працю 
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в Німеччину. Поза тим полщ1ю змушувано брати участь 

у боротьбі проти партизанів. 

На Поліссі, хоч із запізненням, aJie також стаJІося те 
саме. Дня 13-го квітня 194:~ року у1<раїнська поJІіцін з 

Ратна, разом із групою т. зв. козаків, які теж стояли, 

як німецька охорона, відійшла у ліс, перестрілявши 

своїх німецьких зверхни"ів і забравши зброю та амуні­
цію. 

Вони вже того самого дня напали на німців, які гра­

бували худобу в одБому селі. ВідібраJІи цілу череду,· а 

німців перестріляли до одного. У населення героєм дня 
були українські партизани. Серед поляків почадасн па­

ніка. Збунтована укаїнська поліція знищила десь кіль­
ка поJІьських родин, що мали зв'язок з rестапом. По­

ляки почали або виїздити до міст під німецьку охоро­

ну, або просилися до совєтських партизанів. Совєтські 

партизани були тими подіями найбільше заскочені і не 
ЗШІJІИ, Ш{ це пояснити своїм бійцям. 

У перших дш,х щ1магалися вести переговори з україн­

ською щміцією і приJІучити її до себе. Мені вдалося 

підсJ1ухат11 розмову Саш1<а з Батьком. Вони мали до­

ручешш перевести на цю тему розмови з українськими 

відділаии. 

- Аби лише вони погодилися, - казав довірочно 

Сашко, - ми їх пізніше роззброїмо й перечистимо. 
Благонадійних залишимо, а СВОJ1ОЧ --- на гілляку. 

Але наші хлопці не буш1 дурні й не пішли на совєт-. 

ську вудку, а навпаки - почали чистити села від актив­

них комуністів. 

Перша наша думка була - прилучитись до своїх. Але 
чи не розстріляють нас, як комуністів і провокаторів? 

Хто ж нам повірить, що ми націоналісти? 
Большевики зрозуміли, що тепер почнеться боротьба 

з українською національною партизанкою і негайно да­

ли таємний наказ прочистити свої ряди від непевного 

елементу. 

В селі Бітлах, де стояв наш відділ, серед ночі прибіг 

до Литвина товариш Володя і сказав шепотом: 

- Удірайтє, ребята, бо вас розстріляють! 
Ми з Литвином узяли тільки пістолі (кріси залиши-
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ЛИ) і ТИХеНЬКО, ЩОб Не ПОЧУЛИ Товариші, ВИЙШJІИ З ха­
ТИ. Оминули корчі й що сил у ногах - подались. Хоч 

ніч була зимна, нам було дуже гаряче. Пройшли кілька 

кілометрів і постановили роздобути коні. За всяку ці­

ну треба було відійти якнайдалі від знайомих сіл. 

Зайшли на хутір. Я знайшов коня відразу, а Литвина 

господар сперечається і не дає. Осідлав я коня мішком, 

загнуздав путом і пі;(~"жджаю до Литвина. Литвин під­

ходить до мене й шепче: 

- Злізай, тікаймо! 
Ледве ми проскочиJІИ під ліс, як за нами посипались 

постріJШ. НШІВІІJІОСІ,, ЩО ГОСІІUдар, бун СОВt:ТСЬІ<ИМ :ш'яз­

ковим і в нього якраз ночували партизани з шш10го 

відділу. 

Тієї ночі зробили ми зо 30 кілометрів болотами, пе­

реступаючи з корча на корч. Ми вже майже минули Ка­

мінь-Коширськ. Виходити на трактову дорогу --- Соя­

дися ми німців, а йти глухими селами й дісами - страш­

но буда від большевиків. Але ми віриди в сво"і пістолі й 

узяли напрямок на Маневичі, де в мого брата мали на­

мір зробити перший відпочинок. Так переходили ми лі­

сові седа, тримаючись бJшжче лісу. Коли входили в се­

ло, питали, чи нема тут наших товаришів. Якщо були, 

то м11 тікали в1• ліс, а КОJІИ ні, то заходили в село. В од­

ному селі проміняв я чоботи на постоли, бо дуже наму­

ляв ноги. Але до постолів треба звикнути, - - тож під­
бився в них немилосердно. В іншому селі взяли ми в од­

ного господаря військову торбу, набрали в неї хліба та 
сала й пустилися чер,ез незаселений ЗО-кілометровий по­

лігон, де колись поляки робил1~ артил,ерійські вправи. 

Села, що колись лежали на території цього полігону 
між Верхами й Повурськом, були поляками виселені. 

Ніде ні живого духа. Тільки пташки й звірі порушу­

вади тишу. В цій тиші й ми з Литвином ішли мовчки. 

Стало смеркати. Мені дуже хотілося закурити. Литвин 

обурився: 

- Ти не військовик, не знаєш, як далеко в темноті 

видно вогонь цигарки. Навіть запах диму може нас зр·а­

:~ити. Ану ж недалеко від нас сидять большевицькі пар­

тизани! 
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Я таки, не слухаючи його мови, зшшов з дороги, 
сховався за рештки фундаменту хати, накрився кожу­

хом і закурив. Утомлені прилягли ми там відпочити. 

Пролежали може півгодини, коли раптом із вітром по­

чули ніби людський голос. Стали наслухувати. Голос 

зближався, а незабаром почули ми кроки гурту людей. 

Було вже цілком темно, але на тлі води 110 обох боках 
дороги, видно було, що попри нас пройшло 20 совєт­
ських партизанів. У нас за плечима пробігли мурашки, 

з запертим віддихом рушили ми далі. 

Страшна втома підкошувала ноги, а до якоїсь оселі 
було ще далеко. Ми вирішили зайти глибше в, ліс, роз­

класти вогонь, висушити мокрі онучі й так дочекатися 

дня. Коли вже добре нагрілися, не могли відігнатися від 
сну. 

- Давай по черзі - один вартує, а другий спить, -
звернувся я до Литвина. 

Перший тримав варту н. І Іа:тосив дров, підклав у во­

гонь і думав хо•1 сісти 11111·ід1ю, а.т1l' й не зоглядівся, 

коли заснув. Вранці збудив нас нриморозок. Наш во­

гонь цілком погас. Нічого нам не сталося й обидва бу­

ли задоволені та виспані. 

Щоб не перепливати річки Стохід, треба було на­

класти трохи дороги й ризикнути перейти Повурськ. 

Перед самим містом домовилися ми, що Литвин, як кра­

ще вдягнений і в чоботях, буде робити міну лісничого, 

а я в постолах і знищеному кожусі буду йти, як по­

ліський дядько, ззаду «пана». На всякий; випадок, пісто­

лі тримати напоготові. Так перейшли попри станицю 

німецької жандармерії без пригоди. Вже знайомими ме­

ні селами прибули ми пізно вночі до мого брата. 

Всі вже спали. Застукав я у вікно, в хаті почувся ше­

піт, і за хвилину голос брата запитав - хто там? Я 
відповів. Тихенько відчинив він двері й ми ввшшли 

у хату. В кухні, в нічній білизні, дрижала від страху бра­

това. Вона була полька й дуже мене не любила. Мені 
приписувала все нещастя війни, ніби то я, як той крук: 

крякав, крякав і викрякав. Коротко поінформовував я 
брата про мою історію і порадив. йому їхати до міста, 
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або додому, час небезпечний. Покрутив Віктор гОJЮ· 
вою і каже: 

- - Що ти путаєш ся в чорні справи? Ходитимеш, аж 
поки в·язи скрутиш. 

Наші погляди, як і завжди, розходились. Він мав 
велике господарство, був працьовитий і мріяв про спо­

кійне життя. 

Але, як то кажуть, СВІИ хоч не заплаче, то скривить­

ся. Завів він нас у клуню між кулі соломи й туди при­
носив пам їсти. Ми, відпочиваючи, попросили машинку 

до стриження і «обпалкували» один одного, щоб не 

мати поводження у жі1101<, бо жі111<и 11rншосяп, нl'щастя, 

а ми готувались до партизанського життя. 

Відпочили два дні, набрали харчів на дорогу й по­

далися далі. Віктор провів нас до лісу і пригадав мені 
дорогу. В напрямку Луцька оминули ми Рожищі й за­

ночували на хуторі біля села Кульчин. Як тільки вийrшrи 

з лісової полоси, що кінчається перед Рожищами, від­

чули, що Волинь - інша країна. Ми почували себе тут 

певніше. 

Якраз був Страстний Тиждень. З хат долітали пахощі 
пасок. Господар, у якого ми ночували, почастував нас 

навіть горілкою і сказав: 
- Хто вас знає, що ви за люди? «Хлопці)> каза.ли, 

щоб не розповідати, але може ви й не погані люди ... 
l так, вагаючись, почав розповідати, як то «хлопці» 

їздять уже машинами, б'ють німців і німецьких запро­

данців. На відході сказав, що його син уже. пішов до 

· «!Хдопців». 
Ми з Литвином ковтали кожне слово. Нам здавалося, 

що ми вже спізнилися: що й без Гриця вода освятить­
ся. Коли б могли, то на крилах полетіли б, щоб тільки 
швидше додому, до своіх знайомих, до односельчан. 

По дорозі лежали артилерійські й мінометні стрільна. 
От, думаємо, якби нам хоч один танк! Але «хлопці», 
певне, вже настягали зброї, аби лиш нам швидше до­

дому! 

В одному чеському селі взяли ми підводу. Найбагат­

ший чех не хотів їхати, але ми погрозили пістолями, 
і чех зі страху дав нам по бабці, запріг коні й поїхав. 
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Тому, шо ми не знали, чи наші партизани вживають по­

гроз, щоб не компромітувати їх перед чехами, вдавали 

сов'єтських партизанів. Через Торчин і Бокійму під'ї· 
хали під .ліс колонії Зелений І{.тrин. де жили Литвинові 

батьки. Чеха відпустили додому, заrрозивши смертю, 

якщо сІСаже, кого й куди возив. З ним ми наче б віді­

слали все наше скитання і стали на власні ноги, щоб 

більше не тікати, а перейти в наступ. 

21. ПЕРША ЗАГРАВА ПОЖЕЖІ 

Але нам лише здавалося, що це кінець відступу й 

страху. Так завжди, коли йдеш кудись, здається: аби 

дійти, а там уже все: просто. А коли доходиш, то вида­

ється, що там щойно починається «криво», а не «про­

сто>>. Так нам здавалось, коли ми вперше пеrеходи.1и 

кордон. ТаІ( :щава.1юс1, мені, коJ111 я з Берліну повернув­

ся ;ю 1·. r'. Так сс1мо думаJrос,. Мl'ІІі, кою1 їхав до леf'іо­

ну в Криниці, так само :щшнtJюс, .. 1<оли їхав до Л,,вова, 
а звідТІІ ло(111р;1111 ,,; il()}l,OM.\' 11:, l\(),IJIJIII,. :{;1 КОЖІІИМ ра­

зом дійсність була не тш<а, як мрін, і це ще часто по­

вторювалось після Зелс11ого Клину й, мабуть, ще не pa::i 
повториться. 

До Литвинового дому прибули ми саме на Велик­

день. Мати, сестра і шурин неймовірно втішились нами. 

На радощах проговорили ми цілу ніч, ділячись вражен­

нями, а їх вистарчило б оповідати тижнями. Нас най­

більше цікавило, що діється на Волині. Литвинова ро· 

дина не могла нам дати докладних вияснень, бо ж вони 
не були зорієнтовані в усій справі, ані не ::Знали внут­

рішньо-українського становища. 
Назагал з їхнього оповідання нам стало ясно, що по­

чалась українсько-німецька війна. Український нарід у 

Західній Україні підіймає зброю проти німецького оку­

панта. Ue був стихійний рух проти німецького терору 
й гніту, і не можна сказати, щоб одна, або друга Ор,га­

нізація його викликала. Може бандерівці приспішили 

почr.ток одвертого виступу, але виступ цей мусів прий­

ти, якби навіть хтось хотів до нього не допустити. 
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Хто очолює весь рух, яких він набере форм, яха його 
мета й методи, цього населення не знало. Не знали й 
ті, що його починали й тепер намагались взяти в свої 
руки. їх несла стихія так само, як і народні маси. Маси 
захоплювалися ударами по німцях і підтримували кож­

ного, хто ті удари завдавав. Керівники боротьби також 

захошrюваJшсь самою боротьбою, але ледве чи хто 

здавав собі справу, як вона йде і чим закінчиться. Та 

чи нас цікавило, що буде на кінці боротьби? Нас ціка­

вила сама боротьба з окупантом і наша участь у ній. 

Нас палила жадоба стати серед тих, що перестали бо­
ятнсь залізних lІімL·ц1,1тх нолків і :н1ірс1,1<ого Т"естапо, 

а самі наводять на них страх. 

Та покищо, нам треба буJІО бонтись і ховатись, щоб 
хтось не побачив. Зокрема мені. Литвинову прнсутність 

можна було виправдати, приїхав на Свята з посади. І 

це нікого не дивувало, не викликаJю ··кодного підозрін­

ня. А хто я такий і чого сюди приїхав? Тому було рі­
шено, мене заховати в клуні. Радісп, повороту на Во­

линь була така велика, що Велпкдень у клуні мені ніяк 

не псував настрою. 

Вранці шурин Литвиі1а приніс мені в кінський жолоб 
(там я лежав) свячене й пляшку горілки. Почав я його 

розпитувати про взаємовідносиsи між ме.1rьниківцями й 

бандерівцями та їх участь в організуванні партизан1<и. 

З розмови довідався, що і ті й ті мають у лісі свої від­
діли, як мали своїх симпатиків чи чJ~,енів у полщшних 
частинах, що тепер опиниJ111сн u лісі. Більше поліци­

стів було під впливом бандерівців, тому й партизан­

ські частини їх трохи числен,-1іші, але менш обсаджені 
старшинами. Відчувається, що одні з одними конку­

рують і, всупереч засадам усякого здороного розуму, 

стараються одні одних змайоризувати, замість творити 

спільний фронт. 
Були це прикрі відомості, але ніхто ще їх не брав по­

важно, бо тертя між бандерівцями і мельниківцями від­
чувались, але до зударів не доходило, ані в терені не 
було п.омітно ворожости. І я довго над цим не розду­

мував. 

Прийшов ДО мене Литвин і ми вдох випили. Коли :ма-
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.ли вже «в чубі», Литвин розповів, що колонія Зелений 
Клин живе в страху перед большевиць1(ою бандою, яка 
тероризує навколішні села і майже щоденно приходпть 

з недалекого лісу на наш хутір. Банд::~ має 8 чоловіка. 
Ми почали думати, і ввечорі, піс.,ш другого «жолоба» -
а самогонка була міцна - вирішили зробити на них за­
сідку. Розпитали, кудою вони ходять, і заJІНГJШ на роз­

доріжжі. Комбінували просто: вони ходять, як нам 1-:а­
зали, табуном. Коли ми несподівано зблизька «засту­

каємо», то кількох уб'ємо, а решта ро3біжиться. Тоді 

ми візьмемо від забитих зброю і самі втечемо. Добре, 

що вони не переходили того вечора. Нац ранкuм з від­

безпеченими пістоJ1ями ми поснуJІи. Коли прокинулися, 

дякува,1ш Богу, що так обійшлося. Такі експерименти 
можуть робити лише п'яні. Родичі Литвина за цю істо­

рію дуже нас «дурннли» -~ тобто дурнями дорікали. 
На дJ)угий дсш, Сшп 11iшJ11t м11 в сеJю Церквищі. Ли­

тв111101101·0 шурина брат І0ст11к бун в CG. Почав нас пе­
рс1<011ув:1п1, що «І>» має р:щію. Він знаu, що ми є «М», 

отже 11ідходи11 до снр:11111 дуже обсреж,ю. Ми зводили 

розмову до того, що нам усе одно з ким, аби Jrише би­

тис1, за Українську Державу. 

Юстик 011овідав про акцію на Смигу. Це було при­

близно 6-10 квітня. Бандерівці стягну.ли всі довколиш­

ні боївки. В дій акції спалено сушарню дерева й пошко­

джено деякі машини тартака та фабр:ики меблів. Німці 
мали великі втрати та ще й багато вбитих. Партизанів 
вбитих - чотири. Це перший поважний виступ україн­

ських партизанів. Участь брало стоп'ятдесят бойови­
ків. Командирами були Черник і Юрко ( обидва з Ду­
бенщ:ини). 
Юстик, як начальник СБ, запропонував нам узяти 

участь в екзекуції одного «сексота». Увечорі, КОJІИ вже 

смрекло, випровадили ми його за: село. Там стояла при­

готовлена лопата. Юстик наказав йому викопати яму. 

Той викопав. Казав лягти в яму, той ліг. Тоді Юстик 

поправив собі шапку й приложив йому польського «ві­

са>> до потолиці: постріл ... забулькотіJІа крав. Ще аrо­
нізуюче тіло закидали землею. Які обвинувачення маР 
цей селянин, ми з Литвином не знали. Лише були свід 
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ками короткої розправи. На нас зробило це неприємне 
враження. Так убити людину з премедитацією ми б не 

могли, тим більше українця. Це не по нашій вдачі -
не штука вбити безбор,онного. Чесна боротьба може 

йти ,,:шше на ПOJfi бою. Ми розуміли, що в ім'я справи 

доводиться часом стріляти свого, але хай роблять со­

бі це інші. Але ж повинен бути якийсь суд, обвинупачен­
ня, змога оборони. Адже навіть совєтські партизани пи­

тали людей, чи ми винні чи ні. Юстин, без нічийоru на­

казу, без суду, виконав присуд і сам розстрі.ляв. Він 

був і суддя і виконавець. Він являвся паном життя і 

смерти селян, ЯІ<і належали до району його влади. Це 

ш1м був образок майбутньої діяJ11,ности бшщt·рівської 

СБ ( Служба Безпеки). 
На третій день Свят в обід узяли ми підводу н поляка, 

що садив якраз картоплю, і виїхали до мого д<.•му. У 

Вербі треба було переїздити шосу й залізницm. На пе­

реїзді стояла мадярська варта. У мене був захований 

у возі кріс, що його виміняв за пістолю в Церквищах. 

Пістоль був дуже гарний, і мені було шкода розстава­

тися, а.ле Литвин казав: 

- Не жалій, - коротка зброя нічого не варта, 1 слер 

треба носити довгу. 

Полякові ми загрозили, що як тільки моргне до ма­
дяра, на місці застрілимо. Спокійно переі1халп варту. 

Пізнішt доводиJюсь переїздити Ікву, бо міст у Носови­

щі був спалений. Перед Антонівцями поляка, як завжди, 

наJrяка.ІІи й відпустили додому. 

У мене дома мати й брати дуже втішилися, що я ще 

живий. Востаннє був я дома на весL,лі мого брата. Те­
пер застав усіх при до доброму здоров'ї. 
Мій брат Петро зорієнтував нас повністю в подіях, 

що відбулися в наших околицях. 

В сусідньому лісі знаходилося два партизанські табо­
ри: мельниківський табір Хрона і бандерівський табір 
Крука. Настрої односельчан були дуже піднесені. Ба­

гато молоді зактивізувалося і потрапило під вплив ре­
водюційних організацій. Деякі не знали, за ким іти: 

за бандерівцями чи з мельниківцями. Всі мої товариші 

що були в минулому під моїм впливом, чекали від мене 
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авторитетного слова. Цікаво, щu те саме явище, яке 

було на еміrрації, помічалось і по селах: більш свідомі 
люди були симпатиками мельниківців, а мало виробле­
на молодь здебільшого симпатизуваJrа бандерівцям. 

Ясно, що ми з Литвином були ідеологічно за ОУН А. 
Мельника, але, вирішивши піти на військову дорогу, 
постановили придивитися, де ліпше поставлена військо­

ва справа і де поважніші люди. З тієї причини ми не 

спішили вступати до відділу та вирішили зачекати кіль­
ка днів, щоб роздивитись. 

В міжчасі зустрічалися ми з людьми з одного й дру­
гого табору та інформувалися. Крук був більш популяр­

ний за Хрона серед населення, але вислід останнього 

бою з німцями на Козаччині підірвав нашу віру в нього, 
як військовика і командира. На шосі Шумськ-Крем'я­

нець Крук із відді.11ом 50 чоJювіка розбив колону нім­
цін і здобутими машинами над ранком приїхав на ху­

тір Ко~1а•1•111ш1 та ро:1містивсsr 11а споч111ю1< в трьох ква­

тирах, ІІl' 1н~ста1111вши варти. Німец1,ю1 жа~щармсрін, в 

силі 80 ociri, СJІідом ма111111111 11риїхаJІ:1 ш1 хутір, і :1ас1а.1ш 

всіх СПJІ!І'ІІІХ. Х.1101щі (іорОІІІІJІ\Іl'Н І"l'JЮЇЧІІО, aJte згинули 
чотири стрі.111,1tі. І Іімців, 11ра1ща, :11'1111yJ10 вісім, аж: при 

такій нео(іl'J)l'>І<ІІості KpyJ< мі,· :1а1·уб11ти весь відділ. 

Про Хро11а і11форму11а.1111 нас 11озитивно. Через зв'яз­

кового умовиJ1ися ми з ним на зустріч. На горі Стіжок 

у гаївці чекали нас Хрін 1 Чорнота. По довгій розмові 
погодилися ми з Литвином вступити в його відді.11. Тут 

ми довідаю1ся, що до табору стороннім не в.ї.11ьно на­

віть збюокатись. Коли хтось туди заблукався, його Г!О­

сти за~римували I коли виявилося, що він нешкідли­

вий, зав'язуваJІИ очі й виводили далеко за табір. Така 

дисципліна, конспірація і романтика нам дуже подоба­

лася, і ми з Литвином нетерпляче чекали дня, коли бу­

демо допущені в таємничий ліс. Умови.~шсь, що пр11бу­

демо до табору 1-ro травня 1943 року. 
До 1-го травнн залишилося ще три дні. Від11очинаючи, 

снували ми пляни, як то будемо воювати з німцями, 

якої тактики будемо триматися і т. д. Литвин казав, 

що ми завжли мусимо в бою бути близько один одно­
го, щоб взаємно себе виручати. Він вірив у своє щастя, 
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що його куля минає, бо в останній польсько-німецьюи 

війні йому простріляли лише наплечник. 

Я, одначе, вірив у призначення і вірив, що все буде 

так, як казала мені ще на Поліссі циганка. Вона запевня­

ла мені успіх у дівчат, казала вистерігатись чорнявої, 

яка подонить моє серце. Далі казала, що матиму успіх 

в авансах, а потім виїду за кордон, буду багатий і одру­

жуся з чужинкою. В'язку з 13-ти ниток наказувала меаі 

завжди носити при собі, бо це мій таJІісман. Хоч я і не 

дуже в це вірив і не конче хотів одружуватися з чу­

жинкою, проте ниток не викинув. Якраз тепер пр11в'я­

зував мимоволі до них велике значення. Вони ж запев­

І-ІЯJІИ, що ще десь колись буду багатий, отже, не заги­
ну в боях найближчого майбутнього. 

Кінець першої частини. 
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ЧАСТИНА ДРУГ А 

1. ЛІСОВЕ ЦАРСТВО 

«РодиІЧа наша - обрізани, 

А хата в лісі, у ярах ... » 
(Партизанська пісня) 

Ваш терор дJlЯ нас страшний Jшше так довго, як 

довго ми не відповідаємо протитерором. Коли за ваш 

ОЮІfІ постріJІ 11а;щтимс ІШІІІИХ ДССЯТІ,, {{ОЛИ зза кожного 

por,1 11 1<ор 1 1;1 11:1 щн· •1111 :~ 111м1· с~лерт1,, тоді побачите, 

ч11 ~н;ж11:1 вам проващ1т11 11ііі11у 11а фронті і в запіллі од­

ночасно. 

Та:, ;111с.ш от,1ма11 Т.1рас І,уJІІ,ба-Г>u1ювсц1, ще 1942 
року до кuтн УІ{р,1·111и Коха. Тепер здійснювалась йо-

го погроза. 

Кожне село, кожна хата, кожний горбок і корч при 
дорозі грозив німцям смертю. Почалась тотальна бо­

ротьба українського народу з кривавим окупантом. До­

ля судила, що моє рідно село стало першою партизан­

ською базою на Волині. 
На північний схід від міста Крем'янця, де кінчається 

ланцюг мальовничих ГuJюгір і Вороняк, у мальовничій 

долині, лежить село Антонівці. 
Луг і річка Ілавка, що наповняє місцевий став, ділить 

село на дві половини. Довкола села, в гірських заглиб­

леннях, розкинулись менші і більші хутори, як: Рудня, 
Лісовики, Данилівка, Трійця, Гута Антоновецька й Со7 
снівка. 
В центрі села, на горбку стоїть гарна дерев'яна цер­

ква, оточена грубими ясенями і високими смереками. 

Трохи вниз від церкви знаходиться шкільний будинок, 
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:1 далі великий дім священика, овочевий сад і са 

джавка. Другий осередок села --- це водяний млин і ряд 

філhварочних забудовань, розташованих над ставом 

(за греблею), які, разом із сусіднім лісом, належать до 

посілостей нащадків графа Ходкевича. 

За Польщі приїздили в село різні екскурсії, цікавили­
ся пам'ятками давнини і любуваJшся красою око.-тшці. 

Акцію краєзнавства провадив професор l{рсм'янецько­

го ліцею Мончак, поляк. Тому, що пам'ят1<И не мали 

нічого спільного з польською історією, він Ш' старався 

\fісцевости популяризувати. 
А оглядати тут буJІо що. Hu одній із 6J11в1,ких гір 

залишилася стара мурована церковця Св. Трійці, згідно 

з J1еrендою побудтнта шt місці ,,rчери Св. йова Поча­

ївського. На горі Уніяс залишилися оборонні вали, ви­

сипані правдоподібно ще за часів Волинсько-Галицької 

держави. В той час сусіднє село Стіжок було містом. 

Тепер за стільки віків на тих зарослих травою і лісом 

старих слідах княжих дружинників1 проходили - як тіні 

предків, українські партизани. 

Весна 1943 року була справді весною бурливою. Сти­
хія боротьби з німецьким окупантом охопила всі укра­
їнські землі. Тереном найбільших боїв були Волинська 

й Поліська землп. Вони стихійно зірвались до боротьби. 
Але був у цьому певний ПJ1ЯН. Були певні моменти, які 

!\ЮЖна назвати ночатком. Бу,ТJи події, що визначували 

етапи розвитку боротьби. 

Носіями цеї боротьби - незалежно від її стихійности, 

в основному - були ОУН А. Мельника і ОУН С. Бан­

дери. Першим виступом було визволення в'язнів із ду­

бенської в'язниці боїю<ою ОУН «М», а далі визволен­

ня в'язнів у Крем'янці боївкою «Б» в кінці лютого 1943 
року. Крок за кро"ом дії боївок розвиваються і дохо­

дить аж до «Антоновецької Республіки» - першої вій­

сь1<ової бази українських партизанів на Волині. 

Велика смуга Крем'янецько-Дубенського лісу, який 

сполучається з Славутсько-Шепетівськими лісами стала 
другим після Полісся центром широкого українського 

повстанського руху. Тут творилися повстанські загони, 
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штаби, військові школи. Тут же відбувались перші тра­

rічні події. 

Перші кадри рекрутувалися здебільшого з Крем'я­

нецького і Дубенського повітів, з поваж11ою участю мо­

лоді всіх українських земель. Досі на Волині були лише 

боївки, які не мали чисто війс,,кового характеру так, 
як1 мали від самого початку крем'янецькі відді,JJи. 

Але й ці перші волинські відділи спиралися вже на 

партизанські традиції отамана Т. Бульби, який рівно на 

рік раніше почав протипімецькі дії в лісах північної 
Рівенщини, Костопільщини та Сарненщини. Коли тво­
рився Крем'янецький осередок, то Бульба був уже ду­

же відомий. Хоч його відділи виступали під назвою 

Українська Повстанча Армія (УПА), то його партизанів 

звали «будьбівцями», а назва УПА тоді ще в широких 

колах українського суспільства майже не вживалася. 

З Бульбою мади зв'язок обидві ОУН. ОУН А. Ме,JJь­
ника дружньо з ним співпрацювала ще від 1941 року. 
Бандl'рівці трактуваJІИ його 111< майбутнього конкурен­
та, ат~ тим часом висилали до нього своїх людей на 

партиза11с1,кий вишкіл і «заправу~. 

В зв'юку з в11щсзгада11ими нодінми в лютому й бе­

резні 1943 р. постаJІа, я1< перша, Антоновецька база. rе­
неза її приблизно така: 

В другій половині березня 1943 року крем'янецький 
поліцист Мазниця перейняв телефоноїраму до німець­

кої жандармерії в Крем'янці такого змісту: «Ненадійний 
елемент розброїти й арештуваТИ>). Мазниця повідомив 

про це обласного бойового провідника ОУН А. Мель­

ника (до якого він, власне, був зв'язковим від поліції) 

- Блакитного, і 19. 3. відбулася нарада з. участю Бла­
китного. На нараді постановлено зробити приготування 

до втечі. 20. 3. жандармерія зажадала від українськоі 
поліції 20 крісів. Вже 21. 3. жандармерія домагалася 
дальших крісів. Того ж дня Блакитний зустрінувся з 

Хроном і: вони рішили уночі з 21-го на 22-ий 3. забращ 
з магазину решту зброї та амуніції й відійти в ліс. Так 
і зробили. Повідомлена про це поліція по районах теж 
відійшла в ліси. 

Крем'янецька поліція покинула службу в числі ко.ло 
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100 чоJювік. Частина з них розійшлися по домах, а лише 
45 чоловіка затрималися коло села Людвищ, у лісі зва­
ному Купівець. Відділом командував Жарина, а його 

заступник був Мазниця. Згодом відділ перейшов в угор· 

сь1<и:й район, а звідти, під командою Вихора, в лісничів­

ку, недалеко від Антоновець. Командантом табору при­

значено Хрона, (Микола Недзвецький), бувшого коман­
данта поліції. За кілька днів група мала вже 50 чолові­
ка та бу,JІа озброєна кількома легкими кулеметами, а 

Блакитний додав ще «Максима» з тачанкою. Коли бав· 
дерівці в часі однієї акції спалили живцем трьох лянд­

віртів у Бережцях, 11імсц1,ю1 жи1щармсрін нриїхала до 

Стіж1<а, де сталасн сутичка з 11овста11чою групою Хро­

на. У висліді буJІи вбиті чотири німці, по нашім боці 
були два ранені. Це був перший бойовий хрест цієї 

групи. 

Незабаром прийшJІи до групи Хрона поповнення з 

теренових боївок і він закладає табір у лісі над озером 
Глибо1<е. Тоді було ще холодно, подекуди лежав сніг, 

аде перша волинсr)ка база стала фактом доконаним. 

НайбJшжчими тижнями, в зв'язку з слідстом німець­

кої жандармерії і загрозою арештів в середній лісничій 

школі в БіJrокриниці, учні школи, в порозумінні з хлоп­

цями місцевого бата.;rьйону, в числі понад 20 осіб, утек­
ли до групи Хро на. Серед учнів був: Іскра, Клим, Вуса­

тий, Грушка й інші. Політичну роботу й бойову підго­

товку в БіJrокриницькій школі провадив інж. Гарячий 

(заступник директора), колишній сотник кінного полку 

ім. Костя Гордієнка. В лютому 1943 року його розстрі· 
ля.JJи німці після нападу бандерівців на в'язницю. Тоді 

розстріляно д-ра Рошинського з дружиною, Жиrлевича, 

Юрка Черкавського і ще одну жінку. 
І1арале.1JЬ1ю до відділу Хрона розгортався на Крем'я­

неччині рухомий відділ Крука, що складався з боївок 

ОУН «Б», з частини поліції, що перейшла від Хрона, і 
батальйонців. А.тr.е Крук ще не мав табору в лісі, ста­

ціонував по селах. Тоді ще не було спільної теренової 

клички і не було суперечок між відділами. 
Коли потепліло, Крук заклав табір на Залужській горі 

Франка. З а~щій, які він перепровадив у терені, були: 
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Дедеркали -- де німці дубельтівками і гранатами від­

бивалися, Молотьків, шоса Шумськ-Крем'янсць і згада­

на вище сутичка на хуторі Козаччина. Масовий виступ 

боївок ОУН «Б» (Вербний тиждень) на всій ВоJшні 
закінчився невдачею. Після голосного початку і кількох 

невдач усе затих.тю, зате ро.:шочалася ш1янова орг,ші­

зація відділів. Виявилось, що боївки не можуть :v~іря­
тись з німцями. 

Перед Всликодними Святами (Свята були 25. 4. 1943.) 
була спільна виправа відділів Хрона і Крука на ба­
тальйон шуцманів у Білокриниці, що містився в ко­

лишніх касарнях 12-ro полку польських уланів. 
На допомогу були стягнуті боївки мельниківців із 

Дубенщини, на чолі з Арійцем-Білим і Бабієм, як до­

повнення відділу Хрона. Два ті відділи Хрона і Крука 

мали разом біля 200 чоловіка. Акція не вдалася. По ко­
роткій перестріJщі наші відступили, бо виявилося, що 
німці 1юсиJІИJІИ свою залогу. Після тієї акції між Хроном 
і Круком, не зважаючи на іхню організаційну принале­
жність, зшо1ю 1 1с110 11орозумі11ш1 щодо взаємної допо­
моги в разі нсбсзпсюt і усталено спіJ1ьну теренову клич­
ку. 

Крім відділу Кру1<а і Хрона, на Крем'янеччині був ще 
третій по політичній приналежності відділ т. зв. ФУР 
(Фронт У1<раїнської Революції). Командиром відділу був 
Яворен1<0. Иого постїйна кватира була на хуторі Черво­
на. Яворенко, колишній директор сільсько-господар­

ської школи в Борсуках, спочатку працював з бандерів­
цями, хоч членом їхнім не був. Відділ його складався з 

хлопців, що після 30. 6. 1941. відійшли від бандерівців, 
і тих, хто стояв на п.тющині УНР. Політ-виховником був 

у нього спочатку Остап із Крем'янця. Згодом у цих 

справах допомагав Л. -М. Вони час від часу контактува­

лися з отаманом Т. Бульбою. ФУР-івці в лютому 1943 
р., озброєні кількома пістолямй, забрали з Крем'янця 

повітову друкарню і дозволяли з неї користати банде­
рівцям в рямках взаємної співпраці. Незабаром банде­
рівці правом «старшого брата» забрали друкарню собі 
й так скінчилася Яворенкова співпраця з ними. 

Територія впливів Яворенка обмежувалася селами: 
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Борсуки, Снігурівка і кількома хуторами Лановецького 
району. Сам Яворенко був абсольвентом торговельної 
школи в Тернополі, закінчивши її за большевиків. Мав 
ступінь старшого сержанта червоної армії, прикмети 

сміливого ватажка та здібності промовця. його ад'ютан­
том і оперативним старшиною був лейтенант Костя, над­

дніпрянець, досить здібний військовик. Так представ­

лялася партизанка на Крем'янеччині до 1. 5. 1943. року. 
Аналогічно до Крем'янеччини розrорта.~шся події на 

Дубенщині. Були зорганізовані боївки ОУН «М» і «Б», 
і до них прийш.'Іа поліція, з тою різницею, що на Ду­

бенщині не було відповідних 1<омплексів лісу, де можна 

було б організувати відділи. Тому силою факту вони 

пізніше постягалися в антоновецький ліс, якого більша 

частина адміністративно належала до Дубенської окру­

ги. 

Перша сутичка українських партизанів Дубенщини 

з німецькою жандармерією була в Білоrородському лісі. 
Згинуло наших три хлопці, по боці ворога було бага­
то ранених. Наші спалили дві німецькі автомашини. Нім­

ців було 70, наших 35 хлопців. Німці заломилися і втек­

.nи. 

Сутичка відбулася при кінці березня. Командував 
Черник, бойовий чи війсь1{овий провідник бандерівців 

на Дубенщину. 

Той самий відділ пізніше брав участь у нападі на 
Смиrу. fliCJIЯ акції ХJІОІЩі R бОЇВОК були розпущені до­
дому, а малий відділ під проводом Борсука стаціонував 
по селах: Любомирка, Бущ;1, Обrів, стало зміняючи мі­

сце постою. Відді.11 Борсу1.:а належав до групи Крука. 

Хвиля акцій на ляндвіртів на Дубенщині перед Великод­

німи Святами також затихла. 

2. МИ - УКРАїНСЬІ<І ПАРТИЗАНИ 

Вже другий день ми з Литвином у таборі Хрона. До 

першого травня дома не всиділи. Коли нас зв'язковий 

привів до табору, перед нашими очима закрутився ве:::ь 

світ. В гущавині лісу стояли два намети, а біля них тов-
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пилися озброєні хлопці. Зброя і одяг різноманітні. Хто 
в цивільному, хто в поліційній шинелі. Найбільш по­

військовому виглядали батальйонці. 

Увагу всіх звернули наші обстрижені голови. Після 

загального привітання нас окружили хлопці, між ними 

й наші старі знайомі, і ми взаємно засипали один одно­
го різними питаннями. Настрій був бадьорий і відчува­
лося, що «братія» готова на найбільші пориви, хоч і не 

дуже приготована до бою. До табору приїздили і від'їз­

дили щохвилини вершники, підводи, приходили гінцL 

Щохвилини прибувала нова вістка: що й де німці зроби­
ли, де поляки видали наших людей німцям. 

Деякі польські села дістали від німців зброю для по­
борювання українських партизанів. Найближче положе­

не від лісу польське село Кути тероризує довколишнє 

наше населення. На всі ці вістки хлопці затискають ку­

лаки і чекають наказу командира, певні, що вони те­

пер за все і всім відплатяп,, як караюча рука україн­

ського 11отопта11ого народу, ш< мсс11ик11 за народні 

кривди. 

Хрін, Чорнота й інші провідники відділу відбирають 

звіти, дають накази, провадять між собою жваву роз­

мову. Як я 11ізнішс довідався, нкраз тоді велися перего­

вори в справі спі.тхьного штабу і спільних дій групи 

Хрона й Крука. Рівномірне гудіння розмов перерив<~.в 
сильний голос Бурлаченка, що через грамофонну тру­

бу заповідав обід і вечерю. Тоді найбільший рух почи­

нався біля невеликого казана з їжею, де кожний no 
черзі діставав від 1<ухарів велику порцію м'яса і гострий 

дотеп Мазниці. По вечері закликав нас Хрін до намету 
і впис;:~в наші псевда в список стрільців його загону. 

Від то1·0 часу нас звали: Литвин і Макс. Перед спанням 
відбулася загальна збірка, перевірка присутніх, . після 

чого відспівано спільну молитву »Боже Великий~. По­

важний спів молодих вояків покрила темна ніч. 

На другий день, ранком прибула; до ліса боївка з Ду­

бенщини в силі 85 чоловіка на чолі з Арійцем, Угрен­
ком і Чорним. З ними прибули дівчата Іра, Кіра і Мару­
ся, наші санітарки. В таборі збільшився гамір. Хрін дав 
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зарядження будувати нові намети. 
Перед обідом Хрін, я і Чорнота поїхали верхи до та­

бору Крука на дальші переговори. На схилі гори Фр;1,1-

ка, біля джерела містився табір Крука. Замість намr:тів 
були побудовані принесені з села шопи. Крім Kpyr<a, 
Каменя, майора Го.1Іубенка, Стеценка з оселедцем на го­

лові, Гамадії, Гармаша, Кропиви, Квітки, Тимка зу­

стрівся я ще зі старим знайомим Ільком Т. (Олег) і 
проф. Гнатовим. Польовий священик відділу Іларіон опо­

відав мені, як хлопці лякають старого професора. - ви­

крадають від нього кріса, а потім кричать, що німці бі­

.іІЯ табору. 
Справа переговорів затягувалася. йшло про важну 

справу й розв'язати її не було легко. 

Українські повстанчі сили, як бачимо, оформлюваJІИ· 

ся в зародки аж чотирох армій: 1) УПА - Бульби, 2) 
відділи ФУР, 3) В1йськові віддіди ОУН по.'lковника А. 

Мельника, 4) військові відділи ОУН Бандери. Провадити 
боротьбу з окупантом аж чотирма арміями - це б бу­
ло божевілля. Всі надіялись, що справа ця буде пола­

годжена на верхах. Було \відомо, що йдуть переговори 

між мельниківцями, бандерівцями та Бульбою в справі 

створення спільного штабу. Але поки десь там гово­

риться, щоденні потреби вимагали рішень місцевого ха­
рактеру. Потрібна була співпраця місцевих відділів у 

справах оперативних і вишкідьних тим більше, що стар­

шин було мало і в одних і в других. 

Сотник української арміі Семенюк 3 ) (псевдо Орлик, 
а згодом Гуня) запропону[Jав спільний штаб для відді­

діЕ Хрона і Крука, при чому він, Орлик, мав бути опе­

ративним старшиною. Не легко було рішити справу, бо 
Крук боявся діяти без наказу своїх зверхників, хоч здо­

ровий розум наказував на це погодитися. 

Але обставини змушували до цього. Загроза з боку 

поляків, які дістали від німців зброю проти нас, змуси­

ла: договоритись виконати спільну атаку на Кути. 

Ще -того самого вечора відділ Крука і Хрона виру­

шили в акцію. Озброєні поляки з родинами замкнус1ти­

ся в костелі, а кругом мурованого плоту побудували 
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кулеметні гнізда. Згідно з пляном відділ Крука насту­
пав з півночі, а ми з півдня, щораз затискаючи перстень 

оточення. Поляки боронилися добре. Щоб розпізнати 

їхні становища, відділ Крука підпалив хату біля косте­
ла. Все було видно, як на долоні. Лише нам, наступаю­

чим від сторони болота, було погано лягати і маскува­

тися. Захований у кущах поляк несподівано кинувся з 
вилами на нашого стрільця, що просувався вперед, але 

Булька своєчасно цільним стрілом поклав його трупом. 
Вусатий був ранений у ногу. На. диво куля, що прой­

шла І<ишеню, розбила rранату на дві по,1ювини, і rра­

натr1 не вибухла. 
Бій тривав цілу ніч. Без тяжкої зброї трудно було 

знищити залогу. Будинки в селі ми спалили всі до щен­

ту, заJІишили лише дім українськоі родини. 

Червона заграва вогню присвічувала нашому відво­
ротові до лісу. Та акція відбулася в ніч з 30. 4. на 1. 
травня 1943. року. Наш niддiJr був в силі 80 чоловік і ще 
не був поділений на рої і 1 ют11. Наступали «11осполітим 

рушенєм». Зі зброї, крім крісів і rучних кулеметів, ми 
маJІИ з собою на тачанці «максима~. 

У відділі Крука буJІІt два ра11ші; з них один, тяж­

ко ранений, через кілька днів після акції помер. 
Так почалося наше 11овс життя. Почались бої, ли­

лась кров, падали жертви. А весна йшла запашна, за­

квітчана. Хотілось жити, радіти життям, упиватись пе­
ремогами. Ніхто не думав про смерть, ні про рани. 

Кожному здавалося, що перед ним єдино перемога, та­

ка чудова, як ця весна навколо, як ці травневі ночі. 

Починаючи з нашої акції на Кути, день-у-день, як 
тільки заходИJ10 сонце, небо купалося в заграві пожеж. 

Це паJІали польські села. Поляки без потреби зв'язали­

ся з німцями. Очевидно не всі, але бандерівські боївки 
виповіли їм війну, яка не вгавала на Крем'янеччині при­
близно п'ять тижнів. Поляки тікали до міст, і німці 
творили з них поліційні частини, що жорстоко мсти­

лись на українському населенні. Села Рибчу, на Кре­
м'янеччині і Панську Долину, на Дубенщині, поляки пе­
ремінили в справжні фортеці, добре окопані й устат­

ковані німецькою зброєю. 
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Полякам не треба було починати вшни з нами. А.11.е 
й українська сторона мусіла шукати якогось іншого 
виходу. Та бандерівці не хотіли шукати жодного поро­
зуміння, і ситуація все загострювалася, і в резуJ1ьтаті 
- хвиля взаємного терору розлилась по всій Західній 

Україні. Тут визначувались великі тактичні розходжен­
ня між нами й бандерівцями, що вказували на майбут­
ній конфлікт. Це було предметом турбот наших про­
відників. Чи мав про це думати звичайний парти­
зан? 

Партизани, коли палало небо пожарами, сідали дов­

кола вогнищ у таборі і розповідали про свої пережи­

вання н боях, чи в колишньому підпіJІJІі. РозповідаJІИ про 
німецький терор і героїчний спротив українського на­

роду. 

Ось один хлопець із Верби здушеним голосом опові­

дає, як загинула родина дубенського повітового про­

відника ОУН полк. Мельника - Панасюка. Були чоти­

ри брати Панасюки. Всі, як соколи: з них два в під­

піллі, а один - повітовий провідник. 

У Великодню Суботу обидва підпіJ1ьники прийшли 

додому. Помились, одягнули чисте білля. Попереджені 

поляками німці оточили хату й заарештували всіх чо­

,ирьох разом із матір'ю. Хлопці не ставили опору, бо 

були певні, що їх відіб'ють на дорозі товариші. І дій· 

сво, боївка ,довідавшись про арешт, зробила на шасі 
засідку. Але німці зігнали людей з околиці до Верби і 

,ут учинили «суд», заявивши, що всі брати -- парти­

зани, й усіх, разом із матір'ю, розстріляли. Жоден із 

них не моргнув оком, ідучи на смерть. Впали з окликом 
«Слава Україні»! А героїня-мати героїчних синів, із 

,вердою вірою промовила до r-rімців: «Ви незабаром бу­

дете в такому становищі, як ось мої сини і я». 
Слухаючи розповідь, гурток біля вогнища міцніше 

стискає зброю. «Для цього ми тут, щоб помститись за 
них», -- думає кожен. «Але не для того ми тут, щоб 
спричиняти зайво нові жертви», - докидає один з 

гуртка. і оповідає, як бандерівська група парти:1анів 
Каменя 4 ) ночувала в селі Батьківцях і не виста13ила 
варти. Жандармерія оточила село. Попереджені селяна-
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ми бандерівці втекли, але дехто в поспіху залишив 

зброю й амуніцію. Німці, знайшовши такі докази пере­

бування партизанів у селі, спалили хати. 
Такі випадки бували. Тому БJІакитний жадає від Кру­

ка, щоб перейшов до табору в лісі, щоб не наражуват"" 
ci.ir і туди ж щоб постягав інші бандерівські групи. 

Інакше тра~пуватиметьсн Ї1х нк авантурників і дасться 

наказ про розброєннн. 

Довго в ніч оповідають партизани, як заклали табір 
наприкінці березня і прокидались, присипані снігом, 

скільки сала мусіли їсти, щоб підтримувати температу­
ру. Але все це блідне перед романтичністю Великодніх 

Свят у лісі. Партизанський пан-отець Паладій Д. свя­
тив паски розкладені на пеньках і ковбаси, що висіли 

на сучках. Не було б кінця оповіданням, коли б не на­

каз гасити вогонь і лягати спати. 

Над табором намет зоряного неба, а навколо табо· 
ру чуйні вартові. Спимо козацьким сном. Що готує нам 

завтра? 

3. ДНІ РАДОСТИ 

Першу половину травня всю нашу увагу займала 

справа переговорів з бандерівцями про військову єд· 

ність обох загонів без порушування організаційно1 

окремішности. 

В переговор;J.х з боку бандерівців брали участь: Крук, 

Камінь, Еней, Ткачук та Прокопович; з нашого боку: 

Блакитний, Хрін, Арієць, Чорнота й Журба; як пплі· 
тично невтральні військовики - сотник Орлик та сот­

rшк Скоб. 

Після довшого обміну думок складено договір, під· 

писаний з одного боку Круком, з другого - Блакит­

ним. 

Договір цей був доказом правильного відчування. 

наказу хвилини обома сторонами. В народі можуть бути 
різні політично-ідеоJюrічні групи, партії, організацн. 

Але армія може бути лише одна. Невеликі партизан­

ські загони (загін Крука иав окоJІо 70, а загін Хрона 
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150 чоловіка, що розпочинали боротьбу з окупантсм, 
який панував над усією Европою та стояв на брамах 

Азії і міцно тримався африканського континенту) -
не сміли розпорошувати своїх сил. Перед ними стояли 
жахJшві труднощі, як брак зброї та амуніції, а найваж­
ніше - брак вишколеного командного с1иrаду та навіть 
стрілецтва, не кажучи вже про технічні частини. Вікова 
неволя завела український нарід у таке становище, що 

для ведення визвольної боротьби йому треба збирати 

всі свої сили, не дати загинути найменшій крихті енер­

гії, бо вороги переважають нас у всьому тисячекратно. 
Це розумі.JJ:ИІ обидні сторони, і тому було ска::.,ано. що 

військові частини ОУН нолк. А. Мельника й війсь1<0ві 

частини ОУН С. Бандери СКJІадуть спільний штаб, який 
провадитиме всі військові дії аж до осягнення нrзалеж­

ности Української Держави. Штаб мав бути складений 

зі старшин обох таборів на паритетних основах. 
Крім того договір передбачав створення спільної rш<о,11и 

старшин і підстаршин, спільної лікарні і всього, що по­

трібне для розвитку сили партизанських загонів та 

успішних операцій. 

Підписання договору виКJшкало хвилю радости в обох 

таборах і серед населення. Це ж бе постан.пено крап­

ки над «і» - одна армія одного НЗ[УНІ.у. Всі організації, 

всі ідеології мали класти спільні зусилля для осягнен­

ня спільної мети. 
Відносини між обома таборами, що досі були това­

риськими, чи приятеJ1ьськими, СП'дИ тепер братерськи­

ми. Начальник оперативного штабу сотник Орлик за­
кватирував у більшому і краще озброєному таборі 
Хрона. Партизани, не зв'язані ближче з політичними 
справами, не бачили жодної різниці - чи належати­
муть до того, чи до того відділу, та поча,7Іи перехо­

дити з одного до другого, щоб сполучитись зі своїми 
товаришами односельчанами і т. д. Бувало й таке, що 

одиr, брат належав до одного табору, а другий -- до 
другого. Я особисто теж мав свого родича в таборі 

Крука. 
Це ·, формальне закріплення братерства зброї нідне­

сло бойовий дух і відкривало перед українською Рарти-
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занкою нові перспективи, бо одночасно ве.11ися п~ре· 

говори обох ОУН з УПА от. Бульби. 

Але ми не знали, що бандерівці вже припинили були 

переговори з Бульбою. Вони їх ужили як тактичного 

маневру, щоб виграти час. Крук діяв на свій розум, не 

маючи директив від свого Проводу. Директиви ті зго­

дом прийшли, і наш договір, з вини бандерівців, не був 

виконаний. Та в травні ми ще не передбачали, що готу­

ється трагедія, і були повні найкращих надій. 

В таборах приспішеним темпом ішла реорганізація і 
вишкіл nідділів. Зокрема зверталось увагу на зброє­
знавство тому, що зброя була різна. Одні одним пока­

зували, як нею орудувати. 

Спочатку була створена одна фіктивна сотня, яку в 

разі потреби підбиралося з найбільш відважних і бо­

йових хлопців. Увесь відділ очолював Хрін, як коман­
дант т:1бору. «Бу11•,у11ж11м» сотні був Гаркавенко. Такий 

командний с1<лад був 1ш місці під час постою в таборі. 
На випадоІ( дрЮ11их аІ(цііІ господарс,,кого характеру, 

як 11апад11 ш1 Дl'ржа1111і філ1,вар1<и (штатсrути), доруча· 

лося одному із с11р11 ші11111х партизан відповідну кіль­

кість х.~юпців, і він був їм за командира під час акції. 

Такий стан річей впровадЖував певний хаос. Але де 

був початок, коли щодня прибували в ліс нові ,/ІЮди. 

Все ж створення цієї фіктивної сотні давало змогу ор­

ганізувати чоти, їх понумерувати і т. д. З теренів стя­
галося зброю від селян і організаційних складів зброї. 

Тепер щойно ми дорікали собі, чому здали всю зброю 

німцям, коли після проголошення бандерівццями дер­
жави у Львові було вийшло таке зарядження лейтенан­

та Легенди. Сама ж українська поліція не одного селя­
нина побшт з,1 те, що він заховав під свою стріху 

:~брою. Але тоді вірив дехто, що буде створена україн­

ська армія, ю<ій та зброя саме буде потрібна. 
Деякі віддавали українським партизанам зброю до­

бровільно, а деякі затримували іі для себе на всякий 
випадок. Коли хтось із сусідів доказав про це пар­
гизанам, від дядька зброю «викачували». 

3 присутністю дівчат у лісі таборове життя наповни­
лось щебетанням жіночих голосів. Всі три дівчини були 
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дуже вродливі й інтелігентні. Іра й Кіра були студен1ка­
ми медицини з Києва, Маруся ----учениця з Дубенщини. 
Вони дуже пильно піклувалися раненими. На спі,JJьних 
молитвах, на лівому крилі відрізнялися жіночі го,,:оси. 

Дівчата поводилися дуже добре і стрілецтво ставилося 
до них з повною повагою. 

Командир Хрін, як помітили хлопці, не був байдужий 
до очей Іри. Я і Литвин маJш «свій виробJrений погляд» 

на жінок взагалі та старалися не звертати на них особ­

ливої уваги. Одначе стаJюся інакше. Одного вечора біля 
вогню позбиралися хлопці на гутірку, а в різних по­

зах і по різному тримщш, як заюкди було прийнято, 

бі.ТІя себе зброю. Між ними були Іра і Кіра. Ми з Литви­
ном підсіли до гурту і почали розмову з дівчатами. Нас 

цікавили настрої молоді східніх земель, їхнє особисте 

враження з побуту в лісі і т. д. Дівчата не дуже охоче 
підтримували розмову, думаючи, що ми, як і 1ю•rе­

редники, будемо засипатм їх питаннями про комсомол 

і взагалі придиратись до молоді, що виросла в совєт­

ській дійсності, закидаючи їм брак патріотизму і т. д. 

Вже після короткої розмови, ми з Литвином мали вра­
ження, що це досить розумні дівчата. Литвинові навіть 

Іра більш чим подобалась. Після того вечора Литвин 

щораз частіше старався розмовляти з Ірою. Але своїх 
намірів переді мною не виявляв. Арієць непомітно за­

.1шцявся до Марусі. Так помалу в таборі творилися іди­

лії. 
Іра мені також подобалась, але я відганяв від себе 

думки про неї, певний, що мій по.11іський кожух і під­

стрижена голова буде відкидати від мене всіх дівчат. 

4. ВИПАДОІ< 

Ми нознайом:илися і зблизилися з деякими хJюпцями 

і творшш в нільні годйни все своє вужче товариство. До 
них належаJш: Па.7Іяниця, Риба, Руський, Макух, Гаря­
чий, Тигр і інші. Руський «поліщук» розповідав нам 

свої переживання у Бульби. Тигр був жонатий чоловік, 

залишив жінку та дітей і пішов в ліс. Розповів нам 
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одного вечора, як на початку квітня він поїхав у поле 

орати й мав і:; собою у возі кріса. Шосою Крем'янець­

Березці переїздили німецькі легкові машини. Тигр по­

кинув І{оні, а сам зробив засідку. Наблизилась таксів­

ка, а в ній три німецькі сто.ршини. Цільним стрілом із 

совєтськоі десятки Тигр поцілив шофера і машина пі­
шда під укос. За шофером пішли й три старшини. Ві­

дібравши від побитих зброю, випряr із плуга коні і по­

їхав додому. йому наказу не давав ніхто, він сам нена­
видів німців. Після цього випаді,.У пішов до партизан. 
Під враженням його оповідання хлопці висловили 

бажання зробити засідку на німецькі автомашини. Хрін 
дав згоду і ми в числі 20 хлопців вибралися на шосу 
раненЬІ{О, ледве надворі світаJю. 

Недалеко шоси, в лісі, затрималися ми на сніданок~-
перед акцією. Хлопці вже мріяли про те, як ділити- ' 
муть багату здобич. Mai,yx жартами сказав, що ми 

заб'ємо якогось попа і uсрнсмос1, додому. 

На відтинку шоси Смига-Судобичі, недалеко пере-

їзду залізниці Крем'янець-Дубно, в стар11х окош1х на 

горбку заляг наш відді.'І. Від 5-ої до 8-ої години ми ви­

глядали німецьких машин. Проїхала вантажна машина 

з робітниками, пропустили ми ще одну поштову ні­

"'1ецьку машину, не зачіпали. Нам хотілося здобуrи 

зброю, чекаJш військової машини. Нарешті, вже знуди­

лось чекати і вирішили, що б'ємо першу, яка появить­
ся, машину. За кілька хвилин загула таксівка, посипали­

ся стріли, зацокотів кулемет Руського. Машина захи­

та.лася, як корабель на морі, і раптом з'їхала в рів. 

Стріляючи, підбігаємо до машини і своїм очам не віри­
мо: з авта 1шсиШlJrисн чотири трупи, між ними один свя­

щеник і ЄІШLІСJП йн:ксііі (f'ро~1адс1,ю1іі). Всі жахнулися. 

Сталася фатальна помилка. 

Забрали ми архиєрейську течку і шапку, яку він віз у 

круглій коробці (бі.1ий архиєрейський клобук) і чим 

скорше відійшли в напрямку табору. Думки поділи;шся, 

одні говорили по дорозі, що так йому й треба, москво­

філові, - (в\ін виступав проти українськоі церкви), другі 
цілком не схвалювали нашого вчинку. Мені самому було 

соромно, і я вважав цю акцію за страшну помилку й 
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за всди1шй гріх. Коли :vш заиш.:~и н глибину лісу, Чор­

нота відкрив течку, прочитав усі папери, які там зна­

ходилися, і наші сумніви розвіялися. 

Як відомо, в Україні, зараз по відході 60,1ьшеників, 

виникла Українська Автокефальна Церква, спир~~ючись 

на давні традиції автокефалії, які потоптала свого часу 
Москва, підпорядковуючи українс1,ку церкву ю;:~исдш<­

цїї московської патріярхії. Коли 1941 р. прийшли ніУІці 

й з.ліквідували в Україні всякий прояв організованого 

українства - єдиною організацією, що могла б об'єд­

нувати весь нарід і, як неполітична, не підлягала б лі­

квідації, бу.ла У1<раї11с1,ю1 Пр.-нюс.павна Лвто1,ефальна 

Церква. Але тут, як і в багатьох інших снравах, інте­

реси німців збігалися 3 інтересами антиу[{раїнсь[{ИХ еле­

ментів у самій Україні. І так з'явилася Українська Авто­

номна Церква під голонуванням архиєпископа Волин­

ського і Крем'яаецького, Олексія, що хоч походженням 

укrаїнець, став на антиукраїнські позиції і об'єднав на­

вколо себе всі реакційні московські елементи в церкві. 

Свідоме українське духовенство й віруючі гостро про­

тиставились заходам Олексія втримувати бодай части­
ну України під юрисдикцією московського патріярха, 

що був у минулому й був би в майбутньому сліпим зна­

ряддям політики Кремля. 
Одначе, з допомогою Олексієві, як тому, що розко­

лював останню всеукраїнську інституцію, прийшли нім­

ці. Крем'янецькиий rебітскомісар заявив, що «не ба­
жає розбиття в цер~-:ві» і наказав усім священикам ви­

знати зверхність Олексія, створивши таким чином для 

нього базу. Далі райхскомісаріят, покликаючися на 

«свободу релігії», видав заборону провадити яку-не­

будь пропаrанду проти автономістів. Але була така си­
туація, що в селах і містах лише деякі священики були 

автономістами, а віруючі хотіли належати до УПАвто­
кефальної Церкви й вимагали для себе священика авто­
кефаліста. а автономіст мав би залишити церкву й па­

рафію. 
Ось. у цій то справі їхав до Луцька Олексій автом 

щ1ем'янецькоrо rебітскомісаря. В його паперах був ши­
рокий меморіял, в якому Олексій просив підтримки не-

- 87 -



любих наседенню священиків авто1-юмістів, а за це він 

запевняв співпрацю автономістів у справі «удержання 

ладу в Україні». Це був недвозначний натяк, що свяще­

ники автономісти з його наказу співпрацюватимуть із 

німецькими орr,~пами безпеки. Хто це руйнував «лад» 

в Україні, як не націошшістичш 1 взагалі самостій­
ницькі кш:rа, а в першу чергу українські партизани. 

Це, власне, й розвія.ло наші сумніви. Випадково, але з 

нашої руки, згинув той, що хотів Церкву перемінити в 

сітку німецьких провокаторів. 

Це ста.лося приб.11ис1но 7-го травня 1943 року. Офіцій­
нп пода.ли, що Олексія вби.ла большевицька банда, бо 

не хотіли ще розголошувати, що почав збройну бо­

ротьбу українськиіі парід, незалежно від боJrьшеви~ів. 

Того самого дня, з тим самим наміром і в те саме 

місце був висланий відділ Крука, під проводом. Берку­

та -· тільки з маJІ11м спізненннм. Почувши стріли, відділ 

прибув на шосу ш1<с 110 нашім відході і нобачив розбиту 

машину. Не з1-шю 1 111, ш< це тра111r.1юсн, стріJІьці Беркута 

забрали особисті речі єписко11а і зараз же відійшли. 

5. ВЕЛИКА ПЕРЕМОГА 

Напади украЇнLью1х ш1рпшанів доводи.тrи німців до 

божевільної люті. Вони ніяк не могли собі уявити, щоб 
хтонебудь відважився поставити їм спротив. Та й ще 

хто? Ян:ісь хJІончаки, що не то «фірера», але навіть 

машинової зброї не мають. Проте, партизанів вони не 
леrковuжшш. Навпаки, дуже боялись і КJІЯJІИСЬ свято, 

що ось-ось їх знищать. Але знищити партизанів не лег­

ко. Надто ж партизанів, що є кров від крови й кість 
від кости народу. А до того німці, всім населенням 

України зненавищкені, не мали жодної розвідки в те­

рені. ГІоJшки, що працювали в СД, теж на села не по­

казувались. Іти в ліс проти партизанів - німецькі ге­
рої не мали відваги. Але воювати з цивільним населен­

ням - це було кожному німецькому грабіжникові по 

душі. 
Цим разом рішWІИ вони «знищити партизан» у селі 
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Стіжок, що лежало під нашим .ч:ісом. Німці в силі 180 
людей, (відді.1 складався з крем'янецької жандармерії 
і частин польської поліції), вночі з 8-ro на 9-ий день 

травня, під'їхали до села Лішня, там залишили маши­

ни і нишком оточили Стіжок. Населення нічого не зна­

ло. lЦойно над ранком, викривши: присутність німців, 

цивільна варта сповістила село і люди кинулись тіка­

ти в ліс. Німці почали стріJІянину по втікаючих. Пійма­
них чоловіків, жінок, дітей і старців закривали в клу­

нях, підпалювали й .11юди горіли живцем. Втікачі з се­

ла сповістили наш табір. 

Негайно ви"~:хав із повідомлешшм гонець до табС'ру 

Крука, а мене з Литвином вислали на розвідку в Сті­

жок, бо ми найкраще знали окоJшцю. 

Гущавиною наблизились ми до узлісся, звідки могли 

бачити все се.110 і розташування німців. На сто метрів 

від нас, через проріджені над полем сосонки побачили 

ми товстого німця, що стояв лицем до лісу і строчив 

з автомата наосліп навколо себе. 

Так і похололо нам у п'ятах. Кріси наші були зведе­

ні. Залишалося тільки потягнути за спустовий язичок. 
Але Литвин, прижмуривши оч;, показує мені, що не мо-, 

жемо стріляти. 
Непомітно ми відповзли назад і обійшли гору з дру­

гого боку, звідкіля нам було видно становища німців. 

Німці окопалися навколо села. В середині, на горбку 

стояли міномети, з яких вони час-від-часу обстрілювали 

Jiic. Все село горіло. Ясно, що зав'язувати з ними бій 
у селі не було сенсу. 

Так ми й доповіли нашим командирам. В таборі ки­

піло. Все на rвалт збираJюся до бою. Збірки, розпаді­
лювання аму~іції, призначування командирів чот -
усе те вказувало на недосконалість нашої військової 

організації. На скору руку було готових до вимаршу 

40 найкращих хлопців і тачанка з «Максимом». 

Згідно з пляном ми мали зробити засідку під селом 

Лішнею за три кілометри від Стіжка, розраховуючи 

на те, що німці в поворотній дорозі до Крем'янця бу­
дуп, менш обережні і неприготовані на несподіванки. 

Якби німці залишилися в селі, або вирушили в тому на-
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пряl',іку, то ті, що були в таборі, в чис.~1і понад 150 чо­
.ловіка під проводом Журби і Гаркавенка, мали заата­

куnати їх у селі Стіжку, або при виїзді і змусити до 
втечі на Лішню. Тоді наша група мала загородити їм 
дорогу. При плянуванні цієї а1щії сподівались допомо­

ги від Крука; він мав прибути зі своїм відділом. Плян 

операції був йому поданий. 

В моменті відходу нашої сороківки, яку очолював 
сам командант, на коні прибув гонець із повідомленням, 

що рівночасно калмики, «батальйонці» і польсьна по­

JІіція напали на село Бущу. Тоді Хрін дав наказ Маку­

хові взяти 35 хлопців і піти на захист Бущі. 
Німці таким способом хотіли розділити і здезорієн­

тувати сили унраїнських партизанів, нападаючи на два 
села одночасно. 

Під самою Лішнею наша група зустрідася з Круном; 

він так, як і ми, в поспіху захопив .лише 20 найкращих 
стрільців і, не гаючи часу, поспішив нам на допомогу. 
Перед самим селом, у J1ici, відщІJІеному на 150-200 мет­
рів від Jtvpoги, що 1111п111аJ1ас1, 11аралсль110 до лісу і в 
одному місці дотикала його, замаскувався наш відділ 
в силі 60 ч0Jrові1<а. Тs1ж1тіі 1<у.;1смет «м:н<сим» був с1а­

маскований над самою дорогою в купі дров з наддо­

рожної просіки. Німці даJІИ наказ вирубати ліс на 200 
метрів від дороги по всій Волині. Шість ручних нуJrе­
метів ( таннових «тонарів» і «дьохтярів») розставлено 

вздовж дороги між становищами стрільців, не пильну­

ючи поділу на рої чи чоти. Я з Литвином і один з від­

ді.rrу Крука зірвали греблю біля недалекого млина, щоб 

не дати німцям змоги просночити на машинах. 

Без жодного знаряддя тільки завдяки непересічній 
cи.rri нашого третього товариша, міст був розібраний 

і бруси повкидувані в річку. Виконавши завдання, ми 

зайняли становище на лівому крилі. Був гарний со­
няшний день. Ми вп'ялили очі в клуби диму і в язики 
вогню доrоряючого Стіжка. З затриманим віддихом у 

грудях і жадобою помсти в блискучих очах, чекали ми 
німців. Кожний стискав міцніше зброю і поправлявся 
в своєму стя.новищі, щоб вигідніше було стріляти. Пе­
ред нами зеленіло поле озимини, але вона ніяк не засло-
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юовала нас від дороги. Єдиною заслоном й охороною 

мн;ш бути крайні сосни, за якими ми розташувалися 

край лісу. 
Нагло забилися серця. Від Стіжка на дорозі з'явив­

ся стовп куряви. «Ідуть - зашепотіли стрільці, - го­

туйсь»! Вітер розвіяв куряву і ми розпізнавали велику че­

реду рогатої худоди: її гнаJІИ сеюши німцям, як здо­

бич. Машин не буJю видно. Коли кілька селян з чередою 
поминули наші стапонища, наші стrіш,ці, що були край­

ні, направили їх із худобою в ліс. Незабаром із куря­

ви показмась колона автомашин. В міру, ш< вони на­

ближались, можна буJІ(, щораз до1<J1адніше розрізняти 

подробищ. Вже видно було на автах пики жандармів, 

обернутих у бік догоряючого села. Сміючись, показу­

вали щось руками. 

У відступі 10 метрів машина від машини, німці під· 

їжджають до наших становищ. Спереду їде гарна ліму­

зина. Нараз, коли вона наблизилася на 25 метрів від 
становища нашого «максима», з усіх боків вибухнув 
вогонь. Німці, як галушки, падали на землю мертвими. 

Від запаJІьних куль загорілося санітарне авто. Німді, 
які залишилися живі, поприпадали пляцком у придо­

рожньому рівчаку. Наші молоді «максимісти» Сич, За· 
порожець і Вудвуд скосили два перші грузовики з нім­

цями. Так і залишилася купа м'яса на авті, ні один не 
вискочив. Легкову 111ашину розбин Стеценко з 4-ма 

стрі.~ьцями. Руському затявся кулемет «токар». Але 

його лайку заглушують постріли. За кожним пострілом 

Лисенка одним німц·ем меншає. Такий вогонь тривав 

може 10 хвилин. 
З боку німців перше вщ1звалося панцирне авто, що 

замика.JІо колону. Тепер воно рушило з місця і поза 
кс,лоною авт, обминаючи лежачих німців, під'їздить 

до середини колони. Командир панцирки верещить і 

за[(ликає лежачих у рові товаришів до оборони. По­

сипались постріли німців. Гілки сосон падають нам на 

гоJІову. Стружеться кора дерев на височині не менше 

одного метра. Значить, німці прилягли головами до землі 
і стріляють наосліп. Одна гарматка панцирки точ-

1ю б'є раз-по-раз по всій лінії, але стрільна розрива-
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ються за нами. Хвиля вогню нашого і німецького зли­
ваються в одно. Лящить ліс. 

Бувають короткі перерви, тоді чути окремі постріли, 
а за хвилину знов тяглий вогонь. За 45 хвилин бою за­
бракло нам амуніції. Ми вже перемогли німців на всій 
лінії. Ще неперебиті були здеморалізовані й щораз 
слабше відстрілювалися. Наші стрільці кричали «Слава» 
і хотіли зриватися зі становищ до наступу на німців. 
Але панцнрне авто їхало прямо на нас, сіючи з кулеме­
ту. Дано команду: «tранати» ... Один із стрільці кинув 

на віддаль 30 метрів. rраната розірвалася біля панцер­
ки без наслідків. Треба буJю в'язаних r'ранат і знання 

бою з панцерками зб,1изька, але не було вже часу. З 
уваги на брак амуніції наказано відступати. Тут щойно 

виявилася наша «зеленість>>. ~·сі, як один, зірвались на 

повний зріст і, не додержуючись жодних засад, бігли 

за близький горбок. Німці, почувши зміну становища, 

nодістава.тш з авт кулl'метн й nмуніцію та посилили 

вогош,, nле було запізно. Ми вже були в безпечному 

місці тз з почуттям перемоги робили підсумки. Німців 

ми 11~ анищили, але завдали великих втрат у людях. 

Хлопці були готові піти в наступ, але брак амуніції зму­
сив повернутись до табору. 

Група Журби і Гаркавенка, поки зібралася в похід і 
розвернулась до наступу на Стіжок, німців уже не заста­

ла - вони встигли виїхати з села. Коли почався бій із 
нашою групою, )Курба вирушив за німцями, та поки 

він встиг нам на допомогу, ми вже бій скінчили й 

відійшли. 
Але, щоб не втратити «приємности», Журба знов за­

атакував німців, що збирали свої трупи і готувалися до 

від'їзду. Німці, почувши свіжу силу, вирішили тікати. 
На місце награбованого, в селі добра ( одежа, свині, гу­
си, кури) повкида.1rи на машини свої жертви, попричіп­
лювали зіпсуті авта та, направивши міст, утекли. На­
проти виіха.1и із Білокриниці ім на допомогу «баталь-

------­йонці». Наш відділ припинив погоню, позбирав за ними 
за.1шшене пограбоване добро, амуніцію і медикаменти 
й також повернувся до табору. Худобу й речі повернули 

селянам. 
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Шкода, що в нас був слабий зв'язок між відділами 
і не було засобів льокомоції, щоб можна було на час 
прибути. Якби ми це мали й заатакували німців усією 

силою, був би не вийшов ні один німак живий. Великим 

лихом нашим був брак амуніції в бою; ми не могли на­

бирати їі з табору забагато з огляду на обтяження і 
ог.~ІЯдаючись на майбутнє. Це вічна болячка україн­
ських повстанців: брак устаткування. 

На Бущі наш відділ під командою Макуха не дав кал­

микам спалити цілого села. В бою німецькі посіпаки за­

.лишили двох своїх убитих. Під Стіжком, у висліді бою, 

у нас були лише три легко ранені. І Іімці мали 90 вби­
тих і ранених. Згідно з даними нашої розвідки, вбиті 

були поховані в спільній могилі на польовому цвинта­

рі в Білокриниці - вночі, щоб приховати перед на­

селенням ганебну поразку й кількість жертв. День 9-ий 

травня був днем нашої перемоги. За село Стіжок німці 

дорого заплатили власною кров'ю. А ми переконались, 
що засіДІ,а й несподіваний удар рівноважать наші не­

достачі. 

6. ПІДТЯГАЄМОСЬ І КОНКУРУЄМО 

Після цієї акції в обох таборах почалась реорганіза­

ція, подиктпвана першим досвідом. Створено сотні, чо­
ти, рої. В таборі Хрона буда перша сотня бойова, дру­

га виш1,ільна і третя господарська. Прийшло поповнен­

ня з теренових боївок, загальний стан людей зріс до 
понад 400 осіб. Озброєнш1 буJІо у нас добре: кожний 

рій мав одного ручного кулемета (в чоті три рої по 13-
15 хлопців). Перші дві сотні мали по одному «макси­
мові» і по мінометній ,ланці. Всіх мінометів було три: 

50 мм, 80 мм і 120 мм. Сотенним першої баєвої сотні 
був Журба (поручник польської армії). Мене призначи­
ли командиром першої чоти, Ярмака (лейтенант черво­

ної армії) - другої, Литвина - чотовим третьої чоти. 
На бунчужного нашої сотні призначено Макуха. Со­
тенним другої сотні був Лисенко (лейтенант черво­
ної армії), вишкільним інструктором при його сотні був 
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Жарина. Сотенним третьої сотні, господарчої, був Гар· 
кавенко, пізніше Тигр, а згодом Вітер. Вони дуже часто 
міняли свої функції. 

Крім трьох сотень був створений малий кінний відд:JІ 
розвідки, командиром був Орел, його заступником Ко­
зуля (пізніше Гаркавенко). 

Між іншим: коли я прибув до табору, то пізнав сво­
го верхового і пару коней із Княжини. 

Ланковим тачанки «максима» при нашій першій сотні 
був Крук (його Черник свого часу хотів розстріляти, як 
мельниківця; вирвавши диск із фінки, Крук утік від 

вже викопаної ями). Наша сотня мала також кулемет 
Кольта. 

Табір перетворився майже в військові касарні. В б.ЗО 
була рання збірка, гуртом ходили до озера митись, пі­
зніше молитва й сніданок. Піс.1я сніданку починалися 
вправи і навчання. Ліс наповнявся маршевими співами 

вправJшючих відділів. Чути було короткі слова команд. 

На со11ці ншщщю таuору вартові охороняли табір. Біля 
магазину :1fірої Вусат11іі з маJІим гуртком стрільців чи­

стив зброю й амуніцію. Якраз привезено три вози аму­

ніції з Дубе11щи11и (яку в час відступу совєтів «дядько:. 

села П,;1яшової біля Рудні-ГІочаєвсь1<0ї закопав був у се­

бе на полі, а тепер віддав хлопцям). До табору прибу­

ли: Плуг із дружиною Тоською, Граб (мій шкільний то­

вариш) і дівчата: «Марко», Люба і Ганя. 
Ранені вигріва.JІися на сонці. Господарська сотня кін­

чала будову. Бу.ч.а зроблена землянка для штабу, кузня 

і наша старшинська хата посередині між двома вели­

·чезними брезентовими наметами стрільців нашої сотні. 
Перед нашою «хатою» був викладений з цеглин гарний 
тризуб. В лісі розвелася ціла господарка. Біля верхо­

вих і таборових коней була зроблена клуня. для .дійн.их 

корів, що забезпечували нас свіжим молоком. Біля ч~­
реди ходили партизанські малі пастушки. Вони rорд~ 
лися тим, що є до них довір'я і з повною свободою· 
зблизька приглядалися до озброєних «лісових хлоп­

ців». 
Паралельно до розвитку відділів у лісі розвивались 

події в терені. 3 кожним днем зростали боївки й поси-
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лювалась акція проти німців. Деякі села ставали укра­

їнськими «республіками» і німці до них не мали досту­

пу. З розви,ком подій витворилася певна конкуренція 

і непорозуміння між двома ОУН. 
Бандерівці охопили більшість населення, підпорядко­

вуючи і втягаючи в свою організацію широкі маси. По 

селах були утворені господарські пункти, адміністрацій· 

ні станиці. Працювали майже явно і відкрито, нехтуючи 

всякою J<онспірацією. Організація ОУН А. Мельника 

діяла да.1і в підпіллі, не виявляючи своїх членів і не 

втягаючи широкі маси. НассJ1сння підтримувало, якщо 

йдеться про озброєні відділи, і тих і тих, не роблячи 

різниці. 

Першою такою «республі1<0ю» було село Антонів-

ці 5 ). Партизани почували себе там, як у себе дома. 

Закладено пекарні хліба, табір Крука зробив у філь­

варку моJючарню, молоко туди доставляли навколишні 

села, як континr'ент для партизанів. Водяний млин пра­

цював, «на повну пару» для партизанів і цивільного 

населення. У фільаарку містилася також станиця СБ 

(Служба Безпеки), її командантом був мій старий зна­

йомий ще з Княжини, Б-й, псевдо Зелений. Зв'язкові 

вози чинили великий вуличний рух. 

Селяни не дуже то бралис51 до господарських робіт 

- чекаJІИ України. Вони вірили в силу партизанів, але 

по випадку в Стіжку ні одна родина не ночувала в хаті. 
Се.1а потворили цивільні табори в лісі, звідтіль тільки в 

день приходили до праці додому і поралися коло ху­

доби. Всі хатні речі були за~<опані в скринях у землі. 
Таким чином, крім наших військових таборів, у тому 

самому лісі бу.ш цивільні табори населення. Я часто 
відвідував своїх родичів дома, або в J!iici (в наметах). 

Мати скаржилася на мого брата Петра, що він дуже від­

важний і не хоче йти спати разом з ними до л,ісу, а за­

.11ишається спати дома. Дітвора поробила собі дерев'я­

ні кріси і наслідувала партизанів. Приємно було спо­
стерігати гурток хлопчаків, як вони, вистроївшися в 
ко.1ону, з командиром попереду, маршували й співаJІИ 

перейняті від нас стрілецькі пісні. 

Конкуренція між Організаціями в терені відбилася 
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також на відділах у лісі. Почалося змагання між табо­
рами. Крук дістав зарядження від свого Про~оду до· 

рівняти у сьому таборові мельнпнівців. Під того часу 
помічалося певне відокремлення. Крук створив свііt 

власний штаб, на чо.~1і його стояв майор червоної армії 
Голубенко. Він заклав теж школу підстаршин. AJJe офі­
ційно зв'язки були не перервані. Стрільці з обох табо­
рів, зустрічаючись, чванилися один перед одним своїми 

номандирами й сотнями. Кожний вихвалював своє. На­

віть Ілько Ткачук (Олег) зустрівши якось мене, сказав: 
- Залиши своїх дідів, переходь з Литвином до нас, 

шкода, щоб такі хлопці, як ви, там марнувалися. 

- Не турбуйся за нас, - відповів я і далі перевели 
розмову в жарти. 

7. ПЕРШИА ПОХОРОН 

У другій ІІОJІО11и11і тра1111н штаб Хрона вирішив СІ(рі· 
ПИТИ 110:нщЇі 6оЇВОК ІІН }{уuеІІЩИІІі і ІІИСJІаВ rpy11y В СИ· 
лі 150 чоJювіка 1ш допомогу в шщінх, заплннованих на 
Дубсшциrrі. До цієї rpy1111 внбиралосн людей, що добре 
знають терен. Отже, забрали і Литвина. Ми довго спе­

речались з Хроном, щоб скасував своє зарядження: ми 

так сильно зжилися з Литвином, що ніяк не хотіли 

роз.~:rучатись. Завжди хотіли бути разом. У даному ви­

падку нам не залежало, куди нас приділять, лише щоб 

бути разом. Хрін не дався переконати, момяв, «не мо· 
жу відпустити всіх добрих командирів із табору». Може 
бути напад німців. · 
У нас обох було погане передчуття. Відходячи, Ли­

твин попрощався зі мною братнім поцілунком, ніби 
знав, що прощався вже назавжди. Того дня скінчилася 
наша спільна дорога продовж кількох літ - дорога 
двох побратимів. 
З дубенською групою пішли також: Лисенко, Арієць,. 

Уrренко і поJ1іт-виховник нашого табору Чорнота. 
По їх відході спорожнів табір, відчувалося,~_мов у 

родині когось забракло, когось не вистачає. Не чути 
більше голосу Бурлаченка, нема широкого сміху Ру-
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ського. Здавалося нам, що залога табору значно зменши­
лась. По кількох днflх нудьги вирішили до повороту 

групи тшюж щось зробити. Вони ж, напевно, будуть 

оповідати про свої подвиги. А ми що? Просиділи на 
місці? 

Зібралося нас 22 охочих і пішли на засідку на шосу 
Судобичі-Дубно. Залягли здовж дороги в ямах, де лю­
ди брали глину, і чекаємо німецьких автомашин. При 

чому умовшшся, що стріляє перший з дівого чи право­

го крила, залежно від того, з котрого боку буде їхати 

машина й коли зрішшєп,ся :i його становищем. Я ле­

жав в одній ямці з Макухом на JІівому 1,rилі. Зранку 

буJІо трохи холодно й ми вкриJІися одною чемеркою. 

Десь коло години 10-ої ранку появилася машина з 
боку Судобич. Увага! - подали ми по лінії, і всі приго­

тувалися до стрі.їІяння. Авто рівняється з нашою ямкою, 

ми з Макухом даємо перші два постріли, за нашими 

«в унісон» посипалися крісові й кулеметні постріли. Ав­
томашина полетіла під укос. ІЦе ми добре не розгля­

нуш1ся, коли появил~ся, вслід за першою, друга маши­

на, видно на швидкій їзді не могла затриматися 11еред 

засідкою. Ми знов привітали її пострілами і вона, як 
і попередня, трохи даJ1і перекинулася в рів. 

І ті.1ьки ми вибігли на шосу відбирати зброю і тро­
веї, як почули гуркіт нових м,шш;r, що над'їжджали з 

того самого напрямку. 

Треба було все залишити й відходити від шоси в на­

прямку села Бірки. Не встигли ми зробити кількадесять 
кроків і ледве вийшли на поляну, як німці пришпилили 
нас кулеметним вогнем: виявиJюся, що німці почали 
їздити з міста до міста лише колонами, і ми якраз на­

рвалися на таку колону. Перші машини ми розбили, але 

задні, побачивши, що робиться, затримались і пере­

сікли нам дорогу. 

Деякі хлопці, не затримуючись, устигли під вогнем 
добігти до річки, що високими берегами давала при­
криття. Але я з п'ятьма стрільцями змушений був заня­
ти оборону на відкритому терені-сіножаті. То був пер­
ший бойовий хрест Граба, що був у нашій п'ятці. Тро­
хи даJ1і від нас побачили ми стрільдя Хмару, що також 
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не встиг далеко відбігти і завзято відстрілювався. Кру­

гом нього німецькі кулі підбивали грудки ріллі. 

Кулеметчикові Скороходові, що лежав ко.ло мене, ку­
ля пробила шапку на голові. Я дав наказ своїй п'ятці 
по одному відступати житом до річки під прикриттям 

кулемета. Молодий 17 літній хлопецr, Федорук Володи­
мир (з Дубенщини) хотів собі скоротити дорогу - під­
повз піц горбок над річкою і затих. Ворожа куля поці­
лила його просто в голову. Коли ми оглянулися, вітер 

колисав його буйне волосся, а усміхнене лице прилягло 

нерухомо до землі. 
На полі залиши;,шся ми вдвох: я і Скороход (моло­

денький хлопчина). З диску бу,1и вистріляні всі набої. 
Мене огорнув страх і з гадав про Литвина. Жаль мені 
було, що його немає біля мене. Він напевно допоміг би 

ме11і вийти з цієї ситуації, а так загину, бо інші до­

бравшис1, до річки, 11iu1JIИ далі і про нас забули. Ніхто 

не при1<р11вав 11ас вогнем. ІЦастя, що німці боягузи і бо­

ялися рушити з свого місця. Тому нам із Скороходом 
удалося прие;щатися до х;юпців, що ждали нас вже в 

селі. 

Почав іти дощ. Ми нисушиш, онучі біля печі в одній 

хаті, а місцеві пастухи в JІузі, по від'їзді німаків при­

несли нам убитого друга, якого не можна було під час 

відступу забрати. 

У висліді бою було 7 німців: вбитих і 2 ранених. Того 
разу, вперше за весь час, ми привезли до табору вбито­

го німцями нашого молодого товариша зброї. На дру­
гий день відбувся похорон: величавий, з військовими 

почестями. Небо випогодилося і показалося сонце. 

Спереду врочистим маршем йшов почесний відділ. За 
ним на тачанці везли труну вбитого, прикрашену вінка­
ми. Сама труна була покрита червоною китайкою, а на 

ній лежав кріс. По обох боках тачанки йшли по два 
стрільці в шоломах, а зараз за труною командири. 
Похід замикала решта відділу нашого табору. Коли 

ми вийшли з лісу на край села Антоновець, там чекала 
нас місцева духова оркестра і юрба селян. Побільше­

ний похід, під мельодію похоронного маршу~ рушив у 
напрямку церкви. 
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По короткій відправі винесли труну на цвинтар. Трьо­
ма сальвами з крісів попрощалися ми з нашим другом. 

Під час промови Хрона над могиJюю, присутні на похо­
роні жінки плакали, як за своїм родичем. То був плач 
небуденний, то був доказ зв'язаности народу з нами. 
Жалібний марш духової оркестри створював пова­
жний і військовий настрій. ПісJ1я похорону відділи з бо­
йовими піснями відмаршували в ліс. Сумна церемонія 
похорону аж ніяк не прибила вояцького бадьорого на­
строю. Кожний із нас був готов умирати за ~'країну й 
помстити смерть друга. 

8. ЖАJІОБА І ЛЮБОВ 

З групи, що була на Дубенщині, приїхав Угренко по 
амуніцію і привіз сумну вістку: В бою з фольксдойче­

рами і поляками на колонії Довжок згинув Литвин 6 ). 

Якраз ішов дощ і я сидів у наметі, коли мене сповісти­

ли про болючу втрату. Я не міг повірити, що це взага­

лі можливе, мо Литвин перестав .існувати й що ми ні­
коли вже більше не зустрінемось на цьому світі. Мене 

огорнула апатія і пекучий біль. Я перший раз у своєму 

житті, відколи став дорослим, плакав. Плакав, як тільки 

може плакати мужчина. 

Друзі мене заспокоювали, старалися переконати, що 

на війні мусять бути втрати, та коли, й це не помагало, 

дали мені спокій. Я мусів виплакатися. Сльози котили­

ся помимо моєї волі. По кількох годинах стало мені 

J1егше і я пішов до штабу розпитати про подробиці 
смерти Литвина. 
Під час наступу Литвин рвався вперед і був поділе­

ний ворожою кулею з кулемета. Де саме була його 

смертельна рана, не можна було устійнити, бо будинок, 
під котрим він упав, загорівся; від запальної кулі і тіло 
було цілком звуглене. Загорілася на ньому одежа й об­
горіла пістоля та кріс. 
Поховали його при роздоріжжі між селами Миль­

чою і Будеражем, біля хутора Ріжок, за сім кілометрів 
від його рідного дому, 22-го або 23-го травня 1943 ро-
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ку. При похороні були присутні наші спільні добрі то­
вариші: Руський, Риба, Бурлаченко, Лисенко, Па.1яни· 
ця й інші. 

Я не міг подарувати командирові Хронові, що він нас 

не пустив разом. З другого боr<у мусів признати, що це 

мабуть призначено йому Богом, бо крім нього в тому 
рейді на Дубенщину ніхто не загинув. Я почував себе 

до певної міри відповідальним перед його родичами. 

Вони ще покищо не були повідомлені. І я мусів це зро· 
бити. 
Так і не довелося Литвинові довго воювати. Я зали­

шився самітній. Другого подібного приятеля й друга 

трудно було й сподіватися. Це один випадок па тисячі, 
щоб так добратися характерами і бути абсолютними 
однодумцями. Єдиною пам'яткою, яку я буду носити 

від нього до смерти, залишився його перстень, що йо­

го я ношу від часу обміну, коли я їхав у Берлін. З пер­

стенем від мене його поховано. У вирі подій, 1<уди я 

згодом потрапив, я завжди мав перед очима свого по­

братима, його відвагу, його відданість Великій Справі 

й патріотизм. його приклад освічував мою дал1,шу до­

рогу в змаганні з ворогами України. Хай йому рідна 
земля буде пером ... ! 

25-го травня влаштовано в таборі штучну могилу і бу­

ла відправлена для відділу панахида по Головному Ота­
мансrві Симону ПетJ1юр1. На тому місці, після промови 

Блакитного, стрілецький мішаний хор відспівав низку 

пісень, нпр., «Родились ми не мріять, але здійснить і 

завершить святий Петлюри чин ... :. 
Після рейду Угренко з 18 людьми залишився в дубен­

ській групі і незабаром створив добре озброєну сотню 

на дубенсь1<у округу. Кілька днів пізніше Арієць узяв 
із табору 25 хлопців і подався на Володимирщину, де 

таІ<ОЖ скоро з малої групи виріс відділ в силі одного 
куреня. З дівчат до тієї групи 25-ти була приділена Лю­

k' -
Тими важнішими подіями закінчився місяць травень. 

Ясно, що не подаю дрібних акцій, що відбувалися май· 
же щоденно, а навіть по ~<ілька за один день~ В моєму 
особистому житті кінець травня був початком духового 
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співжиття і любови з Ірою. Вона найбіJrьш по-прия­
тельськи співчувала мені в утраті Литвина, а навіть при 
нагоді, коли пришивала мені до мундуру чорну стрічку 
на знак жалоби, запитала мене, чи вона може хоч ча­
стинно ааступити мені Литвина, як товаришка. Це зво· 

рушило мене і збудило до неї симпатію за її добре 
серце. Так воно завжди починається, а пізніше приязнь 

переходить у любов. Я того боявся, тому намагався 
оминати частої розмови з Ірою. Але, «судженого конем 
не об'їдеш». 

9. ПОЛІТИІ<А І ДИПJІОМАТІЯ 

Природа була в повному розквіті. Настали теплі мі­
сячні літні ночі. Сосновий .11іс наповнився запахом жи­

виці. В таборі стрільці спали під відкритим небом, роз· 
горнувшись вигідно під соснами, хто як хотів. В день 
сильно пражило сонце. Корони дерев затримували ча­

стинно проміння, одначе не було вітру і в лісі було га­
ряче, як у .лазні. Хлопці почува.'Іи себе, як на курорті, 

бракувало лише порозпинати і\фк деревами гамаки. 

До табору прибували щораз нові люди. Малі здобут­

ки збр~ї не заспокоювали наших потреб. Треба було 
плянувати й перевести більші акції на німців. З теренів 
постягували що лише можна бу.110, при чому особливу 
увагу зверталося на тяжку зброю. Мінометів було біль­
ше десяти, але мін було скупо, що гірше - ті, які ми 
мали, були з попсопаними запальниками. Почали від· 
монтовувати гарматки з розбитих совєтських танків. 
Але: німці це зауважили й дали наказ нищити їх,. розри­
ваючи вибуховим матеріялом дуло й виймаючи замки. 
Один старий сотник української армії, який займався 

тими справами, привіз був до .11ісу далекобійну совєт­
ську гармату. Дуло бу.JІо довге на 8 метрів і вигляд ВО· 
на мала імпозантний, але бракувало частин від замка 
і не можна було її вживати. Зрештою, він притягнув її 
трьома парами коней, так що вона б не надавалася до 
партизанських операцій. 
Наша розвідка з міста Крем'янця донесла, що в бу· 
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динках Крем'янецького манастиря знаходиться німець­

кий ма.1енький арсенал зброї. Я дістав завдання вико­

нати одною моєю чотою нn.пид на місто. В селі Жоло­
би, під Крем'янцем, чекали мене боївки Кобця і Оси, 
які ма.11и мене скріпити та допомогти провідниками. 
Всіх людей разом було 150 ч0Jюві1<. О першій годині 
ночі, з боку Калинів,ш відділ тихо увійшов у місто і 
обсадив магазини, де мала бути зброя. Для забезпе­
чення відвороту, по нашій дорозі ми залишили кіль1<а 

стрілецьких роїв. Місто спало. Німецька залога гар­

матки, як стояла на горі Бони, час-від-часу пускала ра­

кети. По вулиці Широкій проїхала лише одна автома­

шина. 

Хлопці наробили шуму відбиваюди замок від две­

рей, одначе залізної штаби не можна було розбити 

,1:омом. Почали по місті гавкати собаки, німецькі па­

трулі заа.11ярмув:1Jш свою за.югу пострілами. Бачучи, 

що нічого з нашого наміру не вийде, ми вирішили вий­

ти з міста. Оброшені, мокрі від поту, повернулись ми 
знов на }Колоби. ЗВіідти боївки порозход11лись по до­

мах, а ми возами виїхали до лісу. Одну сатисфакцію 

ми мали: були в центрі міста Крем'янця, де містилася в 
той час нім~цью1 залога, а по горах кругом міста стоя­

ли їхні пости. 

Знайомість із терсно~1 і розміщення німе'цьких по­

стів, про що знали тільки наші провідники, виявились 
сильнішою за зброю окупантів. 

В терені, на початку червня, були знищені партизана­
ми всі мости на дорагах, що провадили до українських 

сіл так, що німці не могли машинами виїздити на акцію. 
Час, який був їм потрібний на відбудування провізо­

ричного моста, давав можливість ховатися цивільному 

населенню в ліси, або в поля. Люди далеких сіл уже 
майже не бували в міс.ті. Лише близькі до міста села 

дава.1и ще достачу молvка й вози на шарварки. 

На фід:,варках тримали німці військові залоги. В наші 

рую1 траш!,Іа хмара німецьких се~(сотів, яких вони ви­

силали розвідати пар'rизанські терени. З нашого табо­
ру стрілець Шуляк був висланий до Крем'ян_µя/і та:--1 ви­

конував дане йому завдання: убив на вущщі серед біло-
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го дня шефа німецької розвідкм для порuтьби з парти­
занами. 

Між відділами в терені бували вже часті сутички і су­
перечки, траплшшся випадки взаємного роззброюван­

ня. Це не прибирало ще гострих форм, але гармонія 

співжиття мельниківських і бандерівських відділів по­
важно захиталася. 

Крук, позичивши від нас 20 тисяч амуніції, відмовив­
ся офіційно підлягати спільному штабові Об'єднаного 
Першого Крем'янецького Українського Партизанського 
Загону. В репертуарі стріJ1ецьких пісень його відділу 
появилась пісня про Бандеру: «Ой зза гори сонце схо­

дить ... в бій нас Бандера поведе:. (на совєтську мело­
дію). Деякі дискусії доходили до того, що Українську 

Державу має очолювати Бандера, а якщо ні, то хай 

України не буде. Ясно, що так не говорив ніхто з по­

важних людей. Так говорила лише задурманена молодь. 

З того приводу на таборі почали Чорнота і Блакит· 
ний на поJ1іт-вихов:шх заняттях «масову розяснюваль­

ну» роботу. 

Саме прибув зі Львова Михай,10 Н. і привіз деякі ін­

струкції в справі нашої тактики. На підставі дих ін· 
струкцій вели свою політичну роботу Блакитний і Чор­

нота. 

Наша тактика базувалася не на кон'юнктурі, а на да· 

лекому погляді вперед і на українській рації. Партизан· 
ку ми не вважали за самоціль, а лише за засіб. Чого? 
- Побудови Української Держави, чи боротьби? Для 

нашого Проводу було ясно, що до виборення Україн­
ської Держави ще далеко й напевно доведеться нам іі 
виборювати не від німців, а від московських большеви­
ків, чи від якоїсь нової Москви. Тому головна увага 
мусить бути звернута не на сьогоднішню боротьбу з 

німцями, а на майбутню - з москалями. 

Наше завдання - втримати конспіративну підполь­
ну сітку ОУН, бо коJш большевизм є в основному біль­
ша сила політична, як мілітарна, то з нею й боротись 
треба засобами й методами головно політичної нату­
ри. Партизанка - це може переходова форма бороть­
би, а політичне підпілля - стала й єдина на довгі ро-
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ки. Тому недоцільно нам: надто розгортати партизанку. 

Недоцільно зривати вел11кі м,1с11 11 :ric без зброї, аму­

ніції, а головне - без перспективи для широкої парти­

Jанки в совєтських умовах. На цій підставі партизанка 
для нас -- пристановище для розкопспірованих людей 

і база військового вишколу та підготови військових ка­
дрів на майбутнє. 

Маючи партизанку, :1111 \-Іаємо змогу бити німещ,кого 

окупанта по пальцях, відповідаючи терором на його 

терор·. Але немає для України рації раптово розвалюва­
ти німецький східній фронт. Чим довше триває вш­

на з Москвою, тим краще, тим більше вона вичерпуєть­

ся. Навіть західні аліянти тримаються цієї тактики А 
не починають десанту у Франції, бо що ж їм шкодить, 

коли два вороги людства гризуть собі горло? Чому ж 
тоді ми маємо кидати всі свої µезсрви в бій, який для 

нас нічого не вирішує?. Нехай це навіть сьогодні не по­

пулярно, І<Оли все рветься до бою з німцями, але для 
нас важна рація дії, а не кон'юнктурна популярність, 
яка тягне зайві жертв11 й, де1<онспіруючи населення, 
провалює найважніші ІІозиції длн майбутнього, яке 

щойно принесе вирішний бій. 

Саме бандерівські успіхи полягають на кон'юнктур­
ному використовуванні протинімецьких настроїв, які 
дають змогу кожному набирати людей у ліс. Але що з 
тими людьми без амуніції 1 без усього іншого необхід­
ного буде, коли німецький фронт заломиться і прий­

дуть большевики, як переможці, зі знанням терену, з 

засобами прово1<ації і розвідки в терені? Як ті маси 
здеконспірованих партизанів перевести назад у підпіл­

.;1я і там забезпечити? 

Отже, ми не можемо відступити від нашої тактики, 
хай це й дає бандерівцям перемогу. До їх виступів про­
ти нас поставитись спокійно й вичекати вияснення їх 

відношення, щоб не доJrивати передчасно оливи до 

вогню. 

Згодом, майже. за рік, довелось мені бачити, наскіль­
ки були правильні загальні тактично-~ітичні мірку­
вання. Але далеко раніше я побачиу, як неправильно 
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схоплювали і ми і наш Провід проблему ставnення до 
бандерівців. Та про це потім. 
З важливіших акцій перед Зеленими Святами був бій 

під селом Лішня (приблизно 8-ro червня). Німці з по­

ляками палили село. Ух було около 200 чоловік. В бою 
брали участь наші дві сотні: сотня Журби і сотня Ли­
сенка. Вогонь з мінометів і тяжких кулеметів «макси­
мів>> змусив німців покинути палити се.10 й відступити 

в напрямку Білокриниці, звідкіля прибули їм на підмо­
гу свіжі сили. У висліді бою було 19 німців убитих і 8 
ранених. Ми втрат не мали. Під час бою вславився від­

вагою Бурлаченко і куJ1емсп1и к Зуб ати й. 

Повертаючись з цієї акції, я розрізав собі руку на 

залізо біля тачанки. Tai<a мала дурниця дала мені при­
чину щоденно говорити з Ірою. Вона робила мені пе­

рев'язку руки і я щораз більше бачив у ній; розумну 

дівчину й ціJІковито потрапив: підо вплив її чарівних 

очей. Скоро моя рана на руці загоїлась, одначе пере­

в'язки я не скидав навмисне, щоб вона торкалася моєї 
руки і щоб при тій нагоді заглянути в її глибокі очі. 
Командир Хрін 1з заздрости почав мене переслідува­

ти. Щоб скритися перед його злобним поглядом, ми 

часто з Ірою зникали поза табір. 

По кожній акції чи завданню я ділився своїми вра­

женнями з Ірою. Вона дійсно була розумною дівчиною 
й заступала мені Литвина. Товаришем «вечерниць» був 

мені Макух, який любився з Марусею, і ми вдвійку хо­

дили на «друге село», до наметів штабу і шпиталю, що 

стояли трохи оподалік на горбку. Одного разу за гу­

тірку після вечірної «зорі» н з Ма~сухом ставали на дру­
гий день до карного звіту. Сотник Орлик дав нам до­

гану і зві.1ІЬнив від кари. 

По зв'язку наші боївки з Дубенщини прислали нам 
чотирьох калмиків, які здезертирували з німецької за­

логи Смиги. Оповідали, що німці їх дуже погано трак­

тують і що вони всі проти німців, навіть ті, які ще за­

лишилися, їх товариші й земляки. Наші командири ви­

р.ішил1:1 забавитися в диплома:тію і, передяrнувши 
с11ритніших калмиків у цивільний одяг, вислали до 

Смиrи до решти калмиків на переговори. Пропонува-
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лося ім вистріляти у себе командний склад німців, за· 
брати зброю і перейти до нас у ліс. При чому давало· 
ся гарантії їхньої безпеки, обіцялося їм забезпеч1пи 
їх відділ харчами і одягом і давалося можливість спіль­
но з нами боротися проти німців. 

Справа була на добрій дорозі, калмики погодилися. 
Але українці самі попсують. Табір Крука також мав 
трьох дезертирів із тої залоги і від себе також почав 

переговори. Калмики, бачучи таку самостійність аж 

двох армій, побоялися майбутнього таких армій і пе· 
регоrюри перервали. Ті чотири, які залишилися у нас 

у лісі, чудово себе почували і були вдоволені з нашої 
rостинности; зокрема, їх підбадьорували й давали ім 

певність І<олишні червоноармійці-українці, а їх було в 

нас досить багато. Крім українців було кілька росіян і 

один грузин. Росіянином був також наш таборовий· 
доктор. Він, ні слова не говорив по-українськи, але од· 

верто заявляв, що він російс1,ю1й патріот, ворог кому­

нізму і Ста.ІІіна .. 
- Я працюю дJш вас відда1111, Сіо знаю, що ваша до­

рога правиJІь1ш. Виші вороги рі1111очасно й мої вороги, 

- каз:lв він. 

його батько - російський ар11стократ - згинув під­
час революції з рук большевиків. 

Партизанам іншої націонаш,нuсти давалося до вибо­

ру: бути в боєвих сотнях, або в господарській частині. 
Два росіяни і один білорус займалщ:я нпр., виправою 

шкір потрібних на взуття і сідла. Гарбарня була закла­

дена на місці в лісі. Табір харчувався виключно продук­

тами з державних фільварків. Від цивільного населен­
ня бралося лише підводи, якщо відділ їхав далеко в 

терен на акцію. Трофейну худобу і коні роздавалося 
селянам. В одній із таких господарських виправ, наш 

відділ, в силі 25 хлопців, мав бій з 80 німцями на Кня­
жині. В бою були три наші забиті (згинув Осипчук з За­
руддя) і два ранені - Троян 7) і Бараниця. За домов~ 
леністю відділ Яворенка і бандерівські боівки, що бу­
.ли в той час поблизу, мали дати нам допомогу. Відділ 
вступив D бій, а допомога не прибула. ЗаJдяки тому, 
наші зазнали втрат. У німців було 5 ран~. До неспри-
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ятливих умов нашого відділу треба зарахувати такоz 
відкритий терен. 

10. КОМАНДИРИ 

З бі.1ьших господарських шщій, де Gрала участь на­
ша бойова сотня, була засідка на шасі Біло1<rи11иця­
Голуби. Згідно з даними нашої розвідІ<и мала їхати ав­
токолона з Дубна, навантажена цу1<ром. 

Сотня окопалася над самою шосою і чекала «1шсоло­
ди». За пів години на те саме місце 11р116ула сот11я І<rу· 
ка, під командою Борсу1<а, й собі :1аіі11ш1а ста~ю11ище 
побіч нас, на правому крилі з боку /LyG11a. Сусідство 
другої сотні запевняло наш у::піх, aJ1c тим разом німа· 
ки схитрували. Під'їхали до небезпечного для них від­
тинку шоси (де ми МНJІИ засідку), пустили повільним 

ходом одну машину вперед, а вся охорона, в сиJІі 12() 
людей, розгорнулася в розстрільну для провірки те­

рену. Забезпечення з боку ми не мали. 

Коли п"жазаласн перша машина напроти розташова­
ної сотні Беркута, кулеметник передчасно відкрив по 

ній вогонь. Німці надійшли збоку і всією силою вдари­
ли по нас та відтнли дорогу до лісу. Я сам не здаю 

собі справи, як ми змогли без особливих втrат, під 

сильним вогнем кулеметів і мінометів, неребіпи галя­

винку, що ділил::1 нас від Jticy. Ро:нюrошсні наші сотні 
ог.11яну.1шся аж близ1,ко табоrів. З «соJюдкої» виправи 

стало нам усім гірко в устах. На місці засідки залишила 

сотня Борсука трьох убитих. Героїчно згинув його ку­

леметник; він до останнього набою не сходив зі свого 

становища і тим урятував відступ. Німці мали одного 
вбитого 1 двох ранених. В таборі далі пили ми несо­

лоджену каву. Селянські підводи, що стояли табором у 

лісі недалеко від місця засідки (по цукор), також набра­

лися немало страху. 

Після невдалої «солодкої» виправи в таборі витворив­
ся певний, застій в акціях. Стрілецтво було невдоволене 
з командира Хрона. Командир Хрін був дуже працьови· 
тий, солідний і відданий патріот, ме до воєнної шту-
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ни не зо11сім надавався. Jt'foмy за,шдали, що всіма сила­
ми старався утриматись на своєму пості головного J<Oa 

мандира. не давав можливости вибиватись іншим. Між 

ним і Журбою, що був надровим старшиною, часто ви­
нинали суперечки. Б~льшість старшин і стрілецтва сим­

патизували Журбі. Гаркавенко намовлнв мене перейти 

до Бульби на Полісся. В той час повернулись наші 
зв'язкові від Бульби - Гарячий і Булька. Але помалу 

до гоJюсу доходив Журба, настрої заспоноїлись і ми 

втрьох із сотником Ор,1иком почали розробляти плян 
акції на Шумськ. 

Більш популнрним, як наш Хрін, був Крук. Хоч йому 

бракувало поміркованости й військового знання, одна­

че був дуже відважний, і всі акції, які перепроваджуваn. 

до цього часу здебільшого вдавалися. Остання акція Шl 

Бережці в першій половині червня зробила його відомим 
серед насе.лення. його псевдо «Крук» знала кожна дити­

на в селі. 

Н;111рот11 села Куликів, у річці Ікві біля Бережець, нім­

ці, Dистаі!1шши варту, купалисн і вигрівалися на пляжі. 

Кру" І{Ор 1 1ам11 11ідліз із uідділом до німаків і неспо­
діRано вдарив ш1 них. На місці впало 20 німаків. Пізні­
ше він пішов із відділом до села Бережці і знищив 
решту залоги німецької жандармерії, якої всіх разом 

з тими, що купалися, начис11ювали до 40 чоловік. За­
бравши магазин одягу і зброї, відступив до лісу. Вря­

тувалось лише шість німаків: вони голі забігли аж до 

Почаєва. Після цієї акції майже вся чота відділу Крука 

носшш німецьке обмундуровання. 

Одного жандарма, що помагав Крукові в розвідці 

перед акцією, Крук прийняв до свого відділу. Грубий 
«Фріц», як його охрестили, був пізніше фуражером 

Крукового кінного обозу, а згодом виробляв ковбаси 

для ~ТІА. Під кінець 1943 року відправлено його з до­
кументами до Німеччини. 
Перед самими Зе,1еними Святами Крук і його заступ­

ник Кропива з одним курінем зробили похід на цен­

тральні землі України в напрямі Славути. В склад ку­
реня входив відділ Яворенка. Рейд закі~вся. к~ахом. 
В дорозі напала на них ,велика )Шла юмщв, у 
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бою з.гинуло 50 хлопців. Сотні порозбігались і одинцем 
верталися до табору. Після повороту Яворенко з ча­

стиною свого відділу, забравши ю1ше 80 хлопців (всіх 

було понад 150) вночі втік із Крукового табору в свої 
терени на Крем'янеччину. Штаб Крука схвалив присуд 

смерти на Яворенка. З тої причини Яворенко цілковито 
порвав зв'язки з бандерівцями і прихилився до парти­

занів і боївок ОУН полк. А. Мельника., Сталим його те­
реном і випадовою базою від того часу став Борщо­
вецький .'Ііс і Вишrородеччина. 

Підчас однієї акції на шосі .7Іанівці-Крем'янець, де 
Яворенко з своїм відділом здобув три німецькі машини 

і відбив транспорт вівса від німців, у лісничівці Борщо­
вецькоrо ліса засів він вечеряти. На дворі буJю вже 

темно. Відділ німецької жандармерії, в силі 100 осіб, не­
сподівано оточив тсничівку. Счинився бій, у якому 

впали 32 німаки, а решта втеКJІа в напрямку міста. По­
між забитими був командант жандармерії міста Кре­

м'янця та rебітсляндвірт. Той випадок прославив Яво­
ренка. Він пізніше на тачанці, запряженій парою до­

брих коней, роз'їжджав по околишніх селах, збирав ві­
ча, промовляв до народу, закликаючи «до революції~. 

Гармаш із відділу Крука зловив раз сонного Яворенка, 

але по дорозі до табору Яворенко йому втік у селі За­
гайцях. Місце побуту Яворенка зрадив його стрілець 
Скринюк. За ним стріляли з кулемету, навіть забили 

при тому одну жінку. Багато стрільців з його відділу 
біля села Лопушноrо бандерівці розстріляли. У відділі 
Яворенка був член організації о~·н «М» Дзвін (Іскра). 

Під кінець червня (десь після 25. 6. 1943 р.) всі по­

трібні матеріяли і плян акції на Шумськ були готові. З 
Дубенщипи привезена гарматка ·мала служити в ак­

ціях на міста. По відправі командирів, де кожний діста­

вав свої завдання, відділ з піснею вирушив із табору. 

Я з 15-ма вибраними хдопцями дістав завдання увій­

ти в місто через греблю від с. Рахманова, обсадити nо­
:щний млин і виключити електрику, що давав млин на 
місто Шумськ. Пізніше, коли розпічнеться акція, заата­

кувати німецьку залогу з півночі. Макух із одною чо­
тою мав підкрастися тихенько до будинку, де мешкали 
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німщ, 1 відрізати їм доступ до окопів та бункрів, вико­
паних перед будинком. Основна сила з гарматкою, щоб 
не зрадитися шумом перед нім~цькими постами, мала 

внійти в акцію після нашої обсади намічених становищ. 

11очатком акції була означена година 11-та. Як знак 

відходу мав командир Хрін випустити дві зелені ракети 
і одну білу. 

Десять хвилин перед одинадцятою я був із своєю 

групою на місці. Виключили світло, залягли в напрямку 

центру містечка й чекали. Пройшла година, дві, три -
тихо, чути лиш шум води. Думаю: опізнився відділ, 

треба посунутися даJ1і в місто. Прислухаємось, чи не чу­

ти якогось шуму. Тихо. Так в очікуванні просиділи ми 

до 4-оі години ранку. Розвиднялося. Зійшло сонце. Ду­

маю: може ранком акція почнеться. Напевне, вночі не 

хотіли робити шуму тому, що не вигідно стріляти з гар­

матки, бо не маJІа шщіл1,них приладів. Але коли до­

бре показалося сонце, ми вирішили спішно перескочи­

ти через греблю. 

В селі Рахманові застали ми р~шту всього відділу, 
що чекав на нас. Виявилося, що сталося тут непоро­

зуміння. Провідник, який провадив головний відділ 
окружними дорогами, збився з дороги, і відділ спізнив­

ся на дві з половиною години від визначеного часу. 
Хрін і Журба вирішили не починати акції і, давши знак 

ракетами, наказали відступ. Макух, виконавши своє зав­
дання, на ракету відступив з міста, а я й мої люди з 

поза будинків міста ракет не бачили. На тому закінчи­

лась виправа на Шумськ. 
30-ro червня бандерівці врочисто святкували другу 

річницю проголошення самостійности у Львові, розпа­

люючи по шпилях гір і горбків багаття. В кінці місяця 
появилися бандерівські летючки, в яких закликалося 

всі діючі відділи українських партизанів підпорядкува· 
тися головному штабові УПА (Ураїнська Повстанча 
Армія). Як шеф штабу, був поданий Тур. З табору 
Крука почаJш пускати на нашу адресу погрози роззбро· 
єння, коли ми не підпорядкуємось. Але 9,фіційно з бо· 
ку бандерівців ніхто не давав жодних /1іропозицій. Наш 
штаб не надавав цим фактам особливого значення, трак-
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туючи цю летючку, як ще одну витівку групи Бандери, 

бо ж це бу.ло неповажно говорити про спільний штаб 
УПА, коли УПА - це був Бульба й поза представником 
.ОУН А. МеJ1ьника, там нікого з бандерівців не було. 

11. ВИШНЕВЕЦЬ І І\:ОЛПАК 

Місяць липень застав нас у зешп сили й слави. В 
лісі на той час (Антоновецький табір) було понад 500 
осіб. Вишколених, підібраних х.101щів було три сотні. 

З озброєння, крім малого підручного магазину 
зброї, що залишався ян резерва, було: 21 ручних куле­
метів (різних систем), два тяжкі ку.лемети «максими», 

одиь важкий «Культ», понад вісім мінометів (з чого три 

чинні), одна 45 мм гарматка і в стрільців багато авто­
матів і півавтоматів (десятки). Кінний табір складався 

з 15 верхових коней розвідки і 6 пар до запрягу. В по­
рівнянні з табором Крука в нас була велика перевага 
в людях і озброєнні. 

В перших днях липня приїхав до табору поручник 
Ма,1шй з дорученнями від Проводу. Дебати над даль­

шим завданням і тактикою наших відділів тягнулися 

кілька днів. На думку Малого, треба було вивести відді­

ли з табору в терен і діяти летючими загонами, - не­

сподіваними нападами на ворога завдавати удари і не 

триматися сталого місця постою. Хрін і інші з команд­

ного складу були за нипадовою базою табору в лісі, бо 

при посиленій дії кількість ранених буде зростати і для 

них треба мати шпиталь в :.1абезпеченім місці. Хто з них 

мав рацію, покажуть дальші події. 

Найбільшою останньою акдією відділу Хрона була 

акція на Вишневець. В суботу 3-ro .липня, неповні дві 

сотні, з мобілізованими возами села Антонівців і Стіж­

ка, вирушили на ніч у дорогу на Вишневець. Над ранок 
прибули до се.ла ШпикоJюс, де в поблизькому лісі за­

трималися днювати. Під час постою робилися останні 

1;1риrотув&ння до акції. Ще раз вислано розвідку до 
Вишневця -- чи не зайшла зміна в даних, які ми мали. 

Розвідник Дзвін повернувся і доповів, що нового ні-
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чого не сталося. По близьких селах замовлено на вечір 
200 возів на трофеї, які ми передбачали здобути на мі­
сці. Кожний з командирів розглядав і обговорював зі 

своїми стрі.11ьцями дане йому завдання. Санітарки Іра 
і Маруся укладали і провіряли потрібні в бою ліки під­
ручних аптечок. Акція мала розпочатись о 12 годині 
ночі. 

Хід операції був такий: 
В першу чергу виставлено заставу від Крем'янця 

(звідки могла приїхати німцям допомога), в силі одної 
чоти з «максимом», дале1<0 від Вишневця аж коло села 

Горанки, щоб у випадку допомоги німцям, відділ опе­
руючий в місті, встиг з міста відступити. Командиром 

застави був Кру1< (з Дубенщини). Другу заставу, в силі 
одного роя з Макухом на чолі виставлено на греблі 
з боку Старого Вишневця. Третій відділ, в силі роя на 

чолі з Ярмаком, мав заатакувати залогу Вишневець­
кого замку (німців) збоку замку (від фільварку Заrо· 
роддн). Тнм сам11м мав nід11t>р11ути увагу німців від мі­

ста і розділити силу німецького вогню. Четвертий відціJІ, 
в силі одної чоти, провадив н, маючи. за завдання опа­

нувати становище в центрі містеч1<а і дати змогу для 

основної сили провадити операції (командирами були 
Хрін і Журба. 

Німецька залога міста скJ~адалася, разом із жандар­

мерією, з 120 осіб. Головна їх сила була сконцентрова­
на в замку, а частина поліції містилася в мурованому 

будиночку біля управи міста. 
На горі від Крем'ннця стоя,11а наша гарматка й міно­

мети. Було розраховано, що німці будуть боронитися. 

Тоді моя чота, ко.'ІИ всі відділи будуть на місцях, ма­
ла підпалити один якийсь будинок, щоб освітити за­

мок для обстрілу нашою rьрматкою і міном.етами. 
Точно о год. 12-ій з 3-ro на 4-ий день липня (з неділі 

на понеділок) усі буди на визнаиених місцях. Німці не 

подавали ознаків життя. Починати нам стрілянину, коли 

ми опанува"1и місто, не було потреби. Двісті порожних. · 
возів із великим шумом і тарахкотінн~ по поганій шо­
сі в'їхало в місто. Сипалося розбитrікло вікон і тріща­
ли дВері магазинів, млина, аптеки й кооперативи. «Чи-
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стка" йшла організованим порядком. Наш доктор по­
рався в аптеці і вибирав дорогі д.,1я нас усякі медика­

менти. До З.ЗО години ранку на вози був заладованиА 
навіть теплий хліб із пекарні. Збоку німців не було ні 
одного пострілу. Даний був знак відступу ( біла й зе­
лена ракета). Гарматники і мінометники не витримали 
і дали кі"1ька пострілів по замку. 

Навантажені вози довгим шнуром нитяrнулися в на­
прямку на село Борщівка. Хрін і Журба, Макух і я їха­

ли спереду кіньми і бричкою забраною у вишневидь­

коrо ляндвірта Штайrера. В селі Борщівці зустрілися 

ми з Яворенком, який їхав на возі напроти нас. Зупи­
нили коні, розпитали, що чувати, чи не загрожений те­

рен. Він казав, що ні, і можемо бути безпечні. Ми ви­
рішили затриматись надень у близькому Борщовецько­

му лісі, бо могла бути за нами погоня німців і було 
небезпечно їхати відкритим тереном вдень. 

Весь наш обоз з'їхав на лівий бік шоси в ліс і віз за 
возом уставилися вздовж лісової просіки в гущавині 

молодняку. Виставивши провізоричні пости, весь від· 

діл вистроїли ми в ряди, а господарники стали· розда­

вати їжу. 

Отримавши пайки стрілецтво пороз,'Ходилося їсти. 

Командири за кілька хвилин пішли за прикладом стріль· 
ців. Обговорюючи нашвидку плян виставлення застав, 

сиділи ми разом на бричці. Раптом, ще й не встигли 

ми з'їсти, посипався від шоси град куль із автоматич­

ної зброї. Наші вартові крикнули: «німці!:. 

Вс·е зірвалось на ноги. Журба крикнув: «вперед!~ і по­
біг, Бурлаченко і я за ним. Не оглядаючись, вибігли 
кілька метрів наперед, Журба впав і каже, що він ра­
нений та кличе санітара... Ми з Бурлаченком залягли 

стріляючи. Я оглядався, а за нами тільки жменька 
стрільців. Решта подалася назад, а декотрі прилягли 

до землі і стріляють понад нас. Іра побігла, навіть не 

, пригинаючись під стрілами, на допомогу Журбі. 
Я відсунувся назад і почав організувати розпороше­

ний відділ до оборони. Хлопці винесли Журбу й Іра з 

- 113 -



Марусею робJrять йому перев'язку. Журба передає ме­

ні командування відділом. Наліво в той час Тигр кри­

чить ранений в ногу: «Бурлачсш<о! .. Mar<c! .. » Вибухла 
одна міна на шосі, друга, третя. Ворожі постріли раптом 
стихли й чути крик російською моною. Візники з пе­

реляку стоять із батогами в руках, я кричу: «лягайте!» 
Подають, що в нас є вбиті. Наривається мені під руку 
Макух. Даю наказ брати перших з берегу лежачих 

стрільців і висилаю на ліве крило. Ярмакові кажу зай­

няти становище на правому крилі. З першої лінії пода­

ють що це совєтські партизани і кличуть на перего­

вори. 

71 даю наказ відтягти табір. На жаль, половина возів 
знаходиться вже в руках совєтських партизанів, разом 

із нашою гарматкою. Вислані групи Макуха і Ярмака 

посилюють вогонь - совєти відступили на шосу. Я 

кінчаю організацію оборони. Не орієнтуючись в ситуа­

цїі, заGсз1н: 11ую ш1 всsщий випадок боки і тил. На по­

зиціях чути вже лише рідкі й короткі серії кулеметів 
одної й другої сторо11и, а 1ютім усе стихло. З усіх бо­

ків прибігають зв'язкові й доносять, що совєтські пар­
тизани викликають командира на переговори. Хрін зни­
зує плечима: не знає, як поступити. 

Зважую ситуацію і доходжу до висновку, що треба 
йти на замирення. Ми вж~ майже оточені, а з ворожо­

го боку видно велику псреваt·v. І тут я вирішив спробу­

вати виручити відділ із по!'аного становища. Добро­

вільно йти зі мною погодився стрілець Молот. Беру з 
собою одного кудсметннка 1 дг.ю йому наю1з триматися 
від мене на сто метрів. Коли я буду на передовій пере­

говорювати з совєтами, хай заляже і обсервує. Якщо 
вони захотять мене взяти з собою, або будуть робити 

якесь насильство супроти 'IJi:eнe, негайно має дати серію 
з кулемета в наш гурток, не зважаючи на мою й Мо­

JІота особу. Попрощався я поглядом із товаришами й 

пішов. 

Поминувши нашу першу лінію, підхС>р:жу до шоси і 

зникаю кулеметникові з очей. Берw шоси кінчається 
обривом. Вздовж дороги в нашому напрямку, що-кіль-
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ка метрів були вкопані совєтські «максими», у бійців 
була переважно автоматична зброя. Озброєння і число 
людей свідчило про великий совєтський партизанський 
відділ. «Совєтішки» з цікавістю поглядаJІИ на нас зі 
своїх становищ. Командир відтинІ{у дуже привітливо 
просить далі. Я питаю, де їхній головний І{ОМандир. 

«ЛейтєнантішІ{а», показуючи рукою в праву сторону 

каже: «Пожалуста со мной», доrадуючись, що я прий­

шов на переговори. Проходимо вздовж їхніх становищ, 

вражає мене різноманітність одягу бійців, брудний їх 

вигляд і загартовані лиця. З виправки видно, що це пе­

реважно колишні червоноармійці. 

На розі лісу з боку села Борщівки, в захисті висо­
кого берега шоси, стояв гурт старшин Колпака. Всі май­

же в уніформі червоноармійських старшин із відзнака­

ми. Один із них, типовий комісар з грубим, поморще­

ним карком. Кожний із них мав планшетку, або військо­

ву торбу і пістолю. Надзвичайно чемно привітали і ми 
по черзі з усіма потисли взаємно руки. 

Тоді тов. Руднєв запитав мене, чи я згідний на заві­

н~ення зброї, поки ми покінчимо переговори в справі 
перемиря. «Шкода - каже - набоїв і людей». Я дав 

свою згоду і негайно був висланий іх кіннотник, а я 
вислав стрільця Молота до своїх з наказом припинити 

вогонь. Почастували мене махоркою і ми начали роз­

мову. Совєтські старшини по черзі доказували мені, що 
нашим спільним ворогом є 11імецький окупант і з ним 

ми мусимо рааом uссти борот1,бу, нема сенсу нам вза­

ємно себе обезсиюовати. 
- От сьогоднішний 11р111<JІ,Щ - ночав один - ви і 

ми зазнали непотрібних втра-r у людях. То була помил­

ка наша: ми думали, що ви - німці, бо наші бійці по­
бачили ваших у німецьких шинелях. Та коли ми пізна­
ли, що ви - українські партизани -- наші брати, відра­
зу хотіли з вами порозумітися. Коли б нам спільно 
вигнати німців із наших земель, тоді ми вже між со­
бою помиримося. Ви боретесь за самостійну Західню 
Україну, а ми боремось за весь совєтський Союз. 
Я його не поправляв, що ми боремося за Соборну 

Україну. 
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Тимчасом другий перериває-
- Десь я того парня зустрічав -- каже, вказуючи на 

мене. 

Я подумав- може з Полісся, з совєтської партизан­

ки? AJ1e відповів, що багато є подібних. Та він уперто 
запевняв, що в нього добра зорова пам'ять. Мені стало 
ніяково. 
Сам Колпак, з кацапською, сивою вже бородою, з 

продовгастим лицем, високим чолом, з глибокими очи­

ма, худор.11явий, з гострим носом, -,у баранковій шап­
ці, у звичайній сорочці, відійшов набік, сперся на пліт, 

підпер рукою бороду і задумався. Так був задуманий, 

що здавалося, ніби наш інцидент був для нього мало 

важливим. 

Розмова між нами велася російською мовою, але ко­

ли я заявив Руднєву, 1цо буду говорити по-українсько­
му, бо так можу легше висловитись, тоді він загово­

рив де мене гарною літера гурною українською мовою. 

В д.1лм11ому ході ро:Jмови Руднєв запитав мене, чи 

я можу rаршпуnати, що наші відділи не будуть по до­
розі в Гал11•1и11у ш1п:щати на совєтських партизанів. Я 
сказав, що ні. Я відповідаю лише за той відділ, я1шй 

стоїть тепер у лісі. Про загальний терен рішає наше го­
ловне командування. 

- Отже - продовжував другий, - чи ви можете 
внести нашу пропозицію до начальства? 

- Так, можу - відповів я. 

Раптом: 

- Разрешите к вам обратиться - промовив до мене 
один молоденький (мабуть політрук) і почав розпиту­
вати про залоги німців, в яких місцевостях скільки, жан­
дармерія чи вермахт, їх боєздатність, озброєння, чи 
окопані, в яких будинках ЖИВj}'ТЬ - мурованих чи де­

рев'яних. Я давав йому деякі інформації. Розпитують 

про нашу акцію в Вишнt!!;Іці і просять, щоб їм дати 

щось із харчів, бо в них відчувається недостача. (Хрін 

пізніше вислав їм 5 мішків борошна, один мішок цукру 
і 15 літрів горілки). / 
Коли на дальші питання Руднєва, я~азав, що запи­

таю свого командира, тоді другий ·· питає здивовано, 
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хто я такий? Я кажу, що заступник командира нашого 
віл.ділу. І Іитають, чому сам командир не прийшов на 
переговори. Я відповідаю, що в нас так не водиться. 
Командир завжди залишаєтьсн при відділі. На закін­
чення один із старшин вийняв теренову карту і ми роз­
ділили ліс на дві частини. Одну сторону лісу займати­
мемо ми, другу - відділ Колпака. Захоплені ними наші 

підводи вони повертають нам. 

їхні й наші пости, що стояли на зорову віддаль, схо­
дилися тепер одні з одними, частували себе взаємно 

тютюном та вели розмови між собою. 

Коли я повернувся до своїх, ніддіJ1 ужr був упоряд­
кований. Не дивJшчись на перемир'я, я 11ш<пзав всему 

обозові і відділові відійти вглиб J1icy, а на горі, яку 
ділив глибокий рів від колпаківців (від шоси), зайняти 
оборонну позицію. Совєтам я не вірив тим більше, що 
вони могли довідатись, що нас маJю, а їх у десятеро 
більше. Командування й дальшу долю відділу передав 
я Хронові. 

Наші страти були: три вбиті (з того один селянин із 

Кривчих, візник) і два ранені. КоJш ми перетягали від­

діл на нові становища, появився з відділом Яворенко і 

дуже налягав, щоб ударити на совєтів, але я після того, 

що бачив під час переговорів, відмовився. Тоді Яворен­

ко, з сірою шапкою набакир, з позатикуванимн грш~а­

тами за поясом, забрав своїх хлопців і пішов шукати 

пригод. 

(Коли Колпак рушив у дальшу дорогу, Яворенкові та­

ки вдалося забити кілька колпаківців). 
Зате в нас сталося щось гірше. Ярмак, наш чотовий 

(лейтенант совєтської армії, який удавав великого па­

тріота) перейшов до совєтів зараз після повороту Ао· 
го з переговорів, сказавши стрільцям своєї чоти, що він 
також іде на переговори. Наслідків не довелося довго 
чекати. Приїхав до нас кіннотник з письмом від штабу 
Колпака до нашого командира. В ньому штаб домагав­
ся передачі совєтських громадян: їх ми неправно втяг· 

ли до нашої партизанки. Внизу було вичислено 8 псевд 
наддніпрянців, що дійсно були в нашому відділі. Тих 
JІЮдей видав Ярмак, хотяй наддніпрянців було в нас ба-
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гато більше, але він забув ix псевда. При кінці листа 

подається ультіматум: якщо ми не повернемо людей 

добровільно, то штаб буде змушений захистити їх си­

лою. Дається 45 хвилин до надуми (5-ro липня 1943 ро­
ку, підписав начальник штабу Руднєв). 

Із псевд, які були виписані, пригадую: доктора, ін­

женера мінометника Божка, Рожка (син українського 
священика, якого совєти вислали на Сибір), Шаrарбе­
єва, Щербака й інших трьох. Хрін не знав, що робити. 

Настрій нашого відділу був мінорний. В Колпака понад 
2 тисячі, в нас не цілі дві сотні та й якісна ріжниця теж 
не випадала в нашу користь. Крім того в нас було 

коло 2-ох сотень візників і за них ми також відповідали. 
Може тому Хрін вирішив покликати тих «вісім» і про­

читати перед ними листа. Деякі старшини були думки, 

щоб убити совєтського зв'язкового і негайно пуститись 

в д.1J11,шу дорогу, але Хрін не поділяв цього: боявся, 

щоб 110 дорозі не на11али на нас німці. (Великим обтя­
же1111нм був ofio:i із добутим добром). 

Почу1111111, 11ро що 1їю·. 1юло1111ш1 вісімки nисловилася, 

що .:ім все одно з ким, аби проти німців воювати. Дру· 
га п0Jювиш1 була 11рuти. BзaraJ1i 11і одні ні другі не ма­

ли твердого рішення, чекали рішення командира. Хрін 
не рішався сказати так, або йна1<ше. Тоді доктор (росі­
янин) звернувся до вісімки: 

- Становище дійсно погане, треба рятувати відділ. Я 
противник комунізму й сталінського режиму, але якщо 

ви боїтеся йти, то, я йду с&м. 

Стала напружена тиша, ніхто не промовив слова: ні 
командир Хрін, ні хлопці з вісімки. Деяким, як нпр., 

Божкові дрижали щоки, Рожок плакав. Витворилася не­
приємна атмосфера безрадности. Доктор, дивлячись на 

те все, сказав: 

- Пішли хлопці, - а до командира Хрона: - прощу 

чекати нас пів години, я\що не повернемось, то нас не 
буде... Бувайте здорові, до побачення. 

І пішли з совєтським кіннотником. Один із них, Щер­
бак, відійшовши частину дороги, в~нувся назад до та~ 

бору. Хрін і всі стрільці похнюпили носи. Хоч справу 
можна було розв'язати Анакше: ті, що ім було «всьо 
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равно~ могли піти, а інші втекти, як Щербак. 
Ситуація складалась ще більше загрозливо, як досі. 

Ярмак мусів розказати про все, також і про нашу си­
JІу. Я підійшов до Хрона і кажу: 

- Звиваймо чим скорше манатки. Другий ультимат 
від Колпака може бути: скласти зброю. 
Старшини і стрільці підтримали мою думку і Хрін дав 

наказ відходу .. За 20 хвилин: ми були в дорозі до табо­
ру. Я, змучений переживанням і невиспаний, ледве три­
мався в сідлі, їдучи спереду колони й одної чети і роб­

лячи нею охорону при переїздах rоJІов11их доріг. В се­

лі Людвищах затрималися ми на д1ю1·одш111ий відпочи­

нок і че1<али застави з Горанки. Розмовляючи про 
останні події з Ірою на її квартирі, заснув я з перевто­
ми в неї на руках. 

Підчас акції на Вишневець, (як розповідало згодом 

населення міста), залога німців у замку, що складалася 

з резерви вермахту, почувши тарахкотіння наших возів 
і шум війська, дума.аа, що в нас дуже велика сила і по­
становила з нами не битись. Німці чули, що партизани 

вермахтівців не розстрілюють, лише відбирають зброю, 
отже вирішили чекати в грубих мурах замку, здавшись 

на хід подій. За кілька днів (за кару) всіх тих німаків 

німецьке командування вислало на східній фронт, а на 

іх місце приїхали інші. Німецька жандармерія наиіч 
ходила спати до замку, тому будинок у місті застали 
ми порожним. В замку під час наступу жандарми були 

в другій частині будинків і були приготован~ до оборо­
ни (але лише в будинку). 

Наша зустріч із Колпаком була цілком випадкова. 
Тієї самої ночі, ко.1и ми робили акцію на Вишневець, 

група Колпака мала довший вічний марш. Над ранком 
група прибула до Борщовец1,кого .11ісу днювати, де тра­

пилася історія з нами. Совєти ще по дорозі довідались 
від населення про нашу а1щію, і коли зустріли нас у лі­
сі, хотіли відібрати нашу здобич. Ситуацію врятував 
наш мінометник Божок: він відразу почав сильно об­
стрі.11:ювати шо1.:у. На той час їхав шосою повний віз 
(10 людей) колпаківців і наша міна випадково влучи­

ла в них і іх рознесла. Тому, що це був полковий міно-
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мет 120 мм., Колпак думав, що в нас велика сила, за­

тримав наступ і запропонував переговори. Колпак прий­
шов з боку Шумська, штаб його знаходився в Борщо­
вецькому лісі, а решта відділу розташувалася и селі Пі­
щатинці і в селі Матвіївці. По дорозі від Шумська кол­

паківці забили брата о. дубицькоrо і пропаrандиста 

Сірка. Ухнім провідником був Микола Ільчук із села 
Матвієвець, колишній комсомолець. Про це оповідав ме­
ні пізніше Шаrарбеєв, що тоді був переданий Колпа­
кові, пройшов аж по Карпати, а в поворотній дорозі 
втік до УПА. 

Ко,JІпак ішов на Карпати, щоб знищити нафтові спо· 

руди в Дрогобицькому басейиі, що були головною ба· 
зою постачання плинного палива для східнього фронту. 

Вирушивши з Полісся в силі 2600 чоловік, обійшов 
північною стороною Рівне і через Дубенщину вийшов 

у Суражс1,ю1й .11іс т,1 в.ід [Uу,,1с•,ка до Борщовсцького 

лісу. З Борщітш вів пішон на Галичину, в Збаражі ви­
пустив ж11ді11с1,1<с 1·етто та 11одавсs1 у щ111рямку Терно­

поля. І Іо дорозі ш1щ1111 заJ1і:н111ці, мости, німецькі зало­

ги і українську 110J1іцію. Так дійшов він аж до Карпат. 
Завдання цілком не виконав, але кілька нафтових ши­
бів спалив. Дальша їхня ціль була Словаччина, але нім­

ці зібрали сили і оточили його в горах. Колпак зни­

щив важку зброю і, прорвавшись ЗІ великими втратами, 

маленькими групками почав пробиватись назад на По­

лісся. 
Під час маршу в одну й другу сторону найбільш до­

шкуляли йому німецькі літаки й українські партизани. 
Група Колпака була дуже добре озброєна і забезпече- · 
на бойовим матеріялом. Мала крім гарматок і міноме­
тів зенітні кулемети. Деякі його малі групи верталися 

ще в жовтні 1943 року. З того відділу 60 осіб у селі 
Садки, Шумського району, приєднались до УПА. 

І 1ереходячи через н~ш терен, Колпак залишив був у 
Суражському лісі малий відділ під командою Беrми. 
Це був мо-стовий причілок совєтських партизанів у За­

хідній Україні. Він був потрібни_и й,,~ переходовий пункт 
ддя відступаючих відділів. Одначе, ще того ж місяця 
(в липні) відділ Беrми був розбитий відділами УПА. 
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Під час свого рейду, Колпак зустрічався з віддіJІами 
Бульби і Крука (переговорював у селі Дубенський Май­
дан з командиром Голубенком), висовував ті ж самі 

пропозиції: щоб українські партизани його пустили 

- трималися невтралітету. Але ніхто на це не погодив­

ся. Цивільне населення в Західній Україні без винятку 
ставилось до нього вороже. 

12. ТРАГЕДІЯ 

Зі села Людвищ над ранком 6. 7. 1943 року прибули 
ми до табору в Антоновецький ліс і, нічого не передба­
чаючи, лягли відпочивати після Вишневця і пригод з 

Колпаком. Сотня Лисенка, що охороняла табір, зайня­
лася похороном забитих, яких ми привезли з собою. 
Господарська сотня упорядковувала привезену здобич. 
Хлопці, бувши на акції, три доби вже не спали, тож без 
сніданку позасипляли твердим сном. 

Під час нашої відсутности бандерівці постягали з те­
рену боївки (навіть заанrажували до тієї акції козаків 
полковника Терещенка з Горохівщини) і в силі 8 со­
тень чекали нашого повороту з акції. Використовуючи 

наше перемучення і неготовість до оборони, в другій 
по обіді 6 липня оточили наш табір. Наша розвідка 

охорони табоrу викри.ла присутність чужих відділів у 

лісі недаJ1ско нашого табоrу і вдаrИJrа на алярм. 

Хто живий вхопив за зброю. Всім промайнула думка, 

що це мабуть «колпаківці» наведені Ярмаком, що нас 

зрадив. Кругом табору заняли ми оборонну позицію. 

Макуха з чо,тою вислали на гоrу, щоб в разі потреби ми 
мали шлях до відступу. У всіх напрямках від ліній на­

ших становищ були вислані окремі розвідки, які мали 

ствердити, як да,11еко сягає перстень оточення. Стрілець 

Булька, висланий у напрямку озера, вже був тяжко ра­

нений у живіт. Хлопці його підібрали. Нараз оббігла ві­
домість, що це оточують нас бандерівці і домагаються 

сr<ладення зброї. Хлопці пізнали Крука. У мене закру­
тилося в голові: - думав, що ЯІ ще добре не прокинув­
ся. Таке щось у roJioвy не лізло. Не можу придумати, 
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як у даному випадку поступати. Хрін і сотник Орлик, 
збентежені, крутяться по таборі. На запит командирів 

відтинків оборони табору, не дають жодної відповіді, 

лише кажуть першим не стріляти. 

На моєму відтинку, де я зайняв зі своєю сотнею обо­
рону (я заступав Журбу), бандерівці наблизилися на 
віддаль 30 метрів (напроти мене наступала дубенська 
сотня Юрка). Наші стрільці кричали: «не йдіть, бо бу­
демо стрі;~яти». Вони поставилися нерішуча і, також не 
стріляючи, відповідають: «Що ж, нам наказуют1>, коман­
дири посуватися вперід». Я даю наказ своїм стрільцям 

не стріJ1яти, викликую бандерівського командира на пе­
реговори та кричу: 

- Не робіть дурниць, шкода братньої крови. 

Бандерівці не відповідають, зближається хвили·на, 
ко.1и ось-ось дійде до зудару, треба щось робити. Від 

Хрона не маю жодного наказу, на всій лінії діється це 
саме. Колишній бунчужний Чубенко закликає стрільців 
моєї сотні стріляти, на мою адресу каже, що наші ко­

мандири зрадники, вони піддаються. Я далt стою на 

своєму, даю наказ: 

- Хто вистрелить без мого наказу, особисто роз­

стріляю. 
Тяжко рішитися на братовбивчу війну, і я вирішив 

особисто піти на переговори до бандерівців та пред­
ставити їм жахливі наслідки, які можуть бути з цієї 
історії. Наш: табір добре озброєний, є досить амуніції і 
знаходиться в такому стратеrічному положенні, що, 
щоб його взяти наступом, треба покласти багато 
жертв. Я надіявся, що нк це не поможе, то може звору­
шу їхнє сумління, заклинаючи не деморалізувати моло­

ді, що прийшла в ліс боротись за Україну, а не за пар­
тію. А.тr.е то були люди вирафіновані, серед командного 

іх складу був Еней, який перед наступом на наш табір 
мав промову до стрі(;ьців, заявляючи, що вислід акції 
має вирішити «бути, чи не бути» проводові Бандери. 
Або він буде провадити нарід у боротьбі, або запа­
нує загальний хаос, що заведе український нарід у бе-

зодню. / 
Стрілецтво висловлювало су.мюви, мовляв, як іти на 
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свого брата, сусіда,· шкільного товариша. Тоді Еней 
крикнув: 

- Хто не підпорядкується моїм наказам, прошу ви­

ступити! 

Ясно, що ніхто не відважився. Стрільці пішли в на­
ступ, але пережили те саме, що й наші стрільці в ото­
ченому таборі. Вся стрілецька маса була проти про­

лиття братньої крови, але диктатура нахабів перемогла. 
Коли я прийшов до бандерівців на переговори, по­

трапивши яІ<раз на весь їхній командний склад, на чслі 

з Енеєм, то насамперед командир особисто кинувся 
мене розброювати. Курінний Осип тяг від мене кріса, 

Еней наставив на мене пісто"1ю. Я, тримаючи міцно кріс 
у руках, заявив, що, поперше, я прийшов на перегово­

ри і вони не мають права мене чіпати. А подруге, що я 

вояк, підпорядкований своєму командирові, і кріса я 

не віддаю. Курінний Осип м~не залишив, тоді Кропи­

ва стяг з плечей М.П. і приклав мені до грудей, кажу­

чи: 

- Давай кріса! 
В той момент затримує його Крук і дає йому наказ 

мене залишити. Мені пригадалося, як мене на перего­

ворах трактували большевики. 

Сходимо з Круком в долину. Він став малювати мені 

дійсність. 

-- Відклш,ати аІ(ції я не можу, знаю, що будуть 

жертви. але ви мусите піддатися. Українська Повстанча 

Армія мусить бути одш1 і під одним штабом; зрештою, 

в наших політичних колах ця справа вирішена. Ми ма­

ємо перевагу і не відступимо, хоч би що. 

Я погодився доповісти про це командирові Хронові, 

який мав право рішати про те, чи битись, чи здаватись. 

Мого кріса вони таки залишили у себе. Я зголосився 

до Хрона і представив йому мою розмову й поведінку 

супроти мене бандерівських командирів. Хронові дри­

жали що1ш і він, не давши відповіді, пішов до землянки 
штабу на нараду. 

В той час бандерівці вдерлися в наш табір і відбира­

ли від наших стрільців зброю. В середині табору стояв 

наведений на штаб їхній кулемет «максим». Я був як-
•' 
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раз біля старшинського бараку. Еней - блідий, висо· 
кого росту, з чорними вусиками, в польській шинелі, 
з пістолем в дрижачій руці, скрадався поза соснами 

зі своїми стрільцями. Гукнув до мене: 

- Макс, ховайтеся за горбок! 

Іра, простоволоса, біжить до бапдерівців і просить, 
щоб не стріляли на намет, де лежать ранені. В той мо­

мент Гармаш видирає поводи від коня Гарячого (на­
шого кінного розвідника, який був свого часу у буль­
бівцях) і домагається, щоб той віддав зброю. Гарячий 
зброї не хоче відцати: 

- Я її здобув на Поліссі, у Бульби ... 
Гармаш наставлнє фінку, дає в нього серію, і Гаря­

чий падає мертвий. 

Біля землянки штабу зібралася наша одна сотня вже . 
зі зброєю і не хоче її віддати. Промовляє до них банде­

рівс1,кн й 110J1ітру1< Мш<с11м. Пусат11й, що стоїть у рядах, 

йому 11еречит1,. Хрін таІ<ОЖ ІІJЮМОВJІНЄ. 

-- Труюю, ХJюrщі, сталос11, треGа зброю здати ... 
СтріJ1ецпю, бурмочучи 11rвдоволе110, складає збµою. 

І Іоручшш Малий вирвався від штабу і проходить бі-

лн мене. Я шепнув йому, щоб заховався на горище над 

магазином і щоб почекав вечора, бо тепер зловлять. 
Бандерівці, мов орда, кинулись на наші склади, намети 

і один перед одним почали грабувати. Я залишився в 
одній сорочці, решту моїх речей покрали. Деякі стріль­

ці, користаючись виниклим замішанням, почали тікати 

з табору. Я й інші командири також могли втекти, але 

я подумав: куди тікати? Мене огорнув жаль, злість і со­

ром за наш табір. 
І вже було запізно. Нас, усіх командирів, до чотових 

ВІ<лючно, бандерівці арештувади. Кругом землянки ко~ 
лишнього нашого штабу, де ми були зібрані, виставили· 

варту з кулеметом. Розброєних стрільців розпустили 

по домах. Залишіfлась лише мала горстка хлопців, ко­
трим було далеко додому (із схіµ1,ніх земель, Карпат­
ської України, Галичини й інші, які взагалі дому не ма­

ли). 
На прощання було їм сказщю, що вони можуть всту­

пити в· УПА, але через місцеВ~У бандерівську організа-
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ційну сітку. Вози, наладовані добром, бандерівці пере­

возшш до табору Крука. Також наших ранених переве­

зено до їхнього табору. БуJІька під час операції помер. 
Серед арештованих були: Хрін, Орлик, Чорнота, Лисен­

ко, Гаркавенко, Вусатий, Крук (командир тачанки), 

Пруг, Жарина, я і Бурлаченко, який добровільно при­

став до нашої групи - з прив'язання до своїх команди­
рів, кажучи: 

- Я хочу ділити з вами долю до кінця. 

Ми всі сиділи пригноблені в землянці. Командант С. Б. 
Вовк зміняв біля нас варту. Намети нашого штабу 
зайняли дубс11с1,кі сотні Юр1<а і Борсука. На другий 

день після роззброєння, почалося над нами слідство. 

Головний командант СБ групи Кру1<а - Ртюк, коман­

дант дубенських сотень Черник, курінний Осип і сам 

Крук кликали нас по черзі на переслухання. Стягали 

стан зброї нашого табору і питаJrися, хто в нас був з 

політичних провідників і, врешті, чи погоджуємося 

вступити в ряди УПА. 
Так святкували ми свято Івана Купала 7-го липня 1943 

року ... 
Слідство тягJrося кілька днів. На третій день ми ходи­

ли вже вільно. Варту біля нас знято. Приїхав до нас 

головний прокурор Мітла в асисті Олега - Ілька Тка­
чука. Питали мене, як оцінюю роззброєння і якої я є 
думки про· кожного з моїх товаришів командирів. Я не 

крився з великим моім обуренням і гострою критикою. 

Погоджувався на спі.JІь11111u1 штаб УПА, але в чисто вій­

ськовій шющині, бо украї11с1,ю1 армія мусить бути ,1шше 

одна, це всім: зрозуміло, але чому саме так підло й під­

ступно зроблено напад на табір? Можна було іншою 

дорогою об'єднатися, хоча б на зразок об'єднання Кре­

м'янецьних груп. А далі після роззброєння, чому тих 

ЛІЮдей, добровольців, вироблених політично і бойово 

розпустили додому? Ті люди передусім заrрожені від 

німців, вони не можуть леrально перебувати вдома. 
- Чому ви всього відділу так, як він був, з озброєн­

ням і в цілості, не включили до сюrаду УПА? Невже 

ви не маєте довір'я до нас, як до українців і патріотів? 
Ви сплямили вояцьку честь, відбираючи від нас зброю. 

І 
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Кожний стрілець присягав на вірність зброї, вояк не 
може здаватися, ви зломили вояцьку мораль молодих 

ХJІОпців. Ви внесли в ряди війська політику. Не один 

стрілець здобував собі зброю у ворога з нараженням 

в.11асного життя. Отже, ви зброї не давали, яке маєте 

право її відбирати? Коли ви. хочете, ладнайте й творіть 

армію всіх відділів, яких вони не були б політичних 
напрямків. Вони ж орган!зовані раніше ваших, ішли 

правильною дорогою, вели боротьбу з окупантом, а не 

вживали сили дJІЯ поборювання інших політичних угру­

повань. За що згинув Бу.11ью1. і Гарячий? Вони обидва 
були ще в Бульби в 1942 році, дуже гарні й відважні 
вояки. Я не стою на ш1ятформі тієї або тієї політичної 
доктрини, але думаю ·гак, як думає українець... Мені, 

як воякові, все одно, хто буде очолювати Українську 

Державу, дише щоб вона була самостійна і соборна. 
Трудно бу.10 Мітлі стояти проти моїх арrументів, і він 

визнав, що роззброєння переведено нетактовно, і ціл­
ком СПОІ<ій110 ПО'Іав до1<:1Зувати, що йнакше бути не 

могло. Мсл~,никівці доnровіJІІ,1ю не погодилися б, а що 

впали жертви, то це річ ннтома д.11я кожної революціі 

Там, де рубають дрова, там тріски летять. Ілько почав 

з другої бочки, що Хрін на командира не надається і 
що треба партизанку вести здібнішим людям. Почав 

хвалити свій ( себто бандерівський) розмах в боротьбі 
і давай снувати всякі перспективи для мене, коли: я пе­

рейду до УПА ... 
Я був так розбитий морально, що потребував корот­

кого відпочинку, щоб за той час упорядкувати в своїй 
голові останні події. Тому я згодився вступити в УПА 

(мене призначили на чатового першої чоти сотні Юр­

ка), але я відразу попросив двотижневу відпустку. 

Черник дуже чемно зі мною повівся, відпустку цав. 

Решту ко:'vfан~рів попризначувано по інших відділах. 
Хрін був командиром таборів у Дубенських відділах. 
Сотник Орлик - начальником канцелярії куреня, Гар­
кавенка пиділено до сотні Борсука, до кінної розвідки. 

Лисенка і Крука - до сотні Беркута~Ч ноту дали до 
свого штабу - писати статті в їхній .літичній літера­
турі, яку вони видавали. Разом з ни працював Журба, 
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коли видужав. Вусатого С.Б. розстріляло. Бурлаченко 

крутився без призначення - чекав акції. Поручник Ма­

лий і Макух втекли. Іра залишалася при ранених у та­

борі Крука. Пруг був приділений до П. Ж. (Польова 
Жандармерія). Жарину дали на інструктора до школи 
підс"таршин. 1 

Населення на акти роззброєння й тертя між ОУН «М:. 
і «Б» дивилося дуже І<ритично і огірчено. Маси були 

зневірені. Дядьки по селах Крем'янеччини хитали при 

розмовах головами і казали, що коли наші хопці між 
собою б'ються, то України не буде. 

Наші відділи на Володимирщині і на Луччині були в 

той час також дуже побільшені і добре озброєні. Го­
ловним командиром був Арієць. (На Луччині команди­

ром був Гіркий). Сотня Волинця при Бульбі на По­
ліссі. На Дубенщині наш відділ довший час ще після 

роззброєння діяв у терені. Щойно восені 1943 року, 
заховавши зброю, розформувався, а стрільці майже 

всі пішли в УПА. 

Так закінчилася перша фаза боротьби українських 

партизанських відділів на Волині. 

Після нашого роззброєння, Яворенка бандерівці даль­

ше переслідували. Вони ще після першої його втечі ви­
да.1ш наказ його піймати живого або мертвого. Але Яво­

ренко, як спритний ватажок, не потрапляв їм у руки. 

Малим відділом маневрував у терені, робив рейди в 

Галичину, збирав зброю й амуніцію. Провадив війну з 
німецькими «rрснцшуцами», а до бандерівців він поста­

вився так, як і ми. Не хотіn проливати братньої крови 

з тією лише різницею, що не здавався. Наші хлопці, що 
були розпущені з лісу бандерівцями, поповнили його 

ряди. Під осінь 1943 року він знов побільшив свою ак­
тивність під плащиком Бульби, змінивши назву ФУР на 

УНРА (Українська Народня Революційна Армія). Роз'­
їжджав по селах з промовами і став народнім героєм 
і пострахом для бандерівської СБ. 

Коли УПА закріпило за собою всі терени, Яворенко 

розпустив хлопців, а сам з довіреними людьми перей­
шов у г.11ибоке підпілля.Так і залишився він у совєт­
ській дійсності. 
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Не раз непокої.ла мене думка: чи мусіли ми капітулю­

вати, що треба було робити? Єдиний правильний вихід 
був тікати з оточення. Бандерівські відділи, що оточу­
вали табір, ніколи не відважилися б ставити опір нашій 
силі, якщо вона вдарила б на один відтинок. Поперше 
тому, що стрільці не мали наміру з нами битися, а по­

друге, хоч би почали боротьбу, то не всrгояли б на то­
му боц~ де ми проривалися. Зрештою, перстень ото­

чення не був цілковито замкнутий, тож відділ, правдо­
подібно, вийшов би з табору без більшого бою. Тому, 

що оточення сталось несподівано, треба було весь та­

бір і ранених залишити, а врятувати лише бойову силу 
й забрати з собою зброю. Коли б відділ наш був вий­
шов у терен, баНдерівці ніколи не вчинили б із залишени­

ми людьми в таборі так, як зробили з усім відділом. 
Вони боялися б пімсти нашої групи, бо вона могл~ по 

черзі роззброювати їхні. боївки та відділи в терені. Ото­

чити нас в терені бу,10 майже немож..;шво. Раз, що вони 

не сконце11трунаю1 б відrювідної сили, щоб перевести 

акцію роззброєншr, нодруге - - ми стояли б у селі· га 

вони не могли ~б наражувати цивільне :населення на 

втрати, які могли б виникнути під час бою, і третє - " 
оточення навіть всіми їх відділами з Волині і Поліс-
ся, могло б тривати лише одну ніч. Над ранок треба бу-
ло б тікати перед можливістю нападу німців. Так ви­

глядала справа з військовоЇ точки погляду. 

Щодо політики, можливе було таке: наша· Організація 

могла б конкурувати в побільшуванні відділів, або мо­

гла ціJrковито паралізувати їхні зв'язки. Вони, зрештою, · 
були б змушені піти на порозуміння з нами. Безпосе­

редньо завинив: у цьому Провід організаці.і, бо все таки 

замало цікавився справами лісу. Не було жодних твер­

дих заряджень, що в такому випадку робити. Потягнен­

ня в лісі випереджували рішення Проводу. Як було ска­
зано вище, Провід з розумних причин з самого почат­

ку був проти масової української партизанки. Але му­
сів узгляднювати фают, що вимоги ліс були цілком 
інші. Поперше - конкуренція бандер · ців, подруге -
німецький терор, потретє - настрої ас вимагали, хай 
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і не до того ступня, що бандерівці, - все ж таки, збіль­
шити відділи й більше ім присвятити уваги. 
Чому Провід не вислав відповідного чоловіка в ліс, 

насамперед військовика й організатора партизанки? 

Ліс потребував доброго й рішучого командира. Хрін, 
незалежно від своїх добрих прикмет, таким команди­

ром не був. 

Під час роззброєння був момент, де дійсно треба бу­

ло мати голову і рішучість. Присутний поручник Малий 

також не виявив потрібної рішучости. 

Найбільш фатально відбилося роззброєння на стріль­

цях. Залишаючи ліс, вони не мали жодних директив. 
То не була програна в нерішюму бою. То була в їх очах 
повна капітуляція військова і 110J1ітична: весь команд­

ний склад вступив до УПА разом із Хроном. Отже, що 

могли думати про своїх зверхників стріJrьці, котрі цьо­

го не могли зробити? їх пересівала бандерівсь1<а сітка. 
Деяким лише вдалося вступити в УПА. Більшіс1110 із 

них, переважно найкращим активом організації, СБ на­

повнювало криниці. Не було вже сили на їх захист. 
Селяни, як що не з переконання, то Зv страху мусіли 

хилитися на бандерівську сторону. 
Наше роззброєння спричинилось до упадку інших 

відділів у терені, на той час вже досить чисельних і 
сильних. Взагалі бандерівці, на мою думку, не могли б 

перемогти при нашій рішучості. Причиною програної 

були ми самі. 

13. Я РІШАЮСЬ. 

Обличчя горіло мені соромом перед родичами й од­
носеJІьчанами. Політична група, куди н належав і захи­
щав її політичну лінію перед насе~1енням і перед полі­
тичними противниками, капітулювала. Я палав ненави· 
стю до бандерівського руху, відчував іх нахабство і 
безправ'я на кожному кроці. Я був свідомий того, що 
ці люди провалять українську справу, але рівночасно 
втратив віру у власний політичний провід. 
В розмові з Ірою ( єдиною людиною, з якою я ділився 
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своїми думками, перебуваючи на відпустці) дійшов до­

висновку, що під час революції перемагає сильніший 

рух без огляду на те, чи він добрий, чи лихий для наро· 

ду й чи провалиться він у майбутньому. В даному ви­

падку бандерівці були сильніші, бо висловлювали на­
строї дня. Не підлягає сумніву, що з часом ситуація 

зміниться. Бандерівців осудить історія, але сьогодні~ 

вони на якийсь час пани ситуації, і пересічному чоло­

вікові важко йти проти ш~х. Вони сьогодні провадять 

УПА, але не вони його складають. Ухня перевага - річ 
умовна й часова. У вогні боротьби провід зміниться на 

засадах справжніх вартостей, а не партійної принале­

}ІШОсти. Отже? Отже, треба в цій боротьбі брати участь . 
. Адже ця боротьба, це боротьба українського народу; 
тож відкидаючи бан,п,ерівські методи й тактику, не мо­

жна заJrишити народніх мас. 

Мені було ясно, що не можуть в УПА включатись усі 

мої товариші, чи зверхники. Бандерівське СБ - кожно­
го з них без причини знищить, викривши. Але що гро­

зить мені? А 1<оли не грозить, то де моє місце? Хова­

тись дома, чи бути в боротьбі й піддати свій досвід, 
уміння і всі сили? 

Саме націоналістичне виховання глибоко закорінило- _ 
ся в моїй душі. Звертання з половини дороги, зневіра, 
апатія до всього, все це перечить засадам націоналіста, 

що їх я придержувався. Я впав у провалля внутрішньої 
боротьби, мене огорнула духова депресія. Але зруше­

ний з гори камінь мусить котитись. Так і я, раз попав­
ши в вир боротьби, відчував потребу і мусів знайти 

собі місце в подіях, які тоді відбувались. 
Я був сильно з,1кохапиіі в Іру. Любов до неі випов­

няла порожнечу моєї душі. Вона мене розуміла і під­

тримувала на дусі. Бандерівці призначили її на сані'Гар­
ний пункт в селі Мала !лавиця. Тому я щоденно міряв 

три кідометри і, упоєний щастям, пізно ввечорі вертав­

ся додому.f' Кохання провокувало до пригод, а біля ста­
ву в нашому селі лунали стрілецькі пісні повстанців. 

Мене тягло до лісу, хотілося пережив~ти азом з хлоп~ 
цями, плисти кораблем на повному м і революції. 

Іра хотіла мене бачити вояком, а . е коханцем, який 
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лише тримається спідниці. Вона ніколи мене не остеріга­
ла перед небезпекою, а навпаки, цінила людей відваж­

них, жертвенних і відданих українській справ'і. Як 

«східнячка», далека була від наших партійних міжусо­
биць, для неї був дорогий кожний українець, що бо­
реться за самостійну Україну. На бандерівців дивилася 

вона як на рух, що нагадував їй совєтську дійсність, 

зокрема, коли йде про методи, якими вони послуго-

вуються. Вона оцінювала їх, як «молодшого брата:. 

мельниківців, тому поділяла мою думку, що єдиним 
правильним рішенням було б включитися в УПА всій 

здоровій опозиції, яку становила тоді інтеліrенція, 

що переважно наJ1ежала до мсльпикіuців і тим самим 

уздоровити ряди сліпих, невироблених революціонерів, 

даючи добрий прик:1ад у роботі і силою факту займа­

ючи керівні становища. 

Єдиною перешкодою могла бути засліпленість бан­
дерівців зі славним апаратом СБ. Але в міру розгортан­

ня повстанчого руху, вона тратила свій вплив, а до го­

лосу дійшов би весь український нарід і здорові еле­

менти. Найкращий доказ тому, що на кожному кроці в 

рядах УПА і в самих ба~:дерівців брак відповідних фа­

хових сил, і вони (бандерівці), хоч із великим застере­
женням, прийняли піс.1я роззброєння весь командний 
склад нашої групи до УПА. 
З такими думками придивлявся я до перших кроків 

нової УПА і потягнень бандерівської сітки в терені. В 

селі Антонівцях, у фільварку, містилася станиця СБ і 
молочарня УПА. Рівночасно ті будинки були переходо­

вим пунктом для всіх політичних і військових провід­
ників, які приїздили з Полісся, чи Галичини для пола­
годження поточних справ. І1].оденно заїздили й прибу­

вали з теренів нові люди, кожний день приносив щось 

нове. Якраз, коли я прийшов до Зеленого, команди'ра 
СБ, щоб довідатися дещо з «політики», на подвір'ї за­
став я вози, котрими приїхали лікарі жиди зі Львова. 
Ух викрали бандерівці з rетта і направили на, працю до 

шпиталів УПА. Між ними були знамениті фахівці і СП?.· 
ціялісти хірурrи. Деякі були разом зі своїми жінками. 
В- дал~шій розмові з Зеленим довідався я, що праця бан-
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дерівців розгорталася дійсно з великою швидкістю. По 

всій Волині і Поліссі творилися відділи УПА, поставле­
но цілу сітку адміністрації, що має охопити все життя 

і закласти підпільну державу з усіми ресортами. Де те 
все подінеться, коли прийдуть большсв1ши, про те не 

думав ані Зелений, ані н. 

До села Антоновець прибули майже всі українські 
урядовці з Крем'янецького повіту, разом із посаднию)м 

ком міста - Бриrадиром. Село Антонівці було повіто­

вим містом нашої української адміністрації. 
По селах почали нормальне навчання в народніх шко­

лах. Були свої інспектори й куратор. Жіноцтво за­
снувало Український Червоний Хрест. Господарські ста­
ниці отримали наказ повідкривати домашній промисл, 

як: гарбарні, ми.1оварні, майстерні одягу і взуття, май­

стерні сідел, ладівниці, тощо, а навіть вироби самогонки­
сп ірту для шпитаJІів. Все це мало забезпечити постачан­

нн дJІн УПА. Як цей апарат рухатиметься у випадку ні­

мсц1,1,о~·о 11асту11у, нро це Тl'Ж ніхто не думав. 

А11то1ю11l'д1.1011'і господарс1,ю1й це11тр робив уже захо­

ди до 11ію ОТОІІІ(І\ ЖІ\1111 11:1 IIOJIHX, заJІИІІІСІІИХ поляками. 

Поuітов11м ,11·ро1юмом був мііі 1111<іл1,1шіі товариш Яро­

севич. Всі урsщовці займ,ми ті самі пости, що і в ні­
мецькій адміністрації. Того сомого дня, вертаючися до 

дому, зайшов я разом із Зеленим на віче. На царині, 
між юрбою селян, на підвищенні розпинався молодий 
політрук, пояснюючи селянам правильність дінії банде­

рівців, яка об'єднує в боротьбі проти ворога всіх тру­
дящих украї11сь11:ого народу. Мельникі1щі - це. пани, 

інтеліrенція в краватках, а ми, мовляв, закачуємо рука­
ви до праці і т. д. 

його «ораторський» голос і вислови нагадували 1939 
рік, коли совєти визволили Західню Україну від поль­
ського гніту. Клясовий підхід, виразно зазначений у 

його про]fіові, якось немило вражав мої В!Уха. Відразу 
можна буJІо піз11ати,, ща; він не встиг ще ввійти і пере­
сякнути духом націоналістичної пропаrанди, він засто­

совував совєтсь1<у методу пропаr·анди, але треба йому 

було признати, що говорить досить д6бре. Після за­
кінчення його «речі» Зелений, як влада безпеки, ого-
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лосив, щоб населення не вешталося без потреби: по лісі, 

де стоять відділи УПА, загрожуючи суворою карою. Під 
враження дня, довго я перевертався в постелі... Тво­

рилися для мене нові події. 

Через кілька днів після візити Зеленого, прийшов до 
мене ПоJrь, який втік майже з рук СД в Здолбунові. 

йому запропонували бути інструктором школи підстар­
шин УПА. Поль скінчив ще перед війною школу під­

хорунжих у Замброві і, відбувши СJІужбу резерви, ді­

став ступень підпоручника польської армії. Зорієнту­
вав я його в останніх водіях і ми по довгій дискусії і 

обміні думок постановиJІи, що треба нам включитися в 
боротьбу УПА, а час покаже, що з цього вийде. 
Поль 8 ) був дуже оптимістично настроєний і переко­

нував мене, що з часом усе наладнається і що непоро­

зуміння між організаціями «М» 1 «Б» «виклярується» в 

тракті боротьби і що дійде до повного виріівняння і зго­

ди. На його думку, це лише початки визвольних зма­

гань і тому такі різниці. Коли прийде до творення 
справжньої армії, чи справжнього державного апарату, 

то без ОУН «М» не обійдеться, як не може обійтися 

жодна держава без інтеліrенції і фахівців, яких якраз 

має ОУН «М». 
- Наше завдання - казав ПоJІь - сплатити націо­

нальний борг супроти українського сеJІа, з якого ми 

вийшли, і батьківщини. 

Захопившись, Поль говорив п,ереконливо і я його 

слухав не перериваючи: 

- .Ми з села вийшли й мусимо до нього поверну­

тись. Селянська молодь, яка в переважній більшості 
складає ряди УПА, нас потребує. ,Ми мусимо поділити­

ся з нею знанням і не залишати її, щоб бандерівці не 
вивели на ма~івці. Ми її охоронимо від цього. Селян­
ські кадри нашого народу - найздоровіший елемент 

під кожним оглядом, тому я вірю у майбутнє УПА ... 
Після розмови в мене вступила !Іадія і оптимізм По­

ля. Не хотів я користуватися дальше відпусткою і вирі­

шив, завтра зголоситись до відділу. Поль мав також, не 
відк.~адаючи, піти до: школи підстаршин. Ще цього дня 

у двох. із Полем відвідали ми Іру, що вже бУІJІа при по-
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дерівців розгорталася дійсно з великою швидкістю. По 

всій Волині і Поліссі творилися відділи УПА, поставле­

но цілу сітку адміністрації, що має охопити все життя 

і закласти підпільну державу з усіми ресортами. Де 'l'e 

все подінеться, коли прийдуть большсвики, про те не 
думав ані Зелений, ані я. 

До села Антоновець прибули майже всі українські 
урядовці з Крем'янецького повіту, разом із посаднию)м 

ком міста - Бриrадиром. Село Антонівці було повіто­

вим містом нашої української адміністрації. 
По селах почали нормальне навчання в народніх шко­

лах. Були свої інспектори й куратор. Жіноцтво за­
снувало Український Червоний Хрест. Господарські ста­
ниці отримали наказ повідкривати домашній промисл, 

як: гарбарні, миловарні, майстерні одягу і взуття, май­
стерні сідел, ладівниці, тощо, а навіть вироби самогонки­

снірту для шпиталів. Все це мало забезпечити постачан-
1-ш дJш УПЛ. Я1< цей апарат рухатиметься у випадку ні­

мt•ц1,1,ого 11асту11у, 11ро це теж ніхто не думав. 

АІІТОІІОІІt'ІtІ,ЮІіі ГОСІІО)ЩJ)СІ,І(ИЙ 1tt•11тp робив уже захо­

ди ДО 11ідr·отоІІІ(ІІ ЖІІІІІІ 11а ІІОJІНХ, :1аJІИШСІІИХ 11оляками. 

Поuі:говrrм аІ'ро110мом Gув мііі 1111<іль1шй товариш Яро­

ссвич. Вс1 урsщовці :1аі'rмали ті самі пости, що і в ні­
мецькій адміністрації. Того самого дня, вертаючися до 

дому, зайшов я разом із Зеленим на віче. На царині, 
між юрбою селян, на підвищенні розпинався молодий 
політру1<, пояснюючи селянам правильність лінії банде­

рівців, яка об'єднує в боротьбі проти ворога всіх тру­

дящих у1<раї11ського народу. Мельниківці - це. пани,_ 

інтеJ1іrснція в краватках, а ми, мовляв, закачуємо рука­
ви до праці і т. д. 

його «ораторський» голос і вислови нагадували 1939 
рік, коли совєти визволили Західню Україну від поль­
ського гніту. Клясовий підхід, виразно зазначений у 
його про]fЕові, якось немИJІо вражав мої ВІJХа. Відразу 
можна буJІо пізнати,, щ~ він не нстиг ще ввійти і пере­
сякнути духом націоналістичної пропаrанди, він засто­

совував совєтську методу пропаr·анди, a;Je треба йому 
бу.ло признати, що говорить досить д6бре. Після за­

кінчення його «речі» Зелений, як вла:іr.а безпеки, ого-
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лосив, щоб населення не вешталося без потреби: по лісі, 

де стоять відділи УПА, загрожуючи суворою карою. Під 
враження дня, довго я перевертався в постелі... Тво­

рилися для мене нові події. 

Через кілька днів після візити Зеленого, прийшов до 
мене Поль, який втік майже з рук СД в Здолбунові. 

йому запропонували бути інструктором школи підстар­
шин УПА. Поль скінчив ще перед війною школу під­

хорунжих у Замброві і, відбувши СJІужбу резерви, ді­

став ступень підпоручника польської армії. Зорієнту­
вав я його в останніх подіях і ми по довгій дискусії і 

обміні думок ПОСТШІОВИJІИ, ЩО треба нам включитися в 
боротьбу УПА, а час покаже, що з цr,ого вийде. 
Поль 8 ) був дуже оптимістично настроєний і переко­

нував мене, що з часом усе наладнається і що непоро­

зуміння між організаціями «М» 1 «Б» «виклярується» в 

тракті боротьби і що дійде до повного виріівняння і зго­

ди. На його думку, це лише початки визвольних зма­

гань і тому такі різниці. Коли прийде до творення 
справжньої армії, чи справжнього державного апарату, 

то без ОУН «М» не обійдеться, як не може обійтися 

жодна держава без інтеліrенції і фахівців, яких якраз 

має ОУН «М». 
- Наше завдання - казав По.1ь - сплатити націо­

нальний борг супроти українського села, з якого ми 

вийшли, і батьківщини. 

Захопившись, Поль говорив переконливо і я його 

слухав не перериваючи: 

- Ми з села вийшли й мусимо до нього поверну­

тись. Селянська молодь, яка в переважній більшості 

складає ряди УПА, нас потребує. -Ми мусимо поділити­

ся з нею знанням і не залишати її, щоб бандерівці не 
вивели на ма~івці. Ми її охоронимо від цього. Селян­
ські кадри нашого народу -· · найздоровіший елемент 

під кожним оглядом, тому я вірю у майбутнє УПА ... 
Після розмови в мене вступила ~~адія і оптимізм По­

ля. Не хотів я користуватися дальше відпусткою і вирі­

шив, завтра зголоситись до відділу. Поль мав також, не 
відк.,1адаючи, піти до: школи підстаршин. Ще цього дня 

удвох із Полем відвідали ми Іру, що вже буша при по-

]33 -



льовому шпиталі в селі Гутисько. Іра дуже втішилася 
нашою візитою і постановою, яку я зробив під впли­
вом Поля. Так у приємній rутірці втрійку ми просиділи 

до вечора. Іра час-від-часу відривалася від нашого то­

вариства, подаючи вечерю, або воду своїм раненим. На 

прощапня побажала нам успіху, а я обіцяв їй приїхати 

іншим разом на гарному коні (Вона любила їздити вер­
хи). 

Коли я прийшов в .ліс до табору, там панував жвавий 
рух. Курінь Ос1~па вибирався на акцію проти совєт­

ських rrартизанів. Ближчих даних про акцію я не мав то­

му, що відділ був готовий до відмаршу й не було часу 
про те розпитуватися. Знав я, що одночасно з куренем 
Осипа вибирається на спільну акцію також курінь Кру­

ка. Значить, мала бути велика розправа з совєтськими 

партизанами. Тому, що я не мав зброї, нашвидку сот­
ник Юрко дав мені якогось старого кріса, а хлопці його 

сотні наділили набоями та дали одну rранату. Прш<ро 

було мені без пістоля, ще прикріше, що кріс такий по· 
ганий, але не було ради. 

Чоти провадИ,7ІИ чотов1, які були й раніш. Сотник 

Юрко приділив мене покищо до свого почоту. Бурла­
ченко, як ніде ще досі не приділений, зустрівши мене, 

просив його також узяти на акцію. Юрко дав свою зго­

ду і таким чином я мав старого товариша і ми, розмов­

ляючи, тяглися в хвості колони. в поході на Сураж­
ський ліс. Це було 22. липня по обіді. 
Над вечір наш курінь прибув до села Переморівка і 

розташувався на-ніч. В новому відділі, серед незнайо­

мих стрільців і командирів, я почував · себе трохи не 
«по-свойому». На кватирі, разом з курінним Осипом і 

сотником Юрко~, спочатку було тяжко нав'яз~1ти роз-

мову, але пізніше ми розговорилися. \Виявилося, 

що й 'той і той - колишні члені} організаціі· 
ОУН «М~>, дуже тверезо дивилися на ~оротьбу УПА. 
Від самих початків, коли на весні почався партизан-
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ським рух, вони приєдналися до своїх односельчан, що 

були в організації ОУН «Б» і так залишилися і досі. 
Вони були проти «МаІ{абричних» виступів бандер,івців, 
але відверто вони не могли виступити. Про роззбро­
єння курінний Осип вис.,1овився, що болючих тем не 

варто зачіпати, і перевів розмову на тему завтрішнього 
дня. 

По вечері скликано сотенних і чотових на старшин· 
ську нараду. Курінний Осип роз1<лав на столі докладну 

теренову ](арту і почав пояснювати намічений плян 

воєнної операції на завтра. При тій нагоді довідався я 

про точні дані. На одній із висоток Суражського лісу, 

неда.1еко від села Теремне (Шумс1,1<оrо району) знахо­

диться табір совєтських партизанів. Залога табору скла­

дається з 200 чолові1<а большевиків і біля 300 поляків 
з родинами, які повтікали з довколишніх сіл. Совєти 
і частина поляІ{іВ були добре озброєні і кругом табору 
бу.JІи викопані стрілецькі становища. Своїм перебуван­

ням у тій місцевості совєтські партизани паралізува­
ли зn'язІ{И ~'ПА і далися взнаки навІ{олишнім селам по­

стійними грабунками харчів, одягу й інших домашніх 

надбань. Командування УПА дало наказ за всяІ{у ціну 

зліІ{відувати большевицьІ{о-бандитське гніздо. 
Згідно з пляном, курінь Осипа зі сходу, а курінь Кро-

1шви (він був призначений курінним на час акції) із 
заходу мали наблизитися до совєтського табор,у і, спо­

лучивши криJІа, замкнути перстень оточення. Головними 
І{Омандирами аІ{ціі мали бути Крук і майор Голубенко. 

Власні си.тш бу.пи такі: Дубенський І{урінь Осипа скла­

дався з трьох сотень: І-ша сотнн Юрка, П-га сотня Бор­
сука. ІІІ-та сотня Беркута залишалася на охорону табо­

ру в лісі. 
Озброєння: ~<рім нормального, тобто - кріси, автома­

ти і по три ручні кулемети на чоту, сотня Юрка мала 

ланку важкого кулемета «максима» і дві ланки :міно­
метів: один 50 мм і один 82 мм. Крем'янецький курінь 
Кропиви СІ{Ладався з трьох сотень: перша - Гамалії, 
друга - Каменя, третя - Петра. Озброєння було таке 
саме, як у Дубенському курені, за винятком одного :мі­
нометя. 82 мм. Акція мала початися на другий день о 



год. З ранку, тобто на 23. липня. Випадовою базою 
Крем'янецькоrо куреня було село Сошищі. 

Розділивши завдання поодиноким командирам, ку­

рінний Осип призначив· мене заступником сотника Юр­
ка. Нарада закінчилася. Командири сотень мали про­

вести останні приготування по відділах, перевірити за­

паси амуніції, наповнити всі кулеметні диски і трима­
ти добре вар,гову службу (щоб ніхто з цивільного на­
селення не віддалявся з села). Під час тих приготувань 

трапився прикрий випадок, у сотні Борсука. Кулемет­

ник, чистячи свій кулемет, чер,ез необережність зали­
шив один набій в цівці. Другий стрі,JJ:ець, бачивши, що 

диск від кулемета відложений, потягнув за спусковий 
при.JJ:ад і забив свого товариша, що сидів біля столу. 

Цей випадок віщував на завтра певно якусь невдачу, 

це поганий знак. Цілу ніч до нашої кватири прибувw1и 

зв'язкові і розвідники, приносячи різні звідомлення і АО· 
повіді - в основному про становище совє1"ів, а току 

й у шrя11і акції змін не було. 
Пrа1щі стсJшвсн тююшіі тума11, а наnіт1, було холод­

но. Дві сотні 11ашого 1<ур,с11н бс:1 жодного брязкоту й 

шуму 1.шійшли на край села Тсрсм11е, з боку лісу. Тому, 

що було темно й погано видно, ми вирішили зачекати, 

поки підійде вище сонце та вітер розвіє мряку. Виста­

вивши пости, військо розляглося обабіJч дороги. За пів 
години нашого постою чорт надніс із лісу віз із совєт­
ськими партизанами. Як ми пізніше довідались, вони 

їхали в село по хліб, - і наїхали просто на виставле­
ний нами пост. 

Наші вартові відкрили стрілянину і совєтські партиза· 
ни, залишивши підводу, втекли. Передчасне розкон­

спірування могло пошкодити наміченому плянові, тому 
ми силою факту негайно вирушили гусаком, сотня за 

сотнею, в напрямку висотки. 

Наші провідники (селяни) не дуже добре орієнтува­
дися, в якому місці знаходиться совєтський табір, тож 
почали водити нас по лісі. 

Перша йш.ла сотня Борсука і мала зайняти ліве крило 
оточення, а сотня Юрка - праве. Коли ми ще не ввій­
шли зовсім углиб лісового комплексу, позаду нас на 
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галявині появилася група вершників, совєтських парти­

занів (зо 15 чоловік) і почала кричати до нас, щоб ми 
йшли на переговори. У відпов,ідь наш кулеметник по­

слав кі.1ька кулеметних серій, стріляли теж і стрільці, 

які були край лісу. Верхівці позіскакували з коней і 

залягли, відстрілюючись. Кілька з них швидко почали 

відводити коней за горбок. За пару хвилин .на полі не 
було видно ні одного «совєта>>: - щезли, як камфора. 

Курінний Осип дуже сердився, що совєтські партизани 

тепер знають, що ми іідемо на них наступом, тож будуть 

нас чекати вже приготовані. 

Так воно й було. Коли ми трохи затрималися з своєю 

сотнею, Борсук перший підійшов до висотки, де мі­

стився табір СОВЄТСЬКО·ПОЛЬСЬІ<ИХ партизанів. Вони під­
пустили його на віддаль 50, а місцями навіть на 25 ме­
трів і привітали вогнем. З першого маху сотня Борсу­

ка зазнала великих втрат: 8 хлопців було вбитих, а 7 
ранених. Сам Борсук був ранений у голову (куля черк­
нула його по черепові). Коли ми підійшли з сотнею 

Юрка на місце, то побачили, що висотку, де окопа.,1и­
ся совєтсько-польські партизнани, захищає глибокий 

рів, що оточує підковою півострів висотки. Ровом про­

тікає джерельна вода. Щоб іти наступом, треба пере­
ходити рів без жодного прикриття. В самому рові була 
розташована сотня Борсука і не мала змоги рухатися ні 

назад, ні вперед: «совєти:. пришпили.ли її до місця. Чу­
ти було від неї крики про допомогу. Праворуч рів 

був щораз мілкіший, а па віддалі 200 метрів під гору 
навіть р,івнявся з поверхнею висотки, що лучилася, з 

рівниною сусідньої гори. 

Курінний Осип дав наказ сотні Юрка прорвати со­
вєтський опір і вдертися р,івнипою до ворожого табо­

ру. Сотня пішла в наступ. Совєтські «кукушки:. з де­

рев почали проріджувати наші ряди. Найгірше було те, 
що «совєти» ~ас бачили, як на долоні~ а ми іх не бачи­
ли. Сила вогню була така ве.'шка, що ми були змушені 
відступити на вихідні становища, - також на горбку, 
що рівнявся з висотою совєтів, лише між нами була до­
лина. В повітряній лінії ділило нас від совєтів, 100 - 150 
метрів. Сотня почала окопуватися, а я діставв наказ 
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стягнути з села Теремне (де ми залишили обоз і сані­
тарну частину сотні) тачанку з «максимом» і віз з міно­
метами. Тяжко бу,ло, не знаючИІ доріг у лісі, проїхати з 
ланками до передової наших сотень. Відкидаючи задки 

повозів поміж деревами, по годині часу дісталися ми 

на місце призначення. 
Сотня Борсука далі була в рові. Негайно наші «ма­

ксимісти», окопавшись, відкрили тяглий вогонь по во­

рогові. Совєтські партизани притихли, чути було лише 

по їхній стороні прокльони. Сич, учасник акції під 
Стіжком, відзначався на тому самому «максимові». Лан­
ка мінометників, складена в більшості з грузинів (8 чо­
ловік колишньої банди з Альошою вступили в УПА до 
сотні Юрка), шукала для себе становищ. В лісі не лег­
ко будо знайти таке становище для міномета, але, вреш­
ті, використали прогалину між коронами дерев і око­
палися. 

Перша міна з 82 мм. вилетіла і зрівнявшись з висо­
чиною дерев, повернула просто на землю і впала не­

далеко мінометного становища, не розірвавшись. Друга 

засвистіла в повітрі і розірвалася десь по другій сто­
роні совєтського табору (там, де наступав Крсм'янець­
кий курінь). Третя міна тільки вилетіла з міномета й 
так застрягла в землю. Причиною цього були зіпсуті за­

пальники мін. Я дав наказ відставити міномет набік. 
Така сама історія була з другим мінометом. Тоді сотен­
ний Юрко казав міномети залишити, а з ланки міномет­
ників зробити стрілецький рій і вислати на становище 

одного із відтинків «фронту». Після сильного вогню на­

шого «максима» і цілої нашої сотн~ сотня Беркута ви­

тягнулася з рова й вирівняла фронт, залягаючи побі:Ч 
нашої лінії на лівому крилі. Ранених і вбитих винести 

з рова не можна було; треба чекати, аж смеркне. 

Із важкої зброї по нашому боці діяв тільки «максим:.. 
Крем'янецький курінь посилив, вогонь і одна з його 

сотень получилася з нашим лівим крилом. Направо від 
нас колесо оточення не було замкнуте, мало було вій­
ська до того, щоб виповнити такий великий перстень. 

Курінний Осип вислав до штабу гінця, щоб дали нам 

допомогу. 
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Хлопці під час перерви в стрілянині перегукувались з 

совєтськими партизанами. Наші кричали: 
- Здавайтесь, даруємо вам життя, пише вашим ко-

мандирам горе. 

Совєти відповідали: 
- Ви нас все одно не візьмете, краще відступіть! 

Тоді наново посилювався вогонь і позиційний бій 
затягався. До вечора на всій J1і11ії нашого фронту були 

викопані стрілецькі станоuища і порозділювані кулеме­

ти до нічної оборони. Ми гад.ми, що совєтські партиза­

ни будуть прориватисн mю1 1і. 

Як тільки смеркло, ми uисJ~али оди11 рій на чолі з Бур­

,11аченком, щоб 11ід:Сірати 11,ш111х ранених і забитих. 

Хрускіт ломак 11ід 1101·ами зраджуuав намір наших стріль­

ців - совєти ІІОСИJІЮВаJІИ ВОГОІІЬ. Наші стрільці також 

не заглушували вигукувань нашого рою, який напо­

мацки в темноті шукав ранених. Одначе, по якомусь 

часі вдалося винести знесилених ранених, які цілий 

день без води і їжі та без перев'язки лежали в рові. Це 
було тим тяжче, що вони мусіли вдавати забитих і ле­

жати без руху, бо йнакше совєти були б їх подострі­

лювали. Кілька забитих не знайдено, вони так і залиши­
лись. Після нашої виправи, совєти хотіли також вико­

ристати темряву ночі і доступити до джерела води, що 

було в тому самому рові, де лежаJш наші ранені і заби­
ті. Ми ще більше посилили вогонь і відтяли їм доступ 
до води. Вони кілька разів протягом ночі намагалися 

прорватись, але на кожному відтинку наші їх відбива­

ли. 

Пізно ввечорі прибула нам на допомогу сотня Остро­

го (з Остріжчини). Вона стала нам дуже в пригоді, бо 
зменшилась віддаль між нашими сотнями і чотами. 
Найкращою картиною нічного бою був момент, коли 

на всій лінії відкривався тяглий вогонь і було видко 
півколесом блиск пальної зброї. Ті малі і більші вогни­
ки виразно зарисовували наші позиції й показували, 

що ми совєтів досить сильно обсадили. В нічній 

тиші дужчав гук пострілів, зливався в одне з відгомо­
ном Суражського лісу. 

Вози повезли ранених до штабу в Антонівцях, а звід-
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там мали привезти на завтра свіжий запас амуніції, бо 
її з кожною годиною меншало. Ми пров.ели ніч не за­

жмуривши ока. Вранці, десь коло год. 10-ої, курінний 
Осип зібрав майже весь командний склад нашого куре­

ня і став давати накази та інструкції на сьогодні. 

Дораджував обережно входити в совєтський табір, -
можуть бути заміновані місця. Нам треба сьогодні оста­
точно замкнути перстень нашого оточення. Тож запро­

понував нам: 

- Ходімо на праве крило і з висотки розглянемо те­
рен. 

Останні наші становища кінчалися біля дороги, що 
виходида на гору і острим закрутом поверталася зі 

сходу на захід, перерізуючи необсаджений відтинок ви­

сотки, де знаходився совєтський табір. Наші кулемет­
ники дуже стежили за цією дорогою так, що совети 

масово прорватися не могли. 

Розмовляючи, вийшли ми поза наші становища на 
дорогу. Курінний Осип за 11спив легко ногою за шнурок, 
що, присипаний піском, тягся вздовж дороги. Жарту­

ючи, зауважив: 

-- Це міна або шнур, проведений до алярмового 

дзвінка від поста до штабу (якраз у тому місці вчора 
стояв. совєтський пост). Хто має ножа, дайте, я його 

переріжу. 

Хтось із товаришів подав ножа, курінний Оси11 на­
гнувся різати - і ... сильний вибух роздер повітрн. Пі­
сок засипав нам очі, хто впав, хто відбіг від того мі­

сця. Оглядаюся... на 5 метрів від мене лежит~, пошар­
пане міною тіло курінного. Всі збентежилися і відрухо­
во кинулися до тіла та на руках понесли його до наших 
становищ. Мені пісок в'ївся в обличчя, Бурлаченкові 

повиступала кров на лиці і він не міг дивитися --- очі 

були повні піску й також залиті кров'ю; більше ніхто 
не був пошкоджений. Щастя, що курінний нагнувся і 

своїм тілом прийняв зосереджену сю1у фуrасноі міни, 

в іншому випадку було б ще більше жертв. Як ми пі­
зніше довідались, за кілька метрів далі була закопана 

величезна міна з великого артилерійського стрільна. 
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Коли б курінний був на неї натрапив, був би згинув весь 
командний склад. 

TiJIO курінного Осипа відправлено до штабу. Стрі­

децтно й командири втратою курінного були дуже при­
гноблені. Мимоволі насувалися темні думки й почуття 

страху перед підступною зброєю. Подали по лінії вістку, 

прийшов Крук. Схви.1ьовано с1<азав: 

- Тяжко, жаль, але така його доля" А боротьбу 
треба продовжувати. 

Курінного Осипа заступиu сот11и1< Юрко, а мені до­
ручили командування сотнею ІОр1<а. 

Перед обідом привезли свіжиіі запас амуніції і міни 

до міномету І<урінноrо Кропиви. На всьому відтинку 
посипався воrош,. 180 мін одна за одною почали ви­

бухати влучно в совєтському таборі. Стрілецтво мовчки 

мстилось за смерть курінного. У совєтів почу.тrися зой­

ки, стогін і прокльони. Крики вказували, що в них счи­
нилася паніка. 

По нашій лінії подали: «вперед, до наступу». Залуна­

ло «Слава!» і викопані нами становища залишилися по­
заду. Совєти напруженням своіх останніх сил відбили 

наш наступ. Ми були змушені залягти, тим· самим звузи­

ли перстень оточення. Дали наказ окопуватися. Від со­

вєтів місцями ділила нас віддаль 30 метрів; щастя, що 
в них не було rранат, інакше наступ коштув.ав би нас 
дуже дорого. 

Коли викопано опірні становища, з нашого боку 

почулась команда: «їранати!». Кинули кілька їранат (бо 

всі не маю~), і в нас та1<ож їх забракло. Знову устабі­

лізувався фронт і велася дальша перестрілка. Совєти 

вже другий день без води. З учорашньої ночі їхні сміль­
чаки, tцо спускалися в рів по воду, дежат1, ТШ\1 l\fертві 

ще й сьогодні. Наше командування затримало наступ, 

бо вважало, що совєти мусять здатись; будуть прори­

ватися, тоді ми їх здобудемо без власних утрат. 

Міномет курінного Кропиви далі сіяв смерть у совєт­
ському таборі. Так продовжувався бій цілий день і ці­
.тrу ніч., Совєти над ранок на третю добу облоги почали 

одинцем вихоплюватися через необсаджений нами від­

тинок. (Ми його не обсадили, бо боялися, по випадку 
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з курінним Осипом, що вся дорога замінована; так воно 

фактично й було). Коли стало світати, повели ми за­

гальний наступ і здобули совєтський партизанський 

табір. Місце табору було вкрите трупами. Затроєне 
повітря вертіло в носі. Ями від наших мін і жертви вка­

зували, що ми дійсно влучно стріляли. Дерева були по­

ранені нашими стрілами. Зо 20 полонених ми захопили 
в таборі. Оповідали вони, що в них наприкінці було 

дуже зле з набоями й харчами. В окопах були пороз­

кидані сухарі з хліба. Із-за браку води жували зелене 
листя й зілля. 
На місці ·rабору було 54 вбитих (разом із поляками), 

а решта совєтів, переважно начальство з головним їхнім 
командиром майором Бегмою, завдяки полякам, які зна­

.'ІИ добре місцевість, останньої ночі викралися з оточен­

ня. Деякі з них зловиJ1а наша санітарна охорона, що 

стояла в селі Тсремнс. Між поло11с11им був го;ювний мі­

ньорщик, стар111ий J1сйт11:111т і Jн·І\п1а~1т літунства. В та­

борі, І<рім зброї, :1ахош1с1ю .1111:-.н1 до1<умс11ти совєтського 

штабу і портрети командирів (ви1<01шні кол1,оровим 

ОJ1і1щсм артистом м11щ1рсм, що був у ш1х в таборі). 

Оди11 ~і вuзів табору, 11аJщдова11ий речами, пограбова­

ними від у1<раїнського селянства, був замінований. На­

ших чотирьох стрільців, що там порпалися, виймаючи 

«фінку», убив вибух міни. Міна рознесла віз, лише пір'я 

з перин .11італо на місці пригоди. 

Останній випадок указував на сприт совєтів і на те, 

що ми перший раз маємо діло з мінами. Даремно пе­

рестерігалося стрільців перед мінами, навіть смерть ку­

рінного Осипа не послужила їм наукою. Хоч ми пере­

могли і здобули табір ворога, та веселого настрою не 

бу.110. На два курені було 19 уб1'fтих і понад 15 ранених 
(в числі 19 кілька тяжко ранених, які в шпиталях по­

мерли). 
На цвинтарі села Теремне поховано 9 стрільців, між 

ними один чатовий. Треба віддати пошану навколишньо­

му українському населенню, що через ті дві доби бою, 
без жодного наказу чи заклику з боку УПА, приносило 
нам до окопів харчі й воду. На всьому відтинку фронту 
біля стрілецьких~ ровів стояли принесені страви в селян-
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ських горшках і мисках. Був навіть теплий борщ і ва­

реники з сметаною. 

Без огляду на дощ, на похорон, зібралася маса наро­
ду і з великим жалем і співчуттям усі оплакували 

смерть, як вони казали - «своїх оборонців перед со­

вєтською голотою». Селяни своїм ставленням до нас і 
уважністю не в одного стрільця і командира витиснуди 

сльози вдячности і національної гордости за свій на­

рід. Всі речі, що були пограбовані совєтами, ми повер­
нули покривдженим селянам. 

Очистивши від трупів табір і розмінувавши дорогу 

(міни повиймав той сам, що їх за1<ладав, зловлений на­

ми міньорщик - старший лейтнант) і відбувши похо­

рон, курінь і сотні повернулися до своїх таборів. 

26-г:) липня (в понеділок) у селі Антонівцях відбув­

ся великий похорон курінного Осипа. Почесну варту 
ніс його курінь у повному озброєнні. На похороні був 

присутній Максим Рубан (Лебідь) і командир групи 

УПА Еней. Командиром паради був курінний Кропива. 
На цвинтарі біля самої церкви, поруч із похованим 

ня.стоятелем церкви, спочив курінний УПА Осип. 

В день похорону була дуже гарна погода. Кругом 
церкви виставлені кулеметні застави. Промову мав по­

літ-освітник групи Південь - Максим. (Політ-освітник 

був фактично контролею і керівництвом ОУН Бандери 
при частинах УПА). 

15. ГАРЯЧКОВА ПРАЦЯ 

Після а1щії в Суражському лісі, я виконував обов'язки 

сотенного, але не мав ще повного довір'я в команду­

вання УПА, і самостійних дій мені не доручували. 

Сотня Юрка (якої я, власне, став сотенним) була одна 
з найкращих сотень групи Південь. Добір хлопців і до­
бре озброєння дали дій сотні бойові традиції. Чатови­

ми сотні були: Птах-Куліцький (пізніше курінний), Яво­
ренко (пізніше був сотенним) і Крук (який далі зали­

шився добрим чотовим УПА). Рій грузинів у сотні Юр­
ка був першою чужинецькою одиницею в УПА. В той 
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час приспішеним темпом провадилась військова під­
готова відділів УПА. Під час постою в таборі відбува­

лись заняття по сотнях і йшов псрсвишкіл командирів. 

До обіду ми школили сотні, а по обіді самі мали викла­

ди, як: партизанська тактика, то,юграфін, забезпечення 

(сотень, куренів) на марші, забезпечення під час по­
стою, нічний бій, літунська оборона, мі11ува1111я і т. д. 

Інструктором навчання командного с11ладу був майор 

червоної армії під псевдом БатьІ<о, інструктором літун­

сьІ<оЇ оборони був старший ,ІІсйтнант ТуJІьчин, інструк­

тором мінування - лейтнант Федорів (два останні взя­

ті в полон під Теремним). Майор Батько, по національ­
ности українець (як він оповідав), брав участь у гро­

мадянській війні, скінчив військову академію і, як спе­

ціяліст, був висланий до партиза11ів. З його винладів 
дійсно можна було багато скорист:пи. Як він опинився 
в УПА, не знаю. 

І Іачuт,11и1<ом штабу 11а11~ого курl'11н fіув майор Барві-

11ок, та1<ож у1<раї11ец~,, 1<0J11111111iii 111та6011111< червоної ар­
мії. В аш,1л1,1юму УІ ІЛ, щодо фахо110-11іііс1,кових кадр, 

мала ДОСІІТІ, ІІСJІНІ(С 1111CJJO КО,ІІНІІІІІіх старшин червоної 
армії"' (Зо1<рсма, 11 тоіі •1ас, ш1 1ю•1атю1х). Рl'шта команд­
ного складу рскрутувалuс,, і:1 старшин, ~ші 11с 1<інча.1и 

вшськових шкіл, але відзначилися в ході боїв УПА. 

В бідьшості буJІИ це нідстаршини: чужих армій, поліцій­

них бата.'Іьйонів (уже з німецьких часів), української 

поліції. українських ле1·іонів (творених свого часу нім­

цями) та учасники боїв у Карпатській Україні. 
Командири виконували лише фуннції чотових, сотен­

них, нурінних, але відповідно до їх функцій їм не при­

своювано війсьновоrо ступня. Дуже часто із звичайного 

стрільця ставав сотенний, а по якомусь часі, коли він 

не вив'язувався з завдань на тому становищі, то деrра­

дували його назад у стрільці. При чому, звичайно, пе­

реносили його в другий відділ. 
Крім куренів Дубенського і Крем'янецьноrо, в лісі 

знаходилася свіжо заю~адена шнола підстаршин (75 
курсантів). її провадили: Поль, капітан червоної армії, 
Бондареш<о та відомий нам Жарина, підстаршина поль­

ської армії. Командантом був Балабан. Сотні й курені 
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виси.11аJІИ вибраних надшних стрільців до ц1є1 школи. 

По закінченні 14-тижневого курсу, ті самі стрільці, по­
вертались до своїх сотень вже підстаршинами . 

. Таку саму школу підстаршин у той самий час мав 
командир північної групи Дубовий на Поліссі. В таборі 

Крука навіть закла.JJИ курс радистів, але не було апара­
тів і з цього нічого не вийшло. В Крем'янецькому табо­
рі знаходився сам Еней - тоді командир групи УПА -
Південь. 

До лісу господарські станиці достаuиJІИ нам масу вій­

ськового виряду, як: їдунки, Jюжки, внлr<и, боклажки на 

воду, лопатки, рядна (r<оци) і навіп, шкіряні ладів­
ниці. Але пізніше в11нвиJюсн, що обтижешш повним ви­

рядом не буJІо 11рактичне. Ко,71и під час маршу відділу 

стрільці І<,іІаJІИ своє майно на таборові. вози, то завжди 
воно розгублювалося. 

Партизан мусить бути Jrегкий, обтяжений JІише 

зброєю. Інші 1цоденні речі має діиати завжди на місці 
від населення, або на господарському пункті. Так пізні­

ше й було в УПА заведено. Напр., брудну білизну за­

лишалося, а чисту бралося на господарських пунктах. 

Крім військових шкіл, у селі Мала Ілавиця була шко­

ла політ-освітників; після закінчення курсу їх розподі­
лювано по відділах УПА. 

В Антонівцях, у конторі водяного млина, працювала 

група пропаrандистів і журналістів УПА. Між ними бу­

ли Чорнота і )Курба. Почала виходити газета під назвою 

«Повстанець», як орган УПА, але виходила не довго й 

не всюди кольпортувалась. На першій сторінці були 

накази й відозви Головного Командування УПА, а дапі 
йшов огляд політичних подій світу та відомості про бо­
ротьбу УПА та статті. 

Газетка ця була єдиним друкованим словом, що по­

траш1шю в руки стрілецької масі! УПА. Місця, де ra:ie­
тy друІ{овано, не вказувапось. 

Командування УПА пюшуваJю робити пропаrандивні 

рейди в центральні області України. В кінці дипня з на­
шої південної групи УПА була висдана на такий рейд 

сотня Не!'уса. НеІ'ус, кулишній політ-освітник сотні Юр­

ка, перебрав сотню Саблюка і, діставши повне устатку-
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вання, відійшов на схід. При приготуваннях найбільше 
було сміху з самого Her'yca: малий на зріст, чорний, 
криві ноги, трохи косоокий, на одно вухо глухий, пона­

чіплював на себе всяких торб і планшеток. Великий ма­
дярський пістоль і ракетниця досягали землі. Ио­
rо борідка - «три волоски в сім рядків» уподібнювала 
його дійсно до якогось африканця. Heryc, справжнє 
прізвище Леськів, учитель народньої школи, був одним 
із кращих командирів. 
З огляду на те, що ранених прибувало і в л1с1 всіх 

не можна було тримати, командування УПА-Південь 

дало наказ легко-ранених, які, на випадок нападу нім­

ців, могли рухатись, порозміщувати по селах. Ранені від­
чули це, як величезну поj1егшу, бо муха й дощі - ро­

били перебування в лісі жахом. В одному з таких шпи­

талів, у селі Забара, працювала Іра. У вільному від за­

нять часі я часто їздив її відвідувати. Інші санітарки 

(партійні) ставились до неі 11епrияз110, дуже заздрили, 
а шшіт1, й дсжу'Іали. Jliй111J10 до того, що одна з «на­
чат,11ищ.~ tftїШ01юго Хреста -- Вустя звернулась до 

мене: 

-·- Lilo 1111 11 11ій 110б11<rиJш доброго, вона ж східняч­

ка? 
Ясно, що н uзяn її У! роботу тnк, що десятому заказу­

вала. 

Прикро мені було, що я JІ(' міг допомогти Ірі, бо до 
<<бабів» наша військова ВJІ:ща ІІl' сs1гаJІП, тим більше. 

що ця справа була чисто 11rи11ат1юrо хаrактеру. 

Під кінець місяця ли11ш1 11а111 1<урі111, вибрався в акцію 

на Дубе11щи11у. Л.сш, неrед ві;~хо;щм я поїхав попроща­

тися з Ірою. Був гарний погід1111іі де111,. На полях сто­

яли полукіпки. Сиділи ми, з Ірою на траві та довго-дов­

го розмовляли. Прив'язаний у тіні 1<і111, за той час вибив 

копитом глибоку яму. Іра була в Jшхому настрої" Нарі­

кала на погане трактування «схід.ІІЯІ<ів» в УПА. 

- Тимчасові удачі засліплюють їхній політичний ро­
зум( - -- казала Іра. - Якщо вони думають мати Україну 

в сільських республіках лише на Західній Україні, то це 

до соборности ще дуже далеко. Самостійність може 
здобути лише весь уІ<раїнський нарід. Таке ваше посту-
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повання не «приєднає східняків», як ви говорите. Ваша 

метода скріпить лише арrументи большевиків, з якими 

вони виступають проти націоналізму. Ми не будемо бо­

ротись за когось. Ми хочемо боротись за Українську 
Державу, за нашу державу, тоб-то, всі українці мають 
її вибороти й бути в ній господарями. А тут я бачу, що 
одна партія хоче командувати і то партія одного за­

кутка українських земель,. Нам не можна накидати но­
вої диктатури; ми трактуватимемо її, як лиху й воро­
жу, як і сталінський комунізм. Це нас не потішає, що 

ця диктатура не московська, а українська. Диктатурі 

однієї партіі немає місця в Україні, - закінчила свої 
думки Іра. 

16. ПОЧАТОК СЕРПНЯ 1943 РОКУ 

На початку серпня була проведена широка побіліза­

ція молоді до УПА, при чому назверх зберігався прин­

цип добровільности. Майже в кожному селі були боївки 
самооборони, що, держали варту і, в разі потреби, обо­
рону села. В селах, спокійних від німців, виникало т. зв. 
«народнє ополчення»; воно мало на меті підготовити 

кадри. до УПА на випадок тотальної мобілізації. Всі чо­
ловіки від 18 до 45 літ, якщо були в якійсь армії, мусі­
ли відбувати два або й три рази на тиждень військові 
вправи. Вони були зорганізовані в сотні й курені. Со­
тенними, курінними і чотовими «народньоrо ополчення» 

були люди, що розумілись на військовому вишко­

лі. Кожний «ополченець» мусів зробити собі дерев'яний 
- кріс до вправ. Тими вишколами відали військові рефе­
ренти ОУН «Б», а пізніше УПА давала своїх інструкто­
рів. Це, одначе, було переведене не скрізь однаковою 

мірою. 
Так творилася по селах «армія без зброї». Крім ор­

ганізаційної сітки для зв'язку, були утворені військові 
зв'язки УПА, які властиво організаційний зв'язок під­
порядковували собі. Військовим зв'язком користували­

ся організація і УПА. Начальником зв'язку групи Пів­
день (Енея) був Зварах Петро, псевдо Славко. 
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Була наладнана пошта УПА, можна було вести листу­
вання між відділами. Листи на:шнuлися «rрrшси». В 

«rрипсах» стрільцям заборонялося писати про військові 
справи, але дуже часто тра11J1ш111ся «мудрагелі»: пишу­

чи до дівчат або батьків, вони подавали напр., нумер 
кварталу лісу, де стояв відді.11. Вистарчало німцям пере­

хопити листа і глянути на пл1111 лісу, щоб довідатись 
докладно про розташуваr111н дшю,·о відділу УПА. 

Службові листи були псчатані сургучем (ляк). За­
лежно від справи, крім пссвдu то1·u, до кого був написа­
ний. «грипс», писалося «пиJ11,11с), абu «експрес». В тому 

також були надужнттн, бо «ІїНІщ'-о до дівчини був та­

кож часто «експрес>>. Зв'н:що11і 1<ур\·р11 дуже часто ви­

користовували се.r1я11 ї, 11t•1н·п1жу11:1J111 ,юї:щками. Так 

завелосн, що молuю,іі xJ1011111111a тр11 1<іJrомстrш не хо­

тів іти пішки. СтіJІІ,КІІ «111,1р11ар1<і11) 1111 11ід1юди наше на­
селення не маJю :н1 >1<од11оі 1 1ужої 11J1ад11. 

СБ почаJНІ м11со11у 1 111ст1<у Ct'JH'д 1111сt·лс1111я і в відділах 
УПА. Зu 1rаймt·11111у 1111011111,у, щ111іт1, :111 особисті норахун­

ки, в11д;1РаJ1•JС1, 1111 Ct'J111111111a 1<ару смерти. По відділах 

в біш,нюсті. випад1<і" терпіли східняки. Трудно було їм 
.1ахиститися перед засуджс111шм, що той чи той «небла­

гоиадійний», бо їх ніхто не знав; не було другого схід­

няка з його місцевости, котрий посвідчив би за нього. 
Один із таких засуджених втік від розстрілу зі зв'яза­

ними руками. Ясно, що прихильної пропаrанди для УПА 
він не робив. 

BзaraJ1i СБ і їі дія.пьність - це була найчорніша сто­

. рінка історії тих років. Таке враження мав я від першої 
зустрічі з СБ, що про неї згадав вище. Гірше не мог.ло 

бути, бо поліція сама була законом і судом. 
Служба безпеки буда зорганізована на німець,шй зра­

зок. Більшість командирів СБ - це колишні курсанти 

з німецької поліційної школи в Закопаному (з років 

1939-40). Ними були переважно галичани. 
Для стрі.льців, що дезертируваJш або провинилися, бу­

ли створені карні сотні, а навіть на Поліссі був карний 

табір - кентавр, як його звали. Він знаходився н око­
лиці В. Стидиня. Комаrщаптом кентавра був Дорощук. 
До лісу німці висилали на розвідку масу шпигунів; 
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іх дуже часто СБ перелоВJІюва.1а. Навіть був випадок, 
що курсант підстаршинськоі школи УПА був запродан­

цем німців і працював на їхюо користь і, пров.ївши роз­
відку, втік до німців. За голови наших командирів, як 
Енея, Черняка, Юрка і т. д. німці визначили нагороду по 
10.000 карбованців. Одного з таких ласих на гроші СБ 
зловило, і Еней сокирою власноручно відрубав йому 
голову до пенька. 

УПА, охоплюючи в цей час лише Волинь і По.1ісся, 
була подіJ1ена на групи, що відповідали територіяльним 
комплексам. а саме: Пін11іч, Південь, Захід і Схід (рані­

ше були три перші, пізніше четверта). 

Командиром групи Північ був Дубовий, Південь 

Еней, Захід - Рудий, Схід - Верещака. 
Найсильнішими групами була південна група Енен і 

північна група Дубового. Весь головний провід УПА, 

тобто Головна Команда і партійні провідники, знахо­

дився в околиці В. Стидиня (Костопільщина, близько 
Степаня). 
Головнокомандувачем УПА був Клячківський. Псев­

до Клим Савур, а пізніше Охрім. Він ужиаав обоє псевд. 
На самих початках організації ~'ПА нача.JІьником шта­

бу був Тур. Максим Рубан-Лебідь був дише недовго на 

Волині, як Уряду:ючий Провідник ОУН Бандери. Р'Іого 
псевдом були підписані відозви й накази політичного 

характеру, згл. безпеки. 
Шефом штабу УПА був полковник армії УНР Ступ­

ницький, пізніше генерал Гончаренко, оперативним стар­
шиною полк. Омелюсик-Поліщук. Полковник Литвиненко 
(псевдо Євшан) був начальником розвідки УПА. Ше-

. фом інтендантури був Зубатий (Мороз). Головним про­
курором - Безрідний, його заступником Мітла. Стар­
шиною до доручень у Савура був Шелест, політ-освіт­
ником - Апостол. Заступюшом Савура в політичних 
справах був, Волошин-Павленко. Організаційним по мо­
білізації при штабі УПА був Олег (Ілько Ткачук), так 
званий Орг. Моб. 
Як виглядали організаційні функції в ОУН Бандери, 

я не знаю. Організаційна сітка ОУН «Б» була дуже 
щільно пов'язана з УПА, правдоподібно Савур був од-
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ночасно провідником ОУН «Б» на своєму терені. 

Хоч бандерівці й заявляли, що УПА надпартійна, про­
те, в перший період (відко.ли перейнято цю назву від 

Бульби) нею цілковито керувала ОУН-Бандери. Тому 

населення так і називало партизанів бандерівцями, хоч 

з переконання вони бандерівцями не були. 

В відділах УПА були наставлені «політруки» й упов­

новажені СБ. їхній вплив був такий великий, що часто 
війс1,ковий ступінь чи функції в відділах залежали від 

«11олітруків>>. У відділі першою особою був партійний 

відпоручник. Районовий ОУН Бандери мав право нака­

зати сотенному, що знаходився на його терені, якусь 

акцію. Тут часто доходило до непорозумінь, бо одно­
часно сотенний міг мати інший наказ від зверхню{а 

УІІА. 

В міrу поповнення рядів УПА неорганізованими, УПА 

набира;ю щораз бі.rьше характеру всенаціональної укра­

ї11с1,кої армії. Партія чимдалі трати.ла поводи, СБ не 

могщ1 схо1111п1 ці;юсти в свої руки. Між старшинами й 

вош<ами УІ ІЛ та cr, :1годом витворився великий анта­
rонізм. 

17. ПАНСІ)І<Л ДОJІИІІЛ И МІЗОЧ 

Вже другий тиждс111, 11:1111 1<урі111, 11:1 J(убснщині. Багаті 
села і гостинність ш1ссJ1с1ц111 ро(111JІІІ наш нобут приєм­

ним. Щоденно прихuди;~ос1, нам амі1111п1 місце постою 

тому, що ми готувались до а1щії u 11t• хотіли зраджувати 
своєї присутности перед ні1\щ11м11. 

Штаб плянував напад на 11імсц1,1<і. :111;юп1 n трьох мі­
сцях рівночасно: на райо11ов11ї1 uсt•1н·до1< Дсмидівку, 

Бокійму (фільварок) і Млинів (фim,uapm<) та палац гра­

ва Хоткевича. Розвідчий апарат віддіJ1у зібрав усі по­

трібні дані. Плян був готовий. Кожна сотня підтягалася 
ближче до призначеного їй об'єІ{ту. J>ознодіJr був та­
кий: сотня Беркута мала нападати на J(смидівку, сотня 

Докса на Бокійму, а сотня Юрка -·· на Млинів. Зі мною 

мав бути штаб куреня і провідник Дубенщини, тут за­
ступню, Енея - Черник. Крім зброї, яку ми надіялися 
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здобути від німців у Млинові. ми мал~ забрати верхові 

коні і сідла для кінноти УПА. (В Млинові була годівля 
коней). Несподіваний наскок на ці три пункти давав 
запоруку повної дезорієнтації німдів, а тимсамим на­

шої перемоги. Для ще більшого враження один рій мав 
обстрілювати Дубно. 

Про плян акції були повідомлені станичні. Несподіва­

но за І<ілька годин перед наміченою акцією прибув го­

нець із Дубна і повідомив, що на двірці виладовується 

більша кількісп, німецького війська та вивантажуються 
танки. Це вказуuало на те, що прибули свіжі німецькі 

сили і переводити нам а~щію небе:шечно. Командування 

куреня акцію відкликало. На другий день ми дістали ві­

домості, що частина новоприбулих німецьких військ за­

трималась в навколишніх селах Дубна. З одної сторони 
треба було нам зникати з терену Дубенщини, а з другої 

-- шкода було повертатись до табору, не виконавши 

жодної акції. Тоді на старшинській нараді схвалено по­

станову: ще тієї самої ночі зліквідувати польське гніздо 

- «твердиню», яку вони зробили в селі Панська Доли­

на. 

Гарна місячна ніч. Сотні куреня оточи.ли з трьох боків 
село. Почалась стрілянина - поляки з мурованих бу­

динків і бункрів сильно відстрілювались. Наша артиле­

рія Берези, що складалася з трьох гарматок 75 мм, око­
палася на полі біля роздоріжжя. Ми в уяві вже бачили 
руїни польських будинків. Але понищ0 гарматки мов­

чали. 

По годині завзятого бою нам було ясно, що без арти­

лерії поляків нам узяти нсможна. Добре озброєння і 
фахова оборона вназували, що Пансь1<а Долина ~Шено 

була «твердинею». Курінний Юр1<0 дав наказ нашій ар­
тилерії в.ідкрити вогонь. Засвистів у повітрі. перший зна­

ряд і розірвався зо два кілометри за будинком. Більше 
пострілів не було. Я з Юрком приходжу до Берези і, 
перед нашими очима стала така картина: Артилеристи 
метушаться біля гарматок і не можуть всадити стрільна 
... не влазить. Береза з «од1,руткою» відкручує і закру­

чує rвинтики. По якомусь часі стрільна бул11; заладовані. 
«Вогонь»! - Потягнули за посторонки прив'язані до 
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спускового приладу гарматки. Всі три стрільна зарили­

ся в бараболиння перед окоп:~ними гарматками. Одне 
стрільно розірвалося близько 1иших стрільців. Гармат­

ки були без прицільного прш~ад;1.н, стrіля.~юся «прямою 
наводкою» через дуло. Береза rенін з розпуки . - пер­

ший його виступ з «батерією:. був невдалий. 
Після вистрілу дві гарматки вийшли цілком зі строю. 

Юрко дав наказ третю справну гарматку витягнути на 
першу стрілецьку .1:інію і окопати. Відлеrлісп, до бу­

динку була 150 метрів. Запальними кулями було під­

палено будинки криті со.1омою і нони ясно освітлювали 
муровані «твердині». Береза, взявши об'єкт у середину 

колеса дула, потяг за посторонок. Голосний вибух... і 
частина хати осунулась на землю. Стрільці були очаро­
вані ефектом. Знову - другий стріл, третій: заrлух во­
рож1111 «максим». На четвертий раз, разом із вистріле­

ним стрільном, маJІО не полетіло дуло, -- гарматка ро­

зірвалас1, на частини. Разом із тим втратили ми надію 
Здобути ІІОJІЯКіВ. п1ІОГОДИІІІІИЙ бій ПіСЛЯ ТОГО Не дав 

жодного по:нІТ11111юго висліду. Стало розвиднятись. 
Провідник Черник дав наказ відступу. 
Під час акції стріJ1сщ, Грушка буu ранений у ногу. 

Провідник грузинів Ат,оша 9 ), висланий в розвідку в 

село Пащиха, - згинув у зустрічі з німцями. його по­
ховано в Рожку поруч могили Литвина. 
В дорозі до табору я відвідав могилу Литвина. Бе­

резовий хрест і свіжі квіти прикрашували його могилу. 

Відмовивши молитву за спокій його душі, на свіжому 
дереві хреста я написав дату моїх відвідин і залишив 

напис: «Литвин! Спочивай спокійно, душею я завжди 

з Тобою. Макс». 

Крім пари мішків добрих яблук, ми нічого більш~ не 
здобули в рейді на Дубенщину. В дорозі до лісу, при пе­

реході залізниці, мадярські пости без жодних перешкод 

дали нам дорогу. То бу.~:и перші початки УП-іБС&І<О· 

мадярського порозуміння. 
Довго після нашого повороту стрілецтво сміяJюсь із 

справности артилерії Берези. Найбільш по-мистецькому 

про це вмів розповідати політ-освітник нашого ку~:, ~ня 
Гнат. 
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Під час нашої відсутности Крем'янецький курінь по­

вів акцію на Мізоч, a.JJ:e так само, як і в нас, вона скін· 
чилася невдачею. 

Трапилось якесь непорозуміння: в дорозі на акцію 

одна сотня обстріая;1а штабову групу Енея; її взяли за 
німців, бо бy.JJ:a вдягнена в німецькі мундури. У висліді 

був ранений у ногу шеф штабу групи майор Голубенко. 

Зараз після нашого повороту в ліс штаб видав наказ 
двома куренями виконати вдруге акцію на Мізоч1 і здо· 

бути цукроварню (вишневецький цукор вичерпався, ра­
неаі відчували брак цукру). 

В той час кількіст1, ві;щіJ1іu у лісі доснгла поважного 

числа. Разом із санітарами й господарськими частина­

ми нараховувалося око.110 2000 JІюдей. Ліс був поріза­

ний густою сіткою доріг, так що трудно було знайти 
правильну, безпосередню дорогу від табору до табору. 

Командування Групи Південь так було певне своїх 
сил, що не звертало достатньої уваги на ведення роз­
відки проти німців. Всі дані про ворога подава.110 майже 
.виключно населення. Найменший рух німецьких за.1оr 

був для нас відомий, одначе ми не взяли під увагу на­

мірів армії, яку німці кинули до боротьби з партизана­
ми і тут, власне, виявилася наша легковажність. 

За день перед акцією на Мізоч я хотів відвідати Іру. 
Шпиталь з Забари був перенесений і я поїхав до, Анто­
новецького фільварку довідатись про нову адресу. Зе­

лений не міг мені сказати, бо ця зміна наступила остан­

німи днями. Замість Іри, в Зеленого я зустрівся з моїм 
старим товаришем Іваном Федоруком, псевдо ГуцуJІ. Він 
і Мисечко, редактор «Волині» з Рівного, сиділи в Зе­
леного заарештовані. 

Один і другий були в Бульби. Ко.1ш бандерівці почали 
братовбивчу війну проти Бульби, нікому просто не ві­

рилося, що таке божевіллЯ\ може діятись на наказ УПА 
чи навіть Проводу ОУН-Бандери. Скорше можна було 

припустити, що це все робить місцева СБ. Тим більше, 

що Негус в дорозі на схід написав листа до Бульби, в 

якому радив зв'язатись з <<вищи,ми чинниками». 
ьульба вирішив сконтактуватися з Командою УПА -­

Південь, де були його старі знайомі, як Бусел і Воло-
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шин, товариші з Берези Картуської і високі достойники 

ОУН - Бандери, а тим самим УПА. Федорук: і Мисечко 

взяли на себе місію зв'язатись і п~реrоворити з обома 

згаданими вище. Коли вони ночували в одному селі на 

Остріжчині, їх сонних СБ піймала. Вони обидва подали 
себе за парляментарів Бульби до УПА для перего­

ворів. Ясно, що СБ, зовсім не 11аст,шJ1с11а на дипльома­

тію, віддала їх під слідство. 

При нагоді я точно довідався про долю бульбівськоrо 

руху. Бандерівська УПА вже роззброїла більшісп, від­

ділів УПА-бульбівської, заJшшилося лише кіJ1ька мен­

ших групок, а сам Бульба спритни!\1 маневрування у ра­

йоні .Межирич-Селище висмиffнувся з рук бандерівців. 

Практично активність бульбівців буJ1а скінчена. Федо­
рук вірив ще в майбутнє УНРА і намовляв, щоб я пере­

тяг свою сотню до Бульби. Ясно, що в мене була про­

п1.1ежш1 думка, - н вважав, що снрава Gульби вже пе­

рерішсна -- Фl'дору1< не знав 11і 1 юго про ріст і силу 

Yr ІЛ, тому не мав вірної оці111ш І'Одішньої ситуації. 

/Lовго ми втр1,ох сиділи і згадували минуле. Мисеч-. 

кс 6ув мені ;111.i ііом II іі 1н1111l' :1 статтей 1:1 газеті «Волинь~. 

При відході н 110111юс1ш Зеленого, щоб добре з ІШ!\Ш об­

ходився і роз11овіu йому, що Ц<.: мої стирі знайомі. Ні 

Федорук з Мисечком, ні я сам не сподівалися жодних 

комплі1.ацій в цій справі. 

18. ОІlРЕСІЯ І ЧИСТКА 

Два курені ·- Дубенський і Кр<.:м'янецький, з участю 

направленої артилерії Берези, вночі з 19-ro на 20-ий 
день серпня 1943 року повели наступ на містечко Мі.­
зоч. Передові частини вдерлися на вулиці міста. Німці 
і залога мадяр розпучливо боронилися. Гарматки Бере­
зи цим разом виявляли повну справність. 
Моя сотня наступала проти залоги мадяр від цукро­

варні, що була вже в наших руках. Шість вантажних 
авто-машин, під командою Хрона, загули за сусідним 
горбом. Мадяри і німці посилили вогонь -- спрнмовую-
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чи його в напрямку, де йшли наші машини. Колона за­

трималася. 

Минула година. Від Енея прибув до мене гонець із на­

казом припинити акцію і повертати негайно в ліс. Жод­
них пояснень більше не було. 

Командири і стрілецтво почали обурюватися на глу­
поту зарядження командування (Енея і Черника). Я сам 

дивувався, чому нагло переrивати, коли ціль була ося­
гнена. тільки дадува1·и цуІ{ор. Моє обурення було тим 

більше, що в сьогод11іш11ііі а1щії я провадив операцію 

з відділом, як сnмостій1111і\ команднr сотні. Ця акція 

ма.ла бути д.лн мене іс1111том :1rілости 11а командира. З 
оrірченням дав я 11аю1з сотні nінступити. 
При зустrі•1і з Енсєм і Чершшом в crJ1i Білашів, я 

доповів про вико11ш11ш 11ака:1у. Еней на c1<ory руку поін­
формував усіх присутніх старшин, у чому справа. В часі 

акції на Мізоч о год. З-ій ночі прибув гонець із .'Іісу з 

повідомленням, що німці робJ1ять наступ на ліс. Нам 

треба негайно вертатись до лісу і боронити табір, ра­

нених та наші позиції. Ми не можемо на день залишати­

ся на відкритому терені, тому якнайшвидше мусимо ді­
статися до лісу. Ранені на возах і стрілецтво не знали, 
1 10му такий приспішсний відворот. 

Коли ми доїздили до краю лісу, де знаходилися наші 

табори, ясне сонце показалося на небозводі й провіща­
ло гарну погоду. Над нами появився німецький літак 

«шторх» і почав обстрілювати нас з бортової зброї. 
Стрілецтво відчуло тривогу. Кожний старався чим­

скорше добігти до лісу. Незадовго появився другий 

аітак «фокевульф», і вони по черзі почали перес,лідува­

ти наші відділи. 
Край лісу rорі,1И 11аші автомашини. Не маючи проти­

J1ітунської зброї, ми були безрадні. Перемучені акцією 

й приспішеним маршем, ми з веJшким трудом зберіrа,11и 

ще бойовий порядок маршу. Останніми зусиллями, пе­

ребігаючи кожну г.~дявку в аісі, вдалося нам без жертв 

на 8-му годину ранку добратися до табору школи під­

старшин. Курінь Кропиви з Круком відійшов до свого 
табору. Наш Дубенський табір (раніш Хрона) був вже 
аанятий німцями. Залога нашого табору ледве вте1<J1а, 
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залишаючи все майно. Командир Еней дав нам наказ бо­
ронитися на місці (табір підстаршин), за.лишаючи свого 
заступника Черника (капраш, польської армії), а сам 

пішов із відділом Крука. 

Ми зовсім не знали ситуації. Залоги повтікали неві­
домо 1<уди, а шкоJrа підстаршин розвідки не провади­

ла. Відомо було. що крім нашого Дубенського табору, 
німці зайняли Антонівці, село Бущу і село Тартак. 

Якою силою вони наступали, нам не було відомо, а.'Іе 

арпшерійським і кулеметним вог11еl\1 густо обстрілюва­

ли ліс, що вказувало на солідність акції. В Антонівцях, 

як розповідають утікачі, бачили танкетку. (Німці, ма­
буть, робили акцію сило.ю цілої дивrзн під командою 
відомого фон Баха, що мав спеціяльне завдання зни­

щити партизанів). 

Командир Черник дав наказ приготуватися до оборо­

ни. В кі.;11,кох напрямках була вислана розвідка. Решта 

віддіJІів (наш курінь і uшола підстаршин) зайняла від­

тш1ю1 01<011і11, ЩО ІІІІМИ був 06всде1111іі табір U!КОЛИ під­

старшин. 

Можна uу;ю с11одіватисs1 11аступу німців що-хв11.,rини. 

Ліс щумів від стріJ1ів і гуку моторів Jrітаків, що, кру­

жляючи, обстрілювали ліс з бортової зброї. Стало дуже 

гаряче, пекло сильно сонце, хоч би подихнув вітерець. 

Стрілецтво мовчки слідкувало за літаками, то знову пиль­

но дивилося наперед себе. Всі буJІн гоJrодні, навіть за­

бракло в таборовій криниці води. Десь коло години де­

сятої прилетів «драбиняк» і скинув перші бомби в се­

редину табору. Щастя, що я з Юр1<0м відійшов до кри­

ниці. Одна з бомб упала якраз на те місце, де ми вдвох 

перед тим лежали. В таборі зчинилося замішання. Стрі­
лецтво, без наказу, повискакувало з окопів і, відбігши 
на 100 метрів, залягло за деревами. Я побіг з Юрком 
до хлопців. 
Тільки відлетів перший літак, прилітає другий, тре­

тій і так без перерви бомблять табір. Загорілася шопа, 

дим їсть очі. Біля табору зчинилося пекло. Uивільні 
люди, що повтікали в ліс під наш захист, худоба, все 

те збилося докупи і невідомо, що тут робити. Чути 
лемент жінок і плач дітей. 
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Гордієнко з фінки застрочив по літа1<у, далі посипа­

лися поодинокі стріли. З літаків німці скидали скриня­

ми міни. Федорук біжить до мене і просить дати кріса 
йому до оборонІJ. Всі сподівалися, що тільки відлетить 

літак, зараз же почнеться наступ німців. Втікати не бу­

.110 куди, ми вирішили прийняти бій на місці. Наступ 
не приходив. Літаки без перерви, аж до заходу сонця, 

бомбили. Летовище було в Дубні, так що справність їх 

була дуже добра. Кожний стрілець за цідий день кру­

гом своєї сос1111 tІТ011тав стежку. Окопи і табір були 

зрівняні 3 зсмJІсю. Завдню1 педантерії німецьких літунів, 

ми мали дуже маJІі втрати, буJІІІ лиш~ два забиті і три 

ранені. Літуни ма,ІИ 11а1<а:1 бити табір і били його, не 
подумавш11 11авіт1, 1ю1чн1т11 Gомбамн простір навколо 

табору. 

Коли б літаки кинули бомби по лісі в безладді - бу­

ли б нас всіх розпорошили і напевно було б більше 

втрат. Видно, що німці мали докладний плян табору і 

знали, що є викопані окопи й бункри, тому били влучно 

по таборі й окопах. Можна собі уявити наше станови­
ще, коли ми без жодної протилітунськоі оборони, па­

сивно переносили бомбардування і обстріл з бортової 
зброї. Реr'у.1ярна армія заломJrюється перед літунством, 

а що ж казати про повстанців, які стрічалися з .літака­
ми вперше? Багато всяких начальників не витримали і 

втекли від відділів. Навіть Зелений, командир СБ, ді­
ставшись до нкогось села, закопав фінку, а сам у по­

столах і подертій одежі. вибрався з оточення. 

Після заходу сонця літаки полетіли на летовище, а 
ми почали збирати свої сюш. Був наказ нам відійти до 

табору Крука (Крем'янецького ). Ясно, що вночі треба 
буде прориватися з оточення. Гарматки неможJшво бу­
ло тнгти з собою і командир Черник дав наказ їх зако­

пати. Довгою зміюкою наш курінь і школа підстаршин 

:3абезпеченим маршем вирушили з лісу в напрямку 
Крем'янецького табору (під Залуською горою). 

Я якраз був. занятий своєю сотнею. Ззаду мене почув­
сн голос Федорука: «Макс, рятуй!» ... Оглядаюсь, - ко­
мандир СБ нашого куріня Ранок попихає Федорука 

(uжс без кріса) прик.;1адом своєї фінки на бік. Я взагалі 
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був поденервований, а коди побачив таке, то без наду­

ми вийняв свій пістоль і кажу до Ранка: 
- Пусти, бо застрелю! 

Підскочив командир Черник, питає, чи я цього чо­

ловіка знаю, чи я за нього ручаюсь. Я поручився і Фе­

дорука пустили. Сказав йому: 

- Тримайся моєї сотні, тобі нічого не станеться. 
Федорук долучився до сотні. Цілий день, коли було 

гаряче, СБ не було чути, а тепер хотіли позбутися чо­
ловіка, бо його справи не хотіли вияснювати. Отже для 

певности, ліпше «розходувати'>... Сам Федорук, потра­

пивши в таку ситусцію, не знав, що робити й не мав 

куди тікати. Пізніше він десь відбився від моєї сотні і 

його таки СБ без усякої підстави розстріля.ло. Так я 
втратив ще одного друга. 

В таборі Крука панувала каша. Всі збилися докупи, 
витвоrивсн баJІаrан, нсnідоJ\Іо, що далі робити. Щоб 

не рu:іrубитися, курінний Юрко дав 11аюв окремо три­

матисн СОТ/ІІІМІІ. СтаJІО Т(':\ІІІЇТИ. Дl'-ІІС-Дl' було чути ні­

МСЦІ,КЇ 11остріт1. Чсrнюна :1аграва 1юп1ю охоплювала 

щора:1 біJІІ,шу смугу лісу. І {імці з запальних бомб під­

Пі.ІJІИJІИ ліс, чого не Gy.110 вдень внд~ю. Тепер хоч і страш­
но, aJie неймовірно гарно. 

Головні командири відбували нарнду. Забитих похо­

вано в потемку так: просто в яму. Нарада скінчи­

лася і прийшов наказ до відмаршу на прорив з ото­

чення. Моя сотня дістала завдання очолювати похід. 

Було вирішено (таємно) вивести з оточення лише 

збройну силу. Майно табору залишити, обоз із ранени­

ми мав їхати ззаду відділів. Командири йшли за моєю 

сотнею, далі за ними тяглися решта відділів. Якраз біJІЯ' 
мене пройшов Еней, переляканим голосом питав, де 

Кропива й Крук, бо в.ін залишився давати решту нака­

зів. Я йому вказав дорогу. Зараз від табору на галю:шні 
під Кам'яною горою стояв обоз ранених. Я згадав про 
Іру і почав про неї випитувати. Ніхто не знав, де вона 

знаходиться. Кажуть, що вдень була з ними. Мимоволі я 

почав за неї боятися. Ранені, бачучи, що відділи їх ми­
нають, почали просити не залишати їх. Деякі легше ра­
нені вставали з возів і долучались до відді,JІів. Ясно, 
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що вони, як вояки, орієнтувалися, яка загрозлива була 

ситуація. Залишатися без зброї, без жодноі охорони, -
вони знади, чим це могло скінчитися. Але в даному ви­

падку ніхто про це не думав. Треба було зберігати біль­
шість й збройну силу. І так з великим напруженням 

удалося нам щасливо, через Кам'яну гору і село Ду­

бенський Майдан, вийти з оточення без єдиного по­
стрілу. 

Над ранок почали ширяти літаки, і ми були змушені 

затриматися на постій. В Jiici Ба.т~нрня вибрали ми обо­
ронне місце і розташуваJшсь табором. За нами годину 
пізніше прибув обоз .1 ра11с1111м11. Завдяки енерrії однієї 

з мед-сестер, псевдо «Мотря~, обоз ранених їхав наши­

ми слідами й також щасливо видістався з оточення. 

(~араз за нами вони 11с могли їхати, бо стук возів міг 

зрадити нас перед німецькими заставами). 

Була неділя, 22. серпня 1943 року. Щойно на Ба.лярні 
я довідався, що Крук учора в день мав бій з німаками 
в селі Антонівцях. Німаки купою збиJrися біля ставу, 

Крук наставив «максима» і поклав, як пізніше стало 
відомо, біля сорок німаків. Крук мав лише двох чи 

трьох убитих і одного раненого. 

Постій у лісі Балярні уявляв собою жахливу картину. 
Біля 2000 людей озброєних і цивільне населення, що 
також тяглося за обозом ранених, наповняло невеликий 

шмат .11ісу. Незабаром вода в криниці біля гаївки ста.11а 
бі.11а мов молоко. Кожний хотів напитися і треба бу­

.ло поїти коні. Голод доІ(}"Чав до краю. Малі ре­

зерви харчів, які хто встиг захопити в Крем'янецькому 
таборі, треба було віддати для ранених. (Ранених бу­

.ло дуже багато, бо постягалися з усіх навколишніх 

сіл-шпиталів). ~ 
Ми не вийшли ціюювито з оточення, бо по селах сто­

ЯJІИ німці, так що харчів не було звідкіля взяти. Літа­

ки шугали над лісом цілий день. Німці пішли зранку в 
наступ і заня.1и наші табори, але нас уже там не було. 

Щойно під вечір стрілецтво знайшло поле з картоплею 

і морквою, і за годину поле бу.10 чисте - треба було 

морквою годувати також і коні. 
Начальство знов скликало нараду і радилось, як вий-
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ти з положецня. Нарешті вирішили мене з сотнею по­

слати на схід до Heryca, а решта відділів мала розбити­

ся на сотні і вночі перейти в Суражські ліси. 
Перед відходом я конче хотів 11.~йти Іру й попроща­

тися, а.1е Іри в таборі не було. Г>агато стрільців і ране­

них підчас акції розгубшюсн. В бонх згинув (в селі 

Градки) політ-освітник Максим і шеф CG на Дубенщи­
ну - Вовк (інж. Вусовський). Тоді я, зустрівши Мітлу, 

зокрема просив його, щоб він Ірою заопікувався, поки я 

не повернусь. Про те ж саме я просив і Черrпша. Ви­

писавши до неї записку, за.шшнв її Гаркавенкові, щоб 
віл передав Ірі. 

В похід на схід,, на скору руку вже в вечорі створили 
для мене нову сотню. Старої сотні Юрка не можна було 

посилати в цілості, бо до неі належала одна чота гру­
зинів. Начальство знало вже про створення АБН і мало 
вже якесь призначення для грузинів, а крім того це був 

дуже непевний елемент у бороп,бі :{ совєтськими пар­
тизанами. Тому, ІІlО Сf{.!іад сотні f()p1<;1 Г>ув ;~уже добрий, 

начал,,ство хотіJю 1101ю~іІ<11дат11 стрі.,11,1~і11 і 1<омшщирів 

як ядра до нових відділів, що мали бути зорганізовані. 

Ш1<ода було мені розставатися з зіграним11 вже х.1011-

цнми. Тож на моє домагання залишено мені першу чо­

ту бувшої сотні Юрка, як стару кадру, другі дві чоти 

були організовані так: У таборі було більше стрільців 

незорrанізованих, відбитих від своїх відділів, ніж орга­
нізованих в сотні. Коли я дав наказ «відчис,1и», внстро­

івши хлопців в три ряди, то нарахувалось пя'тдесят, 
значить усіх присутніх 150. Поки я записував псевда, 

починаючи від правого крила, половина розійшлася. І 
тнк у безконечність, і невідомо, до кого мати претен­
сії. бо темно і облич стрільців не видно. Нарешті вда­
лося спільними силами командирів записати 120 стріль­
ців. Призначені були три нові чотові: Стародуб, Нако­
нечний і Богдан. З виряду дали мені один таборовий 
віз і для мене сивого верхового коня. З озброєння бу­
ли по три ручні кулемети на одну чоту, а я дістав пар­
шиву фінку. Крім чотових призначено до моєї сотні 
двох політ-освітників: Степана (східняка) і Безтадан­
ноrо. Призначено також двох представників СБ, Грі-
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зного і якогось ще ... З' таким командним складом і май­
ном вирушив я в дорогу. 

Настрій моєї сотні був далеко не найкращий. Сходу 
вояки боялися, тому так важко було мені скласти сот­
ню. Взагалі партизани неохоче відривались від своїх 
рідних околиць, а тим. більше неохоче йшли в зовсім 
незнаний терен, зачумлений большевицькими партиза­
нами й провокаторами. До того ж усі ще були під вра­
:-1,енням останніх подій. 

Німець1<Ий удар на .11іс раптово виставив на нробу 

всіх, і все мусіло показати свое власне обличчя --- лю­

ди й система. Виявилося багато чого позитивного й 
неrативного, чого не було вид1ю перед цією пробою. 

Найперше виявилося, скіт,ки між стрільцями А ко­

мандирами та різним начальством було елементу випад-

1<ового, що до партизанки взагалі не надавалося. Тnк 

і розбіглися, не оглядаючись на інших. Але й виявило­

ся, скільки є бійців відважних і відданих та добрих ко­

мандирів. 
Багато було повчального для командування УІ ІА. 

Напр. в справі ранених з'ясувалося, що це пробл:ема, 

11ро в;1жкість якої ніхто собі цілком не здавав справи. 
3 ц1,ого витягнено висновки, й від тоді шпиталі УПА 

11риміщу11шю по глухих селах та хуторах у глибоких лі­

сах, щ• німіли УІ ІЛ щ' ро6ш1и жодних акцій і самі 

ІН' СІ<VІІ'І УІІіІJІІІСІІ, 111 О() 111' СТІСГІ!ТІІ 11:t ла II і М існевості ува­

ПІ 11імці11. І Ір1111;1.11, 11 тнм булn 11t-(if':шrкa нападу совет­

сr,1<11 х ІІІІJ)ТІІ:11111\11, l(J(t' Цt' І\Жt' бу,1111 ІІ\'fі\':ІІІСЮІ менша. А 

в:1агаJ1і, 11pot'iJ1cм11 p1111t•1111x І"Іут1 1·рі:11111м мrменто на 

майбут111:ё. 

Далі винш1Jюс1,, що в 11ас :ю11сім 11t>га11а розвідка. Ко­

мандування УПА в д1,0~1у буж, :ювсім t<оротко:юре. Про 

німців у своєму терені (тобто місцеву залогу) розвідка 
дещо знала. Натомість про ширші німец1,кі операції 
командування не знало зовсім нічого. Та біJІІ,ша німець­
ка одиниця, що робила акцію на ліс, мусіла звідкись 
приіхати. Не могла вона відразу розгорнутися до акції, 
тобто її рух мусів бути видний. Коли ми ще були на 
Дубенщині, то в Дубні виладовувалося військо. Треба 
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було щось передбачити. Треба було слідкувати за руха­

ми того війська по селах. 

Німці, виконуючи акцію, вибрали добрий момент, ко­
ли мй нападали на Мізоч, -- значить, вони вели роз­

відку. Далі - точне попаданнн в табір свідчило, що во­

ни давно вже приrотуваю, акцію і позбирали до того 

дані. З того висновок, що відділи УПА не сміли стоя­

ти місяцями на одному місці. Треба було постій зміню­

вати дуже часто. В партизанці всяка концентрація влас­
них сил шкідлива. 

Плян і тактика німців були такі: Вони насамперед за­

бльокували комплекс лісів, розташувавшись кругом 

по селах, а певні частини вислали в необсаджені люки 
в ліс. Літаки мали за завдання розпорошити і демора­

лізувати наші відділи, а пізніше мав прийти наступ 

основними німецькими силами. Нашим добрим рішен­

ш1м ,було те, що в першу ніч вийшли з оточення і ви­
гр;1ли час. Це було паше спасіння. Ві1їсько не може над­

то 1111111л.1<0 ро:~rоrтати операції, і в даному випадку це 

/1(' (>у.11:1 ІІіМ<'ІtІ,ЮІ ІІОМИЛЮІ. По1111 ІІС знали наших сил, 

тому ІІ\111Jt('\1ЖVІ1а.ІІІ\('Н праtІІІ.'\І,\І()Ї Т:lІ{ТІІЮІ нормального 

ро:11·01н.1111111. Віюн1(·1111 .r1іт.11(і11 11с110, що ми, не маючи 
IІJ10'1'11JJ іту11с1,І<ОЇ о(')орОІІІІ, 11і 1 101·0 JI(' МОГJІІІ :~робити. 

Л1щін на .11іс (11~0 1111і\І\аЖJ11111і11н· :\ ус1,ого) була пере­
ломовим моментом л.лs1 схію1111<і11 п УПА. За кілька днів 
після а1щії, ко.тпr nrr yrт:1ri І.11 І:1 упмюся й повернулося 

нормальне життя в УПЛ та !'іулн наладнані зв'язки, 

цілком вишщ1<ово вш<р11.11ас1, 111111нщо закроєна зрада. 

З джерел СІ) було нам ві;~омс or1, що: 
Один зв·нзковиіі, підчас :11щїі, м:111 доручення від ма­

йора Голубс111«1 (колись шеф штабу І{ру1щ а тс11ер гру­

пи Південь) передати «гри пса», писаного майором, од­

ному з колишніх старшин червоної армії, нt<ий у той 

час був інструктором у школі підстаршин УПА. На­
глий наскок німців і літаки па.~rя~<али молодого стрільця, 
і він, не виконавІШи наказу, втік до ссл:1 Обгова. По 

кількох днях, коли все втихла, стрілсщ, злякався знов 

кари за невиконання наказу, тому вирішив прочитати 

«грипса», щоб знати, наскілько це була важлива справа 
й якої сподіватися кари. Тут nін зробив ве.тшке від· 
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криття. В «rрипсі» майор Го.'Іубенко пише до свого 
старого знайомого лейтнанта (вже не перший раз) і 

питає, чи той готовий виконати дане завдання. Далі до­
слівно стояло: «Вже настає час, бери своїх хлопців і кін­
чай з голотою. Тих, які здадуться без бою, можеш узя­

ти з собою, а решту постріляй, зброю, якої не :можна 

взяти, спали». І подано збірний пункт ( означене місце 
в лісі). 

Прочитавши такого змісту «rрипса», стрілець негайно 
зголосився до штабу і віддав «rрипса» Енею; в тракті 

досить хитрого тим разом слідства СБ виявилось, що 
кілька колишніх старш1111 'ІlїШОІІОЇ армії на керівних 

становищах були в змові і маJІи ~1авдщ11ш розкласти 

УПА й знищити штабц, та провідних людей. Керівником 

акції був спеціяльно висланий боJ1ьшевиками шпигун. 

Час їхньої зради був визначений на день, коли німці 
робили акцію на ліс, якої вони (зрадники) не передба­

чали. 

Маючи такі докази проти декого, трудно було для 

СБ бути справедливою. Почалася майже тотальна пере­

вірка східняків, в тому числі впало багато й невинних. 
Майор Батько особисто при вистроєних відділах УПА, 

сказавши глибоко патріотичну промову, сам 1тасно­

ру•11ю розстріляв майора Голубенка. За тиждею, після 

того с1:; 11атr,11111.110 на матl'ріяли, ЯІ<і доказували, що 

сам майоr Rап,1<0 був у змові з ГоJ1убе11ком, і 1цо він 
стрі,111111 1'\01·0 JІИШl' ДJІ!І того, щоб здобути собі довір'я 

і далі щюдовжувати 11111иrунс1,1<у роботу. Цей випадок 

1:. :~ра:Jком відданости деяких комуністів, зокрема майо­
ра ГоJІубе11ю1. Він же ~1іг вндати Батька, але відданість 

своїй справі була для нього понад усе. Волів згинути 
від руки свого товариша, ніж зрадити справу й зірвати 

роботу. 
Після тієї чистки східняків витворилась жахлива си­

туація. Східняки не довіряли західнякам і боялися СБ, 
західняки не довіряли східнякам, у кожному добача­
ючи зрадника. УПА не могло обійтись без східняків, 
добрих військовиків, але довір'я до них було захитане. 
Більшість з них були незвичайно українській справі від· 
дані, й підозріння ставило їх у жахливу ситуацію. Ті 
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речі буди подані органам СБ по всіх відділах УПА і всю­

ди nоча.r1ися подібні історП. Багато східняків, щоб не 
жити в непевності, поча.r1и тікати на східні області 
України, ширячи пропаІ'анд:у, яку живо підтримували 

совєтські партизани, що західншш «бандерівці» -­
ріжуть усіх східняків підряд, навіп, жінок і дітей. Це 
дуже пошкодило популярності УПА також на Західній 
Україні. Хоч большсвнкам не вдалось розкласти УПА, 
то проте пошкодили вонн нам дуже. 

Командування УПА старалося все це затушувати і не 

надавати розголосу, але такого заховати не можна. 

Взагалі проблема т. зв. східняків і західняків бу.,а 
найважчою проб,JJемою в тих роках, як буде в:0на най­

важчою в майбутньому і не є легкою і тепер, навіть на 
еміrраціі. Большевики її дуже зручно використовують, 

щоб не допустити до української духової соборности 

й спільних зусиль у розв'язці і практичних, і політич­

но-ідеологічних питань. 

Зарозумілість і впертіст,, зnхіднякіо, зокрема гали­

чан, а n першу чергу бандсрівцІн, спри•rишоє іrноруван· 
нн надд11і11р111щі11, що 110 1 1у11ают1,сн цим вражені, а то й 

ображені. Uош1 хочуп., що(і 'іх розуміJ111 й їх 11огляди 

респектували, а :н~хідшІКІІ ІІІіМНГЗЮТІ, від ІШХ ІІОНІІОГО 

зречення своєї власної дум1т, іrшкшс їх трактується, як 

чужих. Це використовують бол1,шсщ11<11 і\ наказують 
своїм аrентам бути білr,111 11.111істам11, 111< сам папа в «за­
хідництві». Результат: Сі;~1щl'рі1щі 11ідки11ул11 тих над­

дніпрянців, що були чесш1м11 у1<раї1ІСІ,І\11м11 11атріотами, 

але не у всьому поrоджуваJІ11с1,, а 11р11іі11ящ1 аrснтів, 
які зовсім пристосува.'Іися і свою 11ір11іс11, (іа11дсрівцям 

доказували нищенням напр., мсл1,11111<і1щі11, 1ш1<011уючи 

своє завдання: знищити украї11с1,кий снмостійницький 

елемент. 

Був, наприклад, в Лшювець1<ііІ Сіо'і11ці Іо<р11 стщшшй 

.1еитнант Міша. Він мав повне довір'н бандерівців, бо 

дуже запопадливо вишукував і мордував мет,никівців. 

Врешті зрадив і перейшов до віддіJ1у Колпака, що у, 
жовтні 1943 року вертався з Карпат, застріливши при 

цьому Іскру. То було між селом Якимівцями і хутором 
Рідкодуби, Крем'янсцькоrо повіту. 
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Під час чистки східняків був розстріляний сотенний 
Петро, а пізніше в осени лейтнант Лис,енко, що був у 
таборі Хрона від самої весни. Перший можливо був 
підозрілий, але Лисенко був кращим патріотом від ба­
гатьох західняків. Бувшого шефа штабу Дубенського 
куреня старшого лейтнанта Барвінка також розстршя· 
но, так - на всякий випадок, без жодного обвинува­
чення. 

19. НА СХІД 

Згідно з завданням мені треба було ДJІя зв'язку ді­
статися на Кореччину і там до.11учитись до Heryca, а він 

уже зорієнтує мене на місці в завданнях. Діставши те­
ренову кличку УПА, я разом з кандидатами в старшин· 
ську школу, яку провадив капітан Бандаренко на По­
.т1ісся до групи Північ, пустився в дорогу. (Кандидатів 

було 20-30 хлопців). Терен, що ним треба було перехо­
дип,, був ще забльокований німцями. Отже, вирушив­

ши вночі з, місця, на день ми затрималися в селі Мости, 

щоб запастись харчами. Недовго довелося відпочивати. 
Дня 25 с,ерпня 1943 (на Болярні ми стоя.Jн два дні) 

сеJ1юш донесли, що їдуть німді. Крім моєї сотні й гру­
ш, кандидатів до школи старшин, в селі стояла разом 

із 11ами сот11н Беркута. Вчора, тобто 24. серпня, Беркут 
обстріJ11111 шта6 Г:11L'Н, думаючи, що це німці. А взагаді, 
під 1 1ас шщїі Сіув ві11 11а охоро11і табору, звідкідя втік 

11ер11111й з ото'ІL'ІІІІІІ, (k:i 11оро:1умі1111н з І<Омандуванням. 

За це 11із11іШL' iior·o c1<1111yJ111 :1 сотс1111ого На вістку про 
німців, Беркут зібрав свою сотню і подався в ліс. Бонда­

ренко, сказавши, що вів відновідає за школу, що його 

завдання не битися, а в цілості запровадити школу на 

По.1ісся, також потягсн за Беркутом. 

Моє становище було погане. Хлопці ще не позбули­

ся недавно пережитого страху і в бій абсолютно не рва­

.шся.: Я послав чоту Стародуба до, лісу в резерву, а сю1 

з двома чотами пішов на допомогу місцевій боївці, яка 
зв'язалася в бій з німцями біля близького фільварку. 
Стародуб, як резерва й забезпечення нам відступу, не 
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виконав завдання й долучився до Беркута та відійшов 

вглиб лісу. 

Моя допомога боївці обмежувнлась тим, що я при­

крив її відступ. Німці погоні не робили, тож я зали­

шився на становищах аж до вечора. За І<ару. на місце 
Стародуба я поставив чатовим ройового Байду, а на 

його місце поставив Стародуба. Під час тих перипетій 
п'ять стрільців моєї сотні здезертирувало. 

Вночі ми піш.1J:и далі через села Бущу і Дермань 

і затрималися на день в селі Верхові. Там повториJІася 

та~ш сама історія з німцями. Під вечір все заспокоЇJюсп 

і ми в місцевш станиці трохи підживи.1J:исн. Вен сотня 

дістала чисту білизну, а мені вбилося в пам'ять взірце­
во зорганізована поміч дівчат: вони 11ад:н111чай110 1·0-
стинно і гарно прийняли нас доброю вечерею. Та1шх 

смачних грушок, на які Gули багаті садки сеJІа, н 11с їв 

нікоди. Коли підкріниJ1ись, хJю1щ11м повl·Jmувсн гумор 

і помаJ1у, в міру uіддаJ1с11ш1 в~д 11а1110го дісу, затирався 

страх перед 11ерес.1ідува111111м німців. В ccJ1i Верхові зу­

стрівся я :1 110.111,овим свнщL·ш1ком УПА Іларіоном і він 

подарував мені «ш .тн1ху год1111у» маJ1с111,1шіі образ Ісу­

са Христа, що в мене збсріrсн до с1,оrод11і. В дсш, на­

шого постою п тому С(\1і 11ри11адало Ус11с11ш1 Прt•святої 

Богородиці. 

Далі з Верхова пішли ми на се.тю Буrрин, де поромом 

псрсправ1тися ш1 другий біІ{ річки Горинь. В селі чи 

хуторі Ссргіїв1ш з'їJ1и ми ще разом барана і роз.11учи­

J111ся зі школою. Бондаренко з курсантами напраu1шо1 

на, Полісся, а я з сотнею - до села Крилова. На зв'язку 

в Крилові сидів ноJrітичний провідник Ворон. Він був 

«махером» у справах Сходу, через нього йшли зв'язки на 

наддніпрянську Україну. З походження галичанин, був 
у 1941 році, як бандерівс1,кий діяч, на східвіх зсм.тmх. 

Спокійної вдачі і дуже толковий хлонсць. Хворий на 

сухоти був дуже відданий партії. 

Щоб не було непорозуміння, я йому впов11і 11редста­
вився і висловив свої погляди. На диво, в той час і 
пізніше він дуже прихильно до мене ставився і абсІJ­

,ІІютно з усіма деталями зорієнтував мене в праці банде­

рівців на Сході. Він вважав, що в 1941 році бандерівці 
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зробили масу помилок, а тепер з труднощами почали 
їх направляти. Зв'язки на східні області України вели 
вик.тrючно через міста, по селах симпатиків буJІО маJю. 

В містах було легше зачепитись і конспіруватись. Так, 
напр., зв'язок на Київ ішов через Житомир. 

Рейди відділів на схід мали бути живою пропаїан­
дою визводьної боротьби й одночасно мали творити 
сітку організації ОУН -- Бандери, закріплюючи за со­

бою зв'язок із Західною Україною. 

Більше як за два роки війни совєти встигли наладна­
ти свою працю в запі,1лі німещ,кої армії і тим самим 

зупиняли працю націоналістів. На кожному кроці мо­

жна було зустрітис1, з со1н:'тс1,кою провокацією. Ворон 

запропонував мені заJ11111111тис1, на І<і,'11,ка днів у районі 

Крилова і провести нсвну роботу зараз за ко.пишнім 

ПОЛЬСЬКО·СОВЄТСЬІШМ кордоном. я написав «грипса» ДО 

Неїуса з повідомленням про моє прибуття і про мої ІІ&.· 

міри. Heryc відповів, що покищо я в його терені не є 

необхідний і можу провадити операції самостійно. 
Село Крилів мало навкруги багато хуторів і я з від­

дідом часто зміняв місце постою. Тому, що в тих те­

ренах не бу.110 більше відділів УПА (крім Heryca, що 

проходив зі сотнею) населення дуже прихильно до нас 
ставилося і сито гостило. За кілька днів нашого побу­
ту я познайомився ближче з своїми стрільцями. їх баєва 
вартісп, буJІа мені невідома, але політично був це еле­
мент 11:щііі1111іі. Кі.11,кадссяп, хло1щів було з ОУН по.r1к. 
А. Мсm,111ша, :Ю% :i О.УІІ і>и1щер11, решта безпартійні. 

Обидва 110J1ітруки були щирими уr<раїнцями й не були 

партійними фанатиками. Крім хлопців з Західньої 
України, був од1111 i:i Кар11атс1,1<0Ї України, псевдо Не­

знаний, кілька із східніх о(іластеіі, два узбеки «Петро» 

і. «Арсен» і одИ'н вірмеш111 «Міша». 

В лісі Балярня в присмерку потрапили до мене всякі 

,'Іюди, між ними два мельниківські зв'язкові до Бульби, 
а саме - до представника ОУН Мельника при штабі 
Бульби --- Ждановича. Ух була переловила СБ, але за­

була за них під час акції німців Уі лісі. Тими зв'язкови­

ми були Хміль і Стир (Орел). 
Хотівши виконати якунебудь а~щію, треба мати тере-
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нову карту, а в мене була лише каrта t :500000 і та кін­

чалася на колишньому польс1,кому коrдоні. Проблему 

карти допоміг мені розв'язати східняк-стрілець Воло­

дя з Берездівського району. З ним траниласн цікава істо­

рія: він утік до УПА з транспорту, sншм німці везли 
на працю до Німеччини. Тому, що ui11 був дуже скром­
ний і не знав порядків в УПА, його призначиJІИ візни· 
ком до таборового воза, що його якраз приділи;ш до 

моєї сотні. Я звернув на нього увагу А почав Аого роз­
питувати. Виявилось, що він досить інтеліrенпшй та 
спритний хлопець і має закінчену десятирічку. Я сни­
тав, чи він не хотів би бути в сотні стрільцем. Володя 
охоче озвався: 

- Чому ж бо ні? Мене, призначи.~~и на візника і я му· 

шу наказ виконувати. 

Я його приділив до перш()ї чоти, а на візника призна­

чив стрільця Волоцюгу. 

ПоJюдя з перших днів 111111111111 і11і1tінп111у: сам за!штав, 

чи мені 11<· буде 11отріб11а 1<арта cxi1t11ix теренів; він має 
дома карту і може прІІІІl'СТІІ. І с11ра11ді, ч~ре:1 день від­
пустки приніс мені карту з м,рилом 1 :300000. Бупа це 
карта Ві111111 1 1ч111111 і\ Ж11том11р1щ11111. 
Пізніше він дуже 1·ар110 1111:111а 1 1аво1 і вкінці став ро· 

йовим. Я, зокрема, тра1'ту11а11 ііщ·о добре і вважав сим· 

патичним ХJІОпцем. Він дужl' НL'рсі111яuси боротьбою 

:\'ПА і вів себе зразково. 
Першою акцією на сході бут1 :1асідка ш1 німців в од­

ному селі Аннопольського раІіо11у. Німці щоденно їзди· 
ди ДО КОJІГОСПУ цього се,1а і нід охороною молотили 
збіжжя. ~·вечорі ЕСе намо,І/0 1 ІL'ІІl' :1біжжя :н~бирали з со­

бою. Раненько 6-ro вересш, сопш :1робит:1 засідку на 

цвинтарі, що був зараз біди 1<0J1roc11y, попри який му· 
сіли їхати; німці. О год. 7.30 1юш11шсн .:J боку Аююп.оля 

трактор із причіпкою. Наблизився до нас і ми з розча­

руванням побачи:ли, що німців не було. 

Тоді я дав наказ розірвати гранатою молотарку (нова. 
спроваджена з Німеччини) і підпuJшт11 всі господарські-. 

будинки колгоспу. Живий і мертвий інв.ентар казав ~ол­
госпникам забрати з будинків. Люди бігали, як му­

рашки. Чорний стовп диму звівся до неба. Наші політ-
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освітники зібрали віче і промовляли до народу. Закли­
кали його до боротьби з німцями, до саботажу в робо­
ті. Не давати вивозити німцям збіжжя з України, розі­
брати збіжжя та худобу. Через спалення будинків і зни­

щення мо.11отарки німці господарки далі вести не бу­

дуть, отже, хай ділять землю і хай самі засівають, щоб 
не було голоду на другий рік. 

Селяни слухали, дивилися на нас, пізніше поrпядапи 

один на одного і ненависно споглsщали на високу ши­

бени:цю, що стояла на щ,ому ж самому майдані, де бу­

JІО віче. Знаряддя смерти, 11імцs1мн споруджене в кож­

ному селі на східніх областнх України, говорило саме 

за себе. 
- Ми раді робити так, як ви кажете -- говорили се­

ляни - але що зроблять з нами німці? Ми вже й так 

пропадемо, молотарка заштрахована на 300 ·людей з 
нашого колгоспу. Коли хто іі знищить гинутимуть на­
ші люди ... 

Політосвітники почали заспокоювати, радили сказа­

ти німцям, що це зробила УПА. Жінки почали плакати. 
По двох годинах ми залишили село. Дим рознісся геть 

по околиці. Ми зникли в невеличкому ліску. 

Годину після нашого відходу прибув відділ козаків і 
німців з Аннополя. Розвідавшись, що це ми зробили, 
насе.11ення не турбували. Забрали череду худоби і ві­

дійшли до своєї залоги в місті. За кілька днів Ворон. 
з допомогою організаційної сітки, довідався про реак­

цію колгоспників. Несподіваний ефект. Навколишні 
колгоспи просять, щоб західняки зробили в них те са­

ме. Ворон пропонував продовжувати цю роботу. 
В ніч з ~-го на 10-ий день вересня, точно о год. 1-ій за­

грава пожару 11-ти колгоспів освітила весь Берездів­
ський район. В кожному рою моєї сотні був один стрі­

.11ець пропаrандист, що робив «нічне віче» і роздавав 

приготовану Вороном літературу ~'ПА. Селяни тим ра· 

:юм енерrійно розбирали колгоспне майно по хатах. 

Згоріли лише порожні будинки. В ту ніч на заграву по­
жару прямували недобитки сотні Кропиви, який зараз 

після мого відходу був також висланий на Вінничиину. 
Німці на дорозі їх розбили, сам Кропива був ранений. 
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Кількадесять стрільців його сотні над ранок прибули 
до мене, і я їх напрямив по зв'язку на південь до гру­
пи Енея. 

Я дістав листа від Heryca й зібрався в дорогу. Мі­
сцева організаційна сітка робила розвідку по шосі Ко­

рець-Рівне, в місці, де нам треба було переходити на 
північ. Під'їхавши ввечорі під шосу, я затримав колону 
возів і вислав кіннотника Хмеля провірити цивільну 

варту, що мала стояти на шосі. Кіннотник поїхав. Рап­

том посипались стрі.'lи і одночасно по всіх місцях, де 

стояли німецькі залоги й пости, показалися німецькі 

ракети. Німці зробили: на нас на шосі засідку. Вони при­
їхнли в час, коли вартовий зійшов з посту повідомити, 
що можна їхати. За кілька хвилин прийшов Хмель. Опо­

відає: підійшовши до шоси, кінь раптово сполохався 

пострілів, а він вилетів із сідла. При тому загубив крі­
са. Юнь раніше повернувся від їздця: і тим сповістив не­
бе:ше1<у .. Це було перше в1111яп<nве 11.1.астя Хмеля, яке йо­

го не покидає до с1,огод11і. Во:т н звіл1,нив до дому, 

а сам і:1 сопн·ю :ншер11ув 11а:нщ. З11ак ра~<стами означав 

тривогу і я думnв, що німці, знов роблять акцію. В те­
рені, де s, :111аход~11101, 11с було більших лісів. Я пішов 

на хутір та, 11и6ра1111111 06орон11е місце, де лежала одна 

господарk:а, :1атримавсн тнм на день. До обіду стрільці 

чу.ли тривогу тому, що 11i1Joro не було відомо. Пізніше 
ми довідаJшся, що 11ім1tі аробиJш засідку за насипом 

шоси. Першими постріJІами самі. нерстяли телефонні 

дроти і тим викликали в залогах міст тривогу. 

До мене приїхав Ворон і роз11овів, ш.о населення вне­

сло до нього скаргу на моїх стріJ11,ціu: під час постою 
на одній кв.атирі мо( стрільці 11окра.л11 в rоснодаря речі: 
білизну 1·а шкіру на чоботи. Факт був обурливий. Це 
була заплата за гостинність і жертвенність села для на­
шої сотні. Я негайно дав наказ зробити збірку сотні до 
вимаршу. Перед фронтом сотні подав зажалення від 
насе.JJення. Командирам наказав я перепровадити на ~і­
сці ревізію. У стрільця Вербини знnі'~дсно крадені речі. 
Питаю сотні, яку дати за це кару. Вся сотня, як один 

крикнуда: 

-170 -



- Розстріляти злодія! Він компромітує наше ім'я і 

ім'я УПА. 
Щоб не брати на себе відповідадьности, я скликав 

воєнний суд сотні і він виніс присуд смерти. Перед 

смертю я дав останнє слово засудженому. Стрілець Вер­

бина почав просити подарувати йому житгя. Сотня від­

повіла: 

-- Не даруємо, розстріляти! 

Грізний, як СБ моєї сотні, на очах усіх розстріJІЯВ 
Вербину. Це був сунuриі'1 1<n:1ац1,кий суд над зрадни­

ком І(ОЗаЦЬІ{ОЇ чести. 

:його тіло заковане на місці розстрілу. Населення, а 
зокрема пошкодов.ші гос110д.1рі, дуже жалували що за 

таку дурницю с11rич1шиJ1и смсрп. молодого стрільця. 

Того дня у nс'Іорі ми виїхаJ1и до села Велика Клецька, 

де стояла сотш1 Heryca. 
Село Велика Клець1<а було однією з «республік», по­

дібних як село Антонівці, де була виключно влада УПА. 

Тут знаходився, крім штабу групи Схід - Верещаки, 

шпиталь УПА і головна господарська станиця. На дру­

гий день після мого прибуття, я пішов зголоситися 
до командира Верещаки. В кватирі шпиталю я зустрів 
начальницю Червоного Хреста Галку (моя знайома з 

Шумська) і Олега (Ілька Ткачука) з товаришами. По­

чав розмову і розповідав про спалені колгоспи. Тоді 

встає Верещака, молодий хлопець, здорова юшнувата 

голова, в совєтській сорочці. Я його вперше бачив, а 
О.1ег мені нічого не сказав, що це командир. Верещака 
сказав: 

-- Хто вас уповновнжнив таке робити? Я являюся ко­

мандиром групи Схід і тільки я можу вказати методи, 

якими можна послуговуватися на сході і я за це відпо­

відаю. Тепер я вас потягцу до відповідальности за те, 
що самочинно провадите акції, шкідливі для нашої 

справи ... 
Та"е було моє перше знайомство з командиром Ве­

рещакою. 

Ясно, що я докладно розповів, що все робив узгід­
нено з Вороном і він від мене відчепився. Вер,ещака 
зробив на мене неrативне враження. Там же командир 
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Верещака сам переводив екзекуції на стріJІьцях, які сво­
го часу самочинно повернулися з походу на східні те­
рени України, відставши від решти відділу. Відділ іх 
був розбитий німцями і стрільці під1 час бою відбилися 

від своїх і не могли зади11~ат11ся одшщtм у чужому те­

рені. Але коли він вже їх потрактував як дезертирів, 

то чому не міг знайти виконавця і другого місця на ек­

зекуцію, а сам робив це перед очима ранених на по­

двір'ї шпиталю. При мені розстріляно п'ятьох стрільців. 
Вони лежали хворі на коросту, а кілька з них були леr­
ко ранені в останньому бою з німцями, коли вони від­
.лучилися від відділу. Така картина для ранених була 

аж надто неприємна. 

20. НА КОРДОНАХ 

Річка Случ була кордоном і лінією «Мажіно:. иіж 
зонами вшшву ~'ПЛ та со11fтс1,ю1х партизанів. Корець­

кий район і весь південно-західній терен Случа був за­
кріпле11ий за від:.(іаами УІ ІЛ. На 11ів11іч і схід від Слу­

ча відділи УПА робили лише недалекі випади в «воро­

жий терен». Зараз за річкою діяли польські партизани, 

вони мали свої укріплені бази в Старій Гуті і Мочулян­

ці. Совєтські партизани були висунуті ще далі на пів­

ніч; їх осередком були Карпилівка і Брониця. В містечку 
Городниця стояла ще німецька залога. Так виглядав те­

рен дій УПА на Сході. В тому терені знаходилося на 

початку вересня з відділів УПА лише кілька сотень: сот­
ня Heryca, моя і Pora. Курінь Дороша, що був висла­
ний на роззброєння Бульби (невда.11ий напад 18. 8. 1943 
р.) відійшов на північ. Верещака щойно формував свій 
штаб. Heryc якийсь час кватирував у селі Сторожів і 
тримав охорону від сооєтс1,ю1х партизанів. Я стояв із 
своєю сотнею в селі Мар'янівка над Случем на північ 
від Великоі J{лецьки. Поляки дуже часто нападали на 

села по цей бік Случа і грабували наше населення, зо­

крема загрожували шпиталеві УПА в В. Клецці, тому 
я пішов їм на захист. З-поза Случа поляки обстрілюва­
ли село з гарматки, а навіть збили баню церкв11. Під 
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час мого постою в тому селі поляки з військовою охо­

роною приїхали на поля (зараз за річкою) копати кар­
топлю. Я зробив на них нас1<ок і ми їх здорово під­

чухрали. Від того часу дру1·ий беріг Случа виглядав, 
як мертвий. 

Наші дві сотні робили раз засід1<у на німців, що ви­

ходили геть з Городниці. Одночасно того самого дня 
совєтська партизанка тиснула їх з півночі. Совєтські 
партизани зірваJш міст так, що німці в той день не ви­

їхали. За два дні пізніше виїхали в супроводі двох 
танків і літаків. За наяв1юсти такої сили, ми не відва­

жилися їм заступати дорогу. Городницю зайняли со­
вєтські партизани. Німці тримали в своїх руках на 

тому відтшшу заJюrу в Корці та Межирічі й охороняли 

головну дорогу Київ-Львів. 

Німці почали акції в терені. СпаJ1или кілька хат у 
селі Даничів. Тоді я з сотнею перенісся до села Копит­

ків. Незабаром я повів акцію на один фільварок за З 

кілометри вщ Корця. У цільварку була німецька зало­
га і 28 козаків. Я провів розвідку і ми мали виконати 
акцію спільно з сотнею Heryca, але що сотня Heryca 
спізнилися, а було вже все готове, я вирішив узяти філь­
варок тільки з моєю сотнею. Виставивши маленькі за­

стави від Корця і Рівного (по 5 людей з кулеметами) по­
вів двома чотами наступ і опанував фільварок. Один 

рій з північного боt<у міста обстрілював Корець, щоб 

затримати німецьку залогу на місці. Німецька залога 
в Корці складалася з 700 чоловік. Знищивши частину за­
логи фільварку, ми весь живий інвентар забрали, а при 

відході спалили будинки фільварку. В акції брав участь 

сам Heryc, не дочекавшися своєї сотні, що стояла тоді 

бі.ля села Устя. В час бою Heryc виявив вийняткову 
відвагу. На постріли зовсім не рсаrував, бо трохи не 

дочував. Мусів питатися стрільців, з котрого боку стрі­

_1яють. Над ранок. ко.1ш ми вже відходили, приїхала 

німакам допомога з Корця, але ми, відбиваючись, по­

далися в свій терен. 

В акції ми здобули масу худоби, овець, коней та ін­

шого майна. Моя сотня щойно тепер трохи устаткува­
.1ась. Зокрема, з гарних здобутих коней я був дуже 
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задово.JJ:ений. При сотні я зробив маленький відділ кін­
них розвідників (кур'єрів) - до стрільця Хме.ля діА· 
шов Придорожний, Куля й Хмара; вони вчотирьох 
творшш пізніше всякі чуда. Тією акцією я збагатив 

господарство УПА запасами харчів. Хоч то не була 

а,щія великого військового значення, проте успіх її під­
ніс настрій стрілецтва моєї сотні. Щойно тепер позбу­

лися вони бояrузькости і стали вірити в перемогу. 

Від нашого відходу з Крем'янеччини, хлопці зжили­

ся між собою і творили одну нерозривну цілість. По­
літ-освітник Безталанний мав таки талант і став опису­

вати віршами наші бої і життя сотні. Другий ІlОліт­
освітник Степан дбайливо провадив хроніку нашого від­

ділу, а стрілець Богдан почав малювати кольоровими 
олівцями всякі епізоди - поважні й rумористи'Іні. Нема 

кращої методи для виховання стрільців, як, власне, са­

тира пера й мазка. По такій «публікації» перед сот­

нею «жертuа» й і11ші cтpiJ11,1ti л.у;1{е стараюп,ся, щоб 

не потрапити другий раз на сміх сотні. З-за такої ро­
боти u моїіі сотні 60111-узів 11с буJІо. 

Ми стояли в селі Топча. Я був на кватирі в дуже ін­

т~1іІ'снтній і свідомій родині К. Один із синів тієї ро­

дини Іlеребував якийсь час на еміїрації в Берліні й там 

ми познайомились. Якраз тепер його сестра виходила 

заміж і з Рівного приїхали гості. Політично вони були 

симпатиками ОУН - Мельника. Син розповідав мені 
про Толю: він працює в редакції «Волині:., до підпіл­
ля активно не встряває і не вірить у перемогу УПА. 

Тієї думки був і сам К. Ми довго з ним дискутували. Я 

боронив позицію УПА, а він заперечував. 
К. і вся його родина дуже активно помагали УПА, 

як армії, але були проти політики бандерівців. його 
сестра вивозила валізками .rrіки для шпита.11ів УПА, він 
сам привіз для моєї сотні повно зошитів і олівців за 
власні гроші. Мій маляр Богдан дістав від нього всі по­
трібні прилади, як рисунковий папір, фарби й кольорові 

олівці. Тоді, пригадую, ми отримали перший раз «Ін­

форматора» і гумористичну газету УПА «Український ne· 
рець». Було внизу на останній сторінці написано, що 

друкується в Києві, але більше тієї газети я не бачив. 
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Від К. я довідався, що терен, де ми знаходимося, з не­

сни 1943 року був виключно під впливом мельниківців 
і Бульби, а тепер після роззброєння деяких їхніх відді­
лів багато людей вступило до УПА, але й багато піш.ло 
в підпі,1ля. Головний господарник нашого терену, Керч, 

був: також у Бульби. Керч був членом ОУН - Мельни­

ка. Незабаром я з ним особисто познайомився. Зробив 
він на мене дуже добре враження. 

Heryc розповів мені, НІ<, прийшовши в цей терен, він 

роззброював бульбінців, а 11:шітr. 18. 8. 1943 р. був зло­
вив його жінку (stкy 11i:111i111t• СБ злочинно rюзстріJ1яла). 

Сам Бульба з біт,шістю uілділу вийшов із оточення, 

яке переводив курінь Дорошu. Слухаючи ці розповіді. 

я ніІ<UJІИ не дуМі.111, ЩО мені донедстьсн ще J)О:ізброюва­

ти р~шту бул1,бі1щів. І !ід час мого постою в Топчі роз­

формовано чоту, що стояла на охороні шпиталю Черво­

ного Хреста. ГІоJІОІ:НІІІа стрільців і чотовий Дума пе­

рейшла до моєї сотні. Від того часу обов'язок охорони 

Червоного Хреста припав на мою сотню. Начальник 
Червоного Хреста дуже часто скаржився, що бульбівці, 

які ще залишилися, роззброюють стрільців, що їздять 

по селах по харчі для ранених, але я на це не звертав 

уваги. Аж одного разу «політичні орrани:. донесли, що 
в поблизькому селі стаціонує бульбіоський відділ і що 
я маю від командування УПА наказ його роззброїти. 
Тяжr<о було мені робити їм таку прикрість, яку я сам 

особисто недавно переживав. Але наказ був наказом. 

Раненько вирушив я на «акцію:.. За кілька хвилин пе­
ред моїм прибуттям до села Хме.11івка - бульбівці ві­

дійшли. Свіжими слідами піших і кіннотників я пішов 

за ними. Ясно, що вони далеко не могли відійти, мусі­

ли десь затриматись поснідати. Партизанську вдачу я 

вже знав. І справді так; воно й було. 

Біля спаленого німцями ce.:ra Селище бу;тьбівці за­

трималися у лісових куренях, щоб напитися моло1<а в 

цивільного населення. Ухні стрільці розбрелися по го­
сподинях по молоко, не виставивши варти. Я підійшов 

із сотнею під самі курені. Розгорнув розстрільну і почав 
оточувати, даючи лише вихід на чисте поле. При чому 
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дав наказ не· стріляти. В разі потреби, стріляти лише 

вгору. 

Бульбівці, побачивши нас1 почали тікати в поле. Наші 
відкрили стрілянину і почали обходити. На крик: «Спй, 
не втікайте!» - бульбівці, які були позаду, щоб при­

крити відступ своїх, почали стрі.11яти в нас. Тоді один 
наш погарячився і пустив чергу з кулемету по них. Я 
почав кричати: «припинити вогонь», бо справді могла 

бути каша. У висліді один з бульбівців - Ворон, був ра­

аений у руку. Забравши спо.:~:онених:., я запропонував 
ім вступити в мою сотню. Деякі погодилися, а решту, 
обеззброшши, звільнив додому. Залишився в моїй сотні 
їх чатовий Чуrайстир (Чумак); йому я зараз повернув 
зброю і призначив його на вишкі.1ьноrо інструктора 

моєї сотні (він був галичанин, член ОУН - Мелшика). 
Я тоді не знав, що при тому uіддіJІі (це була сотня 

Мухи, ііого пізніше застрілили бандерівці) знаходився 
ВИЩІДІ<ОІЮ 0. )І{даtІОВИІ/. 

І Іа 11остої на Жор11іuськнх Хуторах (після акції на 
(1уJІІ,Gі:щів) 11а111і І І остові за·1 р11маJш ДlЮХ СОВt:ТСЬКИХ 

ро:шідників (хлопцн і дівчину). Нашим стрі.11ьцнм ки-

11уuсн в очі їхній одяг. Вона була одягнена по-міському 

і1 виrшщала слеrантніше від місцевих селянських дів­

чат. Він був одягнений добре, лише чомусь підкачав 

одну холошу і тим звернув на себе увагу. У них знайле­

но 10.000 рублів і посвідку, що управнювала дівчину 
їхати до Кракова. (Посвідка була видана німецьким ко­

місарем м. Рівного). Ясно, що посвідка була підроб­

лена і то дуже майстерно. 

Я хотів сам особисто попробувати перевести допит. 

Відокремили їх одне від одного і я допитував по черзL 
Мушу сказати, що дівчина трималася надзвичайно до­

бре. Вона мала прекрасну «леrенду»: казала, що похо­

дить із Почаєва і що в 1941 році совєти при відступі 
забрали її з собою, а тепер вона вертається додому. 

Добре говорила українською мовою з волинським ак­

центом. Я почав розпитувати про Почаїв і вона дійсно 
знала деяких людей, подавала прізвища, а навіть знала 
манастир і духовенство. Говорила при мені молитви, але 

коли я запита~ про околиці Почаєва, то вона давай си-
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патн по черзі села Дубенщини з району Верби. Видно, 

що вона не добре вивчила карту. На тому її я й піймав. 

КоJІи вона побачила, що заплуталася, то почала з 
другої бочки, що вона не знала, до кого попала і що 
боялася говорити правду. Вона походить зі Львова і, 
як бувший член ОУН, співпрацювала з Ольгою Басараб. 
Навіп, знала напам'ять Декалог, а.іІе я вже був певний, 
що це совєтська ро:шідниця і то досить спритна та до­

бре вишколена. Ці1<аво, яке вона могла мати завдання 

в Кракові. Цього вона мені, ані СБ, що пізніше робила 
допит «по своєму~. не призналась. 

ЇЇ партнер заJюминсн швидше. Він подав себе за бра­
та своєї товаришки, а КОJІИ я йому сказав, що вона при­
зналася до всього, він признався, що висланий больше­

виками до Рівного купити шшсру й чорнила і на те да­

ли йому гроші. Між іншим, сказали звернути увагу на 
те, що робип,сн u терші, як там українські партизани, 
бандерівці і т. д. Про завдання дівчини він дійсно не 

знав, але й про себе він не говорив правди. Він був ви­
сланий совєтськими партизанами з села Карпиловки. 

Сам зякінчив політетехніку в Харкові й дуже смішно 

було, коли він спочатку вдавав ~алописьменного. Я за­

ставляв його підписатись. Як він не крутив, як не 
прів, то все одно бу:ю видно, що письменний і то до­
бре. Того ж самого дня я їх обоє відіслав до СБ в Топ­

чі. Той парняга перехитрив наших стрільців і втік їм 
з воза. Він навіть у сусідньому селі, подавшись за 
стріJ1ьця з моєї сотні, переночував і господарі дуже 

чемно його гостили. 

За кілька днів знов попалося мені два совєтські роз­
відники, але тим разом СБ не було мені вдячне. Вони 
подалися за військово-полонених, втекли з Німеччини 
й просили прийняти їх до сотні. Один був старшина, 

другий старший сержант. Наперед хвалилися, які вони 

військовики і що вони можуть багато зробити для 
УПА. Після попереднього досвіду я був обережний і 
під претекстом, що їм треба поїхати в штаб записати­

сн, вислав їх до СБ. 
Командантом станиці СБ в селі Топча був Грізний, 

який перед тим був призначений до моєї сотні. Мої 
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стрільці залишили совєтчиків і повернулися назад. За 
кілька днів я довідався про таке: СБ по одному брало 

іх на допит. Одного після переслухання зараз розстрі­
JІяно. Другий сидів замкнений в магазинчику і чув, що 
його товариш розстріляний. СБівсц,,, я,шй мав його 

взяти на допит, доклав Грізному, що не в силі його взя­

тн, бо він не хоче йти. Грізний особисто відкрив двері 
магазину і не зоглядівся, коли його лице було поріза-
11~ бритвою. Совєтський розвідник вискочив, як вітер, 

кинувся на вартового, видер від нього крk, вистрілив, 

спотикнувся й забив цівку в землю. Глянув навколо се­

бе, кинув кріс на землю і ;влетів, як скажений,1 на стани­
цю. По першому вистрілі з пістоля одного з поліцистів 

згасло світло. Почалася в темноті бійка, большевик pi­
:iau бритвою, кого досягнув, - а стріляти не можна 

брrо. І [арешті знайшовся один відважний СБ-івець, що 
1<1111у1ю1 11а совета й повалив його на зем.11ю. Другий 

11і:ц·1<0•11111 11а допомогу і розвідника зв'нзал11. Совєтчик 

до 11і•ю1·0 11r 11р11:111а11ся, с1<азаn тіль1<и, що він совєт­

с1,к11tІ ш1р11111утист, уміе гинути героїчно й завжди пом­

е 11п1, смt·рп, то11ар11111а. :Ja 111,01·0 помстнться інші. 

У 1111слІді біl\ю1 буо один із СБ вбитий і шість по­
"а:1і11,·r111 х бр11твою. Від того nипад1<у наша СБ при ре-

11і:1ії робила вже обшук дуже докладно. 

В другій половині вересня один із відділів Колпака, 
розбитих у Карпатах, вертався знеможений на схід. 
Річку Случ переходили біля Устя на Городницю. Ми 

їм мали заступити дорогу, але Гузоватий спізнився. 
Від командира Енея не діставали ми жодних дирек­

тив. Ни спілк;у )з Неrусом робили ми все з власної іні­
ціятиви і щільно буJІи пов'язані з організаційною сіт­

І<Ою. Ідо робилося в інших воєнних округах, до нас 

не доходило. Про героїчні вчинки окремих командирів 

і стрільців, читали в «Повстанцеві•; його з іншою ..-ii· 
·rсратурою постійно присилали нам по зв'язку. Від Ве­

рещаки (він час-від часу тут цоявлявся), або безпосе­

редньо зі штабу Північ діставали ми всякі накази і ві­
дозви, підписані Охрімом до стрільців і командирів УПА. 
Часто такі накази чи відозви військового й політич­
ного характеру треба "було читати на збірках перед 
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сотнею. Змісту тих наказів не пам'ятаю. До Енея треба 

було лише посилати звіти з діяльности і свої спосте­
реження з боротьби УПА. Одночасно зі звітами пнсав 
я «rрипси» до Іри, але відповіді не отримав, Черник 
і Міт.тrа в її справі також не відписували. 
З початком жовтня почалосн гарне «бабине літо». Ве­

рещака приїхав до села Топчі зі своїм штабом і робив 
приготування до рейду на схід., Шефом його штабу був 

Очеретенко-Гузоватиіі 10 ) із «веркшуцу~ зі Старахо­
виць, його ад'ютантом був Довбуш. З ним прибули 

сотні Лева, Бурсвін і Скирди, що складали курінь Ква­
тиренка. Сотш1 І Іс1)та і мон 1111ссл1,но були великі й тво­
рили собою другий 1<урі11ь, а курінним був Heryc. Ку­

рінь Кватиренка складався із сотень, що перед тим на­
лежали до Дубового (група Північ). Взагалі Вереща­

ка своїх відділів не мав, йому лише призначали певні 

відділи з інших груп до походів у центральні області 

України. 

До того часу рейди відбувалися невеликими силами. 

Перший такий рейд був групою в силі 25 чоJювік кін­
нотників з Верещакою на чолі. Вони під совєтським 

плащиком (удавали совєтських партизанів, чіпляючи до 

шапки зірку або червоні стяжки, при чому говорили 
по-російськи) зайшли були далеко, бачили здалека зо­

лотоверхий Київ, усього від Києва діли.10 їх 30 кіщомет­
рів. Той рейд відбувся в липні. Це були перші спроби 

і перші теренові зв'язки на Київ. В дороз:іІ назад 
совєтська партизанка і німці їх сильно потурбували і 

мало хто повернувся. 

Один із щасливців, коли його разом з іншими това­

ришами розстрілювали совєтські партизани, був лише 

в кількох місцях поранений і чудом виліз із ями, де со­
вєти притрусили їх гілляками, і за кілька тижнів напів­

го.тrий повернувся до своїх. 
Другий такий рейд був сотенного Гордієнка, також у 

липні. його відділ в силі одної збільшеної сотні мав 
на Житомирщині велиюrй бій з німцями. НасеJ1ення до­
несло німцям про його постій у ліску, де треба було 
днювати. Поліційна німецька школа з Житомира, в 

числі 120 курсантів, вибралась його ліквідувати. Пове-
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ли на них наступ чистим полем. Якраз цвіла гречка і 

сині мундури виразно відбивалися на білому тлі. Наші 
підпусти.11и їх на близьку відстань і вдарили. За дві 

години бою 82 німці були вбиті, а іхня зброя була в ру­
ках нашої сотні. В кожного поліцан в кишені були лан­

цюжки, якими думали кувати полонених у1<раїнців. 

Наших хлопців у тому бою згинуло ,юшщ 20. Після 
сутички Гордієнко був змушений повернутис1, назад до 

вихідної бази. Крім вище згаданих були рейди малих 
відділів, як Лева і Свиста. 

Господарники поповнювали відділи взуттям і одежею 

і приготували нам у дорогу сухі харчі на місяць часу 

( сухарі, крупа, сіль і суха ковбаса, залита смальцем). 
Політруки приготовляли пропаїандивну літературу на 

схід і школилися в промовах (з пропагандивноі літера­
тури о-сновною була «Земельна реформа УПА»). Вере­

щака зі штабом опрацютш плян походу. Командири 

сотень по1J11али стрію,ців, ш< треба ссбr поводити бойо­

во й лоліти 11110 на сході. ІЗерещака приготував навіть 

міни до м111упа1111я дорі1·, яt<і ми мали вживати як забе­
зпечення доrіг niд•1i1c ,юстоїо. 
За юл~,на днів 1н:рсд нашим відходом німці, в числі 

170, наїхаш1 ш1 Ct'JIO КоJюверть. Я був із своєю сотнею 
найближче тож негайно ви1<ористав підводи, що стояли 
біля млина, і поспішав із сотне.ю на допомогу населен­

ню. 

Німці з поляками, побачивш11 11аш відділ, швидко з 

села почали тікати на возах, стріляючи з кулеметів, 
але я змусив їх затриматися. Німота нозіскакувала з во­

зів і почала відстрілюватися. В час наступу чистим по­

лем раниJІИ Бурлаченка. Куля попід поясом пройшла 
під шкірою живота і лише досить легко його ранш~а. 
За якийсь час прибіrди мені на. допомогу сотні Heryca і 

Скирди. Німці і поляки відреклисн «здобичі~ і, поки­
нувши свої всякі військові манатки, ян амуніцію, намети 

тощо, почали панічно тікати. Під самим Ме.жирічем, за­
гнавши іх у місто, сотні повернулись до села Харалуг. 
Настрій стрілецтва був так піднесений недокінченим ді­

лом, що ми ще тієї ночі вирішили повести наступ на 
німецьку залогу в місті Межирічі. 
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Зараз після вечері ми тими трьома сотнями й виру­
шили. Через цілу ніч до ранку місто було нами оточе­
не. Перелякана німецька залога боронилася в пригата~ 
ваних уже давно окопах і бункрах. Зліквідувати її не 
вдалося, але фільварок на передмісті, ми обчистили і, 
як у нас веJІося, спалили. 

Це була ще одна бойова заправа для наших відділів, 
перед рейдом на «схід~. 

В час акції на Межиріч ин мми JІИШе 5 л:еrко ране­
них. 

21. СЛІДАМИ ГЕРОЮ БАЗАРУ 

В перших днях жовтня, в день вимаршу на Схід, у се­
лі Сторожів Верещака зробив останній перегляд наших 

двох 1{уре11ів. ІЦоб надати якнайбільшої рухливости 

відділам, міномети й гарматки залишено. На охорону 

Червоного Хреста і того терену курінний Острий (той, 

що бун у бою в Суражському ;11ісі) прислав сотню Кри­

ниченка з групи Дубового. 
В промс,ві одного із політ-освітників було подане зна­

чення нашого рейду для УПА у відношенні політичному, 

військовому й історичному. 
Намічений рейд мав відбутися приблизно слідюш 

П-го Зимового Походу Тютюнника. 
Пісдя закінчення neperJrядy й паради курені в бойо­

вому порядку п~реправилися через річку Корчик і опи­

нилися на терені підсовєтської України. 

Розчленованими куренями, у віддалі один від одного 
не бі.11ьше десяти кілометрів, щоб можна бу,110 тримати 

зв'язок, направилися ми на схід паралельно до шоси 

Корець -- Житомир. 

В перших селах зустрілися ми з невеличкими група­

ми совєтських партизанів, але вою~ не моrди нам стави­

ти опору. 

Від поJюнених довідались про назви загонів, команди­
рів і їх розташування в терені. Це нам значно полегшу­
ва,110 просування в чужому терені. Совєтська партизан­
ка була порозкидувана :~.1алими підривними групами 
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майже по всій Житомирщині. Ухнє завда1шя було - мі­
нувати головні дороги, що ве.1ш на схід, висаджувати в 

повітря німець1<і ешелони з Jrюд,~ми і воєнними мате­

ріялами. Дуже часто, як оповідали полонс11і, такі гру­

пи закопували тo.JJ і спокійно ШІJІИ самогош<у, а в 

«сводках» подавали, що викощ1Jrи такс чи і11111с завдан­

ня. 

Совєтські партизани були зорганізовані на взірець 

армії і мали військовий зв'язок між собою. Наніть бу­

ли радіом сполучені зі штабом совєтських парти:ншів в 

Москві, вул. Тверская 18. Тому, що вони почували себе 
надто безпечними, не мали теренових юшчок і не були 

зорганізовані так, як, наприклад, УПА. Нам дуже часто 
влавалося їх обманити, виступаючи під назвою їхнього 

загону або командира. В тому відношенні вони були 

досить наївні. З загонів, які ми зустрічали по дорозі, 

були: «Отряд об'єдіненія», «Імени ВорошиJюва», «25 
ліття України», «Отрsщ Федnрова», «()трнд імени Щор­

са», «Отрsщ Буйного:., «Отрнд ім. Богдана Хмельниць­

кого», «Отряд імени Чn11аР1111 і Пархоменка» і т. д. 

В наші руки 11отра11лш111 всякі документи й матеріяли. 

Спочатку всіх по,1101н·ш1х совєтських партизанів СБ 

розстріJ1ювал:~, а.11с 11 і:111і11н: ми побачили, що це ідіо­

тизм, бо таким с11осо1>ом треба було вистріляти всіх 

східняків, rцо були1 в совєтс1,І(і{і партизанці і в червоній 

армії, а з ким тоді робити революцію проти совєтів, 
яку намічаJІН програма УІ ІЛ·~ Но то1·0 ж совєтські пар­

тизани під терором і силою мобі;1ізували всіх чолові­

ків у свої ряди. 

Хто відхи.1111вся від їх зарнджсшш 111ю мобілізацію, 
того розстрі.люва.ли разом із усією роди11ою і палили 
хату. Не один нами розстріляний був щі1рим уІ<раїнцем­

патріотом і просився в УПА, i.1.1L' СГ> була бl':юглядна 

і не дивит1сь на національність. 

Такий стан тривав під час нашого рейду недовго. Таки 
по кідькох днях нідбулася старши11с1,ка нарада і тоді 

було постановлено: всіх полонених, без оrлнду на на­

ціональність, лише розброювати і звільняти. 
Перед звільненннм наші політ-ос.нітники провадили 

з ними коротку розмову «про спіJ1ьний фронт проти 
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совєтів і І{омунізму», давали пропаrандивну літературу, 
їсти на дорогу і звільняли. 
Така постановка справи давала дійсно добрі наслід­

ки. Українці з сльозами просилися прийняти їх до УПА, 
відкриваючи свою душу перед нами. 

- Ми також хочемо самостійної України й краще 
за неї згинули б, ніж за Москву і Сталіна. Не залишай­
те нас на поталу. Ви відійдете, а ми знов опинимося в 

чужому морі. Давайте боротися .спільними силами, -
казали вони. 

Деякі з них, І{ОJІИ пересвідчились, що їм дійсно нічо­

го не грозить, говоршш, що вош1 не вірять в успіх і 

потребу УПА. Не маючи модерної зброї і відповідної 
сили, УПА не може розбити таких двох велетнів, як 

Совєтський Союз і Німс 1 1 1 111ш1. 

- Вам ніхто не допоможе з інших держав. Ви не ма­
єте ніякого опертя, це поривання з мотикою на сонце. 

Ви кажете, що ваші КJШчі - найсильніша зброя. До­

бре, я з вами погоджуюсь, але треба насамперед розби­

ти червону армію, або довести її до безвиг.'Іядноrо ста­
ну, тоді щойно ваші кличі можуть прищепитися. Наші 

бійці вже раз повірили в кличі свободи, і що з того 

вийшло? Немає за що битися бійцеві в червоній армії, 

але він мусить захищатися перед ворогом, який його 

вже нищить. Сталін - не ліпший, але в нього: ми буде­
мо конати повільно й непомітно. Отже, щоб продовжи­

ти нам дороге життя, вибираємо друге. 

Подібно говорили й полонені інших національностей. 

Свою присутність у рядах совєтської партизанки вони 
пояснювали примусовою мобілізацією та тим, що чи­

сляться з поворотом совєтів, а тоді перед ними треба 
буде «оправдуватися», щоб уникнути репресій. А про 

те, 1цоб підіймати повстання, немає мови. 

Ранених у бою совєтських партизанів наші санітари 

перев'язували, давали санітарну допомогу і залишали 

їх у се.1янських хатах. Відтепер розстрілювали лише пар­
тійних командирів, комісарів і високопоставдених чле­

нів партії. 

Цивільне населення в перших п'ятьох селах, куди ми 
вступили, тіка.110 від нас, як від татар. ТікаJІИ навіть ста-
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рі JІюди. Тоді ми несподівано оточили шосте село і за­
трималися там на постій. Спочатку селяни до нас лише 

приr.'Іядалися й не можна було з ними нав'язати розмо­

ви. Всі боялися розповідати й висловлювати перед на­

ми свою думку, але перед відходом, коли вони побачи­

ли, що ми свої люди та ще; добре поводимося й нічого 

не реквіруємо з харчів, ста"1и нам розказ,увати, що со­
,вєтські партизани провадять пропаrанду, що західняки 

вбивають усіх східняків і палять хати. Річ ясІІа, вони 
тому не вірили, але й не були певні, що їм від нас ні­
чого не грозить. 

Тепер, коли вони пас знали, почали скаржитиси на 

совєтських партизанів. Совєтські партизани вже їх до 
решти ограбували з одежі, взуття і харчів. Всіх чоло­

віків силою приділювали в «отряди:., в селі залишали­

ся лише жінки, діти, старці й каліки. Вістка про нас 
блис1<авокю облеті.,ш по всіх селах. Дальші села, куди 

мн щюход11JІИ, зустрі 1 1ал11 11ас i:i хлібом-сіJІлю. Всі, хто 

був живий у селі, виходили нас зустрічати. Перед кож­

ною хатою п111и були запоuнепі дітьми, жінки вино­
с11л11 о rле1111ках молоко й хліб під запаскою (щоб ніхто 
не доказаu сов1:тсьюв1 партизанам, що в неї є хліб), 
тихцем подавали стріш,цям хліб, бо думали, що ми го­

лодні й не маємо харчів. 
Старці з сльозами в очах благословляли нас знаком 

хреста. Деякі з них просилися, щоби прийняти їх до 
себе в обоз, говорили, що вони КО.'ІИШні петлюрівці. 
Хотіли б свої голови скласти за волю України. Такого 

патріотичного піднесення в народі ми ніколи не споді­

вались. Значить, бош,шевики за 20 років не вбили ще 
в народі патріотизму і любови до своєї держави. Це 
неправда, що большевики перевиховали українське се­
.лянствu на большевиків. Вони його .1шше приспаJІИ й 
знесилили. За наявности реальних сил, які боряться за 

самостійність, вони пробуджуються з 20-літньоrо сну. 

Кров відгукується на клич боротьби проти ворога. Ухні 
поривання заховані глибоко в серці. Навіть зневірені в 
українську справу стають віруючими. 

Але для цього треба мати силу. До них доходиш вся­
кі вістки з Західної України; вони чули, що Західня 
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Україна вже самостшна, що має свою армію, магазини 

зброї, одежі і харчів. Серед них був популярний Буль­
ба, бандерівців і мельниківців, вонw рахували за славних 

вояків, що боряться за спільну справу. Націоналізм, як 

такий, був для них чужий, вони його не розуміли, їхнім 

ідеалом була самостійна Україна, якої вони так чекали, 
але устрою її собі добре не уsшлшш. Наші політосвіт­

ники силою факту мусіли щн~тисн з партійними тертями 

на західних зем.~1ях, щоб не ро:J'Іаровувати тих патріо­

тів, яким партійництво буJІО чуже, далеке й не зрозу­

міле. Для них існуваJІи дві партії ·· - боJ1ьшевики й ті, 

ЩО ПрОТИ бОJІІ,11/l'ІІІІJ{ЇІІ. ЯІ(, СІ1ра11ді, ІНІГраТИ Війну З 
Москвою, коли Щl' 1ююв.1п1 між со(}ою? 

Такою поба'Іили ми вимрінну, досі недоступну нам 

Україну. І Іатовн думщ( 11с давав спати. Було радісно, 

що мн прийшJш сюди зі зброєю в руках. Захоплювало, 

що нас зустрічають, як своїх. Але рівночасно приходив 

сум, біль і жаль, коли дивились на руїну, яку залишив 
по собі московський большевизм і ще збільшував ні­
мецький окупант. 

Та наша багата Україна, земля, що текла медом і мо­
локом, супроти західніх українських земель виглядала 

обдерта й бідна. Неогороджені хати, брак садків, бідні 
господарські будинки, бідність у середині хати й май­

же голод, -- так виглядала ~·країна. Безмежні лани 
наполовину зарослі бур'яном, лише де-не-де непривітні 

колгоспні шопи. Я"же загидила Москва український 
краєвид, як прибила й ожебрачила народ! 

Війна ще збільшила~ нужду. Бра" чоловіків по селах 

усю роботу перекинув на жінку, що мусіла нерідко го­

дувати п'ятеро, а то й більше дітей. Але українка -
це жі1жа героїня, в ній тече кров її предків. Кров пра­
матерей роду, які завжди заступали чоловіків, що іх 

кликав до походу князь, чи козацький отаман. А коли 

чоловік не повертався з походу, жінка сама вигодову­

вала дітей і захищала їх, втримуючи біологічну основу 

народу. Так було колись, так є і тепер. 

Жінка українська працювала за себе й за відсутнього 
чоловіка в колгоспі та провадила хату й піклувалася 

дітьми. Єдина корова -- була годувальниця дітей.1 Бід-
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ний заробіток за трудодні ще грабували совєтські пар­
тизани. Вони забирали майже все з того, що залиша­

лось після німецького грабунку. А проте, в тих умовах 

українська жінка не капітулювала. Вона втримувала свій 
рід, вона була матір'ю майбутніх поколінь. 

Ми спостерігали, що ті неймовірно важ1<і життєві' умо­

ви ще піднесли українську жінку. Вона стала ще більш 

самостійною, ще більш мужньою, ніж жінки в Західній 
Україні. Вона була політично освічена. В розмові вжи­

вала таких слів, яких в нас уживають лише інтеліrенти; 

розмовляючи з нею, про нашу боротьбу, чи ідею, треба 

буJІО вміти говорити толково й вичерпуюча, бо вона 

політично думає й фразами не задовольняється. 

Перші наші відділи входили в село боєвим порядком 
ліквідували совєтські малі загони, що переважно за­

здалегідь тікали. Дальші відділи в колонах, з маршови­
ми пісш,ми, п1юходили через седо. Командири відділів 

вітали 11аселе1111н нтщ1,ю1м привітом, прикладаючи ру­

ку ДО ІІІШІІ<Н, ІІОЛЇТ·ІІИХОІІІІІІІОІ затримунались, розмов­

ляли з 11аселс111111м і :1аJ11111н1JІИ їм JІітературу УПА. Наш 

похід був дійсно 11ро11аrандивно-дсмонстративннй. Та­

кі картини підносили наш настрій. Мимоволі перед очи­
ма ставала вічна наша мрія - Софійська площа в Ки­

єві, а на ній відбувається дефіляда військ переможної 
УПА, як це бувало в минулому, в час попередніх виз­
вольних змагань. На саму згадку про це - стискається 
серце. Але це була тільки мрія. 

В часі постою відділу у селі було наказано чемно по­
водитись, не користуватися харчами мешканців, в роз­

мову встрявати лише свідомим стрільцям, які могли 

дати влучні відповіді на запити селян. Коли заходила 

потреба, сильніші стрільці виручали слабших, але так, 
щоб це не· кидалось в очі. 

Гостинність тих бідних селян не раз ставила нас у 
прикре становище. Господиня вважала за велику крив­

ду для себе, коли стрільці відмовлялися від страви, або 

молока. 

- Ви не бійтеся, воно не затроєне, нехай мене Бог 
береже від такого злочину. 
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Коли ми вказували, що в неі малі діти А ім потрібне 
молоко, господиня говорила: 

- Дітям нічого не станеться, а ви в мене дорогі гості 
і вас я від щирого серця хочу гостити, чим хата_ багата. 
В хатах чистенько. Це характеристичне для україн­

ського села в кожних умовинах. На стінах образи, але 
без рамок, бо за совєтів так легше можна було іх захо­
вати. В кожній хаті Почаївська Божа Мати. Та А інші 
образи походили переважно з Почаєва. 

Совєтські партизшш 11асто висмикувалися нам з рук, 

то ж ми всі дальші села оточували. Звичайно, одна сот­

ня обходила нспоміт1ю село, а дnіІ інші з лівого і право­

го боку замикали перстсш,. В такому одному перстені 
припала черга бути першому з моєю сотнею. Коли ми 

обійшли село, я побачив, що на подвір'ї крайньої хати 

совєтський партизан шпортався в соломі і витягав 

якусь скриню. Я був досить близько, але не хотів пе­
редчасно стріляти, хотів зловити його живцем. Коли 

я підкрався під хату, він уже відійшов у село. йдучи 
слідом за ним, я опинився з моїм господарником сотні 
Веселим на роздоріжжі вулиць, що перетинали село. 

За кілька метрів перед нами виходила з села група со­

вєтських партизан числом 40 чо.тrовіка. Тікати було за­
пізно. Моя сотня була розташована під лісом. Треба 
було швидко знайти вихід. 

Я крикнув з лайкою: 
- Каково отряда? 

Те саме спитав совєтський командир 11ене. Але я не 

здавався: 

- Я тебе питаю, тшшй сину. 

Тоді відповів, що «25-ліття України». А я байдуже 
подав назву іншого, нам відомого, відділу. Підійшли, 
привіталися й стали закурювати. В міжчасі підійшли 

хлопці з моєї сотні і так само помішалися, розмовляю­
чи. 

Совєтський командир Запорожець сказав, що люди 
донесли йому, ніби в напрямку села йде відділ банде­

рівців і почав сумніватися, чи ми дійсно совєтські пар­
тизани. Ситуація була погана. Могли показатися наші 
сuт11і, тому я не гаючи чnсу, кажу до совєтського ко-
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мандира, що мусимо спільно заняти оборону. Він, як мі­

сцевий, хай вкаже відповідний терен. Я даю пропозицію 

помішатис51 відділами, в разі відступу, вони будуть для 

наших бійців провідниками, а в часі оборони використа­

ють знання місцевости. Совєтський командир погодив­

ся і ми спішно почали розділяти його сороківку. Моїм 

хлопцям не треба нічого говорити, це був не перший 
випадок. 

Найгірше було з командиром і його ад'ютантом. Во­

ни обидва залишилися коло мене. Треба бу.1Ю щось ро­

бити і ми вислали розвідку, яка мала повідомити наші 

сотні, щоб затримали наступ, бо була б халепа. Самі 

направилися в се.110 «вибирати місце оборони», По до­

розі командир, ніби щось передчуваючи, висловлював 

своє недовір'я до нас. Врешті заявив: 

- Коли б я знав, що ви бандерівці, то ось тримяю 

руку на безпечнику rранати: один момент - і вам і мені 

був би кінец1,. Та КОЛИ/ ви свої рrбята, то жалко. 

Я, йду•ш норуч із ннм, обертаnсн й моргав до своїх 

стріJ11,ців, аде вони мене не розуміли й не :·шали мого 

пляну. Я хотів, щuб 1101111 йо,·о схопили, бо при моєму 

підозрілому русі 11111 би н:шешю 11отнr11ув за безпечник 
1·р,шати. Тоді я бачу, що не маю чого чекати й рішаю 

діяти сам. Як вийшпи йому руку з кишені? Проста спра­

ва: прошу папірця зш<урити. Він виймає з кишені руку 

і лапається по інших кишенях. Ue йомуі коштувало жит­
тн. За цей час я вст11г зняти з плечей фінку, відтягти 

бе:шечник і крию1ут11: «Руки в гору!» Серія в живіт 

перешкодила. руці сягнути по rранату. В той час його 

ад'ютант встиг блиска1:1ично зняти з п.11еча кріса і ви­

стрілити, але куля пішла мені під ноги, бо він уже падав 

від моїх стріJ1ів. Ue були частинки секунди і вони вирі­

шували життя одних, або других. 

Постріли моєї фінки були одночссно сиr'наJюм до 

роззброєння решти. Мої хлопці справилися без вистрі­
лу. Коли ми їх звільнили, вони дуже жалували свого 

командира, який не знав, що його чекає і тому так по­

водився. Надійшли другі сотні і ми пішли далі. 
Uілими днями по дорозі йшла стрілянина, бо весь 

час зустрічався ворог. Стрілецтво так до того звикло, 
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що перед ворожими пострілами навіть не залягало. Зі 
всіх сотень ми постяrа.1и кіннотників і створили малень­

кий відділ кава.71ерії, потрібний для зв'язку, розвідки 

і погоні. Було дуже смішно, коли совєтчик на малень­

кому колrосшюму коні втікав від нашого кавалериста 

на гарному, расовому коні з розплідників на Західній 
Україні. КОJ1rоспні місцеві 1<0ні дуже звинно виминали 
корчі, а наші бігли прямо на корчі, спотикалися і при 

цьому бачилосн вищість місцевого коня. Кавалеристи 

чіпали до шапок червоні стяжки і дуже часто, вдаючи 

большевиків, пр111ющ1лн совєтів до нас, як до своїх. 

Один вірменин сотні Лева привів аж десять разом 

«своїх братів» зсмлнків, що 6уJ1и в совєтській партизан­
ці. Ми смінлисн, що все можнu :1мі11ити і 11ідробити, але 

чорної шкіри 11с зробиш. 

Мої кіннотники h'ую1, Хміль і Придорожний щоденно 

вичиннли штуки з совєтами: не було дня, щоб вони ко­

гось не привели, або не здобули зброї. Ті фортелі на 

совєтських партизанів були подібні до полювання на 
зайців. Такою тактикою совєтські партизани були зов­

сім здезорієнтовані, тим більше, що трудно ім було 

встановити напрямок нашого рейду. Ми ніколи не при­

держувалися прямої дороги, покрученими маневровими 

маршами охоплювали майже, всі села по річку Іршу на 

схід і попід Коростень на північ за дорогою Зв'яrель­

Овруч. 
Дуже часто траплялися непорозуміння і між нашими 

відділами. Вартові затримувади вигуком «Стой!» і так 

за кі,7ІЬІ<а хвилин починалась стрілянина. Перехитрюван­

ня совєтських партизанів ішло нам на шкоду. Але змі­

нювати нашу тактику не було доцільно, бо про місце 

постою наших відділів знав кожний командир. Непо­
розуміння траплялися через недотяrнення стрільців, що 

слабо орієнтувалися в терені і ніколи не були певні, чи 

потрапили на назначене командиром село, де стояли 

свої відді.7Іи, чи інше. 

Крім сутичок із совєтськими партизанами, ми мали 

також два бої з німцями. Перший бій мав юурінь. Ква­

тирснка; він на шасі Зв'ягель-Овруч зустрівся випадко­

ІJО ::J німецькою колоною. У висліді бою здобуто дві 
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вантажні автомашини нагружені цигарками, горілкою, 

одежею й амуніцією та іншпми дрібницями. Це все 

німці везли для німецької залоги котрогось із міст. 

Решта машин утекла назад на З1~'нrель. В той самий час 
ми знаходилися за кілька кіломrтрів від цього місця й 

не знали, хто веде бій. Під час постою до нас потрапив 

совєтський віз з родиною командира совєтських парти­

занів, Буйного. 

Другою акцією на німців був напад на залогу містеч­

ка Бариші, що склад:1J1ас~1 .1 німців і козаків, в числі 

150 людей. З нашого fі<жу брав участь цілий курінь. 
Після 8-rодинноrо бою 11111111нJ1ось, що не здобудемо 
бункрів без важкої зброї. ]аJІОПІ була дуже добре узбро­
єна і добре окопана. В rіою :1п111ув командир Heryc і 
чотири стрільці, ра11е1111 х 6уло 9 стрідьців. У ворога 

втрати були поваж11і. 

Цей бій був /ІОМІІJІІ{ОІО 11:ІІІІОІ"() рсііду. Ми зазнали 

втрат і не дocsrrJ111 то1·0, що 11амі•11ш Іkрещака: здобути 

поважну 1.іJІІ,кіст1, :1rірої I т~1м 11щ<а:і:1т11 11еред населен­

ням свої c11J111 і :11що1<умt•11·1·у11:1'І И ворожість УПА до 

німців. (Со111:·тс1,кі 1111рп1:1а1111 :1ающаJ1и нам співпрацю 

з 11імцнм11 ). Од11а1н·, 11tori цt• 1нща:1ати, тrеба було ви­

брати і11111у ока:1ію, а 11<' :щоfіувати укріплену місце­

вість. 

Найболю 11ішою uyJІa втрата І Ісrуса. Похорон його і 

поляглих стрільців 11ід6у11с11 в селі Неділищі. Це велике 
село, поперстишшс ба~·ап,ома вулицнмн. На горбку бі­

ля села, ::i військовими 1ю•н·сп1ми, залишили ми п'ять 

березових хрестів із 11а1111сом 1ia табличках: «Згинув 

за Україну•. 

Два тижні пізніше, коли 11u11<·1нaю1csi наша сотня з 

раненими, юшх вона транспортувала на Полинь під ко­
мандою Чумака-Чуrайстра, на горfі1<у села Неділищі 

стояла вже висока, висипана 11асеJ1е1111ям могила. 

Після бою в Баришах наші відділи перейшли шосу в 

селі Гулинці й увійшли в ліси на північний захід від Ко­

ростеня. Східний фронт тріщав, хо 1 1 німці ще трималися 

на Дніпрі. Маса української поліції з Лівобережжя ви­

їздила з родинами на захід. В Емільчині було біля З.ООО 
чоловік української поліції. Верещака почав з ними 
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переговори. Пропонував їм перейти до УПА. Поліція 
погодилась, лише жадала забезпечити їхні родини. Ко­

ли Верещака запропонував, що розмістить родини по 

селах Західньої України, поліція відмовилась, бо вва­

жала, що німці помстяться на їхніх рідних. Переговори 

тривали три дні. Було домовлено, що, коли б вони при­

стали на нашу пропозицію, то мали скласти зброю, яку 
ми їм повернули б після перевірки людей і поділу їх 

по наших відділах. ЩоG забезпечитись перед несподі­

ванками, весь час, як веJшся переговори, наші обидва 

курені стоя.1и с1<01ще1пров:ші в гострому поготівлі. 

Під час постою ми даJ1і 1·лумщшся з совєтських пар­

тизанів. Мон трій1<а кі111ют111шів натрапила випадково 

на большевиц1,ку радіостшщію, але зnхоrшти її не вда­

лося. Забрали тільки мішок сухих батерій. Совєт­
ський зв'нJковий, що впіймавсн 1ш вудочку, був старим 

партійцем і мав орден Леніна. Ясно, що він був неми­

ло розчарований. 

В тому терені потрапив нам до рук командир По.'Ія­

ков 1 шші старшини совєтської партизанки. Цікавий 

епізод стався в одному селі. На нашу варту наїхав віз 
СQвєтських зв'язкових, що їхали з білоруських лісів з 

дорученнями на Україну. В листі до одного комісаря в 

Україні писали про те, щоб він послав їм худоби й со­

ли. 

Кулеметник, що тримав варту, підпустив їх на близь­

ку віддаль, aJie в темноті вбив лише пару коней. Боль­
шевики вважаJІи цей інцидент непорозумінням із сво­

їми і поJІяга.1и спати в сусідній хаті. На другий день ра­

ненько вони хотіли вияснити справу. Постові привели 

їх до мене, я назвав себе загоном Колпака, і вони, ні­
чого не підозріваючи, кажуть: 

-- Ми відразу помітили, що це відділ, який мусів бу­

ти на Західній Україні. Це видно з мови ваших бійців 

і з одежі. 

Вони мені почали все дстаJІьно розповідати: На Біло­

русі партизани терпіли голод. Худобу на м'ясо поста­

чалося з України, навіть совєтські літаки забирали м'я­
со до Москви. Замість хліба їли картопляні пляцки. Со­

ли немає так, що всі партизани хорують на цинrу. Со-
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вєтські літаки скидають «груз» дише зі зброєю й аму­

ніцією. 

Дружина одного з командирів, нку ми затримаJІИ, 

їхала на дачу на Україну. Всі в11щі командири совєтської 
партизанки висида.;ш свої родини на територію Украї­

ни відживитись. На запит, чого їдуп, ті дві дівчини з 

нею, вона соромливо сказала, що з білоруських заго­

нів відправляється всіх жінок, бо вони всі хорі і тому 
бі.7Іьшість партизанів уже венерично хворі. Після допи­

ту я їх післав до штабу СБ. 

Брак соли був загальний для совєтської партизанки 
на всіх теренах. Кожний із них у кишені носив дрібку 
соли, цибулю або головку часнику. 

Після невдалих переговорів з українською поліцією, 

наші відділи північною смугою лісів рушили в пово­
ротну дорогу на захід. Переходили села: Глумча, По­
длуби, Медведова, Бер,езинки. Населення було значно 

бідніше, як на 11івдс1111ому боці. J;;11·ато сі.11 було спа­

.11с1ю 11ім1щмн. }(орчі іі трава 1щр11ва.1111 11ош1. Засіяних 

піль ма~ї)r,с не було. KoJ1roc1ш зруііновані, а індивіду­

аJІІ,ІЮ uброGJШТІІ .!CMJ\10 ССJІШІІІ ш: маJІН чим ( бrак ко­
ней і :щарщІДн). Всі 1,0J1гос1111і будинки, які ще уцілі­

ли, ми на протязі цілого свого рейду за собою палили. 
Верещака змінив свою думку і визнав за доцільне зни­

щити І<ОJrективну господарку на ;\,'країні, а тим самим 

змусити насеJІешш і ніиців до індивідуальних госпо· 

дарств. Очевидно, ніхто в УПА не думав, що змусити 

до індивідуальної господарки не можна, бо нема чим 

обробляти землі. 

На закінчення рейду ми, вертаючись через Городницю, 

розбили совєтську партизанську залогу і спалили всі 
більші будинки, щоб совєти не мали де поселитися. З 

цивільного населення в місті не було й живої душі. 
Мертве, гарне своїм положенням містечко, горіло, від­

биваючись загравою в п.1есі річки Случ. 

22. МОЧУ ЛЯНІ<А 

Наш рейд тривав чотири тижні. Повернулись м~ з 
нього 31-го жовтня 1943 року. Чотири тижні ніхто не 
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роздягався і не мився. Щоденні сутички з совєтськими 

партизанами виробили у кожного спритність та загар­

тували нас. Кожний стрілець, опинившися в чужому 

терені, мусів виробити в собі вояцьку відвагу. Зігра­

ність і гармонія робили наші сотні монолітом. Ні­
де так не виробляється дружність стрільців, як у бо­
ях. Сама свідомість спільної долі їх цементує. В порів­

нянні з тим, як виглядала моя сотня, коли ми вирушили 

з південної групи УПА, ті ж самі командири й стрільці 

змінилися до непізнання. Здобута зброя й пригоди ро­

били їх гордими. 

Бурлаченко, що за той. час 1111J1іку11ався, не міг заспо­

коїтися, що не був разом із 11ам11. ІІ~об його потішити, 
я дав йому відпустку додому і 1ю~~ичив свою новеньку 

фінку на дорогу. J:>ур:~ачс11ком я 11одав звіт із рейду до 

командира Енея. Зараз на другий день після нашого 

повороту в лісі біля села Велика Клецька відбулася 
дефідяда перед головним командиром УПА, Охрімом. 

йому асистував його ад'ютант Заєць. 

Після промови Охріма відділи порозходилися по се­

лах на заслужений відпочинок. Я •.стояв у селі Мала 
Совпа, Чумакові-Чугайстрові доручив щоденно прова­

дити муштру та польові вправи з хлопцями, теоретич­

ні зайняття провадив я особисто. Щоб забезпечитись 

перед несподіваним нападом німців, я казав заімпрові­
зувати мінування навколишніх доріг. Група стрільців 
набрали валу (шнурків) і поснували всі дороги, при 

чому де робилося на очах селян. Стрільці копали ями 
і за.1шшали їх порожніми. ПоказуВІаJш селянам цеголки 

толу, які ми здобули на сході і остерігали перед не­

безпекою. Длн бі.'1Ьшого враження зірвали одну rра­

нату, щоб задемострувати вибух. Ясно, що ми мін не 
мали, а це лише була «шапка». 

На замінованих дорогах» виставили цивільну варту. 

Припущення були правильні. За кілька днів донеслося 
це до німців, а вони повірили, що дороги справді за­

міновані й навіть вислали «мінензухдіст». Але іх «специ» 
подивилися на чудернацькі міни і повернулись назад. 
Бонлися ризикувати з «незнаними мінами». Ми зовсім 

с111жійно відпочивали. 
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Після повороту зі сходу чисельно наші сотні побіль­
шилися. В часі рейду ми набрали там хлопців, а після 

повороту дійшли ще й місцеві. Найбільшим спритним 

зі Сходу був молодий хлопець Марко, який два місяці 
до нашого приходу в його село сидів у ямі, а його 

сестра носила йому їсти. І3ін хоuався від большевиц1.,­

ких партизанів і наш 11р11хід був його спасінням. Всту­

пивши в мою сотню, він не рю добре справився під час 

рейду. Тепер Марко відж1ш111ю1 і був у мене в кінній 

розвідці. 

Другий східняк, уже стар11111й, І<ОJІИШНlИ петлюрівець 

(так ми його і звали пстлюрі1ЩL'І\1) буn візником. Вдо­

ма залишив жінку і п'ятеро л.ітсіі. Слід згадати, що в 
часі рейду кільканадцять хл01щі1J (східняків) із двох 
куренів здезертирувади до совєтс1,ю1х партизанів, або 

просто та~< залишшшся. З моt'Ї сотні зuлишився ~r'збек 
Арсен і мій любимсщ, Вш1одw (він свого часу приніс із 

дому карту). Тоіі друп1t!, маfіутt,, J111111c оідста1.1, бо не 

припускаю, щоб ві11 11і111011 до совєтів. З ним трапилось 

мабуп, Т,ІІ<С: m< s1 ю1н· :11·a1ty11:111, 11і11 був дуже гарний 

і свідомий укrаї11сц1,, і 1ш Сході був він незамінимий. 

Одю1чс, його вражало 11а111с обходЖс1111я з полоненими 
спочатку, коли м11 їх ро:1стріюuвали і те, що наші за­

хідняки між собою, :1m<рсма організаційні хлопці, ве­

ли балачки, але JІИШС між собою. З моментом, коли він 
підходив, вони зnт11х:1;111 і зміняли тему. Він відчував, 
що до 111,oro не ві;щосяп,ся з повним довір'ям і йому 

було пр11кро. В дс111,, КОJІІІ він мав відійти, був заду­

маний і сумний. Після вечері відбув ще 4-rодинну 
варту. Дочс1«111сн :1мі1111, прийшов на І(Ватиру, зібрав 

свої речі й :нш1<. 

З того видно, що він щось переживав і за час своєї 
стійки надумався іі рішився. Що він був солідний і його 
не можна підозрівати в нічому злому, потверджує со­

лідюсть у виконуванні вартової служби. 
В першій по;ювині листопада становище німців на 

східньому фронті зміни.лося: фронт котився на захід. 
Якраз у той час совєти перший раз зайняли Житомир. 

Автострада Житомир-Рівне була переповнена відступа­
ючими частинами німецької армії. В селах, розташова-
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них близько шоси, затримувалися німецькі троси. Ба­
гато українців і козаків, які служили в німецькій армії, 
при тій нагоді втікали до УПА. 

В той час (трохи пізніше) німці робили велику акцію 
проти УПА і совєтських партизанів, починаючи від Луч­
чини (зокрема Колки) й кінчюочи на КостопільсьІСому 
повіті. Головний штаб УПА й старшинська шкода опи­
нились в оточенні Відділи Дубового, знаючи краще свій 
терен, якось випутаJшсн з оточення, провадячи масу 

боїв, а штаб УПА і школа прорвалися на південну ча­
стину Волині. 

На Поліссі був Крук із двома сотнями південної гру­

пи Енея. Він також, як мені оповідали, попав в опресію. 

Колиж його німці 11атис11ул11, Рі11 переправився через 

Горинь, нри чому затопився норам і 1попинr.я один ку­
леметник. Таким чином, опинився він у нашому терені 

і зустрівся зі мною. 

Старшинська школа «.1ісових чортів» також стояла 

недалеко, від нас. Я дістав, від Подя «грипса:~>, в якому 

він описував життя школи. В зв'язку з тими подіями, а, 

зокрема, з подіями на східньому фронті, для наших 

відділів Корецький терен по річку Случ став тісним й 

небезпечним. Треба було поширювати свою «упівську» 
територію на північ за Случ, в більший комплекс ді::ів. 

Але вся біда в тому, що раніше ми цього не зробили і 
до сьогоднішнього дня той терен залишався в ру1<ах 

польсько-совєтських партизанів. Головне коr.1а~щування 
УПА дало наказ, прочистити й закріпити цей терен. 

Для цього штаб УПА прислав до Вереща1<и курінного 

північної групи Дубового, Шаву.1у, який, як :-.rісцевий, 

знав добре околицю і мав провадити акцію. До того 
часу Шавула, до якого власне наJrежав цей терен, по­

стійно вів розвідку і мусів мати всі потрібні нам дані 
11ро ворога. Верещака, після старшинської наради, на 
m<ій було накреслено плян акції, доручив Шавулі два 
курені (6 сотень) і ми вирушили за Случ. Сам Вереща-
1<:1 і його штаб за,тшшився в селі Мар'янівці. 

Вночі о годині 1-ій перейшли ми біля села Устя річку 
Случ і в11тяrнулися вздовж широкої піщаної дороги, 

що ІІL'JІа л.о великого села Мочулянки. Першими йшли 
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дві сотні Крука. Третя була сотня Буревія, за ним мої 
дві сотні (моя і Тополі: я дістав наказ від Енея пере­

брати командування курінем). Замикала колону сотня 

курінного llІаву.1и. 

Згідно з даними Шавули, D тому терені, куди ми 

йшли, було біля 300 польсью1х партизанів і біля 200 
совєтських. Вони мали бути малими відділами розта­

шовані по різних селах, а центром їх сил мало б бути 

село Стара Гута. Озброєнш1 і боє;~датність, як подавав 

Шавула, не предста1:1J1яJш дю1 11ас веJІикої небезпеки. За 
пляном ми мали концеІІТ\)ОВі\ІІІІМІІ СНJІUМИ вдарити в їх­

ній осередок Стара Гута, дl' маJ111 Сіутн малі укріплення, 

пізн:ше розчленуватися й викі11 1 rити решту. По дорозі 

з ворожими заставами в бій не уо'язуватись, відбити і 

йти до головної мсп1. J>' щ1с тш,m1< 6ула важка зброя, 
як міномети й гарматю1. 

Я якраз був тоді дуже х11ор11 іі і їх,.ш на uo:ii. Сильна 
гарячка (до 39 сту1111і11) рu;1саджу11ат1 мені голову. По 

кіщ,кох кіJІUМL'трах 11u 1шJшо1 маJІі сути11ки, але я на це 

не звертаD жодної уваги. ДJ1н Мl'ІІс це здавалося все 

нормаJ1ьвим. І 1о ЯІ<омус1, часі колона затримаJ~ас1.,, спе­

реду буJІо чути стріш1шшу; вона вказувала, що це не 

зудар з маленькою ворожою заставою, а справжній бій. 

В той момент прибігає до мене Шавула і зденервова­
но смикає мене за ногу: 

-- Прикрийте своїми сотнями відступ сотень Крука. 

Я скочив з воза, не орієнтуючись у становищі. Не­

далеко від нас було роздоріжжя і з правого боку гор­
бок. Дві сотні Крука, залишаючи лемсю1уючих ранених, 

без жодного порядку, відступають. Крук, схвильований, 

не може на мої запити відповіс1и слова. Курінний Ша­

вула мотався, н~ знаючи, яких власне вжити заходів. 

Сотня Бурrвія, ще, йш,7Іа попереду моїх сотень, зараз 
за Круком, десь відійшла забезпечити ліве крило. Та­

ким чином, я став першим від ворога. 

Негайно дав ншшз своїй сотні зайняти вздовж ви­

сотки становище, а сотні Тополі казав залягти над до­

рогою, як резерва. Про ситуацію і про стан ворожих 

сил не було кого питатись. Крук відійшов, а крім нього 
ніхто нічого не знав. Шавула запевняє, що зараз Крук 
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зорганізує сотні наново він вишле його мені т1 допо­
могу. 

-- Ви лише стримайте большевиків -- сказав. 
На відхід я ще раз нагадав Шавулі, щоб не забув за 

мене і на випадок відступу повідомив мене. «Але ж на­
певно!» -- сказав Шавута і відійшов назад. Треба було 
занятися фронтом, а тому я абсолютно не знав, що ро­

биться в нашому запіллі, й навіть не оглядався на сот­

ню Тополі, що .11ежа.ла над дорогою. 
Совєти повели запеклий наступ при підтримці вогню 

всіх родів зброї. Летіли гілляки від їхніх «максимів», 

мінометні міни рвалися геть за нами. Протипанцирні 
гарматні стрільна падали неда:rrеко від нас. Наші стріль­

ці таксж не жалували амуніції. Страшне клекотіння роз­

дирало ранню мра~<у. Я відчув, що щось тут не те, що 

ми сподівалися .. Відходжу назад і хочу зв'язатися з Ша­
вулою. З розгубJ1ености зловив стрільно, що впало бі­
ля мене і попік собі руку. Все щастя, що протипанцерні 
стрільна не розривалися. Бідний Степан, наш політ­
освітник, аж зав.мер за пеньком зі страху. 

Інших сотень не було видно. Посилаю кіннотника Хме­

ля за всяку ціну зв'язатися з ними. Хміль не поверта­

ється. Висилаю ще двох - Кулю і Марка. Санітарний віз 

також відсилаю назад по дорозі, звідки ми прибули, 

надіючись, що там є решта наших відділів. В рові си­

діло шість совєтських партизанів, яких передав мені 
Крук. Питаю їх, як велика сю~а совєтів? Кажуть, що в 
цьому терені є біля двох тисяч чоловіка. Це мені ви­
старчило, щоб уявити собі становище. Далі розпитувати 

не було часу. 

Ворожі постріли почулися нам ззаду і з боку. Ясно 
було, що нас оточують. Повернувся стрілець Хміль із 
доповіддю, що сотень немає. Я не хочу йому вірити й 
11 ід загрозою кари смерти висилаю вдруге. Я думав, що 

ві11 зJІякався і не доїхав до призначеної цілі., За хвилину 
повер11ув Куля і доповідає те саме. Він повернувся вже 
пішки, під ним ~бито. коня. Марко згинув, діставши по­

стріл в голову. 
З першої .11інії сходить чотовий Байда, ранений у но­

гу. Я відсилаю його назад. Сотня Тополі, розташована 
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недалеко від мене в резерві, також зникла. Тоді прий­

шло мені на думку, що всі інші сотні мабуть так, як 
було в пляні, направилися на Стару Гуту. Отже, мені 
також треба за всяку ціну туди прорватися. І от, замість 

відступу, я почав ще більше вклиновуватись у воро­
жий п~рстень. Тримаючись «вінклем:., відступив я з ви­
сотки на лівий бік дороги. 

В межичасі зникли нашj полоненL 3 боку совєтів во­
гонь притих, зате посилився зліва. За кілька хвилин я 
бачу: з того напрямку біжать наші полонені. Питаю, хто 

стріляє? Кажуть чужі, значить, це наші, коли вони хо­
тіли туди тікати, а їх не приймають. Вступила в мене 

надія -- відразу відчулось відпруження. Моя гарячка, 
щоправда, зникла вже давно. Температура ситуації пе­
реборола біль голови. Я дав наказ постріляти полоне­
них, щоб більше не пленталися поміж нами. 

Ми пішли на ті 1rосиле11і постріли, що наближались. 

Ліс кінчався ма.'ІОЮ галяr11111ою, :1а нею плила річечка. 

а далі тяп,уJшся поля. Скоро перед нашими очима по­
яв11лас1, 11сJ1ика розстріл~,11а с1111ших:., які йшли просто 

на 11ас. За річ1<ою стоила гарматка і коні. Перші, що 
зближаJ111сн до нас 1<р1Р~ал11: «Не стріляйте~, говорили 
по-українськи. Тому, що II а1щїї були чужі сотні ми не 

зналися між собою, s, 1111ажа11 їх за своїх. Де ж можна 

було підозрівати, що щ· 11ол111,11? Говорять по-україн­
ському, nдяrнсні і oзf>pot'11i та1,, як наші, отже як не 

вірити? Все ж таки я 11нсла11 од11ого стрільця наперед 

запитати, ЯІ<а то сотня. Хлопці залягли. 
Зараз у слід за висланим стрі.111,цсм, я і чатовий На­

конечний вийшли на край полн1111. Раптом один із роз­

мов.-rяючих з нашим стрільцем, зняв кріса і вистрілив 

йому у живіт За ним посипалися постріли поляків. Я і 
чатовий упа.JІи й почали відповзати назад. Наші стріль­

ці відразу зорієнтувалися, що це полнки і також від­
крили сильний вогонь. Поляки нахабно, випроставшись 
на весь зріст, повели наступ. Ми трохи подалисн назад 
і також настоячки сильно відстрілювались. Здавалось, 
що між трілами і муха не пролетить. 
Але було йнакше! Віддаль між нами зменшилась на 

50 до 30 метрів і ніхто не:. падає ні по тій, ні по нашій 
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стороні. Поляки крича.1и «гура», а наші стояли непо­

хитно. Тут уже не було чутщ команди. Кожний стрілець 
здавав собі справу, який чекає нас кінець. Інстинктов­

но почали гуртуватися біля мене. Страху ці,1ком не 

було. Хотілося лише вмерти героїчно, і ми як вовки, 
заціпивши зуби, боронилися. Тим більше, що нас із ці­

лої сотні залишилося 30 чоловіка, переважно самі чо­
тові, ройові й кулеметники. В нашій групі було шість 

кулеметів. Стрільці з моєї сотні, ті, які наляка:rись або 

потрапили в біду ще раніше, відлучилися й пода.чися 

в напрямку відступаючих інших сотень. 

В такій ситуації і в тш<0му напруженні нервів трудно 

стріляти цільно. Наші кулеметники просто сіяли вогнем 

поперед себе 11асJ1іпо. Пада.1и по нашому боці перші 

жертви, були вже ранені. Чумак і Незнаний, ранені в 

руку один і другий, продовжували стріляти. Я якраз 

мав дуже цільного совєтського короткого кріса ( фін­
ку позичив Бурлаченкові). Бачу, що напроти мене сто­

їть польський головний командир із сивою борідкою 
і видає накази, біля нього два адютанти з «Р.К.М.»-ами. 

Цілком спокійно приклав я кріс до дерева~ спер на су­

чок і... «з борідкою» повалився на землю мертвий. 

Ад'ютанти вихопили з його. рук автомат і пода.11ися на­

зад. 

Командант загинув! - розлетілося між поляками. Вся 
лінія захиталась і почала тікати. Тоді я ще прицілився 
на одного дрібнішого командира, що на лівому крилі 
хотів стримати відворот своїх. Видно лише ранив його, 
бо він упав, зірвався й пuчав також тікати. Наші хлоп­
ці без жодного наказу всі одночасно, як один, крикну­

ли «слава» і почали гнати батальйон поляків. 
Для мене цей успіх не був перемогою. Я здав собі 

справу, що ми в оточенні і той момент треба було ви­
користати. Я дав наказ відступати. Для багатьох стріль­
ців, які захопились, мій приказ був незрозумілий. Я чув 
за мною прикрі зауваги на мою адресу. Але наказ ви­
конано. Як поляки бігли втікаючи, так ми бігли в про­
тилежний бік, відступаючи. 
Таким чином, ми здобули певну віддаль від ворога. 

По дорозі важко ранені, яких нікому було забирати з 
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дві сотні Крука. Третя була сотня Буревія, за ним мої 
дві сотні (моя і Тополі: я дістав наказ від Енея пере­

брати командування курінем). Замикала колону сотня 

курінного Шавули. 

Згідно з даними Шавули, в тому терені, куди ми 

йшли, було біля 300 польських партизанів і біля 200 
совєтських. Вони мали бути малими відділами розта­

шовані по різних селах, а центром їх сил мало б бути 
село Стара Гута. Озброєння і боєздатність, як подавав 

Шавула, не представляли дли нас nеJшкої небезпеки. За 
пляном ми мали концентрованими силами вдарити в їх­

ній осередок Стара Гута, де маJІн бути малі укріплення, 

пізн:ше розчленуватися й викінчити решту. По дорозі 

з ворожими заставами в бій не ув'язуватись, відбити і 
йти до головної мети. У нас тш<ож була важка зброя, 

як міномети й гарматки. 

Я якраз був тоді дуже хвор11ї1 і їхш1 на возі. Сш1ьна 
гарячка (до 39 ступнів) ро:1саджу11аJщ мені голову. По 

кількох кілометрах 110чаJшся маJІі сути•~ки, але я на це 

не звертав жодної уваги. Длн ме11е це здаn:мося все 

нормадьним. По якомусь часі колона затримаJІаС1,, спе­

реду було чути стрі.1янину; вона вказувала, що це не 

зудар з маленькою ворожою заставою, а справжній бій. 
В той момент прибігає до мене Шавула і зденервова­

но смикає мене за ногу: 

- Прикрийте сuоїми сотнями відступ сотень Крука. 
Я скочив :-:1 воза, не орієнтуючись у становищі. Не­

дадеко від нас було роадоріжжя і з правого боку гор­

бок. Дві сотні Крука, залишаючи лементуючих ранених, 

без жодного порядку, відступають. Крук, схвильований, 

не може на мої запити відповісти сдова. Курінний Ша­
вула мотався, не знаючи, яких власне вжити заходів. 
Сотня Буревія, ще, йшJ1а попереду моїх сотень, зараз 
за Круком, десь відійшда забезпечити ліве крило. Та­

ким чином, я став першим від ворога. 

Негайно дав наІ{аз своїй сотні зайняти вздовж ви· 

сотки становище, а сотні Тополі казав залягти над до­
рогою, як резерва. Про ситуацію і про стан ворожих 

сил не було кого питатись. Крук відійшов, а крім нього 

ніхто нічого не знав. Шавула запевняє, що зараз Крук 
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зорганізує сотні наново він вишле його мені на допо­
могу. 

-- Ви лише стримайте большевиків -- сказав. 
На відхід я ще раз нагадав Шавулі, щоб не забув за 

мене і на випадок відступу повідомив мене. «Але ж на­

певно!» -- сказав Шавута і відійшов назад. Треба було 
занятися фронтом, а тому я абсолютно не знав, що ро­

биться в нашому запіллі, й навіть не оглядався на сот­
ню Тополі, що :1ежала над дорогою. 

Совєти повели запеклий наступ при підтримці вогню 
всіх родів збrої. Летіли гілляки від їхніх «максимів», 
мінометні міни rnалися геть за нами. Протипанцирні 
гарматні стрілша падали 11еда.11еко від нас. Наші стріль­

ці таксж не жаJІунали амуніції. Страшне клекотіння роз­
дирало ранню мра~<у. Я відчув, що щось тут не те, що 

ми сподівалися .. Відходжу назад і хочу зв'язатися з Ша­

вулою. З розгубJ1ености зловив стрільно, що впало бі­

ля мене і попік собі руку. Все щастя, що протипанцерні 

стрільна не розривалися. Бідний Степан, наш політ­

освітник, аж зав.мер за пеньком зі страху. 

Інших сотень не було видно. Посилаю кіннотника Хме­

ля за всяку ціну зв'язатися з ними. Хміль не поверта­

ється. Висилаю ще двох - Кулю і Марка. Санітарний віз 
також відсилаю назад по дорозі, звідки ми прибули, 
надіючись, що там є решта наших відділів. В рові си­

діло шість совєтських партизанів, яких передав мені 
Крук. Питаю їх, як велика си;;~а совєтів? Кажуть, що в 

цьому теrені е біля двох тисяч чоловіка. Це мені ви­

старчило, щоб уннити собі становище. Далі розпитувати 

не було часу. 

Ворожі постріли 1ючуJшсн нам ззаду і з боку. Ясно 
було, що нас оточують. Повернувся стрілець Хміль із 
доповіддю, що сотень немає. Я не хочу йому вірити й 
під загрозою кари смерти висилаю вдруге. Я думав, що 

він злякався і не доїхав до призначеної цілі. За хвилину 
повернув Куля і доповідає те саме. Він повернувся вже 

пішки, під ним В~'бито. коня. Марко згинув, діставши по­

стріл в голову. 

З першої лінії сходить чотовий Байда, ранений у но­

гу. Я відсилаю його назад. Сотня Тополі, розташована 
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недалеко від мене в резерві, також зник.ла. Тоді прий­

шло мені на думку, що всі інші сотні мабуrь так, як 
було в пляні, направилися на Стару Гуrу. Отже, мені 

також треба за всяку ціну туди прорватися. І от, замість 

відступу, я почав ще більше вклиrювуватись у воро­
жий перстень. Тримаючись «вінк.1ем), відступив я з ви­

сотки на лівий бік дороги. 

В межичасі зник.ли наші полонені. З боку совєтів во­

гонь притих, зате посилився зліва. За кілька хвилин я 
бачу: з того напрямку біжать наші полонені. Питаю, хто 

стріляє? Кажуть чужі, значить, це наші, коли вони хо­

тіли туди тікати, а їх не приймають. Вступила в мене 

надія -- відразу відчулось відпруження. Моя гарячка, 

щоправда, зникла вже давно. Температура ситуації пе­
реборола біль голови. Я дав наказ постріляти полоне­

них, щоб більше не плен.алися поміж нами. 
Ми піш.1ш на ті посилені постріли, що наближались. 

Ліс кінчався ма.'Іою rа.1явиною, за 11ею плила річечка, 

а далі тягнулися поля. Скоро перед нашими очима по­
явилась велика розстріл~,на «наших:., які йшли просто 

на нас. За річкою стоs1ла гарматка і коні. Перші, що 

зближалися до шс "ри•шли: «Не стріляйте~, говорили 

по-українськи. Тому, що n акцїї були чужі сотні ми не 
зналися між собою, я вважав їх за своїх. Де ж можна 
було підозрівати, що це поляки? Говорять по-україн­

ському, вдягнені і озброєні так, як наші, отже як не 

вірити? Все ж таки я вислав одного стрільця наперед 

запитати, яка то сотня. Хлопці залягли. 
Зараз у слід за висланим стрі.11Ьцем, я і чотовий На­

конечний вийшли на край поляни. Раптом один із роз­

:мовляючих з нашим стрільцем, зняв кріса і вистрілив 

йому у живіт За ним посипалися постріли поляків. Я і 
чотовий упали й почали відповзати назад,. Наші стріль­
ці відразу зорієнтувалися, що це поляки і також від­
крили сильний вогонь. Поляки нахабно, випроставшись 
на весь зріст, повели наступ. Ми трохи подалися назад 
і також настоячки сильно відстрілювались. Здавмось, 
що між трілами і муха не пролетить. 
Але було йнакше! Віддаль між нами зменшилась на 

50 до ЗО метрів і ніхто не:. падає ні по тій, ні по нашій 
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с1·ороні. Поляки кричали «гура», а наші стояJш непо­

хитно. Тут уже не було чути! комащи. Кожний стрілець 
здавав собі справу, який чекає нас кінець. Інстинктов­

но поча.'ш гуртуватися біля мене. Страху ці:~ком не 

було. Хотілося лише вмерти героїчно, і мн як вовки, 
заціпивши зуби, боронилися. Тим більше, що нас із ці­
лої сотні залишилося 30 чоловіка, переважно самі чо­
тові, ройові й кулеметники. В нашій групі було шість 

кулеметів. Стрільці з моєї сотні, ті, які наляка:rись або 
потрапили в біду ще раніше, відлучилися й подалися 

в напрямку відступаючих інших сотень. 

В такій ситуації і в такому напруженні нервів трудно 

стріляти цільно. Наші кулеметники просто сіяли вогнем 
поперед себе насліпо. Пада.1и по нашому боці перші 

жертви, були вже ранені. Чумак і Незнаний, ранені в 

руку один і другий, продовжували стріляти. Я якраз 

мав дуже цільного совєтського короткого кріса ( фін­
ку позичив Бурлаченкові). Бачу, що напроти мене сто­

їть польський головний командир із сивою борідкою 

і видає накази, біля нього два адютанти з «Р.К.М.»-ами. 

Цілком спокійно приклав я кріс до дерева~ спер на су­
чок і... «з борідкою» пов1алився на землю мертвий. 

Ад'ютанти вихопили з його. рук автомат і подадися на­

зад. 

Комаrrдант загинув! - розлетілося між поляками. Вся 

лініи :1ахнтаJшс1. і почала тікати. Тоді я ще прицілився 

11:1 uд11ого дрі611і11ю1·0 1<ома1щира, що на лівому крилі 

хотів стримати відворот своїх. Видно лише ранив його, 

бо він ушш, :1ірвавсн й 1ю 1 1ш~ тш<ож тікати. Наші хлоп­

ці без жодного 1ia1<a:1y неі од1ю 1 1ас110, як один, крикну­

ли «слава» і почали гшпи 6nтал1,йо11 поляків. 

Для мене цей успіх не був перемогою. Я здав собі 

справу, що ми в оточенні і той момент треба було ви­

користати. Я дав наказ відступат11. Для багатьох стріль­
ців, які захопшшсь, мій приказ був незрозумілий. Я чув 

за мною прикрі зауваги на мою адресу. Але наказ ви­

конано. Як поляки бігли втікаючи, так ми бігли в про­
тилежний бік, відступаючи. 

Таким чином, ми здобули певну відцаль від ворога. 
По дорозі важко ранені, яких нікому було забирати з 
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собою, просилися, щоб їх достріляти. Стрілець Коваль, 

що дістав сім куль, намагався застрілитись своїм крі­

сом, бо не мав пістоля. 
Поляки зорієнтувалися в становищі і пішли в погоню 

за нами. Кінчався ліс у напрямку, в якому можна було 
відступати. Від другого J1іска ді.тrило нас поле. Під по­
стрілами ми мусі.ли залягти під заслоною придорож­

нього рову і почали відступати стрибками. Чотовоrо 
Наконечного з кулеметником я послав уперед, щоб на 
краю ліска, куди ми відступали, заняв становище і при­

крив відворот. Поляки зблизилися вдруге і пришпили­

ли нас до місця. Кожна страчена хвилина була нашою 

заrибі.'Ілю. 
Я, майже під загрозою розстрілу, наказую окремим 

хлопцям відступати. Чатовий Дума, ранений у груди, 

встав зі свого становища на весь зріст, наближається 
до мене і каже: 

- Друже командире, я тяжко ранений, я стріляюся. 

Я маііжс прошу його: 

- Не роби дурниці, дістанься до ліска, де чатовий 
Наконечний, і ми з оточення вийдемо. 

Дума посJ1ухав і 11ішов. За н11м кулеметник Ігор до­

повідає, що ранений у руку і не може далі стріляти. 

Я його також направляю в лісок. І так, під прикриттям 
героїчного кулеметника Чабана, по одному вдалося пе­

рейти поле. Чабан був останній. Кремезний хло­
пець, крім кулемета, ніс два диски амуніції. Заняв­
ши становище, 1raкJiaв цілу купу поляків, що намагади­

ся перейти дорогу і мати добрий обстріл нашого рову. 

Коли вистріляв ус1 набої, ворожа смертельна куля зали­

шила його й далі на становищі. Своєю героїчною смер­

тю він умож.JJивив нам відступ у лісок. 
В ліску Думи не буJ10. Він з Ігорем пішов просто до­

рогою і, зустрівшись із совєтами (які вертались з по­

гоні за нашими відділами), сказав: 
- Ти, Ігоре, втікай назад, н не маю сили - і застрі­

лився. Щойно з оповідання Ігоря мені було ясно, що 
наші відділи відступили, а мене покинули самого. 

Поляки через поле також не могли перескочити, так 

що ми були майже врятовані. З ЗО-ох хлопців 8 згину-
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ло, залишилось нас 22, між ними було ще ,8 ранених. 
Отже, боєзда:fНИХ залишилось лише 14 хлопців. Тоді 

я дав карту і компас чатовому Наконечному і доручив 
йому йти спереду, тримаючись весь час південно-захід­

нього напрямку. Запасну зброю, яку ми захопили від 

своїх убитих, роздав нести раненим, які ще могли 

втриматися на ногах і так, залишаючи одного кулемет­

ника на зміну відстрі.'Іюватися1 - зиrзаками почали від­

ступати. 

Постріли залишилися нам далеко позаду. Ранені без 

перев'язок почали мліти. Кулеметник Медвідь був ране­
ний у шию, втратив багато крови й не міг дальше йти. 

Стрільці; взяли його на І<ріси, але всі були так перему­

чені, що не в сиJІі Gул11 в•юпtрьох донести раненого. 

Коли ми ще далі відійшли в ліс, я наказав затри­
матися і зробити раненим перев'язку. Санітарних ма­

терія.1ів не було. Тоді один із стрільців зняв мокру від 

поту сорочку, з неї робили бінти і ними перев'язували 

ранених. 

Найгірше було з Медведем. Куля пробила йому усну 

яму і шию. Коли зверху рану замотали, то з рота все­

одно текла кров. Медвідь притомности не втратив, ли­

ше був знесилений. Просився, щоб його залишити, а 

рятуватися самим. Але трудно було залишити товари­
ша. Нога за ногою, помалу, з відпочинками, потяглись 

ми даJІі і аж на вечір прибули до ріки Случ, напроти 
села Мар'янівки. Спраглі стрільці і ранені кинулися пи­

ти воду. 

Біля самої річки зімлів стрілець Явір. Коли ми його 
обляли водою і привернули до притомности, він скар­

жився на біль від рани. його розібрали й побачили, що 
він тяжко ранений. Раз у живіт, другий в руку біля 
пахвини. 

Виявилося, що це той самий молодий 16 літний хло­
пець, що його я вислав до по.чяків запитати, чия сотня. 

Коли поляк у нього вистрілив, він упав і прикинувся 

мертвим. Тоді поляк для певности ще другий раз ви­

стрілив, але не попав у груди, а в руку. Хлопець не по­
ворушився. Коли поляки нас натиснули, він залишився 

позаду. З нього поляки стягли вже чоботи, як із заби-
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того. Пізніше, коли ми поляків !3ідбили й він знов опи­
нився по нашій стороні та почув українську мову, - то 

встав і долучився до нас. Але. я його не запримітив і не 

пізнав, і в ліс1<у дав йому нести два кріси. Він мені по­

казував, що ранений у двох місцях, aJie я не думав, що 
так поважно й ще накричав на нього. Х.1ю11чюш слу­

хняно пройшов ще 12 кілометрів із 2-ма крісами. Тепер 

сили його залишили і він зімлів. Він навіть не робив 
провізоричної перев'язки так, що його ран ми не ба­

чили. Таке може витримати лише молодий орrанізм. Ме­
ні стало його жаль, я почув себе винним перед ним. 

Річка Случ була в тому місці глибока і для перепра­

ви треба було мати човен. Наших криків у селі, де 

стояв штаб Верещаки, не було чути. ІЦойно на серію 

стрілів з кулемета вибіг вартовий і, побачивши нас, по­

відомив інших. Нам негайно подали човен і ми пере­

прш:1иJІИСЯ. Ранених я негайно відправив до Червоного 

Хреста в В. КJrецьку, а с:1м 11ішов у штаб. Шавулу ви­
І<JІИІ<::1JІІІ вже в гоJІОВ!ІІІ ,ї 111таСі УПЛ на розправу за не­

вдалу ак~tію. Кот1 6 н iio1·u :1аста11 у такому настрої, то 
хто знає, чи був би стрим.шен від ністоJІЯ. Сr1льно по­

денервований наговорив я у штабі всяких дурниць, на­

зиваючи їх усіх ідіотами. Верещака не з тих, щоб мов­

чати, але тим разом відчував, що я маю рацію і спере­

чатись зі мною не можна. 

Зустрівшися з іншими сотнями в штабі, а пізніше з 
рештою стрільців моєї сотні, я докладно довідався, як 

воно справді було. Причиною поразок були фальшиві 
дані Шавули. Иого відомості відповідали станові з-пе­

ред одного місяця. Він добув їх від переловлених поль­

ських розвідників. Розвідки в останній час перед ак­

цією він не робив. У зв'язну з подіями на фронті, со­

вєтські партизани перекинули значну силу (2 тисячі) з 
півночі на південь, щоб перетяти в.ідступаючі німецькі 
колони німців на шляху Житомир-Рівне. Тому совєтчи­

ки мали протипанцерні гарматки. Польська партизанка 

начислювала біля 600 чоловіка, а разом із «совєтами:& 

2600. Отже, була велика різниця між справжніми сила­
ми та силами, які подав Шавула. 
За наявности таких сил, совєто-польські партизани 
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впустили наші відділи вглиб. Щойно в селі Мочулянка 
була для нас несподіванка. Там чекав готовий до бою 
один батальйон. На роздоріжжі стояла їхня застава з 

20-ох людей. Крук, що очолював похід, в перший мо­

мент узяв із тоі двадцятки 6 полонених і повів за вті­

каючими наступ на село Мочулянку. Совєти підпустили 

їх близько до своїх окопів і вдарили. По нашому боці 
впа,10 відразу 25, між ними сотенний Крука, Яворен­

ко. Багато було ранених. Не маючи прикриття, сотні в 

паюц~ почали uі;~сту11ати. На таке становище Шавула 
вислав сотню Бурсвін на ліве крИJю і прибіг до мене, 
щоб я засJІОІІІІВ 11ідсту11. Сотні Крука не затрималися, а 

навпаки, здемораJ1ізуваJІИ ще й інші сотні, а тоді вже 

не було змоги сформуnатися. Частина совєтів обійшла 
нас ззаду і відрізала нашим nідділам відворот. Тому 

то я з боку совєтів мав слабий натиск. 
Занятий в передній ліні, справжнього стану я не ба­

чив, aJ1e решта сотень відразу пізнала загрозу. Отже, 
всі почали пробиватися «додому». Як розповідали, в 

них доходило з совєтами до І<улаків і при тому поля­

гло багато й наших і совєтів. Сотня Тополі, яку я за­
лишив у резерві, також до.11училася до відступаючих, 

так що ніхто мене не повідомив про відступ і я зали­

шився сам із однією сотнею. Більшість моєї сотні під 
час маневрування також відлучилася і почали рятува­

тися кожний на власну руку. Бі.11я мене, як я вже казав, 

залишилися самі відважні вояки. Відступаючи від інших, 

сотня ТопоJІі підібрала за нашими за,'!ишену гарматку. 

Наш· чатовий Байда, взявши конн від стрільцн Хме.ля, 
чудом якось урятувався. Візник Петлюрівець уряrував 

життн трьом нашим раненим, яких віз на возі. С овє­
ти перепиниJІи його на дорозі, думали що він здається, 

але він, під'їхавши до них, ударив батогом коні, а сам 

з кріса вистрілив кілька раз по совєтах і таким спосо­
бом вирвався. 

Провезти ранених, що не мали при собі зброї, також 

вимагало незвичайної відваги й зручности. 

В тій акції моя сотня найбільше потерпіла: було 16 
убитих і 13 ранених. Із усіх сотень було 54 убитих і по­

над 40 ранених. Ще два дні після акції деякі стрільці, 
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розпорошені під час відст1упу, поверталися назад. Не 
повернувся лише наш політ-освітник Степан. Мертвим 

ніхто його не бачив. Видно, десь заблукався і попав 
живцем совєтам у руки. Разом із ним згинули всі доt<у· 

менти сотні, списки по прізви1цах, усш<і накази й ро­
зпорядження та хроніка відділу. Хоч усе було писане 

шифром, та совєти, напевно, відчитали, бо при ньому 
знаходився і ключ до «шифру». 

Теренів для УПА ми не закріпили, зазнали лише ве­
ликих, небувалих дотепер утрат у людях та зброї. Тим 
закінчилася виправа на Мочулянку. 

23. ПЕРЕД ФРОНТОМ 

Фронт тріщав. Відступаючі німецькі троси й розбиті 
відділи та маса по.11щ11 і урядовців - це певний знак, 

що фронт уже бJ1изько. Совєти вдруге занили Житомир. 

ГоJ10н11с кома11дув.11111н УПА дaJiu 11.шаз приготовлятися 

віддіJ1ам і орга11і:3ацііі11ііі сітці до совєтс1,1<0Ї дійсности. 
Вер(:'щаю1 СКJІИІ«ІВ стиршнн і дав такі дору11ення: насам­

перед провести чистку по віддіJrах від 11спс1шого еле­

менту. До непевних належали деякі східняки, чужі на­

ціональності, стрільці маJІо боєздатні і всякі слабоду­

хи. 

Відділи маJІИ бути розчленовані на менші групи. Ко­

жна сотня мала бути у визначеному терені й рахувалася 

до нього прикріпленою. Найбільшою боєвою групою 

:\ІaJra бути чота. Командир чоти мусів тримати тісний 

зв'язок із сотнями. Кожна така чота мусіла знайти від­
повідне місце в лісі і r<опати для себе криївки. В од­
ній такій криївці мав міститися один рій. 

В тих же криївках мали міститися сухі харчі на час 
до двох місяців. Про місце криївки міг знати .'шше со­

тенний. Командир чоти про криївку інших чот знати 

не смів. Крім харчів, мали бути пороблені в J1ici запаси 
одежі й зброї. До того господарники УПА мали окремо 
від відділів перенести свої станиці в землю. 

Були подані клички (лише командирам), щоб пізні­
ше, як перекотиться фронт, можна було нав'язати зв'я-
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зок. Треба було д;тІЯ конспір;щїі змінити свої дотепе­

рішні псевда. Завданвям відді.1у під час переходу фрон­

ту було підбирати залишену зброю і в конспірації ве­

сти пропаrанду серед бійців •1срво11ої армії, щоб де­

зертирували до УПА і робили революцію. 

Словом, розраховувано на розклад 11ервоної армії. На 

тинах, будинках і придорожніх стовш1х прийдеться 
розвішувати пропаrандивні шшкати і розписувати 

крейдою чи фарбами всякі кличі проти СССР і Сталі­
на, а при тому проти націонал-соціsІJІізму й Гітлера. 
На початку творення УПА rоворНJюсн ,що німці ро­

зіб'ють совєтів та ВІ<інці самі :1несиJ1с11і в11адуть. Тоді 

УПА матиме можливість провести ре110;11оцію. Тепер, 

із наближенням совєтс1,1<оrо Фrюнту, u1111111<Jia інша те­

орія. Німці вже війну програли, але ще бороняться і в 

кінцевій своїй аrонії, поки дійдуть до Берліну, до решти 

ослаблять совєтську знеможену армію і знов таки бу­

дуть вигляди на революцію. Совєтська армія, при зу­

стрічі із заходом взагалі, а з упівською програмою зо­

крема, піде на клич боротьби проти сталінського ре­
жиму. Роки війни і си.JІа силенна жертв відібрали бій­

цям усяку охоту до дальшої війни. Зрештою, вони зна­

ють, що після перемоги життя в СССР не покращає. 

До тих міркувань доходила ще дуже важлива можли­

вість, що англо-американці, після поконання Німеччи­

ни, зударяться напевно з совєтами, бо демократизм і 
комунізм - це дві протилежності. Тоді тим більше 

УПА має бути готова і має своєю поставою вирішити 
до.чю української державности. 

Покладалося також і на те, що альянти цього рJзу 

шк мусять визнати, - помилка з першої світової війни 

більше не повториться. Зрештою, ми вже маємо наявні 

сили УПА і готову адміністрацію та цілий державний 

апарат. При тому було постановлено дезертирів черво­

ної армії до УПА не приймати (між ними могли бути 
аrенти і провокатори); направляти їх до рідних місце­

востей і там вони нехай організують визвольну бороть­
бу. Якщо до УПА перейде ціле військове з'єднання з 
командирами червоної армії, то дати їм вказівки, щоб 

діяли самостійно, без пов'язання з сіткою УПА. 
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Якийсь час відділи УПА в підсовєтсьюи дійсності ма­

.~ш не вилазити на1 поверхню життя. Не треба було від­
разу зраджуnати наявности своїх сил перед ворогом. 

Пізніше, коли фронт покотиться далі і командування 
УПА зорієнтується в ситуації, тоді прийдуть накази і 

розпорядження, що далі робити. Передбачалося вести 

боротьбу з совєтами так~ само, ЯІ< і з німцями. Армії не 
зачіпати, лише нищити НКВД і партійних. 

Тепер було наказано вести серед населення пропаrан­

ду за те, щоб наші люди не йшли в совєтську адміні­

страцію. Хто осмілиться нарушити зарядження, роз­
стрілювати, ик провокатора і зрадника; словом, не дати 
можJшвости совєтам зорганізувати адміністрацію. На­

сеJ1е111ш також увесь свій дорібок, як харчі, збіжжя і 

одежу маJю закопати в землю, в криївки. Голод мав 

також fіуп, одним із чинників боротьби з совєтами. 

селюш й тт< уже :!а німців :1:~копr~ли все в землю і кожна 

хата маJІа 111шпп.ші r<риїnки, а деякі поробили підземні 

ходи Ї] своїх хат, 111ofi мат,, 1111хі;1 в ра:~і нападу німців. 

Отже, в зв'я~ку з тим зар11дже1111ям J1юди стали крота­

ми і рили землю. На випадок соnєтс1,1<0Ї облави в селі, 

тоди мали тікати в ліс. Окрему увагу зверталося на зни­
щення непевного елементу серед населення, ,який,, міг би 

в майбутньому наповнити ряди сексоті~. 

На питання Верещаки, чи ми хочемо вертатися до 

групи Південь. чи залишитися тут і відразу братися до 
роботи, я і Крук висловилися за те, щоб повертатись 

на рідні нам\ терени. Верещака був дуже незадоволений 

з нашого вибору, але залишити нас не міг. 

Згідно з зарядженням провести чистку в відділах, я 

звільнив з двох сотень 25 хJюпців. Передусім я керу­

вався тим, що найкраще пережити фронт у своїй мі­
сцевості, тому звідьнив тих, що вступи.тrи до мого від­
ділу тут, на місці і тих, із східніх земель України. Си­
туацію, в якій ми знаходилися. і те, як треба приготов­

лятися до совєтської дійсности, я з'ясував на збірці 
сотень, а пізніше говорив окремо з тими, що залиши­

лися. Я вважав, що все виконав згідно з зарядженням, 

але пізніше вийшла з цього «історія». 
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24. ЗНОВ НА КРЕМ'ЯНЕЧЧИНІ 

Перед відходом на південь приїхав до села Топчі го­
ловний командир УПА Охрім. Він з усіма командирами 

окремо розмовляв, закликаючи по черзі до кімнати. 

Яка тема розмови була з іншими командирами, я не 

знаю. Мене питав він про настрій стрілецтва в сотнях, 

чи можемо. в та1<ий с1<рутний час на них покладатись і 

чи рейд на схід дав нам 11свний досвід, який можна б 
використати в боrот1,бі з московсь1<ою окупацією. Да­

.лі говорив, щоб ділитися своїми враженнями та думка­

ми з іншими командирами, звертати увагу на справ­

ність організаційної сітки, дещо наладжувати на місці, 

а речі поважнішого характеру звітувати до вищих І<о­

мандирів УПА. 

На другий день після відправи в командира Охріма, 
ми з Круком вирушили на південь - додому. Легко­
ранених я забрав із собою, а тяжкоранених залишив на 

місці в Червоному Хресті. Сумно було вертатися додо­

му, до своїх відділів, без багатьох своїх товаришів, з 

якими разом вирушили в похід. Здавалося, так мало 

минуло часу, а стільки змінилося. Коли ми перший раз 
ішли в незнану нам дорогу, скільки надій .леліяв ко­
жен! Мало хто, думав, що не повернеться додому. Май­
же І(ОЖе11 думав, що здобуде собі славу і повернеться 

І'('ІЮ\:'м, а 11с од1111 гадав, що події підуть так скоро, що 

не трt'Сіа Сіуде вертатисsr, а відразу піде на Київ. Сьо­
годні 11рор,ідже11і 11аші. р11д11 не дуже сяяли щастям, бо 

ис зш1JІИ, що їх ще 1 1сю1є, хоч і вертались по трьох мі­
сяцях у свої рідні сторони. Мимоволі кожний думав про 

рідних, нро жінІ(у, наречену, дівчину. Мені самому три­

вожно билося серце за Іру, чому вона не відписувала, 

чому інші нічого про неї не писали. Я ж дав доручен­
ня БурлаченкQві, щоб віднайшов Іру, щоб вайшов до 

мене додому, але він ще не повернувся. Різне думалося: 

може Іра вже не живе, а може ... не хотілося вже віrшт~1. 
Осіння грязюка і дощ до решти псували настрІА. 

Вертались ми тією самою дорогою, що йн1ли сюд11. В 
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селі Бугринь трапилася меш 1сторія з командантом СБ. 
Переправилися ми над ранок через Горинь і почали шу­

кати кватири на день. В одному гарному великому бу­

динку я хотів помістити ранених. Заходжу в хату, а 

господиня прикладає пальця до уст, мовJІяв «тихо, бо 

пан командант сплять». Відкриваю двері другої кімна­

ти, - на ліжку лежить розібраний «пан командант», а 

біля нього спертий на стіну кріс, а на кріслі лежить пі­
столя. 

Я чемно звертаюсь до нього і кажу, що прошу звіль­

нити кімнату для ранених мого відділу, що затримався 
тут на постій. Пан командант зміряв мене очима і ка­

же: «Ця кімната занята, прошу не перешкодЖати мені 
спати». Не можу описати люті, яка мене огорнуJІа за 

таку відповідь. Піднесеним голосом, стримано, aJie то­
ном наказу І(ажу: 

-- Прошу негайно СІІОрОЖІШТІІ J(ЇМІtаТу. 

На обличчі СБ-іnця пощшJІось обур·сшщ змішане із 
здивува111шм, як хтось сміе до нього, ком.~ндирв. СБ, та­

ке СІ(а:Jати. Aj\l', ІJІ\111пав11111 11 моїх очах повну рішу­

чість, за хвилину мовчки почав збиратися, брязнув две­

р11ма і вийшов. 

Найбільше здивувало це госнодиню. Вона нікоJш не 

ду-иала, що такого пана може хтось вигнати. Пізніше, 

коли переконалася, що я не начальник СБ, стала мені 

розповідати: ото, каже, він живе в нашій хаті більше 
місяця, ніде не їздить, лише до нього приїждЖають лю­

ди. Щонебудь не може він з ними їсти, завжди заказу­

вав собі молочко, сметану і кожний раз на обід ку­

рочку. Вона мусіла міняти за збіжжя у чужих людей, 

бо її кури всі поїв. 
Отаке то, думаю, робиться на тилах. Дуже жаJ1ував, 

що я його не заарештував, навіть зі злости забув за­

писати псевдо. Але все таки я пізніше подав записку 
про цей район до штабу УПА. Далі по дорозі ми мали 

м:~лу сутцчку з мадярами. їхав якийсь обоз біля села, де 
ми стояJІИ. Мадяри заскочили в, село їсти. Ми їх так 
гідно привітали, що не всі встигли від'їхати. 
Перед селом Плоска ми зустріли Бурлаченка · з тран­

спортом цукру. Цукор вислав командир Еней для групи 
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Схід. Група Південь виконала акцію на Мізоч, де здо­
була біля 10 тонн цукру. Сам транспорт із цукром я 

направив на місце призначення, а Бурлаченка долучив 

до сотні. Відібравши доручення, які ним переда"1и Еней 
і Черник для мене, я почав розпитувати його про мої 
особисті справи. Бурлаченко, яl{j мій близький товариш, 

не хотів без підготовки відразу всього говорити, але 
нарешті сповістив мені дві болючі новини. Іри 11 ) він 

не віднайшов, командир Черник не хотів вро неї розпо­
відати. Від знайомих довідався, що 11равдоподібно Іру 
розстріляла СБ. За що й де, невідомо, лише усталено 

нашими спільними знайомими, що СБ її арештувала і 

що з того моменту про неї сJ1ід за1·и11ув. По акції на 
ліс у серпні, після чого н вирушив на схід, німці забили 

мого брата Петра. Брат, ш< :1авжди, заJІІ1шався дома. В 

часі акції німці неснодівшю в'їхали в CCJIO. Втікаючи, 

Петро був пострілений у руку і зловлений німцями. 
Німці, не довід;11111111с1, від нього потрібних даних про 

УПА, змасакrували його і після знущання, в лісі застре­
.11или. По кіJ11,1,ох днях удалося родичам його відшукати, 

але тому, що акція ще була не скінчена, поховали його 

тамже. 

Втрата Іри і брата пригнобила мене цілковито. Мені 

хотілося вертатись назад на схід і там десь у бою зги­

нути. Ненависть до німців і до СБ була така ж велика, 
як жаль з.:~ братом і Ірою. В мені щось бурилося - кров 

ударяла в голову. Раз почувався цілком зломаним, то 

знов жадоба пімсти заливала розум. Мені здава.лося. 

що всm лють і злість виладую на командирах Чернику 

Енею. Одначе, свої почування я стримував у собі. 

Бурлаченко да.7lі оповідав мені, як його дома ото­
чила польська поліція, а він вискочив вікном на двір. 
Коли поляки вертались до міста з награбованим до­
бром з його хати, Бурлаиенко зробив на них засідку і 
забив трьох поліцаїв. Увечорі трупи буш1 закопані і, 

таким чином, три поліцаї згинули без сліду. Дуже ці­
каву вістку Бурлаченко розповів мені в таємниці від 
інших товаришів сотні. Виявляється, що мельниківці 

в конспірації творять відділи українськоі партизанки. 
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Багато з мельниківців здезертирувало з УПА. Втік Жа­
рюш, Хрін 12 ) і Орлик. 

На закінчення питає Бурлаченко, як нам до того всьо­

го поставитися? Тому, що я був перетомлений прикри­

ми враженнями, а справа вимагала rрунтовної аналізи я 
попросив почекати. 

На постій затрималися ми в селі Верхів. Одержавши 

доручення зі штабу групи Південь, Крук перебрав від 

мене сотню Тополі і відійиов з курінем на Крем'янеч­
чину. Мені було наказано перейти з сотнею до села 

Гульча Чеська, а самому зголоситися до штабу по нові 

накази. В Гульчі Чеській я вперше зустрівся з назвою 

ЧПА «Чеська Повстанча Армія». На все село було лише 

кі.лька озброєних чехів, але вони гордо себе називали 
ЧПА та пояснювали, що вони боряться в рядах УПА, 

як окрема національна група, проти окупантів. Ухнім по­
літичним провідником був колишній посол до поль­
ського сойму (прізвище мені нl'відоме) з села Кваси­

лова. В дійсності, то була чсс1,ю1 самооборона сіл, зор­

ганізована на наказ УІ1Л. Чl'ХІІ 11а Волині, як я пізніше 
довідався, буJІИ вза1·аJ1і всл111<ими 011ортуністами. Нім­

цям віддаиали континІ'енти, щоб не наражувати себе, 

помагали й УПА. Треба одначе їм признати, що вони 

зберігали повну невтральність. Випадків вислуrовуван­

ня на користь німців майже не було. 
Під час постою в цьому селі стрілець Грім, чех, що 

був у моїй сотні, парадував перед чехами як «японський 

бог», розповідаючи землякам про свої героїчні подви­
ги на сході. 

Штаб Енея в той час був у селі Святець, тож я взяв 
їздового Придорожнього і поїхав звітувати. Не до­

їжджаючи до села, в лісі зустрів Енея. та Черника; вони, 
в охороні почоту, звідкись верталися. Зі стриманим від­
дихом, пришпиливши коневі боки, під'їхав я голоситись. 

Еней стримав свого коня, вислухав, посміхаючись сти­
снув руку, сказав «дякую», та «прошу говорити про 

дальші правн з другом Черником». На тому закінчилась 
офіційна сторона рапорту і ми всі рушили в напрямку 
штабу. Дорогою Черник розпитував мене про деталі 
походу на схід. Я з свого боку розпитував його про 
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всілякі новини політичного характеру. Скора їзда часто 

переривала розмову і так ми перескакували з теми на 

тему. 

В мене весь час було бажання в першу чергу довіда­
тись про Іру, але чомусь бракувало цивільної відваги 

запитати про неї. Черник же, читаючи мої думки, сам, 

нарешті, досип, диш1ьоматично почав розповідати про 

наслідки німецької акції на ліс і притому згадав про 

Іру: «Знаєте, вона, як і всі дівчата ... Вас не було ... З ча­
сом забудете, а зрештою є ще й кращі>>. Мені похололо 

в душі- бо я не міг второпати, що саме з нею сталося. 

На думку приходило якесь неоправдане підозріння, але 
сильна любов до неї за,,срсчувала натяки Черника. На 

моє питання, хто є «той», Черник хитро знизав плечи­

ма: «котрийсь із ком<tндирів». 

Обризкані болотом в'їжджаємо в село. Постові та 
стрільці, що ми їх минаємо, вит11гуються перед нами на 

струнко. На подвір'ї хати, де був штаб, підходить до 

Енея гарно одягнений, з чорною шапкою на голові та 

доброю зброєю якийсь, видно, командир і доповідає: 

- Друже командире, сотенний Гордієнко зголошує 

своє прибуття на наказ. 

Почувши псевдо, я зміряв очима того Гордієнка, що 

про нього я вже давно чув, як про дуже відважного ко· 
мандира. «Гарний хлопець», подумав я собі, йдучи з 

Черником до хати. 
Командир Черник, як начаJІьник штабу групи Пін­

день, висJІухавши моє звітування, розмовляв зі мною 

дуже сердечно. З розмови н побачив великі зміни в його 

поглядах на УПА. Це вже не був той Черник, що так 
розпинався за партійну JІінію. За порівнюючи короткий 

час він виріс на JІІ0дю1у широкого горизонту. «Шкода 

- казав Черник - що наші українські сили не сконсо­

лідовані в такий відповідальний час. В розгорненні ро­
боти я бачу, як сильно відчувається в наших рядах брак 
української інтеліrенції. Потенціял низів зростає з ко­
жним днем, і ми не в стані обсадити відповідальні по­

сти відповідними ;r.1юдьми. Життя нас випереджує, ми 
ледве встигаємо в'язати кінці справ, які ставлять нас 

перед пост-фактум. Визвольна боротьба українського 
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народу розрослась до широких маштабів та ,1хош1ює 

майже всі українські землі. Ось у серпні 1943 року, пі­

сля вашого відходу на схід, у нас буJІа делеrація від 

повстанців, які діють на Лівобережжі. Вu!ІІ! просшш да­

ти ім інструкції щодо дальшої боротьби та окреслити 

їм програму, в ім'я якої вони мають провадити св,Jю бо­
ротьбу та пропаrанду між народом. Ухні 1<:.щри с1<лада­

ються з колишніх офіцерів та бійців червоної армії і 

під ог.1ядом військовим вони ціJ1ком дають собі раду, 

.шше не мають політичних провідників. Ця група, в чи· 

елі 5 чоловіка, пробилась через східній фронт та прой­
ш,r~:а таку довгу дорогу з такою поважною місією. Ці 

J1юди заходили до відділів, що оперували в Холодному 

Яру, там дали їм організаційну кличку і просили поси­
лити їх людьми, які вели б постійну політичну роботу. 

За їхніми словами, народ східніх областей України ду­

же зактивізувався, особJшво в час відступу німецьких 

армій та повернення сатрапів. Він ніяк не вірить, що 

совєти втримаються та падієтьсн на швидкий зудар со­

вєтів з аліянтами. 

- Восени ми створили -·- далі продовжував Черник 
- АБН (Антибол1,шсв11щ,кий БJІОК Народів, Конферен-

ція відбулася на Поліссі). В наших рядах борються 

окрt:!мі національні відділи грузинів, узбеків, вірменів, 

калмиків та азербейджанців. Практична користь із них 

невелика, бо ми їх тримаємо здебільшого як залоги 

по селах: В акціях із німцями їх також не використову­

ємо, хіба що вони 3 власної ініцятиви щось роблять. 
З другого боку, це бJюк має величезне подітичне зна­
чення як тепер, так і на майбутнє. В зв'язку зі зб,JJи­

женням фронту, ми новинні робити пр.иготування до 
совєтської дійсности. Спочатку буде важко, але пізніше 

все наладнається. Я певний, друже Макс, що розпочате 
нами діло стоїть на добрій дорозі і що ми зможемо пе­

ребороти всі. труднощі. В нашій боротьбі нас підтримує 
народ, а в ньому укрита величезна сила. 

Ного останні слова збудИJІИ в мені оптимістичний на­
стрій і я почав відходити думками від мого особистого 
життя до вищих «матерій». Навіть Іра в дану хвилину 
u},1<1 мені дуже даJІекою. 
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Наша розмова тягнулася до півночі, тому я вирішив 
заночувати тут. Довщавшись про присутніх моїх знайо­

мих при штабі, я пішон на кватиру Юрка. Курінний 
Юрко вже місяць працював при штабі Черника. Як зав­
жди, він мав багато роботи, тому й сьогодні я його за­
став при звітах. Зустрілися ми з ним як старі прияте­

лі, так що ціJ1а ніч минула нам на розмовах. Вранці пе­

ред виїздом я бачився ще з Гаркавенком. Він був у кін­

ному відділі ПОJІКовника Данька, що стояв на охороні 

штабу. Звичайно, приємно зустрітися з старими дру­

зями та пригадати про недавнє мину.ле. Наприкінці ме­

ні захотілося відвідати своїх батьків, щоб, закінчивши 

все особисте знов заглибитись у роботу. 
Якраз падав перший сніг. Коні робили свіжий слід 

у дорозі на Антонівці. Я був зовсім загублений в дум­

ках. Похвали в штабі та нкас1, 1юша1ш до моєї особи з 

боку друзів, що я з ними зустрівся, розвіяли мій внут­

рішний бунт за Іру. Одначе, коли ми переїздили через 

ліс Болярні, Придорожній перервав мовчанку спогадами 

подій цього місяця, знов відновився переді мною образ 

Іри і я відчув, що забути її не зможу. Ніби на виправ­

дання самого себе я зміняю думки, переходячи на брата 

Петра, і чомусь мені підійшJІи сльози під горло. Кожна 

доріжка, кожне село нагадували мені про неі. .. 
Дома зі сдьозами на очах розновіда:rа мені м.~ти про 

мученицьку смерть Петра. rioro могида ще й сьогодні в 
,JJici. Я був чомусь дуже зрівноважений під час розпові­
ді про цю родинну траrедію. В мені кипіла, однак, лють 

та ненависть до німців. Смерть Петра відсвіжила в мені 
жадобу пімсти за тисячі замордованих українців. 
Мати пожурилась, подумала та й почала трохи заспо­

коюватись. Згодом почали сходитись сусіди і пішла 
розмова. Населення стало поволеньки висловлювати 

своє незадовшrення з УПА та скаржитися переді мною 
насамперед на СБ, що забороняє брати з лісу дрова, 

та на велике чис,10 «шарварків», що іх вимагали для 

<<хлопців». «За жодної влади, кажуть, стідьки не вима­

Г.:tJШ, нк тепер. До міста наші не пускають, так що си­
димо вже давно .без соди, цукру, сірників та гасу. Як 

дал1,шс жити?» - питають. 
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Для мене це були нові речі. Цілком зрозуміло, що 
~ніхто з селян мені перед тим нічого не говорив, бо, на­

певно, боялися, але свої люди казаJІи про все. Можли­
во, що це явище було місцевого хара~<теру. Тому я на­

магався виправдати УПА перед селянами. В дечому во­

ни були праві. Наприклад 1<ажуть вони: «Ви озброєні 
. вояки і вам що? Ви відповідаєте самі за себе. Нароби­

те катавасії тай підете, а ми з жінками та дітьми муси­

мо залишатися на місці. Натерпілися від німців, а тепер 

прийдуть совєти й перенось «горе» й далі. 

Я почав пояснювати наші важкі умовини та, що ба­

чимо всі труднощі, й намагався довести необхідність 
жертв при побудові України. 

Селяни все ж таки обстоювали свій погляд, кажучи: 
«немає сп.ли, не треба було починати» і т. д. Я ж просто 

вважав, що вони не розуміють справи і тому думають 

дуже обмежено. 
Мати жалувала за господарсь,шми будинками, що 

нам їх спалили німці. Я вже мав досить цих скарг та 

хотів якнайшвидше вирватись з дому. 

Вертаючись ще того самого дня до відділу, на могилі 

:vюго брата поклявся я перед його тінню помститись 
ворогам за його смерть. 

•• * Після роззброєння мельниківських відд~лш, їхні мало-
чисельні відділи продовжували всетаки існувати. Ця не­

велика горстка відданих своєму Проводові та своїй по­
дітичній концепції людей ніяк не могла погодитися з 

бандерівською дійсністю. В районі села Верба (Дубен­

щина) оперував невловимий відділ в числі 40 осіб, очо­
люваний поручником Малим. Він був добре озброєний 
(мав одну гарматку) та був пострахом для німців та 

СБ. Ближче про нього, одначе, нічого не було відомо. 
Такий невияснений стан цих відділів тривав до пізньої 

осені. 
Німці, «поборюючи рух УПА», винищували волин­

ські села та розстрілювали цивільне населення. В'язни­

ці були переповнені українцями. Поляки брали активну 

участь у нищенні українців. Німці взяли їх собі за по­
:-.1і чника вірного в боротьбі з українцями. 
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Деякі особи з організації ОУН «М» на місці, з зала­

манням німецького фронту, вважали за доцільне поро­

зумітися з німцями для врятування решти населення та 

припинення того спустошення, що його ворог наносив 

нам. В листопаді 1943 року в Луцьку відбулись перего­
вори з німцями і тоді там було устійнено, що ці люди 

мають право організувати збройні сили для боротьби 
проти совєтських партизанів та інших диверсійних банд, 

які нищать українське населення. Перша організація та­

ного відділу, що звався «Українським Леrіоном» відбу­

лась на Крем'янеччині в се.11і Сапанові. Цей леrіон після 
нількаденноrо свого існування випустив крем'янецьку 

в'язницю і повів гостру акцію проти польського теро­

ру. З Крем'янеччини цей відділ перейшов на Луччину, 

звідкіля ,:>дна сотня відійшла на Цумань, де відбулась 

сутичка її з реrулярними частинами совєтської армії 13 ). 

Друга сотня виііхала. до Грубешова на боротьбу з поль­

ськими бандами. Розгортання дальших дій Українсько­

го Леrіону нехай опишуть його учасники. Я згадую про 

це для повноти картини збройної боротьби на україн­

ських землях. 

** * 
Тому, що мій відділ був на відпочинку, я взявся в 

перших днях його внутрішньо упорядковувати. На окре­

мий наказ штабу господарник групи Південь Столяр 
видав зі складів УПА всі необхідні рс11і бійцям ( одяг, 
nзуття, пасту і т. д.). Я особисто дістав від нього гар­

ш,іі бі.11иіі 1<0жух та I<03,\lty шапку. Ранених із своєї 

сотні віліслав на 11у111п Черво11ого Хреста на Дубенщи­

ну, а Jtt'гt<o, r:шені та хворі 3алишиJшся в селі Обrів. 
!Jуло сувоrо :iafiopo11c110 в11давати стрільцям відпуст­

ку додому, одначе хлопці просилися і я, ставлячи себе 

під велику загрозу, давав відпустки. П11сав посвідку, 

що стверджувала завдання даного стрільця в дзЕій мі­

сцевосп, 1 хлопці точно дотримували слова та на озна­

чений час верта.11ись до відді.ч:у. Такі саме посв1дки я 

видав для своїх найкращих стрільців Хмеля та Стира, 
бо за них я був більш, ніж певний, що дотримають сло­

ва, але сталося інакше. 
Я дістав від комаІЩИра Черника фипса з наказом не-
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гайно вирушити з сотнею в напрямку села Угорськ та 

пов'язатися з іншими віддідами УПА. Акція мала бути 
звернена проти відділу ме.~rьниківців, що пішли на уго­

ду з німцями і тепер роззброюють наші відділи та те­
роризують «наших» дюдей». Згідно з даними розвідки, 

їхній відділ має 120 осіб, добре озброєний та знахо­
диться в селі Миньківці. Да.JJ:ьші інструкції мали ми 
отримати на місці. 

О 22-ій годині я вже був із сотнею в селі Забаrа і 
тут зв'язковий з почоту Черника передав мені наказ ~::­
триматися. Згодом прибув і сам Черник. З якоїсь при­

чини акцію відк.JJ:июшо. В мене був пригноблений на­

стрій. Невже, думаю собі, мельниківці могли піти на 
таку дорогу? Ця відомість мене приголомшила. В роз­

мові Черник питав мене, чи я знаю такого Коника і 
що він собою уявляє. 

- Подібні до нього люди -- 11ояснював Черник -
псують справу визвольної боротьби. Безсилість спихає 
їх у прірву. Що ви скажете на це? 

Ясно, що н був такої самої думки і висловив своє 
повне обурення. 

Цілком випад1<оuо зустрівсн я в Обгові з командан­

том по.ТJ:ьової жандармерії Прутом та з його дружиною 

Тоською. Вони не могли мені, на жаль, також виясни­

ти вчинків мельниківців. Розповіда.ТJ:и мені про Хрона 
та· про інших, які залишилися в УПА і що до них бан­
дерівці дуже погано ставилися, тому й не диво, що во­

ни вте1<ли. Історія ж, чому й як вони пов'яза.~rися з нім­

цями, ніяк для нас не бyJra зрозуміла. 

Пані Тося при тій нагоді перший ра.з розповіла мені 

історію про Іру. Під час акції на ліс, Іра була залишена 
з раненими в одному селі, яке оточили німці. В такій 
ситуації рнтувався кожний нк міг. Іру ж урятував сот­

ш1к Гордієнко, що лежав там хворий. Пізніше, ко.~rи все 
в терені успокоі.JJ:ося, СБ наводиаа порядки, при чому 
Іру обвинуватили в дезертирстві та хотіли розстріляти. 
Правдоподібно Іра врятува.~rась та виїхала до Львова. 
Ддя мене ця вістка була радісна, одначе зв'язок із 

сотником Гордієнком змушував мене перевірити цю 
вістку. Мені залишмося лише дістати вичерпуючі ін-
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формації від близької Іриної подруги Троянди. «Вона 

- каже пані Тося - буде з11ати всі подробиці». 
Поява мельниківці~ скоrо з;1глухла, але Хмі.1Іь та Стир 

не верталися до відділу. Довго мені доводилося поп.а­

вати неточні звіти про стан сот11і, поки на двох стріль­

ців менше число не ввійшло в свої права. Незатертим 

залишився одначе в сотні спогад про відважних і гар­

них бойовиків. 

25. НА ТИЛОВИХ ПОЗИЦІЯХ 

На середньому відтинку схід111,п1·0 Фrонту німці на 
короткий час затримались. В групі УІ ІЛ-Піnдс11ь вели­

ся приспішені приготування до підсовєтс1,кої дійсности. 

Останніми днями відбуJІися таєм11і ІІl'J)('Говори з мадя­

рами. З мадярського боку приї:щнв з Будапешту якийсь 

доктор, що особисто qглядав деякі наші відділи, нашу 

«індустрію» та приглядався до справrюсти «державного 

апарату». До чого вони договорилися, мені невідомо. 

Командир Черник розповів мені в таємниці, що ми ді­

стали від них добрі радіоприймачі та договорилися про 

дотримування нсвтральrюсти між УПА й мадярськими 

частинами. Мадярський дипльомат був захоплений огля­

дом УПА. Це пояснюється великою наявною силою 

УПА, з нею мадяри мусіли числитися при відступі, а з 

другого боку - зі зміною свого ставлення до німців 

Мадяри хотіли зберегти свої сили, тому й шукали по­
розуміння з УПА. 

На параді штабу, що відбулася в присутності всіх ко· 
мандирів, провідник Волошин виголосив реферат на те­

:-.ту: «Наше становище на тлі міжнародніх подій». Між 

іншим, він сказав таке: 

--- Визвольна боротьба охопила весь континент Евро­
пи. Югославський, французький, бельrійсьІtИй та на­
віть австрійський нарід ідуть тією самою дорогою, що 
й ми. Упадок Німеччини неминучий, як і упадок Совєт­
r·1,1<ого Союзу. Лише питання часу лишається відкри­
тим. Цей час ми мусимо перетривати. 

І{рім політичної доповіді, на цьому засіданні були об-
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говорені такі справи: а) ведення точної перевірки людей: 

по відділах, б) розподіл відділів та закріплення за ними 

певних теренів на підсовєтську дійсність, в) виконання 

та побудова криївок д.11я людей та замаrазинування хар­

чів і важ1<ої зброї, г) зміна та1<ти1<и боротьби з німцями, 

а саме - бити безпощадно партійців, СД та rестапо. 

До вермахту ставитися з певною толерантністю. Не на­

падати на поодиноких вояків, захоплених у полон, ви­

щих офіцерів вимінювати на українських політв'язнів. 

Звичайних вояків та підстаршин роззброювати, звіль­
няти та уможливлювати їм ві.1ьний поворот на батьків­
щину. 

Вище наведеними постановами щодо німців УПА хо­
тіло показати, що ми не виступаємо проти німців як 

народу. лише ведемо боротьбу з партією, що хоче нас 

поневолити та взагалі веде до знищення людства. Дру­

га ціль - щоб німецькі вояки при сутичках не стави­
ли опору, а піддавались, знаючи, що їм, крім роззбро­

єння, нічого не станеться. Ця постанова мала практич­
ний успіх та шшр,ш;~.аJ1а ccuL·. 

Да.11і було схu,шено вести переговори з українською 

поліці€ю, евакуованою німцями зі східніх областей. та 

перетягти її на наш бік. Ця акція мала в деяких місцях 

позитивні наслідки. Кожен командир відділу мусів по­

силати щоденно звіти до штабу про стан людей, про 

ведення занять під час постою, в вразі акції - доклад­

ний опис її та звітувати про свої спостереження, про 

справність сітки в терені і подавати відомості про во­

рога. В дебатах наприкінці наради було схвалено забо­
рону пити горілку ·в УПА. Ця пропозиція зустріла пев­
ний опір, пройшла, однак, більшістю голосів. 
УПА мала бути передовою армією світу. 
Для мене особисто ця нарада закінчилася найбідь­

шою неприємністю. І3ерещака при всіх подав до відома, 
що відходячи з його терену, я звільнив зі свого відді­
лу 50 хлопців і то самих східняків. Головний конандир 

УПА Охрім дав наказ групі Південь мене покарати за 

демобілізацію відділу. Командир Черник у присушості 
штабу дав мені за це догану. Від права апеляції я від­
мовився. Незаслужена кара була для мене дуже болю-
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ча. Неприємно за неї було також Енею та Черникові, 
вони ж мусіли знати, що я виконав лише на~шз. 

Кілька днів пізніше мепі доnодилося судити дезерти­

рів з моєї сотні. Вони ще в серпні 1943 року відстали 
по дорозі на схід. Я до них поставився лагідно. При­

суд кари смерти замінив їм па догану в присутности від­

ділу та вислав їх до кщтої сот:1і В'юна, шо стояла в 

селі Велика Мощашщя. ІЦо;~с1111і вправи та гостра ди­

сципліна мали зробити з пих загартованих та відважних 

вояків. 

Не знаю, з якої пр1JІ1111111 111таб групи Пі:щень дав мені 

наказ змінити тра11с11ортову сот1!ІО fkрниrори та приве­

зти з Дубснщини 20.000 аму11іції, щп мала прийти з Га­

личини. Цим наказом вражалася моя амбіція, як ко­

мандира боєвої сот11і. Тра1ю10рт11і та rос1юд.1рс1,1<і сот­

ні не мали такої по11уляр11ости та 11оша11и, як бойові. 

Однак, мене підтримувала зіграність хлопців та бойова 

традиція і я на решту махнув рукою. В такому, назагал 
апатичному настрої я вибрався з двома чотами на Ду­

бенщину. Зв'язок Беркута діяв справно і я без жодних 

пригод добрався до с,ела Хотинь. Транспорт амуніції з 

Галичини, що я його мав перебрати, чомусь не прихо­

дир, і я, щоб якось провести час, разом із Бурлаченком 

почав відвідувати своїх старих знайомих. Завідувач 
«індустрією» на Дубенщину, мій шкільний товариш 

Скит, частував нас спиртом, (цю продукцію хвалив, сам 

мадярський представник), а ми, не дивляиись на забо­

рону, не могли встоятися перед цією спокусою. Хлоп­

цям жилося також не зле. В селі Острів м,ешкала Ли­

твинова наречена Богданна. Хоч я її не знав, все ж таки 

її батьки та вона сама були мені близькі, Одного вечо­
ра (це був грудень) я з Бурлаченком, прив'язавши ко­
ней до плота, зайшли до них у хату. З приходом го­
стей господарі підкрутили блимаючу лямпку та попро­
сили сісти. Зразу мені було якось ніяково і я не знав, з 

чого почати розмову. З цього мене визволив, як зав­
жди, веселий Бурлаченко. Гарна чорнобрива панночка 
стояла, спершись плечима до столу та не спускала з 

мене очей. Я собі дивився на неї, то знову розглядався 
по кімнаті. Витворилася напружена мовчанка. Ми вдвій-
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ку одночасно інстинктовно думали про Литвина. Перша 

відважилась Богданна і запита.1а тремтячим голосом, чи 
я називаюся Макс. 

· - Я - каже - вас пізнаJ1а відразу ... Ви виглядаєте 
так, як мені описував Литвин. його вже немає. 

Не витримала й заплакала. Родичі та сестра Оксана 

почали й собі хлипати. Ми з Бурлаченком взялися їх 

заспокоювати. 

До пізньої ночі згадували ми про різні нригоди з 

життя Литвина, що був таким близьким нашим прия­

тес'1ем. Щирий жа.1ь родини з приводу його смерти 

прив'язав мене до них назавжди. 

Я від'їхав від них із повним душевним заспокоєнням. 
Від того вечора я став постійним гостем Острова. 

Десь Бог надніс командира ..1ртиJ1срійського відділу 
Березу. Зустрівши мене, відразу вчепився з пр 1пози­
ці1:ю: давай розіб'єм німців у Берестечку. 

- Я слихал о твоих успехах на востоке, и я уверен, 

что ми зто сделаем. Моя арп,ллерия - без отказа. Ти 

знаєшь, что я тоJ1ько сам в том теренс и до сих пор 

не мог найти партнера. 

Трохи ризиковно було робити акцію без дозволу 

вищого начальства, не виконавши свого основноr·о зав­

дання, але сама історична назва Берестечка мен(· при­

тягала і я дав Березі свою згоду. 

Зараз на місці опрацювали ми плян акції. Ситуація 
була така: в Берестечку була залога німців та поляків, 

разом біля 70 осіб. Три ,кілометри від міста, в держав­
ному маєтку, знаходилося ще 30 осіб залоги. Наші сили: 
дві чо·rи та відділ артш1ерії, що складавсн з трьох 76 
мм гармат та одного кулемета «максима». 

Першим об'єктом нашого наступу мав бути маєток 

Ренчина. На другий день о год. З-ій пополудні, артиле­

рія Берези була окопана на краю ліска, .розташованого 

за два кілометри на південний схід від Берестечка. 

Один мій рій (2-ої чоти Сагайдачного) був від півден­

ного заходу міста, а я, переправившись через річку 
Стир з неповними двома чотами, розташувався на ви­

сотці бі.1ІЯ маєтку. Недалеко від мене, за горбном сто­

яло понад 60 порожніХІ возів. Було умовJ1ено, що Бере-
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за обстрі.JJ:яє з гарматок фію,варок, а потім перенесе 
вогонь на місто. Коли стемніє, він мав вислати до, міста 

свій важкий кулемет, щоб ра:юм і::: висланим роєм дра· 

знити німців. За той час я мав упоратись з залогою 

маєтку та поспішити їм на допомогу, заходячи цілком 

з протилежного боку в місто. 
Тоненька верства сухого снігу ледве прикривала за­

мерзлу землю. Хлопці цокотять зуб:.~ми, чекаючи гар· 

матнього пострілу. Домовлена гuди1ш давно минуJ1а. 

В маєтку йде робота своїм шю1хом. ЯІ<раз кінчають 

молотьбу стирти. Починало сутеніти. Люди, що працю­

ва.ли коло мо.1отарки, кінчали rоботу та розходИJшся 

по хатах. Надворі ходила пара озброєних людей з охо· 

рони. Раптом почувся постріл гармат1ш і 110шщ нашими 

головами зашипі:ю стрі;1ь1ю. 0Jброєні німці зникли з 

очей. Потім друге, третє -- та три нараз вибухають на 

подвір'ї маєтку. По кіль1<ох хвилинах стріли перенесли· 
ся на місто. 

Вже час, думаю, зірватися та бігти, 1<оли Береза змі· 
нює напрямок вогню та кропить знов по маєтку. Зв'язку 
немає, єдине спасіння прилягти до землі. Хлопці кля· 

путь Березу. Нарешті, ми дочекалися і без особливого 
бою зайншrи маєток. Залога схоналася в мурованому 

будинку та мляво відстрілювалась. Стрілець Яструб під­
ліз до ворожого гнізда з в'язкою rранат і кинув її в 
хату. ВибухJІО, щось затріщало, німці з поляками стали 
енерrійно стріJшти. ПочаJІИ виJ1ітати rранати на по­

двір'я. Я дав наказ кулеметним вогнс:-.1 пе дати їм від­
стрілюватися, а решті хлопців приступити до ;1іквідації 

майна. За три години вози були наладовані всіляким 

добром та з двома автомашинами (вантажною та .1егко­
вою) з паливом від'їхали в напрямку села Боремель. 

Хлопці осідлаJІИ пару расових 1<0ней, молотарку підір· 
вали rранатою та підпалили будинок. З малою жмень­
кою уцілілих із, залоги не було часу кінчати і ми напра­
вилися до міста. В Берестечку вулиці були порожні. 
Німці сиділи в замку тихо, як щурі. Була темна ніч. Здо­
бути мурований будинок було недоцільно і ми, похо· 
дивши по місті, як переможці вернулись через міст до 
нашої вихідної бази. 
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Береза потирав з задоволенням руки та запевнював, 

що бJ1яшаний дах замку в Берестечку побитий його 

артилерією на решето. Після цієї акції на Берестечко, 

навколишнє населення мало спокій від грабунків. А 
господарники збагатили сво'ї запаси. Школа шоферів 
УПА в селі Гоноратці придба.11а до вправ автомашини. 
Береза здійснив свої мрії, а я покищо роз'їжджав легко­
вою машиною по знайомих. Відвідав Журбу, Невинного, 

Борулю у Вол~овицях та інших. Найбільше радів Бvр­
лаченко, що міг похвалитися перед людьми як знаме­

нитий шофер. На закінчення наших поїздок автомаши­

ною, ми відвідали козацькі могили. Недокінчена гарна 

церковця та кістки наших славних предків зробили на 

нас дуже велике враження. Перед війною поляки не да­

вали нашій молоді відвідувати цю місцевість, а ми в 

таку хуртовину мали змогу ще раз відвідати поле бою 

гетьмана Хмельницького та полковника Богуна. 

Минуло три тижні, а транспорт амуніції не приходив. 

Я дістав е1<с11ресом від Чеr11ию1 1·ри11са, в иному він пи­

ше: п1.:редати чоти засту1111и1<011і, а самому нсгайноt нри­

бути до штабу. Я налякався, подумав, що це певно в 

~в'язну з акцією на Берестечко, про що я подав у звіті. 

Думаю, будуть знов карати. З горя випив горілки та 

возом виїхав до штабу. Вранці, вже цілком тверезий, 
зголосився до польової канцелярії. Черник, трохи блі­
дий з перевтоми, цілком несподівано мя мене ска­

зав, що штаб групи Південь призначає мене ва коман­

данта школи підстаршин. 

- Чекайте дальших наказів у справі тієї школи. 
В межичасі беріть свою одну залишену чоту, заква­

тнруйтеся поблизу села Збитень та ведіть переговори з 

українською по.ліцією, що там розташована. Коли Вам 
це вдасться, відберіть від них зброю, а їх самих направ­

лнйте на контрольні; пункти УПА в село Залісц~ де во­
ни перейдуть школу наших політ-виховників. 

Все для мене було ясно і я наступного дня взявся до 
викснання завдання. Найбільш визначився в цій справі 
мій чотовий Денис та політ-виховник Безталанний. Про­

довж кі.'ІЬкох днів десятки українських поліцаїв Сум­

ської области перейшли на бік УПА. Прикро було лише 
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відбирати від них зброю, бо ці люди ніяк не хотіли з 

нею рuзставатися. 

Січень 1944 року. Наб.1ижалися Різдвяні Свята. Ста­

новище на східньому фронті примушувало передбача­

ти незабаром прихід большевиків. Група УПА-Південь 

була загально приготована до нової ситуації, але при­

ходили сніжі відомості від груп, більш висунених на 

схід, і не в одному треба було щось поліпшити або 

змінити. Деякі відділи були вже за фронтом. 

З практичних вказівок виходило, що треба якнайбіль­

ше роздрібнити відділи (включно до роїв), та криївки 
добре замаскувати і спо.r1учити підземними ходами, 

щоб в разі зас1<О'Іе1111н, можна бу.;ю тікати. Ідеальна 

криївка мала (5 бути тоді, 1<0J11t б на входових та вихо­
дових отворах росJІИ корчі, або 11евеJшкі, пересаджені 
з землею дерева. З того виходило, що трrба буJІО жив­

цем закопуватися в землю. 

Бурлаченко повернувся з чотами і моя сотня до куті 

мала вже готові землянки. Скільки це коштувало поту 
- пробити замерзлу землю - знають лише ті, що це 

робили. Незабутній Свят-Вечір та перший день Різдва 
святкували ми всі разом у селі Обrові. Був весь наш 

штаб, його відділ охорони та дві бойові сотні: сотня 
Докса та моя. Виставивши сильні застави, решті стрі­
лецтва було дозволено спокійно їсти Вечерю. Трудно 
мені нереда.ти, який настрій панував в наших рядах. 

Рол.111111, в ню1х ми буJІи розміщені пu 1шатирах, нага­

дунаJш 11ам рщ11е r11і:що і туди, хоч в уяві, кожнич з 

нас псре1юс1111с11 думю1ми. ПістоJІь при боці та кріс, 

спертий на доJ1і1н<у, 11р11гадуваJІІІ рсаJІьну дійсність. Од­

наче, пов'язавши все разом, ми творили собою одну 

суціJІьну родину, що маJІа одну ці.1ь. Стрі:1ець на варті, 

командири, господарі uyJ111 бJшзькі м.іж собою. Неда­
лекі окремі постріJІИ 1ймс1t1,ю1х вартових нагадуваJш 

нам про присутність ворога на 11ашій земJrі. 

Найбільш приємним с1ю1·адом С1шт-Ве11ора були дJІЯ 

нас святочні дарунки з Галичш:н. Кожний стрілець та 

командир УПА дістав маленький пш<уночок, а в ньому 
поздоровну карточку з Різдвом; Христовим· від Х. чи У. 
Часто трап.1ялися листівки до незнаного стрільця від 
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незнаної дівчини з бажанням щастя в боях з ворогами. 

Не за добрі цигарки чи тісточка була наша подю<а. 1-іам 

дорога була пам'ять про нас наших братів-українців. 

На перший день Різдва був сильний мороз з вітром. 
На подвір'ї біля цер1<ви стояли піші відділи УПА, а за 

ними, зараз же за плотом, був вишикований кінний від­
діл по,жовника ДаньІ<а. В церкві відправJшлася Служба 

Божа. На тлі білих зимових плащів, що в них були 
вбрані стрільці, чорніли чоботи, ремені та наїжена 

зброя. З церкви було чути протяжний голос отця Іла­
ріона та колядки, що їх виконував хор. Після Служби 

відбулася дефіляда. З правого боку вулиці, посередині 

села, була збудована трибуна. Там стояли командири 

групи Південь: Черник, майор Ulупак, а посередині між 

ними - гості з Проводу УПА, поручник Грицай та про­
відник Волошин. Кожний відділ маршував парадним 
кроком повз трибуну, дин.лячись в очі 11ачал1,ству. То 

була остання парада УПА-Південь під 11імец1,кою оку­

пацією. Дальші події були більш ускладнені та нага­
дують мені К«м'ян('ЦJ,ку до(іу в історії Уряду УНР. 

На другий день Рі:щnsших Свят БурJІач-енко Н), з на­

казу штабу, перебрав мою сотню, а я виїхав на нове 
призначення. 

26. ШІ<ОЛА ПІДСТАРШИН 

Школа підстаршин УПА-Південь містилася на хуторі 
Зелений Дуб. Приміщенням для школи служили два пе­

ренесені з села будинки; вони стояли далеко в полі, в 

глибокому рові, майже непомітно. Великі дерева закри­
вали їх навіть від літаків. 

Перші дні на пості команданта школи були для іМене 
дуже важкі. Необізнаний із цією ділянкою роботи, 
брак технічного матеріялу - давалися в знаки. Я просто 
тужив за сотнею, за друзями, з котрими був так зжив­

ся, і за тим простим, повним небезпек життям воя1<а. 
Накладений же на мене новий обов'язок вимагав чогось 

більшого. З цим треба було помиритися j я взявся до 

праці. 
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Всіх курсантів було 70. При виборі курсантів, відділи 
УПА, що їх висилали, трималися засади, щоб курсанти 
являли собою найбільш добірний людський матеріял, 

але зброю давали їм найгіршу. Зnичайно, за інших умо­

вин, із цим чинником можна було миритися, бо різні 
зра3КИ зброї також необхідні в наших умовах, але дій­
сність вимагала постійної готовости до оборони не 

ті.7Іьки кожного відділу, але й 1111<оли також, Кожний 

командир, висилаючи стріл1,ців до ншоли, давав їм най­

гіршу зброю, намаrаю11ись :1алиш11ти ліпшу при відді­

лі. 
На інструкторів цієї 1111<0:111 1<ома1щ11р Кропива при­

значив мені КОJІІІІІІІІІ,ОГО ма{Іора 11t'j1ВОІІОЇ армії Байду, 

старшого лrііп1а11та гру:11111а Лл1,0111у 1 ~) та ююх стар­

шин, що заІ{і11•111ли стар111и11с1,1<,v шкоду :\'ТІЛ «Дружин­

ників». 

Не зважаючи на тяжІ{і умовини, навчання почалося 

згідно з наміченим пляном. Майора Байду н 11ризначив 
своїм заступником. Він, як колишній штабовий стар­

шина червоної армії, був дійсно батьком школи. Я до~ 
ручив йому головний предмет: польову службу. Крім 

того він віддано та щиро допомагав нам радою та ді­

.1ився своїми знаннями. Ми його любили Іі між нами на-. 
стали якнайліпші відносини. В частих дискусіях зі мною 
Байда висловлював жаль з приводу нашої подітичноі 

колотнечі. його думка, як національно зрілої людини, 
була дуже глибока. Він казав: 

- Для мене, як ви кажете, східняка, партії не існу­

ють. Д.7Ія мене дорога сама назва УПА. І в тому розу­

мінні хочу я себе бачити як українця-патріота. Свій вій­

ськовий фах я знаю, бо був у червоній армії 20 років, 
ще від малої дитини, а т{'пер хочу прислужитися своє­

му народові. Батьки мої повмирали під час голоду, я 
залишився сам, нема мені куда вертатись. Наші ж лю­

ди вирятували мене з німецького полону в Рівному, де 

мені. вже смерть заглядала ІВ вічі - за тих людей я й 

готовий загинути. 

ІЦоденно від обіду до пізньої ночі курсанти копали 
криївІ<и в недалекому лісі. Навіть день Нового Року 
провели ми цілою школою в лісі при праці. Маючи 
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уJ1юбденоrо коня «Ваську>>, як пам'ятку з під Берестеч­
ка, я їздив у вільних годинах до Троянди в сусідньому 

селі. Мені було приємно слухати від Іриноі приятельки 
оповідання про неі .•. Вона, вияснюється, була мені вір­
на до кінця. Навіть просила передати мені, що вона ме­
не не забула. 

Так прийшли Водохрищі, а разом із ними нові події. 
Загін бсдьшевицьких партизанів, чисJІОМ до 400 осіб, 

несподівано перейшов від Шепетівських лісів люкою 
фронту та врізався в німецьке запілля, а тим самим -
у терен дій УПА. Прикриваючись нашим ім'ям, їм уда· 

лося перейти через села Кунів, Вілія, Переморівка, Ве­

пика Мощаниця та Обrів. По дорозі розстрілювала дика 
орда наших зв'язкових, станичних та ранених стріль­

ців у шпиталях УПА. Вона ж, вирізувала цивільне насе­

лення. Грабіж та насилування жіно" були на порядку 
дня. Поява їх у юшюму тере11і викликала деякі полі­

тичні події, що були нам ножем у спину. Всі окремі 

національні відділи з ЛІ>Н гру11и Півл.еш~. що були 

якраз розташовані u тих місцевостях, перейшли на бік 
совєтських партизанів, розконспіровуючи наші зв'язки 
і людей та склади УПА. Хоч відділи не були сконцен­

тровані та приготовані проти добре озброєних парти­

занів, одначе і в цьому заскоченні командування групи 

Південь зорганізувало енерrійний спротив орді. Стяг­

нені наші відділи відкинули большевицьких бандитів 

разом із зрадниками, з великими втратами для них, на 

зад, звідкіля вони прийшли. 

Вище наведені події зачепили і нашу школу. В день 

Го:юдної Куті приїхав до мене Гамалія, інструктор са­

перної школи підстаршин УПА, яка містшrась недалеко 
від нас, у лісі біля села Дубенський Майдан. (Коман­
дантом цієї школи був Горностай). З доручення Кро­
пиви, я мав тримати з цією школою постійний зв.'я· 

зок та провадити, в разі потреби, спільну оборону, вза­

ємно обмінюючись інформаціями про ворога. Базую­
чись на даних розвідки штабу, Кропива радив мені бу­

ти обережним та провірити висунуті на схід села. Я ви­
конав наказ і того ж ~амого дня над вечір старший лейт-
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нант Альоша повернувся з декількома людьми з розвід­
ки. Все було спокійно. 

В день Водохрищ прийшли такі самі донесення від ін­
ших, мною висланих, людей. Над вечір майор Байда по­

просив звільнення до свого знайомого в селі В. Моща­
ниця. Разом із ним пої.х:ш також Альоша. Нічого лихо­

го не передбачаючи, я дав дозвіл і вони від'їхали сан­

ками. Тому, що всі стріл1,ці по черзі хворіли на коросту 

і в мене появилися на тілі якісь прищики, я намастився 

смердючою мастю й J1іг спати. Вдосвіта приїхав зв'я­
зковий та розповів нам сумну вістку: совєтські парти­

зани, зайнявши се.110, де був майор, оточили, його хату. 

Альоша пропонував здатися, але майор Байда відмо­
вився і, відстріJ1юючис1,, вискочив через вікно в. садок і 

був би врятуваuся, коли б 11е куля зрадника Альоші; він 

стрілив йому в потилицю і сам здався совєтам. Своєю 
смертю майор Байда довів відданість ідеї визвольної 

боротьби. Нікчемний же зрадник Альоша пішов разом 

із своїми земляками. 

Щойно перед обличчям небезпеки я відчув різницю 

між зіграною моєю давньою сотнею та стрільцями, що 

були в школі. Останні події дуже погано вплинули на 

їхній бойовий настрій. Мала спаяність курсантів та брак 

доброї зброї посдаблювали мої надії та певність в лю­

дях. 

Наступні ночі я вирішив провести з людьми в недо­

кінчених землянках. Можна було передбачити, що Альо­
ша зрадив місце щколи та криївок совєтам та все ж 

таки в лісі було безпечніше. Зв'язок зі штабом був п·е­
рер•ваний, так: що я абсолютно не орієнтувався: в ситуа­

ції. Продовж двох днів до нас доходили лише кулеметні 
та мінометні постріли. Мені якось знудилося сидіти в 

лісі і я поїхав до першої найближчої хати, щоб пого­
литися. Тільки встиг намилити бороду, ко.ли в.;rітає го­

сподиня і каже, що совєти біля садка. Я, захопивши 

зброю, вискочив в самій сорочці на подвір'я. Сам не 
знаю, як я вискочив на коня і як не злетіло відпружене 

сідло. Поза будинком гнав, не оглядаючись, до най­
ближчого рову. Заїхавши за дерева, стримав коня і 
думаю: ,невже це совети? Приглядаюсь ... Не дуже вели-
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ка валка затрималась біля хати. Кі,.1ьК8! чо.11овік зайш110 

ці.1ком спокійно в середину. Жодних криків не було чу· 
ти і я вирішив, що ц,е можуть бути тільки наші. Через 

далековид пізнав поведінку своїх відділів і цілком смі~ 

Jio повернувся назад. Трохи соромно СіуJІо вітатися з 

провідником Волошином; він в охороні СJ~авковоrо від­

ді.~rу зв'язку їхав на захід. Від нього я довідався впер­
ше, що наші витиснули совєтську банду та про те, що 

вона натворила. На моє запитання про Поля, про· 
відник Волошин відповів, що вчительський персонаJІ 

старшинської школи УПА Північ виїхав у Карпати. Пі­

сля довгої розмови на різні теми, Волошин поїхав у 

свій бік, а я, підбадьорений його останніми словами 

«ні кроку на захід», повернувся до х.~rопців у ліс. Ро­
зумна та зрівноважена людина зробила на мене добре 
враження. Після випадку з совєтськими партизанами, 

в нашому терені з'явилися мадяри, а.11е школа до кінця 

січня продовжувала навчання. 
ІЦоб зліІ{відувати фронтову J1IOl{y в ,11ісовій смузі 

Остріг-Шумс1.,1<, 11імсщ,1<е командув.ншя юшуJю одну ма­

дярСЬІ{У дивізію. її матеріяJ11.,ну частину захопила в Ше­

петівці червона армія, так що мадяри за;шшилися без 

усякого постачання і взara.iri втратили охоту воювати 

за німців. Мадярські вояки являли собою жалюгідну 
картину. rхнє моральне. заламання бу;rо корисне д.,1я 
УПА. Досить часто траплялось, що одну половину села 

займали мадяри, а другу повстанці. Слово «український 
повстанець» бу,'ю кличкою, з якою мuжна буJІо лере­

ходити через мад_ярс:ькі гарнізони на постої, чи крізь 
їхні застави на фронті. Наше населеннн мінядо в них 

зброю за харчі, так що кожний господар чи юнак за­
паслися мадярськими rранатами, rвинтівками а то на­

віть і важкими кулеметами. Часто мадяри здавались 
повстанцям у полон; їх роззброювали й спрямовувади 
на батьківщину. 

** * Jlютии 1944 року. Німецький східний фронт розвадю-
вався. В деяких містах їхні війська намагалися ставити 

запеюшй опір. В цей час УПА 1-штрап.~я.110 на пробле­
ми тяжкі до вирішення. Майже щоденно ставалися якісь 
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зміни і вони перехрещували всі попередні пляни, а ко­

мандунання УПА буJІо змушене видавати нові накази. В 

такому ж положенню була і школа підстаршин пі,Щ моїм 
проводом. Неповний склад інструкторів, деконспірація 

місця постою та невідоме завтра припиняJІ6 дальшу 

працю шкоJІи. Командир Кронива наказав мені переве­

стися з людьми в Суражській ліс і там почати будову 
криївок. Гідні подиву були курсанти шкоJІи: вони без 

слова нарікання взялися на хоJюді наново до роботи. 

Через кіJІька днів я дістав наказ передати школу одно­

му з своїх інстру1поріu, а самому зголоситися до Кро­

пиви по нове приз11а'Існ11я. Таким чином я розлучився 

зі школою. Даш,111а ї1 дою1 11 rо11єтс1,1<ііі дійсності мені 

невідома. Псрсїжджаю 1 1и ccJ1a, де GyJ111 наші 1юльові 

шпиталі, жаJІІ, моні буJІо тих бе:1сиJІІ1х р,111с11их стріJІь­

ців: в таку хуртовину вони буJІИ 11рш<ти 111ю віддані на 

.11аску та неласку ворога. Ух відсилали чим раз гJІнбшс 
в запілля, наді;юч,ись, що фронт переходитиме головни­

ми дорогами і вони залишаться в спокої. Розрахову­

валось також і на те, що наше населення буде ними 

опікуватися та не видасть на поталу большевикам. 

Зрештою, хто знає, як воно ще буде - подумав я со­

бі дорогою та перенісся думками до мого нового при­

значення. 

27. НА НОВОМУ СТ АН ОВИЩІ 

КомаНдир Кропива був у той час у селі В. LІІавиця. 
його становище було: командир військового вишколу 

групи Південь УПА. Він призначив мене, з наказу шта­

бу, своїм заступником. Таким чином, я знову почав 

працю в ділянці вишко,'Іу. Малий гурток JІюдей, кілька 
підручників та карт. Чистий папір та машинка до писан­

ня на сто.11і селянської хати творили весь наш кабінет. 
Кропива часто їздив до штабу, привозив нові накази та 

вказівки, а я з хорунжим старшинської школи «Дру­
жинників» Борисом писали інструкції вишколу та роз­
силали їх по відділах. На думку командування, час пе­

реходу фронту та початки підсовєтської дійсности тре-
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ба було використати для вишколу стрілецьких та під­

старшинських кадрів УПА. Наміри були добрі, але не 
було можливости їх зреалізувати. Події приходили 

швидше та в більш складній формі, як ми того споді­

ва;шся. Всі справи групи Південь, сполучені з перехо· 

дом фронту, здавалися розв'язаними,. крім справи укра­

їнської поліції зі східніх обJ1астей, що потрапила до 
нас. Після роззброєння вони були розміщені по селах, 
де переходили ідеологічний вишкіл. З наближенням під­

совєтської дійсности важко було розв'язати це питан­

ня. Непровірені ІЛюди та остання катастрова з АБН ро­

били становище дуже скомплікованим. Це питання бу­
ло порушене самими поліцистами. Рятуючись від загро­

зи большевиків, вони вимагали від УПА :повернення їм 

зброї. Зброя ж була вже похована і штаб відтягався з 

відповіддю. Тоді ці колишні поліцаї, зорганізувались у 
військовий відділ, вибрали споміж себе командирів та за­
грозили, що будуть роззброювати наші боївки. Цю 

свою поведінку вони обrрунтували тим, що не хочуть 

залишатися на поталу совєтам безборонними та що 
ліпше гинути зі зброєю в руках. 

В селі Залізці, Сошищі та Забара зібралося їх біля 

300 осіб - факт, якого пс можна легковажити. Ухній 
гідний виступ та вияв охоти боротьби з совєтами про­

мовляв сам за себе. Командування УПА почало ладнати 
конфлікт. Курінь поліції втілено до групи Схід1 і помалу 
почали стягати для них решту зброї від окремих ста­

ниць та боївок. До цієr справи т,шож мав я1<сс1, відно­

шення командир Кропива, бо висилав мене кілька разів 

з дорученням до провідника Леміша та полковника Іго­
ря, які очолювали в той час групу Схід, що була ство­

рена головним штабом на терені групи Південь. 

Про виr:rяд роботи цієї групи Схід я довідався, коли 

був до неї приділений. А сталося це дуже скоро. Міста 

Рівне, а перед тим ще Луцьк були вже в руках совєтів. 

Мадярська дивізія, що прикривала наше запілля, майже 

цілком зда,rrася совєтам у полон. Таким чином дорога 
совєтам була відкрита. Запільні нім-ецькі частини зро­

бп,шся наприкінці 1,jТJшві, як мухи. Розстрі.тrювали лю­

;~:сіі та rрабув:~,;:rи все, що їм траrшя.тrося під руку. Наші 
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відділи, чекаючи приходу бо.Jrьшевиків, сиділи тихо, але 
на терор треба було~ реаrувати. Так, напр., сотня Тополі 

розбила біля села Тилявки одну хватську групу німець­

}{ОЇ жандармерії, що наспі.-,rку з мадярами виїхала на 

села грабувати. В тому ж часі одна чота розвідки УІ 1А 

збила під селом Боложівка німецького літака «Штор­

ха», який чомусь обстрілював ліс. Ці факти були про­

явом чуйности та відпорности УПА на насильства воро­

гів. Тактика передових німсц~,1шх частин на фронті що­

до УПА була цілком інша. Зв'язкові групи Північ роз­

повідали, що були ви II ад~ш, І<ОJІИ німці шукали ;поро­

зуміння з окремими 1<ома~щщн1м11 наших відділів та на­

віть залишали по лісах їм зброю. Це була ознака, що 
німці набирпютьсл під 1щ11L'ЦІ, ро:1уму, але вже було 

запізно. Наше завдшшн {іуJІо --- нриготуватися якнай­

ліпше до бороп,би з новим 01<упuнтом. Про якісь нові 
сутички з німсц1,кою арміє.:'ю ніхто вже не думав. Одна­

че, близькість совєтів з півночі та відкритий фронт на 

нашому відтинку поставив .нас знову в важке станови­

ще. Не всім відділам УПА та людям з організаційної 

сітки вдалося залишитися у призначеному терені. З по­
суванням фронту, вони відтягалися назад, так що на 

нашій території зробилась надмірна концентрація JІЮ­

дей. З цієї :причини штаб УПА впровадив різні зміни. 

Вони почались, власне, з евакуації зайвих відділів УПА 
в глибше запілля. Деякі ж відділи пересилалися через 

фронт у совєтське запілля. Першою була вислана сотня 
Тополі, що мала перебратися через фронт у Вінницьку 

область, а звідти: в т. зв. Трансністрію. Як це ,все відбу­
валося та які бу.1и труднощі переходу, подаю докладно. 

В половині лютого, з наказу штабу групи Південь, 

командира Кропиву відкликали на становище Началь­
ника Шт.~бу групи Схід, а на його місце призначено 

мене. Тому, що я мав залишитися в тому терені та тут 

перечекати перехід фронту, мені було доручено трима­

ти зв'язок із поодинокими відділами, а саме - сотнею 
Бурлаченка, Гамалії, В'юна та Докса, зі школою під­
старшин, школою саперів, кінним відділом поJ1'ювника 
Данька і сотнею Панаса, що :прибула з Дубенщини. Щоб 
не було надто великого концентрування відділів, я ви-
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слав, з наказу штабу, сотню Гамалії та Панаса в Jricи 
під саме місто Крем'янець, а кінний відділ полковника 

Данька - в район Почаєва. Залиши.лося мені подумати 

лише: про самого себе. Перед тим, як командир Кропива 

мав відійти, я мав ствррІИТИ для себе почот. Звичайно, 

кожний командир підбирав собі найбільш відважних та 

ідейних стрільців і старшин, з якими сміливо можна 

було ділити долю і недолю. В даному випадку я стягнув 
до себе очайдухів з колишньої моєї сотні (теперішня 

Бурлаченка) кіннотників Кулю і Хмару. З цими друзя­
ми я був певний, що живцем совєти нас не; візьмуть. 

Кропива від'їхав, а я з його людьми перенісся до се­

ла Антонівців. Ішли вже, бої за місто Дубно. В цей час 

до села Дубенський Майдан, де стояв штаб групи Пів­

день, прибула частина школи старшин УПА <<Лісові 
чорти». Різдвяні Свята ШІ(ОJІа прове:ш біля села Степа­

ня. Пізніше перенес,1ася на Волинь, де продовжувала 

навчання. В зв'язку з наближенням фронту, навчання пе­

рервано, школу поділено на групи якими вона прийшла 

на ПоJІісся (нівдсІІІ, північ, схід --· захід). Кож-
ному стрільцеві видано свідоцтво про закінчення 

скороченого курсу стаrшинськоrо вишколу. Штаб гру­

пи Південь УПА розподілив більшість із них по різних 

відділах, а 22 курсанти були приділені Кропиві. 
Мені також були потрібні допоміжні фахові сили на 

майбутнє. Тож до мене прибув командир Кропива, з 

хорунжим Житнім і 1<урсантами. ІЦоб знати, куди та 

до чого вони надаюп,ся, Кропива доручив мені пере­

провадити їх юшсифіющію. Кожного по черзі я закли­

кав до кімЕати та відповідно до військового ступня 

їхю,ої освіти йі військової виправки, давав їм свою оцін­

ку. Мою увагу звернули на себе кілька курсантів, між 
ними вибрав я собі до почату трьох: Брута, Громенка 

та Сурмача. Перший був з центральних земе.7lь України 

:~ міста ~·,rань, два останні - волиняки. Всі три мали 

закінчену середню освіту. Решту курсантів забрав до 

с·ебе Кропива й виіхав у напрямку села Забари, куди 
перенісся весь штаб 16 ). 

Фронт наближався, стріли було чути щораз ближче. 
Се.ла! завмерли в тиші очікування. Люди сиділи по хатах 
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та прислухувалися, як за кожним пострілом важкої 

зброї бренчали шиби в вікнах. Те напруження та очіку­

вання вимотувало нерви. Хотілося уже якнайшвидше пе­

режити цю неминучу бурю. Мимоволі ставало чомусь 

страшно і людину тягло до гурту найближчих товари­

шів. 

Стрілець КуJІя крутився на дворі та прис.'Іухувався. З 

його обличчя ніколи не можна було розпізнати, що він 

має на думці. Можна собі ушшти, що переживаJш в 

дану хвилину віддіJ1И, розтяшов:.111і о ліса" по землянках: 
може ще че,шJrи, а може вже й :1м?гз,mсн з ворогом. 

Я ще раз сконтролював у думці щші мені завдання та 

нищив різні записки з своєї польової планшетки. Моя 
добра ознайомJІсність і:3 тсрс11ом додnвал:1 мені аев­

ности ВИІ<онаншr ІІаКJНlДСІІОГО 11:t Ml'IIC обов'нзку. AJie 
даремні були роздумування та шrsши. Приїхав зв'язко­

вий від Кропиви; він писав мені в rри11сі, щоб я разом 

із своїм почотом прибув до штабу. Коли я виїздив із 
села, в моєму домі залишилась сама стара мати. Брати 

пішли в ліс. Скільки разів я вже прощався з матір'ю? 
Чи доведеться й цим разом щасливо вернутись до неї? 

У віддалі трьох кілометрів від села Мала Іловиця бу­

ли вже большевицькі партизани, чи навіть стежі черво­

ної армії. Чути було виразно кулеметну стрілянину з 

обох боків. Це була з нашого боку сотня Бур,1шченка. 

Вона перша в тому терені наткнулася на совєтів. І так 
ми вирушили з місця під звуки ворожих скорострілів, 

що нас супроводили аж до кордону з Галичиною. 

На хуторі Діброва, біля села Забара, застав я штаб у 

неповному ск.тrаді, бо він уже був, властиво, розв'яза­

ний. Начальник штабу Черник залишився в околиці 
Крем'янця. Командир Кропива залишався на місці, а ме­
не приділено до групи Схід на місце Кропиви. Так ми, 

домовившись на скору руку про зв'язок та встановив­

ши кличку, роз'їхалися кожний у свій бік. Як подавала 

розвідка, село Залісці було заняте большевицькою пар­
тизанкою, що йшла весь час попере1{у совєтського 
фронту та боляче нам дошкуляла. 
Одним словом, почалась нова дійсність. 
Провідника Леміша та полковника Ігоря я віднайшов 
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у смі Тилявка. Деякі сотні зводили вже неуспішні бої 
з совєтською партизанкою. Брак зброї в сотнях украін­

ської поліції та змішані відділи з боївками й органі­

заційними людьми творили повне замішання. Провід­
ник Леміш дав наказ відтягнути всю ту масу в запілля 
та навести порядок. Все те негайно треба було виконува­

ти під натиском совєтських партизанів так, що я абсо­

лютно не встиг увійти в суть своєї праці на становищі 

шефа штабу. Перед самим відходом, до наших відділів 
до.11училась сотня Гамалії та: Панаса, що не могли втри­

матися на призначеному ім терені. Як на злість, вкрила­
ся земля глибоким снігом. Чорні сліди саней та стрі­
лецьких колон протягалися в напрямку на захід. 
Я їхав з почотом окремо від відділу. По селах на 

видних місцях будинків і на тинах виднілися написані 

різноманітними фарбами та різної величини літерами 
кличі пропаrанди УПА українською та російською мо­

вами: Смерть Гіт.11еру та Сталіну! Долой войну, да вдра­

ствует мир! Смерть фашизму та 1<омунізму! Хай живе 

самостійна Україна, ,Кавказ, Білорусія, Грузія та всі ін­
ші поневолені народи СССР! 

Удучи 61.~я села Рибча, полкuвниk Ігор мав намір зни­
щити підступом це 110.11ьське се.;ю, але поляки бу.1и обе­

режні та добре озброєн,і, і цей намір не мався. Так ми 
доїхали до Вишневця, де місцева боїnка підпалила за­

мок Вишневицькоrо. Жаль було дивитися, як rорі.1и 
пам'ятки нашої минувшини. Червоні язики вогню огор­

тали поволі гарну будівлю. З гуркотом завалилася на 

моїх очах найкраща частина замку - «тафльова заля~. 

Історична будівля впала жертвою наказу: - палити всі 

великі будинки, які могли б служити приміщенням д.~1я 

штабів совєтських військ, а пізніше для їхніх держав­

них установ. 

Дальшими місцями нашого короткого постою були 
села Кохнівка та Вербовець. Знайома місцевість та лю­
ди нагадували мені про мою колишню тут посаду упра­

вителя маєтку. З цікавости я заїхав був на Княжину. З 
під снігу стирчали мури та обrорі,11і комини спалених 

будинків . .Пише півтора року минуло з того часу. коли 
я виїхав звідси на Полісся, а скільки подій відбулося 

- 234 -



за цей час! Чи можна було передбачити, що на цьому 

місці залишиться лише згарище? 

Совєтські партизани невпинно посувалися за нами. 

Село Куськівці Великі, Янківці та Москалівка й ряд 

менших сіл були вже зайняті ними. Полонені совє1ські 
партизани розповідали, що чисельність їхнього заr ону 
досягає трьох тисяч осіб. Головним завданням цього 

загону було прочищати терен від ~'ПА, провадити роз­
відку та перетинати шляхи сполучення німецької армії 
в місцях, де червона армія провадить наступ. ІДоб не 

виявити власних сил, ми вирішили відтягнутися під 

самий волинсько-галицький кордон у село Колодне. 
Дальший відступ був недоцільний, бо нінчалась терито­

рія Волині - терен дій ніддіJІів УПА. В Галичині в той 

час боротьба збройних СИJІ щойно набирала розмаху. 
rхня дотеперішня назва бущt «Відділи самооборони:t), 

Кордон охоронявся «rренц-шуцами». Німецька адмі­

ністрація в Галичині була ще на місцях, а нам необхід­

но було числитися з німецькою армією, що тримала 

фронт. Ми були весь час у буфері двох противників, а 
вони - рано. чи пізно - на нашому відтинку ( фронто­
ва німецька люка) мусіли зустрітися, а це означало б 

наше знищення. Внутрішній стан наших відділів являв 

собою не дуже відрадну нартину. Зустрічні бої з со­
вєтськими партизанами під час відступу значно вичер­

пали наші скромні запаси амуніції, так що на стрільця 
припадало лише по п'ять набоїв. Перехід фронту в со­

н'єтсью: запілля був також не такий простий. Свого 
часу вислана сотня Хмари повернулася назад розбита 

та долу•rилася до нас у Колодному. Запляноване нами 
розподілювання більших відділів на малі не вдалося і, 

11авпани, число наших відділів з кожним днем зростало. 
Командир Кропива, а нілька днів пізніше також коман­

дир Еней не втрималися Аа своіх місцях, де задумали 
перебути фронт. Один і другий прибули до нашої гру­
пи. 

Совєтські партизани досить докладно обшукували 
терен за українськими повстанцями. Командир Кропива 
пережив такий випадок: совєтські партизани оточили 
його вночі з почотом у хаті, де він ніяк не сподівався 
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заскоку. Люди з його почоту загинули. йому ж само­
му вдалося, завдяки його непересічній відвазі, виско­

чити надвір; в білизні та босий пробіг по снігу п'ять 
кілометрів, аж поки не дістав у близькому селі одягу. 
Беру•ш під увагу ситуацію, провідник Леміш скликав 

штаб на нараду. Результатом наради були такі поста­

нови: 

1) Зорганізувати один бойовий куріш, та посилити 

акцію проти ворогів, щоб здобути зброю. 
2) Вислати організаційних mодей на свої терени, або 

доJ1учити їх до, відді.11ів. 

3) Решту окремих сотень перекинути при найближчій 
нагоді в совєтське запілля. 

-1) Посилити працю політ-освітників серед населення. 
5) Створити вишкільний сектор у курені. 
6) Закупити у Львові ліки та щепа1янку проти тифу. 
7) Заплянунати акцію на Збараж, де маJІи бути захоп­

лені банк, аптека та харчові й одягові магазини. В разі 

вдалої акції, ми надіялись вирівняти та поліпшити жа­
люгідний стан матеріяльноrо забезпечення наших відді­
лів. 

Штабові rру11и Схід 11ід;1ип1Jш в той <1ас 13 сотень, 
враз ,із тими, що перебували вже в совєтському запіл­

лі. В селі Колодне було в той час п'ять сотень, з · того 
одну сотню Хмари розформовано поміж іншими сотня­

ми так, що властиво там був один курінь та одна окре­

ма сотня. Разом із почотами, польовою жандармерією, 

господарськими відділами, розвідкою, організаційними 
людьми та санітарними частинами в Колодному було 

около 2000 осіб. 
Командир Кропива зайняв нісля наради знову стано­

вище шефа штабу, мені ж було доручено функцію опе­

ративного старшини штабу. Курінним призначено На­

ливайка, політ-освітником куреня - Лимана, вишкіль­
ним при курені - Андрія, сотенним першої сотні куре­

ня - Панаса, другої - Гамалію, третьої - Житнього. 
Сотетнним окремої сотні був Грабенко. Головним ко- · 
мандиром усієї групи залишився надалі полковник Ігор. 

Розпоча.лися дії. Найкращі сотні або чоти, забезпе­
чені забраною з решти відді.1Іів амуніцією, висию1;ш мн 
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на заставу в навко.~:ишні седа, висунуті від нас на схід, 
з ціллю здобути зброю. Розвідчі відділи совєтської 

партизанки намагалися проникнути в наш терен, отже 

наше плянуваннн виявилося доцільним. Щоденно в на­

ші руки потрапляла здобута від совєтів зброя та по­

лонені. Відділи поволі поповнювали свою зброю. Лиман 
віддано працював день і ніч над пропаrандивним ма1е­

ріялом та підбирав людей. Я зайнявся розробкою пля­

ну акції на Збараж. 
Командири та провідник Леміш були перетяже11і ро­

ботою. Складалося загальне враження, що село Колод­
не являється однією з наших «пашківських республік:., 

тільки в складніших обставинах. СБ також ві:1,1ювн.па 

свою нормальну працю. Про1<урор Смок та один із йо­

го високопоставлених підвладних, Підкова (Лук'янчук 
Андрон із села Забара) не ті.11ьки впорядковували по­
точні справи, але кінча.1и різні задеrлості. Однією з та­

ких справ був свого часу виданий наказ головного ко­
мандира УПА - Охріма про покарання курінного Кру­

к:1 за непослух. 3 наказу штабу був створений подьовшї 
суд; в його склад входив. я, як старшина, як підстарши­
на -- Корот та стрілець Омельчук. Тому, що курінний 

Крук не з'явивсн на суд, справа його розбиралася за­

очно. Акт обвинувачення 1,урінного Крука був прочи­

таний прокурором Смоком і мав такий зміст: 

Командир Охрім давав певні зарядження Крукові. Ку­
рінний Крук відповів,, що тих заряджень не виконає то­

му, що вони є, на його думку, другорядного значення і 

що в першу чергу треба но.1,1го/Р1Т1І в:1і1,ішвіші справи. 

а не займатися дурницями, що іх подає головне комшr­

дування. Польовим судом був внесений вирок смерти, 

але тому, що Крук мав великі заслуги в новітніх виз­
вольних змаганнях; кару смерти йому замінено викJrю­

ченням його з рядів УПА та забороною вступу до остан­

ньої а,і{' до часу, поки він, як громадянин, зможе бут11 
нокликаним до української армії. Як член ОУН, 11і11 
також мав стати перед організаційним судом. 

Не знаю, чим пояснити такий дивний збіг о()ст11111111 
Свого часу, r<оли роззброюва..,·rи табіr «мсJ11,11111<і1111111 
м Антоновецькому лісі, Крук врятував мені ;1штт11, с· 1 р11 
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муючи лють Кропиви. Тепер мені довелося його~ судити. 
Командир Кропива за той час став моїм найкращим 

приятелем; він часто понторяв, що ніхто мене так не 

розуміє, як він. 

28. БЕРЕЗЕНЬ 1944 РОКУ 

Вже декілька тижнів в околиці Крем'янця та Вишнев­
ця появи.11ися листи від німецького вермахту «Кампф­
rрупе Прютцман», що боронила Крем'янець, з пропо­

зицією до командування УПА - розпочати переговори. 

Спочатку наше командування не надавало цьому жод­
ного значення, однак останній лист, що його отримала 

організаційна сітка району Вишневець і в ньому німці 
rарантували недоторканість наших парляментарів, та 

наше критичне становище між фронтами спонукали нас 

використати цю нагоду. Хоч це не було згідне з лінією 

політики УПА, одначе наші командири, за згодою про­

відника Леміша, вважали за доцільне ввійти в контакт 
з німецькою армією для самозбереження відділів. 

Гаким чином потнrнсння, яке зробили кілька місяців 

тому мельниківці, стало актуальним в бандерівців. 
Отримавши відповідні інструкції з штабу, курінний 

Наливайко, Оля Горошко, Брут, два з почоту Енея та 

два з почоту Наливайка від'їхали до Крем'янця. Ух 
озброєних та з тризубами на шапках, що сміливо в'ї­
хали в місто, ніхто, на диво, не затримував. Переговори 

відбулися в приміщенні штабу, в відділі ІС вищеназва­
ної кампфrрупи. З німецького боку в переговорах брали 

участь три старшини та один зондерфюрер. Першою 
точкою розмов наших представників були вимоги, щоб 
переговори проходили на принципі, перш за все, полі­
тичного порозуміння: поперше - звільнити всіх полі­
тичних в'язнів, подруге -- визнати нашу боротьбу за 
визвольну боротьбу суверенної нації, третє - дати 
зброю для УПА. Щойно тоді наш головний провід змо­
же вступити з німецьким урядом у переговори в Берлі-· 
ні. 

Після того, як німецькі представники заявили, що во­

ни жадних політичних уповноважнень із Бердіну не 
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мають та ведугь переговори JІише в рямках інтересів да­
ної rрупи вермахту, обидв.і сторони зорієнтувались, що 

переговори в ширшій площині провадити не можна. 

Такий оборот справи був передбачений нашими коман­

дирами, тому Наливайко договорився до такого: від· 
діли УПА, що йому підляrаюп,, окреслять приблизно 

терен своїх дій та дотримают,, невтральности. Німці з 

свого боку обіцяли те саме. Щодо зброї німецька від­

повідь була мало обіцяюча. На закінчення перегово­

рів, наша делеrація договорилась встановити спільну 

кличку між відділами Наливайка та німцями, щоб уник­

нути непорозумінь. 

Ця домовлснісп, не, po:J11'11:1yш.1Jia 11 жодній мірі наших 
вимог не тільки 1юJ1ітич1югu характеру, але не давала ні­
чого позитивного щшіп, д.~н1 відді.11ів у селі Колодне. 
Зваживши всі ці обставини, ми продовж.ува.1ш свій по­
передньо намічений плян, але і в тому нам не пощасти­

JІО. Акція на Збараж потерпіла фіяско. Все було до 

акції доКJІадно приготоване та обговорене. Не можна 

було передбачити невідповідної погоди. Це було причи­
ною невдачі акції. В призначену на акцію ніч піднялася 

страшна завірюха і вітер кидав пригорщі снігу людям в 
очі. Надворі було абсолютно темно і сніг позамітав усі 

дороги. Провідники, що провадили наші відділи, втра­

тили орієнтацію в терені і ми цілу ніч блукали по по­

лях на немилосердному морозі та вітрі. Над ранок були 

змушені повернутись додому. В наслідок цього великий 

відсоток людей простудився. 

Кінний відділ зв'язку, виїхавши другим напрямком на 

Збараж, виконав своє завдання: в'їхав на означену го­

дину до міста, не знайшов там нас, як було передбачено, 
наткнувся· на німецькі пости та в перестріJІці втратив 
одного кіннотника раненим. На щастя, українська полі­
ція в 3бнражі буJІа з нами в змові, також не почала ак­

ції; а то наші втрати були б ще більші. Чотириста змобі­
лізованих селянських фірманок також простоя.ли до бі­
лого дня під містом. 

Звичайно, шсля кожної невдачі треба знайти винного 
та його покарати, тож сотенного Житнього перенесено 
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до відділу розвідки, а на його місце призначено сотен­

ним Вазона. 

Через два дні піс.'Ія невд.~лої виправи на Збараж со­

вєтський загін партизанів вийшов із нашого терену в на­
прямку на Тернопіль у Галичину, а їх місце зайняла 

11J-та сибірсь!{а піхотна дивізія 4-ої панцерної совєт­

СL,кої армії. Ця диві.зія була перекинута сюди з румун­

ського фронту. В перших днях наші застави успішно 

відбиваJш розвідчі знгонн совєтів, коли ж останні по­

чали оперувати більшими відділами, ми були з:\1ушені 
рушитись з місця. За день перед нашим відходом з Ко­
.,rодна від нас виїхав у Галичину прокурор Смок та пол­

ковник Ігор, а його місце зайняв командир Кропива. 
Дальшим місцем нашого короткого постою було се­

ло Старий Олексинець, де руїни старого замку служили 
нам обсерваційним пунктом. В цьому селі наші медики 
давали нам, командирам (на всіх не вистачила: вакцини) 
останню ін'єкцію проти тифу. 

Реrулярна совєтська армія уявляла собою цілком 
що-інше, ніж партизани. В білий день, при підтримці 

мінометного вогню, повели вони на нас наступ. Ясно, що 

нам нічого не :3а;шшn.1ося, ш< тіл~,ки відступати. Але 
тут виникало питання: 1<уди? З одного боку були совє­

ти, з другого - близька лінія німецького фронту. За­

хищаючись від наступу совєтів та поборюючи малі со­

вєтські частини розвідки, ми почали пробиватися в на­

прямку се.1Іа Попівці. В цей час появилася зовсім близь­

ко нас сотня Тополі, що згідно з наказом мала вже зна­

ходитись по другий бік совєтського фронту. Тому, що 

ми не могли збільшувати t;HC,1a шнш1х віддtJІів у такій 

критичній ситуації, сотенний Тополя дістав вдруге на­
каз - за всяку ціну пробитися щ11зь большевицький 
фронт. vloro дальша доля мені неnідо:ма, знаю ,1Іитпе, що 
в напрямку, куди він. відійшов із сотн~ю, чути було за-
,1ек:шй бій. , 

Вночі, десь о другій годині, совєти стримали за на­

ми погоню. Розпорошені наші відділи збиралися в селf 
Полівці. Перемучені та голодні стрільці порозходилися 

по хатах шукати істи, більшість же з них прилягла від­

почати, де попало. 
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Провідник Леміш, командир Еней та Кропива відбу­

ва.11и якусь важливу нараду. Мені було ясно, що на ро­

здумування лишилось лише кілька годин. Стрілецтво 

так само відчувало якусь загрозу, і тому кожен запиrу­

вав своїх командирів, що буде далі? Сотенні приходили 

до мене з надією, щось довідатися, я ж сам знав стіль­

ки, що й вони. О четвертій годині ранку покликали мене 
до штабу. Провідник Леміш роз1<азав мені схвалене рі­

шення. Треба користати з ночі та негайно вирушити в 

дорогу. Сотня Грабе11ю1 ,1ає Dідійти до близь1шх лісів 
Крем'янця. Я маю перебрати від Наливайка курінь та, 

перейшовши німецький фронт, від11равитис1-, в Галичину. 

Далеко на захід відступати нам не вільно. Зрушений 
фронт ПОКОТИТ!,С'Н Jl.\ il,l' ІІІІІІІ}ІІ\І І 11 11і-.щі :~атр11маються 

ще, можливо, на річці Буг. Для маневрування визнача­

ється мені .11ісист11й гере11 між Jjродам11 та Золочевом, 

найдалі -- західня .1і11ія Львів-1,ро;щ. 

-- Тому, що ви йдете на чужпй тер;,,н, прошу пов'я· 

затися там із місцевою організаційною сіткою, котра 

буде вам допомагати. О1<Ремий зв'язок дістанете до про­
відника Волошина-ПавдеНІ<а і йому безпосередньо й під­

лягатимете. Після переходу фронту через ваш терен, ви, 

як курінь групи Схід, мусите позернутись па призначені 

вам терени центральних зе.мель, про 1цо точно довідає­

теся на поданому вам зв'язку з Крем'янеччини. Дійте 

;н1лі самостійно, вважаючи на збереження людей та на 
виконання даного вам завдання. Коли будете мати труд­

нощі при переході німецького фронту, можете поклику­
ватися на переговори в Крем'янці та корис1'уватнся по­
даною кличкою. У випадку відновлення переговорів 

збоку німців, мусите тримати нашу політичну лінію да.'Іі 
відповідно до інструкцій, що їх мав Наливайко. Висту­

пайте в своєму імені - командира одного з відділів 

УПА та старайтеся витягнути від німців якнайбільше 

зброї. 
Тому, що я не виявив особливої охоти до виконання 

цього важкого завдання, командир Кропива, відійшов­
ши зі мною на бік, умовляв мене, що іншого виходу не­

має, та що саме я мушу перебрати курінь. Курінний На­

ливайко, начебто слабо орієнтується в умовах парти-
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занської боротьби і його, щоб позбутися, відсилають 
в організаційних: справах в Галичину, до провідника Во­

лошина-Павленка. Командир Еней відходить на свое 
старе місце і має: там законспіруватися, а Кропива та 
Леміш під'їдуть разом із мо·1\1 1<урене~1 вбік села Лі­

духів, де мають залишитися. 

Над ранок, зібравши курінь, вирушили ми до села Лі­

духів.. Цілий день приводив я до порядку курінь. На­

самперед зредукував до мінімуму число возів, бо їх 
нагромадилося в курені більш, ніж потрібно. Поробив 
запаси харчів та наказав відпочинок. На другий день 

увечорі думав зі свіжими силами переходити фронт. 
Кілька годин перед моїм відходом провідник Леміш, що 
був недалеко від села на хуторі, покликав мене ще на 
розмову. Доказував мені, між іншим, потребу праці над 
собо~Ю. Нам, каже, потрібно командирів., які б могли 

керувати більшими військовими з'єднаннями. Нам тре­

ба штабовиків. Треба нам підтягтися, рости. .Ми не 

маємо військової академії і тому едина можливість -
вибиватися окремим одиницям у ході боротьби. Ко­

жна революція мусить опертися на якісь регулярні ча­

стини, так, як напр. повстання Б. Хмельницького спира­

лося на запорізьких та реєстрових козаках, так само в 

нашій сучаснос,ті таку ролю буде відогравати СС диві­

зія Галичина. Ми вже виросJІи з вузької парrгійщини. У 
вир визвольної боротьби включився весь український 

-народ без ріжниці політичних поглядів. Початки УПА 

були переходовим моментом, коли треба було стихій­
ність в народі направити в русло державної творчости 
та не допустити до пашків.ських республік і отаманщи­

ни. Тому деякі моменти були прикрі навіть для вGс осо­
бисто, але я думаю, що ви ставите справу вище особи­
стих амбіцій. Підете в Галичину, не дивуйтесь існую­

чим порядкам, бо Галичина, будучи в інших по.літичних 
та господарських умовах, мусіла провадити трохи від­

мінну поJІітику супроти німців. ВоJІиRь та ПоJІісся були 
базоІЮ наших .sмагань, де боротьба прибрала найбіль­
ших розмірів. В тому часі на всіх українських землях 
боротьба провадилась з деякою різницею в методах. 
Тепер, з відступом німецької армії, Галичина стане всім 
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своїм комплексом проти нового окупанта. За Галичину 
ми можемо бути цілком спокійні, бо вона стояла і сто­
ятиме на сильному національному rрунті. Т,епер у Гали· 

чині твориться велика кількість збройних відді.11ів УПА. 

В цілості ми спираємось на дві воєнні бази: Полісся та 
Карпати. Час, який протягнеться до знищення больше· 

виків аліянтами, ми напевно перетриваємо в лісі, .1:1. по­
тім складуться умови до здійснення цілі нашо~ визволь­
ної боротьби. 

На тому ми, попрощалися і я від'їхав до відділу. Про­
відник Леміш зробив на мене враження фанатика, якого 
мало подивляти, але треба й цінити. його віра та пере­
конливі слова справили на мене велике враження і я 

відчув, що ця. людина не тільки може говорити, а й ні 

перед чим не завагається. Це мені найбільш імпонувало 

і він мені найбільше подобався з усіх дотеперішніх ви­

сокопuставлених зверхників, що стояли на чолі УПА. 

Коли я переходив із куренем у ночі кордон Галичини, 
наткнулися ми насамперед на невелику залогу «rренц­

шуців~; вони пере.1якалися нашої' сили і не робили нам 

жодних труднощів. Налякані німці сиділи в своїй ста­
ниці тихо, а біля неї ми проходи.чи в бойовому\ порядку 

без жодного стрілу. Далі ми натрапили на німецьку 

першу фронтову лінію, здовж; шоси Підкамінь - Сухо­

воля. В селі, через яке ми мали переходити, як пізніше 
довідався, стояла німецька сотня. Наші передові стежі. 
затримані їхніми постами, подавали домовлену в Кре­

м'янці кличку, але німці не довір'яли, вважаючи нас за 
совєтів. Вони готувалися до оборони. Не орієнтуючись, 
що собою уявляе німецький фронт на цьому відтин,<у 
та як розташовані німецькі частини і в якій кількості, 

я наказав зайняти оборону, а кількох своїх людей:, що 
володіли німецькою мовою, вислав на переговори. 

По годині часу вислані люди не поверталися. Тоді я 

вислав ще кілька чоловіка в село, а в наглядці за ними 
одного спритного стрільця, щоб довідався, що зробили 

німці з нашими парляментарами. Коли цей останній 
мені доповів, що наші люди роззброєні та заарештовані, 
я вирішив шукати іншого виходу. Відтягнув тихенько 

відділ трохи назад, розгорнув його в бойовий порядок. 
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маючи намір силою перебитися через німецьку •1пюю. 
На щастя, я натрапив на фронтову люку і мені вда,тюся 

і цим разом без пострілу перейти небезпечне місце. 
За кілометр до сс:ш Чсрннці "и вже бу.11и по друго­

му боці фронту, тобто в німець1<ому запіл.11і. Тут до нас 

долучилися звідьнені німцями пар.11яментарі. Як 1шяви­

лося, німецька залога, почувши від наших посланців, 
що нас є біля трьох тисяч ( справді нас буJІо понад 

500), заалярмувала всю фронтову німецьку J1і11ію та 

від штабу просила танків на допомогу. Наших же лю­

дей взяли, як закладників та грозили їм розстрілом. 
Щойно по кількох, годинах прийшов зі штабу теJІефон· 

ний наказ затриманих наших посланців звільнити. Від 

того, власне, почалас1, історія нашого сусідства з ні­

мецьким вермахтом. 

На другий день нашого ,юстою в Черниці, заінтри­
rовані появою великого з'єднання УПА, німці почали 

бJшжчс намн цікавитися. За да11нми їх111,ої розвідки, 

вони устШ1шJш місце шшюго ностою та вислали до нас 

фон Гоште·rгера 11а переговори. Тому, що з німецького 

боку офіцер фон Гохштеттер не мав широких уповно­

важень, а я не хотів у межичасі порозуміватися з своїми 

зверхниками, наша остаточна розмова була відкладена 

на кілька днів. Н цій розмові ми, однак, договорилися 

дотримувати повного невтралітету з обох сторін, спи­
раючись на словах командира УПА та німецького офі­
цера. Кличка за.,1ишалась та сама, яку :ми мали ще з 

Кр~м'янцн. З німецького боку була подана пропозиція 
поповнити фронтову .1юку німецького фронту. З нашо­

го боку я поставив насамперед вимоги постачання 
:1брої та амуніції, потрібної для устаткування одноru 
бойового куреня. Я застеріг собі, щоб командування 
німецькою армією не мало жодного правного відношен­

нн до нас та не впливало на хід дій нашого відділу. Ми 

мали провадити самостійно військові операції проти 

совє1·ів, німці ж мали дост~ити аа домовлене місце до· 
мовлену кількість зброї та амуніції. 
Занотувавши те все, фон Гохштеттер від'їхав до шта­

бу своєї армії, J я для всякого випадку наказав розта­
шувати свої сотні по селах, щоб не бути заскоченим. 
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Збільшивши пости, я наказав допускати до себе лише 
тих німців, що зголосяться в справі переговорів. В спра­

ві переговорів я написав, через зв'язок Шугая, одного 

rрипса до командира Кро1~ив11 --- «Миколи» (він змінив 

був своє псевдо), другого до Волошина-Павленка, а 
третього до повітового організаційної сітки Семена. 

(Pforo просив, між іншим, вислати мені на допомогу 
компетентного чоловіка). Ні від кого не було жодної 

відповіді. 

В імені штабу 4-ої та111<01юї армії, шефом якої буn 

rенера.1-J1ейтш111т Фш,гор, щшїхав удруге фон Гохштет­

тер, aJH' цим разом :і 1,:111іт:11юм 1·юб11ером та старшим 

лейтнантом Ріхардом. І Ііr..щі роt'>11ли ті самі пропозиції, 
обіцяючи дати ~іброю шшіп, 11а 1<іJ11,ю.1 тисяч стрільців, 

лише не відразу. В01111, щонранда, дотримали частинно 

своє сJюво та 11рислали 11ам 300 крісів, 6 максимів, де­
кілька легких кулеметів, три сотенні, два батальАонні 
міномети та амуніцію до, них, а також 100.000 патронів. 
Все це була совєтська зброя. Тому що німці не достави­

ли всієї обіцяної зброї, я при наступній своїй зустрічі з 
їхніми зв'язковими офіцерами відмовився закрити їхню 

фронтову люку, не маючи протипанцерної та протиле­

тунської зброї і заявив, що відходжу за кілька днів у 

ГJІИ6ше запілля. В межичасі я нав'язав був зв'язок із 
Кропивою, що знаходився все ще в буфері між двома 

фронтами. Він мені написав, щоб'· не пров1адити разом з 

німцями жодних спільних акцій, щоб не скомпроміту­
ватися пl'ред совєтами, бо совєтська пропаrанда і так 

тrубитr,, що бnндtрівці - це німецькі прихвостні. Пе­

регонор11 вестн тільки д.ля -щобуття зброї. Коли я від-· 
т1с:ш ;\ому, що частину зброї вже отримав. моя зв'л­
зкона Оля Горошко принесла мені відповід,,: <<Леміш 

отримав наказ від Волошина-Павленка перервати пере­

говори з німцями та. трактувати їх далі, як наших воро­

гів. Від себе 11ак,:1Зую Вам перервати переговори, які 

провадите, та застосувати тактику підпілля. Зброю, що 
залишиться пісJІЯ дозброєння т<уреня, nрошу перес.7Іати 

на Волинь до села Л.:. 
Сотенний Гамалія з однією із своїх чот відвіз уночі 

зброю (300 крісів, 4 мзкс11ми, 2 :міномети та 35.000 на-
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боїв) на вказаний Кропивою пункт. Після його поворо­
ту, я стягнув курінь за село Черниці, що лежали далі 
від фронту в лісовому комплексі південних Бродських 

лісів. В той час червона армія витиснула з Крем'янця 

групу Прюцмана та наб.1ижалася до Бродів. П'ятиfі 

полк СС дивізії Галичина був кинутий у бій проти со­

вєтів під Суховолею. 

В запіл.;1і німецького фронту знову появилася черво­

на партизанка. До мене прибули стрільці розпорошено­

го п'ятого полку дивізії Галичина з проханням 11ри­

йняти їх до УПА. Беручи під увагу власне скрутне ста­

новище, я не міг брати на свою відповідальність 1юзи­

тивного для них рішення. З моїми зверхниками зв'язок 

був пер~рваний. Зрештою, я1 сам не мав місця з вJшсним 

куренем. Наші передбачення швидкого посунення фрон­
ту не справдились. На відтинку лісової смуги між села­

ми Суховоля - Залужці німці далі не були в стані за­

крити своєї фронтової люки. Нони намаrа.пися створ:ни 

провізоричну оборонну лінію юдовж шоси Броди -
Золочів. Я опинився з куре1н·м :шова у буфері між дво­

ма фронтами. lПоб орієнтуватися в становищі німець­

кого фронту та могти зах111щ1·гися від переслідувань 
сильних: загонів советс1,ю1х партизанів методою манев­

рування в терені, я нака:~ав командирові розвідки Жит­

ньому посшшти працю ро:1відчого відділу при курені. 

Житній змобілізував усі можливості, навіть старі бабу­
сі ходили в розвідку. Розташування ворожих сил у 

близьких селах буJІо нам добре відоме, але~ наміри шта­

бів обох сторін лишалися для мене таємницею. Далі 
1Jідступати не бу.'ІО куди. Єдиним виходом із цієї ситуа­

ці я вважав пересилку відділу через совєтський фронт 

у запі.1дя. Першу со1·ню Залізняка, (він заступив сотен-
0юго Вазона), я вислав у напрямку Чорного лісу, що ле­

жить на кордоні ГаJІичини та Волині на висо,ті села 

1<олодне. Згідно з відомостями, які я пізніше отримав 
аід його раненого чотового Івченса, на сотню Залізняка 
аід час "постою ще на німецькому боці, -- по донесен­
іtЮ місцевих поляків, буцімто це є совєтські партизани. 
- напав один відділ СС дивізії Галичина. Були великі 
втрати людей з одного й другого боку. Після бою, ко-
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JІИ відділ СС довідався, ЩО ВОНИ ПОМИЛКОВО билися З 

УПА, не один стрілець із дивізії СС плакав за пролиту 
братню кров та клявся в душі помститися полякам. 
Дальша доля цієї розбитої сотні мені невідома. 

Далі я вислав сотню Панаса в напрямку села Лідухів. 

Сам же я за.,1ишився з сотнею Гамалії. В межичасі со­

вєтська партизанка займала всі сусідні села. Тиснучись 

найближче до німецької передової лінії, дійшли ми до 

села Голубинці, де розташувався відділ розвідки Жит­

нього, а я з рештою :відділу зайняв кілька хат під са­

мим .~ісом за річкою. Виставивши кулеметні гнізда до 
нічної оборони, соп'1111иіі І'амалія запевняв мене, що 

цього разу можемо спати снокіііно. Невеликий відділ 

розвідки совєтс1,ких партизанів, якби й появивсн, то 

нам нічого не :-1роfі1п1,. І Іадворі ішов густий сніг та па­

нувала непрогJ1ядна тьма. Десь опівночі затріщали наші 

кулемети. Я, навіть не підводячися з ліжка прислухував­

ся до стрілянини. Сплячі біля ,мене товариші з почо1у 

також не рухались. Постовий, що стоя~ надворі коло 

хати, навіть не вважав за доцільне мене турбувати, бо 

сутички з совєтським11 партизанами ма.ли ми кілька ра­

зів на день. А тимпаче тепер, коли оборона була при­

шикована ще з вечора, не було, здавалося б, жодної 

причини до неспокою. 

Раптом почали розриватися міни. З детонації вибухів 

можна було встановити, що це бив батальйонний міно­

мет. Всі піднялися. Прибі!' сотенний Гама.лія. В ту хви­

лину вибухнуло недалеко від хати гарматне стрільно. я 
наказав негайно відступ до лісу. Надворі безп-ереривно 

йшов сніг та, потрапивши на обличчя людини, топився 

і неприємна вода текла людям за комір. Відділ відсту­
пив у порядку до лісу, де до нього _цолучились кулемет­

ники і борсаючись у снігу. стиха r<ляли тяжкого «дьо­

хтяра». Амуніційні тарахкали своїми вже неповними ди­

сками. Совєти перенесли вогонь ТЯ}ІШОЇ зброї вбік, так 
що ми могли спокійно просуватися далі. На цей раз ми 

мали справу з реrулнрними частинами: червоної армії. 

Тому, що всі близькі села були зайняті совє"Тами або 
німцями, нам залишився лише один вихід - заглибити-
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ся в ліс. Дві доби перебували ми в лісі. Брак харчів та 

холод примушували нас щос1, діяти. Докладних даних 

про розташування ворога взагалі не було. Командир 
Житній та кілька людей з його відділу встигли все та­

ки відступити своєчасно з Голубиці. Я знайшов на карті 
одну гаївку і ми рушили туди ~ надією знайти хоч дах 
над головою. Хоча ця гаївка й лежала на краю ліса, ми 
все ж таки мали в ній притулок протягом двох ночей. 

Це був порожній будинок, проте з цілими вікнами та 
печами. ХJюпці моментально заглянули у всі куточки 

та знайшли кілька мішків .картоплі. Стало зовсім ве­

село. Дочекавшись вечора, затопили в печі та почали 
пекти картоплю. На другий день, відпочивши, вирішив 

я поділити сотню на, чоти та по одній переправляти їх 
.за фронт. Я вислав у напрямку Підкаменя чоту Летуна, 
а сам заJІишився з рештою відділу. До нас повернулась 

наша героїчна розвідниця Оля, що її в ночі були за­

хопили совєти. Вона розповіла нам, що це була реrу­

лярна армія, та що всіх інших товаришів, які були за­

хоплені, розстріляли. Уй самій удалося підступом від 
них втекти, Вона чуJІа в штабі совєтського батальйону, 

де їх допитували, що має бути совєтський наступ, ли­
ше не зш1е, коJ1И. Про нашу силу совєтам усе відомо. 

Знов~ треба буJІо залишати тепле місце та йти в ліс. 

, Блукаючи безцільно по лісі, натрапили ми на зали­
шений совєтськими партизанами табір. Провізоричні 

намети були зроблені з гіляк і обкладені цеголками сні­
гу, а всеередині вистелені гіллям смереки. Вигдядали 

вони, ЯІ< юрти ескімосів. В деяких наметах; були задише­

ні частини одягу та подертого взуття. На білизні просто 

купами були замерзлі воші. з· того видно було, що но­
ни знаходилися не в кращому стані, як ми тепер. 

Вони десь недавно залишили цей табір, бо недаJrеко 

в густому ліску стояли покинуті ними вози й коні. За­
суджені на rолодову смерть, пообгризали насамперед 
дишлі, пізніше, видно, я1<ось повипряrалися і гризли ко­
р/ дерев. Скільки ми не намагалися нагнати їх ·на до­
рогу, якою вони могJш вийти на якесь село, все одно 

коні повертались до1 возів. Так ми їх там і залишили. 
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Пускатися чер,ез фронт, не знаючи розташування со­

вєтсью1х сшr, я не відважуваuся. Сидіти без харчів на 

холоді в ліс~ також було неможливо. Треба було за вся­

ку ціну дістатися до села та здобути харчі. Згідно з да­

ними розвідки, село )Карків лежало в невтральній зоні 

фронту, в крайньому випадку могли там бути німці. 

Ввечорі, коли стемніло, без шуму, по-партизанському, 

в,війшов я з відділом на І(рай се.11а і зайняв кілька хат від 

лісу. ПереJ1якані Сt'JІЯІІИ розповіJrи нам, що в їхньому 

селі стоїть сотш1 11імці1:1. Рид-не-рад, я мусів з ними 

якось норозумі'тися. В1н:J1ан~111и l)рутн і ОJІю до штабу на 

переговори, я дору 1 11111 їм 1ю101икуш1т11ся ни наше поро­

зуміння в селі Чl·р11иці. Я1< можна буJІо нсредбачити, ні­

мецький капітан, командир сотні, був у тих справах не­
поінформ~нани ~і і 11аки11уво1 11а наших носланціu з кри­

ко~1. І:lого чорти бра.1rи, 1<0ли наші поставиJш його пе­

ред фактом, що нас усіх є біля_ 200 (справді нас було 

біля 100) 1 відділ в бойовій готовості ч,екає його рі­

шення. Телефонічного зв'язку не було. Зрештою, пода­

ні нами. прізвища німецьких старшин, з якими ми в,ели 

переговори, його переконали і він згодився тримати з 

нами невтралітет. 

Тут зробив я помилку, яка потяrнуда за собою да.ле­

койдучі наслідки. 

Пере1<онаний, що буде на, це час, я з вечора не зробив 

запасу харчів дJlЯ відділу. Перетомлені повстанці на­

ЇJшся до сита і лягли відпочивати. Якраз у! ту ніч совєти 

зробию1 перше оточення Бродів. Німецькі танки на від­

тин1<у шоси Львів-Броди перервали їх~ .~ерстень і :імуси­

.11и до відступу. Частини червоної армії, що опинилися 

на південь від шоси (наступ був з півночі), відступаючи, 

зайшли нас ззаду. 

Над ранком .почулися в нашому селі, де ми були на 

постої, поодинокі постріли і ГJ1ухі вибухи rранат. По­

стові, які стояли від сторони німців, дали знати, що в 

селі совєти і що кілька хат, де сплять наші стрільці, вже 

від нас відрізані. 

Трудно було повірити в щось подібне. Я ніколи не 

сподівався, щоб німці здалися совєтам без бою. Так 

само як учора їхні пости не помітили нашого приходу 

- 249 -



в село, так було і сьогодні з совєтами. Збаламучені при­
сутністю нашого відділу німці, почували себе чомусь 

безпечно. їм і 1в голову не приходило, що ворог може 
зайти ззаду. Про наступ вони нічого не знали, бо не 

мали зв'язку зі своїм штабом. 
Совєти, злікв.ідувавши перших німецьких постових, 

без шуму ліквідували решту німаків сонними в поете­

.лях. В хату, де містився сотенний штаб, вони кинули 

кілька фанат і було по всьому. В тій катавасії згинуло 

8 хлопців, між ними був відомий відвагою кіннотник 

Куля і з мого почату старшина Сурмач. З рештою відді­

лу вдалося мені, ледв·~ захопивши зброю, увійти в ліс. 

До нас долучилося 17 урятованих німців. Кілька з них 

було, без зброї, а навіть один вискочив лише в білизні. 
Совєти пустили в рух тяжку зброю, а коли розвидні­

лося, почали нас переслідувати совєтські літаки. 

Груба верства снігу обтяжувала наше просування. Ви­

бираючи непроглядну дорогу, за годину ми більше не 
робили, як 3 кілометри. Треба було що певний час змі­
няти стріJ1ьців, які протоптували стежки. В глибині лі­
су випадково зустрівся з чотою Летуна. Пройти фронт 

будо неможливо тому, що сонєтс,,кі частини були скон­

центр,овані і творили на цьому відтинку суцільний фронт. 

Направивши німців на Підrірці, я скликав старшинську 
нараду. 

Становище бу,10 всім ясне. Брак хар,чів, мала рухли­

вість відділу не давали жодного права пускатися в глиб­
ше совєтське запілля. Затриматися з відділом на день 

у фронтовій смузі було надто ризиковно. Треба було 

також узяти під увагу настрій людей. Перевтомлене 

стрілецтво було байдуже до всього. На короткому від­

починку лягав один чи другий стрілець на сніг і не хотів 

далі рухатися. йому було всеодно, де вмирати. їх опри­

томнювали ю1ше командири, до1<аз,уючи потребу бо­

ротьби з ворогом, що вимагала багато посвяти й ви­

тривалости. 

Рішенням старшинської ради було: треба перейти з 

відділом у німецьке запілля фронту і з весною, коли за­

зеленіють, корчі, вирушити в дорогу на Во.линь. За той 
час, можливо, наступлять на фронті якісь зміни, більше. 
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сприятливі нашим замірам. Того ж самого дня, завдяки 

тим німцям, яких ми направили на Підгірці, нам уда­

лося нав'язати контакт з першою німецькою лінією і пе­

рейти фронт. 

В ГАЛИЧИНІ 

Не орієнтуючись в розташуванні дальших німецьких 

фронтових частин, початково я перейшов з відділом на 

північ автостради Львів-Броди з надією, що зазначений 

на карті комплекс соколівських лісів буде для нас доб· 

рим пристановищем. Одначе в дуж.е скорому часі вияви­

лося, що воно не так. Після ознайомлення з тереном і за 

розвідочними даними, що їх ми зібрали, ситуація не 

була така сприятлива, як ми розраховували. 

В селі Ожидові містився ,штаб 13-ro корпусу німець­
кої армії. В околиці села Соколівки знаходилося більше 

з'єднання совєтських партизан. Через те, що німці на­

магалися їх зневтралізувати, терен для нас був небезпеч­

ний і для того, щоб пережити тут перехід фронту, зовсім 

не надавався. Тим більше, що деякі села в тому тер,ені 
були мішані з поляками. 

Тиждс111, часу перебували ми в терені, де властиво село 

Брахівка GyJIO ДJІН нас і для відділу самооборони Ма.11и­

новича-Лстуна (якого ми т.1м зустріли і залишили) ви­

хідною базою. 

Німці, нсре11уст1шши нас 1 1ерез передову лінію фронту, 

не лишили нас у спокою. Рі:lними способами намагалися 

відновити з нами зв'язок, щоб ·гим самим, хоч частково 

забезпечити своє запілля. З уваги на існуючу ситуацію 

- • щоб зникнути ~"': засяrу переслідування німцями, треба 
-було шукати нової розв'язки. 

Відбувши кілька сутичок в тих лісах з невеликими 

стежами совєтської партизанки та польськими боївками, 

які з ними співпрацювали, ми перейшли назад автостра­

ду на південь в трикутник Броди-Красне-Золочів. Цей 

тер·еНі поміж ,rоловними дорогами, які являлися артері-

11ми німецького ~фронту, на диво був у тому часі спокій-

- ний. Беручи під увагу моє завдання і всі можливості пе-
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ретривати перехід фронту в тому терені, я вирішив роз­

бити сотню на рої і розмістити їх по селах. За допо­

могою орг. сітки (б) .'Іюди поодиноких роїв були розпо­

ділені по родинах, в котrих легко було примінити ле­

rенду, та частково забезпечені фальшивими докумен­

тами. При чому, зв'язок був домовлений і на випадок 

потrеби сотня могла бути протягом однієї ночі знову 

цілою бойовою одиницею. Tai<y тимчасову розв'язку ми 
примінили в дшсності німецького запілля. Натомість, 

щоб достосуватись до вимог самого факту переходу і 

совєтського запілля. я наказав бійцям копати криївки. 

Прихильне ставлення і свідомість національного обо­
в'язку наседення давали запоруку успішности пляну. 
Параледьно з відступом німецького східнього фронту, 

валки біженців цивільного населення центральних і за­
хідніх земель України чимраз то збільшувалися. Щоб 
не попасти вдруге в підсовєтську дійсність, старалися 

якнайдальше відійти від фронту на захід. Деякі з них 

зупинилися в околицях Л,,вова, а дехто пішов і далі 

залежно від особист11х міrкуваm, чи обставин. 

Тому, шо стабілі~ацїі фронту під Бrюдами ніхто не 

міг персдбачап1, на початках в цііі смузі .витворилася 

неш1че порожнеча орг. JІюдсіі. Всі вже причаїлися і че­

кали приходу совєтів. Згодом низові клітини орг. сітки 

віднови.тrи свою діяльніст,,. Натомість верхівка, яка сво- . 
го часу відійшла в глибше запілля фронту, була відсут- · 
ня і не було з ким вирішувати важливіших справ. Для 

швидшого наладнання зв'язку та щоб зорієнтуватися в · 
загальному світовому положенні, я з вишкільним: · стар~ 
шиною Андрієм вибралися до Львова. 

Життя цивільної адміністрації та1 державних установ в 

той час у Львові проходИJІО начебто нормальним руслом 

окупованого міста. На вулицях був пожвавлений рух 

військових машин і пішоходів. Після відвідин ряду зна­

йомих - зокрема Андрій мав їх чимало -- ми дЬвіда­
лися про настрої дня. Цивільне населення відчувало по­
важний брак харчів. Навіть на чорному ринку 'важко бу- · 
ло їх дістати. Німецький терор не зм,еншався, хоч Ї?{ про- .. 
грана була ясна кожному. Загал в основному панічно ' 
боявся приходу совєтів. Люди пакували . сво'ї ва,т.фки 
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і з відчуттям якоїсь місії або без нього вибиралися на 

Захід. 
Користуючись нагодою, я відвідав Львівську Оперу, 

де якраз ставили «Аіду» і «Кармен». Нарядно зодягнена 

публіка, світло, м'які крісла та килими впливали на 

мене пригноблююче. Я блукав думками по пройдених 
дорогах партизанського життя та проаналізовував кар­

тину, яку змалювали наші знайомі у Львові. Почуття 

відповідадьности за мій відділ і якась неописана при­

в'язаність до подій, тягли мене назад до бійців у ліс. 
Після кількох днів ми повернулися до залишеного від­

ділу. 

Моя поїздка до Львова не увінчалася успіхом тому, 
що попасти на зв'язок з вищим проводом в таких ума­

винах була справа не така проста й легка. А ск.1~адалися 

на це не тільки. умовини. Вояк без партійного квитка не 

користувався повним довір'ям. 

Для остаточного вияснення моїх завдань на терені 

Галичини в цій ситуації, я вислав розвідчицю Олю для 

нав'язання контакту з Волинським Проводом УПА. На 
жаль, Оля з невідомих мені тоді причин, не поверну­
лася. Щойно по довшому часі, коли устабілізувався 

фронт під Бродами, вда.11ося мені нав'язати зв'язок з 
обласним провідником Блакитним, а через нього з Во­

лошино!'vІ-1 ІавJІСНІ<ОМ. Наше листування rрипсами ішло 
чомусь дуже 11и11яво і на мііі опис нашого положення, 

справа відділу не була остаточно вирішена. Згідно з на­

казом Во.,юшm~а-ГІ,ІВJІ<.'ІІЮJ, треба було чекати змін на 

фронті на місці .розположення відділу і вести безпо­

щадну війну з німцями. А місцеві обставини диктували 

зовсім що інше. 

Був кінець квітня. Корчі давно зазеленіли, а фронт 

і далі стояв під Бродами, хоч з одної як і другої сто­
рони під звуки гармат провадилася напружена підго­

товча робота штабів ворожих собі армій. 

Совєти посш1ювс1ли фронт новими дивізіями, готую­

чись до наступу. Німці скріплюваю1 свою оборону та 

очищали від ворогів запіJІЛЯ. У вільних досі селах, як 

Закомар'я, Підлісся і Анге.1івка, де ми перебували, роз­
ташувалися частинно німецькі троси (господарські ча-
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стини) та міняючись кватирували відділ· танків проти­
летунської арти.'І.е:рії. Наша дотеперішня конспірація­

поміж цивільним населенням виявилася непрактичною. 

Аrенти по.11.ьської поліції зі Золочева і деякі люди з «Гі­
ві» (допоміжні частини німецької армії), які входили 
в склад німецьких господарських частин, става.11и нам 

загрозою деконспірації. 

Сотенний Гамалія, один чатовий і чотирьох стріль­

ців були першими, що попалися через них в руки їе­
стапо. Щоб їх врятувати, я використав колишній зв'я­

зок з німцями з часу Крем'янецьких переговорів. 
Заскочений тим фактом, я заалярмував стрідьців і 

найб.11ижчої ночі відді.1 зібрався в лісі Гавареччина n 
повному озброєнні і з військовим вирядом, як був перед 
тим. Ми знову стали перед ділемою: що нам робити? 

Ситуація диктувала відійти з того терену в ще глибше 

запілля. Дістатися на Волпнь через устабілізований 
фронт бу.10 неможливо. Почуття обов'пзку перед на­
казом моіх військових зверхників перемогло всякі сум­

ніви. 

Основну сотню Гамалії н 11р11кріпив до терену л1сш 

Гавареччи11и. Один вибр:111иіі рій rшсюш на пів 1 1іч ав­

тостради, щоб тримавсн теренів Брахівки, де ми сно­

чатку перебували, а сам з почотом закватирував в гаїв­

ці в лісі між Підліссям і Ожндовом. В цей спосіб я ство­

рив обставини дJІЯ повного виконання наказу Команду­
вання УПА. Підпорядкований мені відді.JJ: мав всі можливі 

вигляди перечекати пересунення боJ1ьшевицького фрон­

ту вперед і залишитися в його запіллі. 

Очі1<уючи цього, ми спокійно -- · пкщо можна говорл­
ти про спокій у цих умовинах ~ приготовлялися до 

дальших завдань вже в більшовицькому запіллі. Ми вив­

чали терени, якими мали просуватися вперед, віднов­

ляли в своїй пам'яті зв'язки, намічували свої постої і 

бази. Ми мали пройти через терен, де довго оперували, 

де набира.11и досвіду і гарту, де з молодих селянських 

хлопців, робітників, студентів виросли ми в справжніх 

повстанців і бійців. Де ми, нарешті, мали свої великі 

успіхи і де на нас чекали наші друзі, знайомі, найближчі 

нам наші рідні. 
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Я і мое найближче оточення очікували з напружен­

ням в.икорисrаннн тих шансів. Пережиті пригоди і беЗ­

посереднн зустріч з присмаками фронту змушували ко­

жного з нас поважніше ставитись до майбутнього. Ми 

глибоко вірили, що звільнені від тиску шкідливої кон­
трОJrі організаційних «друзів-провідників», ми мали ста­

ти справжньою понадпартійною, всенародньою зброй­

ною одиницею, частиною такої ж УПА. 
І нагло в перших днях травня 1944 р. я одержав грип­

са від. Волошина-Павленка такого змісту: «Друже 

Курінний! Сотню Гамалії передайте курінному Наливай­

кові, котрий в скорому часі до Вас зголоситься, а Ви 

маєте підпорядкуватися заряджеюІям обласного провід­

І-!ика Б.11акитного" Слава Україні! Павленко». 

Цього доручення я не злегкоnажив, ані не шукав ви­

яснень. Все бо було аж надто ясно. 
15-ro травня 1944 р. сотню Гамалії я передав Наливай­

кові. Піс;1я стільки спільних боїв, після стільки міся­

ців безпереривної боротьби і безконечних небезпек, я 

попрощався з останньою своєю частиною. Цим моє зав­

дання курінного було закінчене. 

Ясно, що на зустріч визначену обласним СБ-істом 
:1 т;,1,:нштним я не пішов. 

І так прий11юв кінець мої,, боиово-11овстанським діям 

в рядах УПА. Гіркий кінець великих мрій, безнастанно­
го риску і 1/ОСНЯТИ. 

(КІНЕЦЬ) 
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ПРИМІТКИ 

1) Цугорка Дмитро, помер на еміrрації в Мітенвальді, Баварія. 
Химинець Василь, помер на еміrрації, в сані священика в Канаді; 
Перший і другий був цбсольвентом торговельної академії в Ужго.,. 
роді, Чехосливаччина. 

2) На місце полк. Сушка, іноді приїздив епт. С.С. так, як вон11 
зовнішнім виглядом бу,ш до себе подібні, і цей ос1ан11ій часто, де 
було лотріоно, виступав в його імені. 

3) Сотник Семенюк-Орлик помер на еміграції в Англії, будучи 
в саиі священика. 

") По приході совєтів в 1945 р. Леонід Яськевич (Камінь) і Бо­
рис Прокопович стали на службу МГБ і в так званих відділах 
стрибків винищували українське підпілля і УПА. Яськевич був пол­
ковником, а Прокопович його заступником. За собачу службу тq 
саме МГБ в l!J47 р. через воєшшй трибунал засудило їх на 25 ро~ 
ків в'язниці, а для їх родии I иассдс1111я було пода110, що їх порва­
ла баидерівська банда. Відділи стри(жів (істребітельпі огряди) скла­
да,шся з комсомольців, йунших сов. партизан та всякої «шантрапи». 
Піддягали безпосеред11ьо МГБ, г. зв. ВІдділові ББ (ба11дерівська бо­
ротьба). 

5 ) Село Антоиівці і в підсовєтській дійсності було однією з най­
довше тривалих баз УПА. З тої причини, в 1948 р. совєги його 
злінвідували, а на місці села посадили посадку. 

G) Генадій Литвuнович - Литвии, абсольвент лісового відділу 
агрономічноі шкою, Ліцею Крем' я11ецького в Білокритщі. 

7) Володимир Потій - Тронн помер 1и ем.гр:щіі в Гановері, 
Німеччшю. · 

В) Федір Польовий - Поль, загинув в рядах УПА. 
9) Провідник грузинів Альоша - сгарший лейтенант сов. армй, 

очолював банду в складі В чоловік, Ми з Литвином робили на неї 
засідку на хуторі Зелений Клин, а пізніше ця сама група становила 
ланку мінометчиків в сот11і Юрка. 

ІО) Гузоватий - Очерете11ко, зги11ув в рядах УПА. 
П) Ірина К. - Іра, виїхала до Львова до своєї сес·rри 

Олі (яка була балери11ою в театрі ім. Івана Франка), а пізніше 11 
Відні продовжувала студії медицини. Працюючи в бактеріологічному 
відділі при університеті, заразилась і померла в січні 1945 року. 

12; Недзведський Микола - Хрі11 зги11ув в боротьбі з совєтам1t 
на передодні капітулящї в 1945 р. в рядах українськоі дивізії Га­
личина. 

13) В бою під Цуманем згинули: Пшеничний Іван з Сапанова, 
що віз мене з Литвином на Полісся, Риба, Паляниця, Бараниця та 
інші. Разом Зб чоловік. 

14) Роман Шухевич - Бурлаченко з Тупик, разом із друrт,rн 
членами ОУН міста Крем'янця, як Рузя Недзведська і Сергій Тє·rе­
ри11 в 1945 р. засуджені совєтами на 25 ро.І(іВ в'язниці. 

15) Старший лейте11ант Альоша - після смерти провід11ика гру­
пи грузинів, був його заступ11иком і тому перебрав те саме псевдо. 

ІС.) Оля, попавши в підсовєтську дійсність, не могла відшукати 
зв'язку до головних командирів ~/ПА на Волииі і включилася в під­
ліль11у боротьбу. Щойно весною 1949 р. Рівенське МГБ арештувало 
Олю на хуторі Марцинівка, а сов. влада засудила її на 25 років 
1юрми. , 
Згідно з відомостями, які я мав з совєтського запілля, сотня Па­

, наса була розбита при переході фронту, а сотня Гамалії була 
розбита сов. партизанкою на терені Сокальщинн. 






